


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๗ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 
วันพุธที่ ๒๗ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ 
  ผูอภิปราย 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ       ๑ 
  - นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย      ๒ 
  - นายประเสริฐ พงษสุวรรณศิริ     ๒ 
  - นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล     ๓ 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ      ๕ 
  - นายปวีณ แซจึง       ๖ 
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ      ๘ 

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม     ไมมี 

ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 ๒.๑ รับทราบเรื่องประธานสภาผูแทนราษฎร อนญุาตให  ๙ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาการบังคับใช เพื่อการแกไข 
เพิ่มเติมรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยพุทธศักราช ๒๕๕๐ ขยายเวลา 
การพิจารณาศึกษาเรื่องดังกลาวออกไปอีก ๓๐ วัน ตามขอบังคับการประชุมฯ  
ขอ ๙๘ วรรคสอง 
  ผูอภิปราย 
  - นางผุสด ีตามไท       ๙ 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห             ๑๐ 



 หนา 
 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ              ๑๐ 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง            ๑๑ 
  - นายเอกพจน ปานแยม                     ๑๕ 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน                     ๑๖ 
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ                     ๑๗ 
  - นายพีรพันธุ พาลสุุข                     ๑๙ 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร                    ๒๓ 
  - นายเทอดพงษ ไชยนันทน                             ๒๓ 
  - นายทิวา เงนิยวง                                      ๒๖ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร                                     ๒๘ 
 ๒.๒ รับทราบเรื่องประธานสภาผูแทนราษฎร ไดอนุญาต         ๓๐ 
ใหนําเรื่องขออนุญาตสภาผูแทนราษฎรเพื่อพิจารณาคดีอาญานายการุณ โหสกุล  
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระหวางสมัยประชุมออกจากระเบียบวาระการประชุม  
ตามขอบังคับการประชุมฯ ขอ ๑๗๙ วรรคสอง 

  ผูอภิปราย 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล                                    ๓๑ 
  - นายการุณ โหสกลุ                                       ๓๒, ๓๔ 
  - นายวิรัตน กัลยาศิริ             ๓๓ 
 ๒.๓ รับทราบการประกาศผลการเลือกตั้งสมาชิก          ๓๔ 
สภาผูแทนราษฎรแทนตาํแหนงที่วาง 

เรื่องที่ที่ประชุมมีมติใหเล่ือนขึ้นมาพิจารณากอน 
 - รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย          ๓๗ 
วิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... (ศาลรัฐธรรมนูญ เปนผูเสนอ) 

 



 หนา 
 
  ผูอภิปราย 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห                ๓๘, ๔๒, ๔๕ 
  - นายไพบูลย วราหะไพฑูรย            ๓๘ 
  - นายชูศักดิ์ ศิรินิล                      ๔๒ 
  - นางสาวพมิพภัทรา วิชยักุล                    ๔๓ 
  - นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ                    ๔๔ 
  - นางจิตรวรรณ หวังศุภกิจโกศล                    ๔๔ 
  - นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์                               ๔๔ 
  - นายวิทยา บุรณศิริ                               ๔๗ 
  - นายพีรพันธุ พาลสุุข                               ๔๗ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย                              ๔๘ 

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
 ๔.๑ รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย          ๕๐ 
วิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 

  ผูอภิปราย 
  - นายธนา ชรีวินิจ            ๕๑, ๕๕, ๘๔, ๘๗, ๑๔๗ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย            ๕๑ 
  - นายสุขุมพงศ โงนคํา  ๕๓, ๖๓, ๘๖, ๘๘,๑๑๕, ๑๒๘,  
                ๑๕๑, ๑๕๘, ๑๖๓, ๑๘๗ 
  - นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค  ๕๖, ๖๖, ๗๗, ๘๘, ๑๒๔,๑๒๘ 
  - นายนคร มาฉิม               ๖๖, ๑๑๙ 
  - นายวรรณชัย บุญบํารุง             ๗๒, ๑๕๒ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ    ๗๖, ๑๖๓, ๑๘๗ 



 
 หนา 
 
  - นายสุนัย จลุพงศธร          ๘๑, ๙๐, ๙๗, ๑๐๓,๑๐๕, ๑๐๖, 
       ๑๐๙, ๑๑๒, ๑๑๖, ๑๖๐, ๑๖๙ 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ    ๙๕, ๑๖๖, ๑๗๐, ๑๗๔, ๑๗๗ 
  - นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน             ๙๖ 
  - นายอสิ มะหะมัดยังก ี           ๑๐๑, ๑๐๔ 
  - นายรักเกียรติ วัฒนพงษ           ๑๐๗, ๑๒๗, ๑๓๗, ๑๗๒, ๑๗๒ 
  - นายเกรียงชัย จึงจตุรพิธ           ๑๐๙, ๑๔๖ 
  - นายวิรัตน กัลยาศิริ           ๑๑๗, ๑๒๓, ๑๔๑, ๑๗๖ 
  - นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย          ๑๑๗ 
  - นายสุชาย ศรีสุรพล                 ๑๑๗ 
  - นายชวลิต วิชยสุทธิ ์                 ๑๑๙ 
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ           ๑๒๓, ๑๘๐, ๑๘๓, ๑๘๖ 
  - นายบุญจง วงศไตรรัตน           ๑๒๙, ๑๓๙ 
  - นายสงวน พงษมณี           ๑๓๔, ๑๘๖ 
  - พลตํารวจเอก วิรุฬห พืน้แสน          ๑๔๓, ๑๖๐ 
  - นายทศพล เพ็งสม                  ๑๔๘ 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง           ๑๔๙, ๑๖๓ 
  - นายชลนาน ศรีแกว                       ๑๕๔ 
  - นายสาธิต ปตุเตชะ                 ๑๘๐, ๑๘๕ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม                 ๑๘๒, ๑๘๖ 
  - นายชํานิ ศกัดิเศรษฐ                       ๑๙๐ 

--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๗ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๒๗ สิงหาคม พทุธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

---------------------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมที่ลงชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๕๕ คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่เคารพ วันนี้
มีผูเซ็นชื่อครบองคประชุมแลวนะครับ กระผมขอดําเนินการเปดประชุม แตกอนที่จะ
ดําเนินการเปดประชุม  ผมขอใหเวลาทานสมาชิกผูทรงเกียรติตามขอ  ๑๗  เพื่อ
ปรึกษาหารือสัก ๑๐ นาทีหรือ ๑๕ นาที เพื่อใหทานทั้งหลายไดมีอะไรที่จะบอกกลาวกับ
สภาเพื่อใหรัฐบาลไดรับทราบ เชิญคุณนริศ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นริศ  
ขํานุรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตหารือ
ทานประธานเพื่อใหทานประธานไดมีหนังสือไปยังรัฐบาลวาในพื้นที่เขตหามลาสัตวปา
ทะเลนอยอยูในอําเภอควนขนุน จังหวัดพัทลุง อยูในบริเวณทะเลสาบ ผมไดรับแจงจาก
ราษฎรวาในขณะนี้มีรถแบ็คโฮ (Backhoe) ลงไปขุดเพื่อปลูกปาลมน้ํามันเปนการบุกรุก 
ที่สาธารณะ เปนการบุกรุกที่ปาสงวนนะครับ และเขาใจวาเกินกําลังหนวยงานเล็ก ๆ ที่ดูแลอยู
ในขณะนี้ เพราะทราบวารถจํานวน ๗ คัน และก็เปนของนายทุนใหญลงไปขุดนะครับ  
จึงขออนุญาตใหรัฐบาลเขาลงไปดูพื้นที่นี้และดําเนินคดีตามกฎหมายโดยเรงดวน  
ทานประธานครับ กราบขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย เอาสั้น ๆ เนื้อ ๆ เชิญครับ 
 

- ๒/๑ 
 



 ๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                         สาริศา ๒ /๑ 
 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย จังหวัดสกลนคร พรรคพลังประชาชน เขตเลือกตั้งที่ ๑ เนื่องจากวา
ประปาจังหวัดสกลนครนั้นไดสูบน้ําประปาจากหนองหาน สกลนคร ขึ้นมาเปนน้ําดิบ 
มาทําน้ําประปา ไดตอทอมาถึงหนองหาน ตอมานั้นการประปาอยากจะใชพื้นที่บริเวณ
ขางวังปลาสําหรับทําบอพักน้ําขึ้นมาทําน้ําประปา แตปรากฏวาทางกรมประมงไมเห็นดวย 
เพราะฉะนั้นผมวาเรื่องนี้ควรใหทั้งสองกรมนี้ไดพิจารณารวมกัน เปนประโยชนแกพี่นอง
ชาวสกลนครในการทําประปา กรมประมงไมนาจะขัดของครับ ขอบคุณทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ  
คุณประเสริฐ พงษสุวรรณศิริ ครับ  
  นายประเสริฐ พงษสุวรรณศิริ (ยะลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ กระผม นายประเสริฐ พงษสุวรรณศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
ยะลา พรรคประชาธิปตย ผมจะหารือทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองระเบียบวาระการประชุม
ครับ เมื่อสัปดาหที่แลวทานประธานไมอยู ทานรองอภิวันททําหนาที่ประธานในที่ประชุม 
มีเร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ขอที่ ๒ .๑ รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดรับทราบเรื่อง
รองเรียนในการจัดซื้อที่ดินเทศบาลนครยะลา เปนเรื่องรับทราบ ทีนี้ทานรองประธาน 
บอกวาจะบรรจุเปนวาระเพื่อเปนเรื่องรายละเอียดใหพิจารณาในสัปดาหนี้ แตปรากฏวา
เมื่อมาดูระเบียบวาระในสัปดาหนี้ไมมี จึงเรียนถามทานประธานวาเพราะอะไรครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะไดเรียนถามผูบรรจุ
ระเบียบวาระตอไปนะครับ เรียนเชิญ คุณสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล เชียงใหม ครับ 
 

   -  ๓/๑ 
 
 
 
 
 



 ๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สุทธิกานต ๓ /๑ 
 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพครับ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
เชียงใหม พรรคพลังประชาชน ผมอยากจะหารือทานประธานเรื่องที่กลุมพันธมิตรไปยึด
ทําเนียบรัฐบาล และขณะนี้ไดมีหมายจับ ๙ คนที่เปนแกนนํา ก็ปรากฏวามี ส .ส   .ของสภา
เรานี้ ๑ ทานถูกหมายจับดวย ผมก็ไมสบายใจ เนื่องจากเมื่อประมาณ ๒ อาทิตยที่ผานมา 
เราไดพูดถึงเอกสิทธิ์ที่จะคุมครอง ส .ส   .ซึ่งเราไมเคยสงตัว ส .ส   .ไปชี้แจงหรือไปใหตํารวจ
จับกุมนะครับ แตเหตุการณนี้ผมคิดวาวันนี้สภาแหงนี้คงจะปกปอง ส .ส   .ไมไดแลวครับ 
เพราะวา ส.ส .ทานนั้นไดทําการนอกสภา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสุรพงษครับ เร่ืองยัง
ไมไดสูสภาเลย ยังไมมีใครรองขอมา ผมวาเรื่องนี้เอาไวใหมีเร่ืองมาถึงสภา เราบรรจุเขา
ระเบียบวาระแลวคอยพูดกันไดไหม 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  ครับ ผมพูดเผื่อไวกอน แตไม
เปนไรครับทานประธาน เร่ืองที่พันธมิตรไปยึดทําเนียบรัฐบาลและปรากฏวามีพรรค
การเมืองไดพยายามที่จะออกแถลงการณ ดูเหมือนวาทานนายกรัฐมนตรีที่ไดประกาศไป
เมื่อวานตอนบายสามโมงสรางความแตกแยกอยางโนนอยางนี้ ผมคิดวาวันนี้สังคมไทย
ควรจะดําเนินไปตามความเปนจริง ไมใชเอาแตสรางภาพเหมือนกับใชสํานวน ใชโวหาร 
ดึงเหตุการณตาง ๆ มาทําลายความสามัคคี ความสมานฉันทในประเทศ ผมคิดวาเปนสิ่ง
ไมถูกตองครับ วันนี้แกนนําของกลุมพันธมิตรทานเปน ส .ส   .ในสภาของเรา หลายครั้งไป
ขึ้นเวทีที่สะพานมัฆวานรังสรรค 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเรียนแลวครับวาเรื่อง
ยังไมเขา อยาพูดถึงเรื่องพวกเราเลย หยุดกอนเถอะครับ เอาเรื่องอื่นดีกวา เร่ืองที่มีความ
จําเปนของพี่นองประชาชน เร่ืองนี้เขารูกันทั่ว ๆ ไปแลวครับ ผมขอความกรุณาเถอะครับ 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  ทานประธาน คืออยางนี้ครับ 
เร่ืองนี้เปนเรื่องสําคัญอยางยิ่ง เพราะวาเศรษฐกิจของประเทศชาติเสียหาย ดวยการ
ประทวงทําใหตางชาติเขาใจผิด บานเมืองเสียหายมามากแลวครับ ถาวันนี้ผมไมลุกขึ้นมา
หารือกับทานประธาน ประชาชนก็จะไมรับรูวาความเสียหายเหลานั้นเกิดไดอยางไร 



 ๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สุทธิกานต ๓ /๒ 
 
ความสามัคคีในประเทศนั้นจะเกิดขึ้นไดอยางไร การดําเนินการของพันธมิตรผิดกฎหมาย
ถือวาลมลางระบอบประชาธิปไตยนะครับทานประธาน อันนี้เปนสิ่งสําคัญ เพราะรัฐสภา
แหงนี้ มี ส .ส   .ที่มาจากการเลือกตั้ง มีระบอบประชาธิปไตยที่สมบูรณแบบ ถึงแม
รัฐธรรมนูญจะเขียนไมคอยดีเทาไรนัก แตประชาชนหวังพึ่ง ส .ส   .ในสภาแหงนี้ครับ 
ทานประธาน เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตพูดตออีกสักเล็กนอยครับ พรรคการเมืองที่มี 
ส .ส   .ออกไปดําเนินการบนทองถนนโดยไมดูแลสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของตนเองเลย
นั้น ผมถือวาละเลยเปนอยางยิ่งที่ปลอยใหเหตุการณเชนนั้นเกิดขึน้ จะบอกวาไมรูวา ส.ส .
นั้นทําอยางไร ดําเนินการอยางไร เปนไปไมไดหรอกครับ เพราะ ส .ส   .ทานนั้นไปเปนแกนนํา
ในกลุมพันธมิตร จะไมเลาความจริงใหหัวหนาพรรคที่ตนเองสังกัดไดทราบไดอยางไร  
มีแตหัวหนาพรรคนั้นปดหูปดตาตนเองไมยอมรับความจริงแคนั้นครับทานประธาน ผมขอ
หารือทานประธานแคนี้ครับ 
 

 -  ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                             นภา ๔ /๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุวโรช พะลัง ครับ 
คุณสุวโรช พะลัง ไมพูดใชไหมครับ คุณไมพูด ใหคุณนิพิฏฐ เพราะคุณนิพิฏฐไมไดยกมือ
ผมก็เลยตองเอาคุณกอน คุณมอบหมายนะครับ ไมใชผมมอบหมาย ถาอยางนั้น 
คุณนิพิฏฐชวยกรุณานั่งลงแลวยกมือ ชวยกรุณานั่งลงกอน แลวก็ลบชื่อคุณสุวโรชออก 
เชิญคุณนิพิฏฐครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมยังเปน ส .ส   .อยู
นะครับ ลบชื่อผมไดอยางไร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ลบออกจากปาย 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  พูดใหชัดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมใชลบจากทาํเนยีบ ส.ส .
ครับ ขอประทานอภัยครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย 
ผมกราบเรียนทานประธานวาที่เพื่อนสมาชิกไดกรุณาพูดถึงพรรคการเมืองไปเมื่อสักครูนั้น 
ผมเขาใจวาทานกําลังพูดถึงพรรคประชาธิปตย ขออนุญาตเอยนามครับ ทานดอกเตอร 
สุรพงษ ผูแทนราษฎรจากจังหวัดเชียงใหม ความจริงผมไมควรที่จะลุกขึ้นมาเพื่อชี้แจง
และตอบโตดอกเตอรสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล แตประการใดทานประธานครับ เพราะวา
ผมก็รูจักทานมานาน แลวก็มีความสัมพันธนอกเหนือจากการเปนผูแทนราษฎรดวยกันใน
สภาแหงนี้ดวยครับ ซึ่งความเปนไปความเปนมาในพรรคประชาธิปตยเรามีกฎเกณฑ
กติกาอยางไร ผมคิดวาดอกเตอรสุรพงษเปนคนที่รูพรรคประชาธิปตยดีที่สุด เพราะทาน
เคยอยูในพรรคประชาธิปตย แตผมกราบเรียนวาในครั้งหนึ่ง จําเปนตองบอกทานประธาน
เพื่อความชัดเจนครับวา คร้ังหนึ่งในสมัยที่ทานดอกเตอรสุรพงษ ขออภัยเอยนาม ยังสังกัด
อยูพรรคประชาธิปตย ทานละครับเปนคนที่ถูก บริษัท เอไอเอส (AIS) ฟองหมิ่นประมาท  
ผมหมายถึงวาทานอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณเปนคนฟองดอกเตอรสุรพงษ ผานทาง 
บริษัท เอไอเอส แตวันนั้นทานอยูตรงขามกับดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร อยางรุนแรงมาก
ครับ ผมพูดแคนี้ครับ เพราะวาผมก็เปนทนายความเหมือนกับทานในขณะนั้น เพราะสิ่งที่ 



 ๖ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                             นภา ๔ /๒ 
 
ทานพาดพิงถึงพรรคประชาธิปตยวา พรรคประชาธิปตยปกปองสมาชิกของเราที่ออกไป
ทําอยางนั้น ผมคิดวาทานกําลังบิดเบือนขอเท็จจริง แลวผมกราบเรียนทานประธาน 
ในสภาแหงนี้ครับ เพื่อนสมาชิกโดยเฉพาะหัวหนาพรรคประชาธิปตยก็เคยกราบเรียนกับ
เพื่อนสมาชิกในสภาแหงนี้มาหลายครั้งแลววา สําหรับอาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย นั้น 
มันมีขอยกเวนและเปนมติของพรรควา อาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย อยูในกลุมแกนนํา
พันธมิตรมาตลอด  และเปนสิทธิของทานที่จะทําอยางนั้น นอกเหนือจากนั้นแลว  
ผมกราบเรียนทานประธานอีกครั้งหนึ่งครับ พรรคประชาธิปตยไมเคยสนับสนุนใหพวกเรา
ขึ้นเวทีพันธมิตรแตประการใด ยกเวนอาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย เทานั้นเองครับ  
ผมกราบเรียนทานประธานอีกสักครั้งหนึ่งครับวา ทั้งหมดทานอยาไปมองดูที่ปลายนะครับ 
ตองดูที่เหตุดวย ตลอดระยะเวลาที่ผานมานั้นรัฐบาลไดกระทําอยางไรบาง จึงเปนเหตุให
มีการประทวงอยางรุนแรงในประเทศในขณะนี้ ดูจากสาเหตุดวยครับ กอนที่จะมาบอกวา
การกระทําของเพื่อนสมาชิกจากพรรคประชาธิปตยทําความเสียหายใหกับบานเมือง  
ผมกราบเรียนทานประธานวาถาพรรคประชาธิปตย สมาชิกคนใดคนหนึ่งทําความ
เสียหายใหกับบานเมืองนี้พรรคประชาธิปตยไมเคยปกปองครับ ทานประธานคงจะจําได
ครับ ครั้งหนึ่งเมื่อสองสามอาทิตยที่ผานมานั้นมีคนในนี้ขอตัวอาจารยสมเกียรติ  
พงษไพบูลย ไปดําเนินคดี และอาจารยสมเกียรติเปนคนลุกขึ้นยืนตอสภาแหงนี้วา 
ไมขอรับเอกสิทธิ์คุมครองแตประการใด ผมกราบเรียนอีกครั้งนะครับ ถาสมาชิกของพรรค
กระทําความผิด เรายินดีใหดําเนินการตามกฎหมาย ไมขอเอกสิทธิ์แตประการใดครับ 
ขอบพระคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณปวีณ แซจึง ครับ 
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม ปวีณ แซจึง 
พลังประชาชน เขตเลือกตั้งที่ ๑ จังหวัดศรีสะเกษ ขออนุญาตหารือทานประธานและฝาก
ปญหาถึงรัฐบาล  
  เรื่องที่ ๑ เร่ืองภาวะฝนแลงที่เกิดขึ้นในภาคอีสานเกือบทั่วไป ไดทราบวา
รัฐบาลไดพยายามทําฝนเทียม ปฏิบัติการฝนเทียมแลว แตไดปฏิบัติการมาเกือบ ๑ เดือน  



 ๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                             นภา ๔ /๓ 
 
ไมปรากฏวาไดมีฝนตก เพื่อที่จะแกปญหาภัยแลงใหเกษตรกรและพี่นองในจังหวัด 
ภาคอีสาน ประเด็นที่ ๑ นะครับ  
  เ รื่ อ งที่  ๒  การจ าย เงินชดเชยช วย เหลือน้ํ าท วมจากพายุ เ รกิน า  
ป ๒๕๕๐ จังหวัดศรีสะเกษยังขาดอยูทั้ง ๖ อําเภอ มีอําเภอเมืองศรีสะเกษ อําเภอ 
กันทรารมย อําเภอราษีไศล อําเภอศรีรัตนะ อําเภออุทุมพรพิสัย และอําเภอหวยทับทัน 
เงินทั้งหมด ๑๔ ,๒๐๙ ,๐๐๐ กวาบาท ตั้งแตป ๒๕๕๐ ยังไมไดรับการชดเชยแตอยางใด 
กราบเรียนฝากทานประธานไดแจงยังรัฐบาลไดกรุณาใหความชวยเหลือ 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๕/๑ 
 
  เรื่องที่ ๓ เปนเรื่องที่รัฐบาลยังไมไดโอนเงินและกดปุมเอาเงินเขาบัญชีให
ยังมีจํานวนอยูหลายหมูบานทั้งประเทศทั่วประเทศ ก็อยากใหรัฐบาลรีบเรงดําเนินการให
แลวเสร็จทันในเดือนกันยายนนี้ครับ  
  เรื่องที่ ๔ นโยบายเรงดวนของรัฐบาลดีครับทั้งหมด แตมีขอที่อยากจะ 
กราบเรียนฝากไปถึงรัฐบาลก็คือคําวา น้ําประปา น้ําประปามี ๒ ประเภท น้ําประปา
หมูบานและน้ําประปาชนบท การประปาชนบทรับผิดชอบที่ใชไมเกิน ๕๐ หนวย แต 
การประปาของหมูบานและชุมชนนั้นไมมีใครที่จะไปชดเชย รัฐบาลไมไดสั่งการไปก็ยัง 
ไมมีการเตรียมการที่จะชวยเหลือราษฎรในชนบท นอกจากนั้นจะเปนการทําใหเห็น 
ขอแตกตางก็คือรถไฟ ขณะนี้รัฐบาลไดสั่งการไปแลวเมื่อกอนไมเกิน ๔๐๐ บาท ตอนนี้
ทานไดขยายใหก็ยังดีครับ เพราะวาราษฎรในชนบทนั้นไดเสียเปรียบรถเมลก็ไมมีที่จะ 
นั่งฟรี นอกจากนั้นการประปาก็ไมมีการประปาสวนภูมิภาคในชนบทเพราะยังไมมีการ
เหลียวแลเทาที่ควรครับทานประธาน 
  เรื่อง ๕ เงินสงเคราะหผูสูงอายุ คนพิการและผูที่ดอยโอกาส อยากจะให
รัฐบาลไดรีบเรงดําเนินการ ทราบวาทางกรรมาธิการงบประมาณก็ไดดูแลในเร่ืองนี้อยู 
อยากใหสั่งการไปเปนกรณีพิเศษและกําหนดเปนเงินเฉพาะกิจลงไปวาเงินนี้เปนเงิน
สงเคราะหผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส และตอไปก็คือ อสม. หรือ อาสาสมัคร
สาธารณสุขประจําหมูบาน ซึ่งควรที่จะไดมีสวัสดิการบางสวนใหไดดูแลใหเขาไดปฏิบัติ
ภารกิจดวยความตั้งใจ อส. อีกทานหนึ่งก็คือ อปพร. และ ตํารวจชุมชนที่นาจะไดรับความ
อนุเคราะหถึงแมวาจะใหเพียงนอยนิดก็ยังดีอาจจะเปนเครื่องแตงกายและสนับสนุนเบี้ย
ยังชีพบางบางสวน ทานประธานที่เคารพครับผมก็คงฝากเพียงแคนี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณอันวาร สาและ  
  นายอันวาร สาและ (ปตตานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ ผม อันวาร  
สาและ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดปตตานี พรรคประชาธิปตย ผมมีเ ร่ือง 
ความเดือดรอนของชาวบานที่จะปรึกษาหารือผานทานประธานไปยังรัฐบาลครับ ก็นา 
เห็นใจในรัฐบาลชุดนี้มีปญหาเขามาเยอะแยะมากมาย แตสิ่งหนึ่งที่เปนปญหาของ 



 ๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๕/๒ 
 
ในพื้นที่ผมอยางกรณีที่มีพี่นองประชาชนมาขอคําปรึกษาหารือและก็ขอใหทางรัฐบาลชวย
จัดการใหในกรณีวันนี้ก็คือปญหาในเรื่องของเงินสวัสดิการชวยเหลือคนชราครับ วันนี้ 
มีปญหามากในหลายพื้นที่ไมเฉพาะพื้นที่ผมอยางเดียว กรณีปญหานี้เนื่องจากวามีพี่นอง
คนชราที่มาปรึกษาหารือในเรื่องของผูสูงอายุ บางรายอายุ ๖๐ – ๗๐ ป ไดรับแลว 
แตบางรายอายุ ๘๐ – ๙๐ ป ยังไมไดรับเลย ซึ่งตรงนี้ในหลักเกณฑของทางรัฐบาล 
ไมชัดเจนวามีหลักเกณฑอยางไรในการให ในกรณีที่มีงบประมาณจํากัดผมคิดวา 
รัฐบาลเองควรจะหาทางดูแลและก็ใหกระจายในเรื่องของความเดือดรอนที่ชวยเหลือ 
พี่นองในทุกพื้นที่ในเร่ืองของเงินชวยเหลือคนชราตรงนี้ผมคิดวานาจะใหความสําคัญ
มากกวานี้นะครับ ในกรณีที่หลักเกณฑตาง ๆ ที่รัฐบาลจะใหควรจะแจงกับทางพื้นที่ 
ในทุกสวนใหทราบวา หลักเกณฑในการใหเปนหลักเกณฑอยางไรใหชัดเจน ผมก็เลย 
คิดวาทานประธานฝากไปยังรัฐบาลวาอยางไรชวยใหความสําคัญกับเร่ืองนี้ดวย  
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณจุมพฏ บุญใหญ ครับ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม จุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร เขต ๒ ทานประธานครับ
สัปดาหที่แลวผมไดออกเยี่ยมเยือนพี่นองในอําเภอพังโคน  มีเกษตรกรที่ เลี้ยงโค 
ตามโครงการโคลานตัวของรัฐบาลสมัยพรรคไทยรักไทยเปนรัฐบาล ปรากฏวาตอนไปรับ
โคมาเลี้ยงคิดราคากันที่กิโลกรัมละ ๕๕ บาท เปนราคาตนทุนตีราคาวาเกษตรกรตองซื้อ
โคหรือราคาตนทุนโคในราคานั้น แตเมื่อเลี้ยงไปแลวเวลา ๑ ป ๒ ป บริษัทที่บอกวาจะไป
ซื้อโคก็ไมไปซื้อจนปจจุบันนี้เกษตรกรไมสามารถทนที่จะเลี้ยงโคที่รับมาไดไหว บางคน 
จึงตองขายโคที่รับมานั้นไปเพื่อเอาเงินไปเสียคาเทอมใหกับลูกหลาน ปรากฏวาตอนนี้ 
โคก็คือวัวครับ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 



 ๑๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                          เพทาย ๖ /๑ 
 
โคลานตัวเกษตรกรทนเลี้ยงไมไหวครับราคาก็ตกลง ตกลง จึงไดขายโคที่รับมาจาก
โครงการโคลานตัวนั้นไปเพื่อเอาเงินไปเสียคาเทอมใหลูกหลาน ทาง ธ .ก .ส   .ซึ่งเปน
เจาของโครงการ แตละโครงการก็มาแจงจับวาเกษตรกรยักยอกโคที่รับมาจาก ธ .ก .ส  . 
ในตําบลแร อําเภอพังโคน มีอยูประมาณ ๖๐ กวาราย ทานประธานครับ จึงฝากหารือ 
ไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง วากรุณาหาทางชวยเหลือเกษตรกรเหลานั้นดวย
ครับ และก็ไปที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการครับ กองทุนกูยืมที่เรียกวา กรอ   .นั้นมี
พี่นองลูกหลานแถวตําบลเดื่อศรีคันไชย หลายคนครับ ไดรับทุน กรอ   .แตวาเงินยังไมออก
ครับ กรุณาอนุมติใหรวดเร็วดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ คุณผองศรี ธาราภูมิ  
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉัน ผองศรี 
ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ดิฉันไดรับเร่ือง
รองเรียนเรงดวนจากพี่นองเกษตรกรผูเลี้ยงโคนม ตําบลดอนมวง อําเภอบานหมี่ และก็
อําเภอพัฒนานิคม จังหวัดลพบุรีนะคะ ตามที่รัฐบาลไดประกาศมีมติ ครม   .ปรับราคา
น้ํานมดิบจากเดิมขึ้นเปน ๘ บาทตั้งแตตนเดือนที่แลวจนถึงบัดนี้ จริง ๆ แลวเกษตรกร 
ผูเลี้ยงยังไมไดรับการปรับราคานะคะ เมื่อ ๒ วันที่แลวตองเดือดรอน ขนผูเลี้ยงไปที่
สหกรณโคนมเพื่อติดตามเรื่องราคาน้ํานมดิบ จึงขอใหทานประธานไดประสานไปทาง
ทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของไดชวยเรงรัดติดตามดวยนะคะ เพราะวาในทางปฏิบัติแลวยังไม
เปนจริงตามนโยบายของรัฐบาล กับ 
  เรื่องที่ ๒ ขณะนี้ที่ มีฝนตกชุกและมีโรคไขเลือดออกระบาดในพื้นที่  
ขณะนี้สถานีอนามัยหลายแหงก็ยังขาดเรื่องวัสดุอุปกรณพวกยากันยุง ก็ขอฝาก 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขไดชวยดูแลในเรื่องดังกลาวดวย เพื่อปองกันการ
แพรระบาดของไขเลือดออกคะ ขอกราบขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เนื่องจาก
ระเบียบวาระเราเยอะ ผมวาพอสมควรแลววันนี้ สวนทานที่ไดลงชื่อแลว ทานนิพนธ  
วิสิษฐยุทธศาสตร ทานวรงค เดชกิจวิกรม ทานสาทิตย วงศหนองเตย ทานชัยวัฒน  
ทรัพยรวงทอง ทานสุชาติ ลายน้ําเงิน ทานสมบูรณ อุทัยเวียนกุล หมอมหลวงอภิมงคล  



 ๑๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                          เพทาย ๖ /๒ 
 
โสณกุล ตรงนี้ครับ เปนอันดับตอไป กระผมเขาสูระเบียบวาระ เรียนใหทราบวา เมื่อตอนที่ 
ผมไดเปดประชุมนั้นลืมบอกไป ระหวางที่เปดประชุมนั้นไมไดบอกจํานวนตัวเลข ก็ขอแจง
วาตัวเลขตอนที่ผมเรียนนั้นมีผูเซ็นชื่อทั้งหมด ๓๐๐ ทาน ขณะนี้มีผูมาประชุม ๓๕๑ ทาน 
ในจํานวน ๔๗๑ ทาน ขอแจงใหที่ประชุมทราบ ก็ขอดําเนินการตามระเบียบวาระเลยครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม ไมมีนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  เรียนสมาชิก เนื่องจากคณะกรรมาธิการวิสามัญขอขยายเวลาการ
พิจารณาศึกษาเรื่องดังตอไปนี้นะครับ  
  ดวยผมไดรับหนังสือจากประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปญหา
การบังคับใชเพื่อการแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
ขอขยายเวลาการพิจารณาศึกษาออกไปอีก ๓๐ วัน นับตั้งแตวันที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๕๑ 
ซึ่งผมไดพิจารณาแลวเห็นวาเปนการสมควรเพื่อประโยชนแกกิจการของสภา จึงได
อนุญาตใหคณะกรรมาธิการขยายเวลาพิจารณาศึกษาเรื่องดังกลาวไดตามที่รองขอ ตาม
ขอบังคับ ขอ ๙๘ วรรคสอง จึงแจงใหที่ประชุมทราบ  
  เรียนเชิญครับ ทานใดสงสัยของใจอะไร เชิญทานผุสดีกอน แลวก็ทานนริศ 
ขํานุรักษ พูดแลวเมื่อกี้ ทานผุสดียังไมไดพูด เชิญครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย อยากจะ
ขออนุญาตกราบเรียนถามทานประธานนะคะที่ไดอนุญาตใหมีการตอวาระไปอีก ๓๐ วัน 
อยางนี้คะ ในชวงเวลาที่ผานมานั้นดิฉันอยากจะขออนุญาตเรียนถามวาคณะกรรมาธิการ
ไดมีกระบวนการ วิธีการที่จะไปใหประชาชนไดมีสวนรวมหรือไม อยางไร เพราะวาเรื่อง
ของการศึกษาบังคับใชจะมีทั้งเรื่องสถาบันการศึกษา มีทั้งเรื่องของสถาบันอื่น ๆ  
เชน สถาบันพระปกเกลา------------------------------------------------------------------------------ 
 

-  ๗/๑ 
 



 ๑๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๗/๑ 
 
ไดทํางานวิจัยมากมายและที่สําคัญที่สุดก็คือวา รัฐธรรมนูญฉบับนี้เปนกฎหมายสําคัญ
ที่สุด  ก็ เลยอยากจะขออนุญาตเรียนถามวา  และถายั ง ไม ไดทํ าช วงที่ ผ านมา 
ในอีก ๓๐ วันที่จะตอไปนั้น อยากจะมีแผนในการที่จะใหประชาชนเขามาสูมีสวนรวมได
อยางไรบาง ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กอนอื่นที่จะไดอภิปราย
ตอไป กระผมในฐานะประธานสภาและสมาชิกสภาทุกทานยินดีตอนรับนักเรียนที่เขารวม
โครงการแขงขันตอบปญหาความรูเกี่ยวกับรัฐสภารอบชิงชนะเลิศประจําป ๒๕๕๑ 
จํานวน  ๙๐  ทาน  พรอมทั้ งอาจารยด วย  ยินดีตอนรับนะครับ  เชิญทานพิษณุ  
หัตถสงเคราะห คนแรก เชิญครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  กราบเรียนทานประธานที่
เคารพ กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองบัวลําภู 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ตอประเด็นที่ประธานแจงใหที่ประชุมทราบ เร่ือง
การขยายเวลาใหกับคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการบังคับใชกฎหมายเพื่อ
แกไขรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาไทยนั้น ทานประธานครับ ผมเห็นวาจริง ๆ แลว เวลาที่
ทางคณะกรรมาธิการขอไปก็ถือวาเปนเวลาที่พอสมควร เนื่องจากวาประเด็นปญหาใน
รัฐธรรมนูญมีหลายปญหาก็จริง  แตวาเปนประเด็นปญหาที่ เรารับทราบอยูแลว 
เพราะฉะนั้นผมใครขอเรียนถามทางคณะกรรมาธิการวา ไดดําเนินการไปอยางไร สาเหตุ
อะไรจึงติดขัดลาชา แลวก็มีการประชุมกรรมาธิการคณะนี้ดวยความตั้งใจ ดวยความ
มุงมั่นที่จะบรรลุวัตถุประสงคหรือไม เนื่องจากวาพี่นองประชาชนเขาสอบถามมามากมาย
วาใหเวลาไปพอสมควรนาจะไดขอสรุป เนื่องจากวาปจจุบันนี้ปญหาสวนหนึ่งก็มาจาก
รัฐธรรมนูญดวย เราก็อยากจะรูวาที่ศึกษาไปมีขอสรุปอะไรบาง ก็เลยฝากเรียนถามทาน
ประธานไปยังทานประธานคณะกรรมาธิการดวย ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ  
คุณนริศ ขํานุรักษ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมคิดวารัฐธรรมนูญฉบับนี้ 



 ๑๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๗/๒ 
 
เปนรัฐธรรมนูญที่ผานการประชามติมา แลวก็ระยะเวลาที่ใชแมเพียงไมกี่เดือนแตวามีการ
วิพากษวิจารณกันอยางกวางขวางวามีผลกระทบตอทั้งภาคราชการ ประชาชน เอกชน 
รวมทั้งองคกรอิสระ ผมจึงอยากใหมีการศึกษาผลกระทบโดยรอบคอบ ทั้งการรับฟง
ความเห็นจากทุกฝาย ทุกดาน แลวก็ศึกษาผลกระทบโดยละเอียด เพื่อที่จะนําไปสูหากจะ
มีการแกไขหรืออาจจะมีขอยุติใด ๆ ก็แลวแต แตวาทั้งกระบวนการ วิธีศึกษาตองละเอียด
รอบคอบ ทั้งศึกษาผลกระทบตองละเอียดรอบคอบ เพื่อที่จะใชเปนกฎหมายตอไป ผมจึง
อยากสอบถามวา ระยะเวลา ๓๐ วันนี้ จะขอตออีกหรือไม แลวก็กระบวนวิธีรับฟง
ความเห็นประชาชนจะทําหรือไม ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ คุณชัยวัฒน  
ทรัพยรวงทอง 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคพลังประชาชน 
ตองขอกราบเรียนตอทานประธาน แลวก็ไปยังทานคณะกรรมาธิการทุกทาน ในการที่ไป
ศึกษาปญหาบังคับใช เพื่อการแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ สืบเนื่องจากวาสภาผูแทนราษฎรไดอนุมัตินะครับ มีเพื่อนสมาชิก
หลายทานไดตั้งญัตติขอใหพิจารณาในการศึกษาการบังคับใช แลวก็การแกไขรัฐธรรมนูญ 
สภาผูแทนราษฎรไดพิจารณาเมื่อวันที่ ๑๙ มิถุนายน ๒๕๕๑ ตั้งใหศึกษาแลวก็ดูวา
จะตองแกไขเปลี่ยนแปลงอยางไร แลวมีเหตุใดหรือสิ่งใดที่ขาดตกบกพรองที่จะตองแกไข 
วันนี้จนนับถึงวันนั้น ทานประธานสภาครับ วันนี้ไปแลว ๗๐ วันครับ เดิมที่ผานมานั้นคือ 
๖๐ ใชเกินไปแลว ๑๐ วัน เปน ๗๐ วัน แลวตอนนี้มาขอ ๓๐ วัน หลังจากอนุมัติจะเหลือ
อีก ๒๐ วัน อยากจะกราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมเองดูระยะการทํางานแลว 
ทานไมไดบอกมาเลย ใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดทราบวา ทานไดทําไปถึงไหน 
อยางไร ศึกษาไปไดถึงไหน อยางไร ทานไมมีการชี้แจงเลย ทานบอกมาเฉย ๆ วาขอตอ
อายุ เสมือนหนึ่งทานบอกวาสตางคไมพอก็ขอสตางคไปอีก อยางนี้คงไมใช นี่คือไมใช
วิธีการทํางานที่ดีและที่ถูกตองของในระบบการทํางาน ที่เปนลักษณะของการบริหาร
ประเทศชาติหรือรัฐสภาแหงนี้ อยากจะกราบเรียนทานประธานสภาที่ เคารพวา  



 ๑๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๗/๓ 
 
จริง ๆ สิ่งเหลานี้มันไมตองบอกกัน ทายที่สุดจะตองชี้แจงแลวก็ตองบอกกลาววาเปน
อยางไร ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพวา ตรงนี้ผมไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
เพราะวาถึงแมทานจะไปศึกษาอยางไรก็ตามแต สิ่งที่กวาง ๆ ลึก ๆ นั้น----------------------- 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              วชิราภรณ ๘/๑ 
 
ทานอาจจะทําไดมากหรือนอยอยางไรก็ตามแต แตทายที่สุดทานเห็นไหมวามันควร 
จะแกไขหรือไม ถาทานบอกวาควรแกไข แกไขดวยประเด็นใดบาง ทานอาจจะบอกมาไม
อาจจะครบถวนทุกกระบวนความ เพราะแนนอนที่สุดความคิดเห็นของคณะกรรมาธิการ 
ก็ไมไดเปนความคิดเห็นของสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ทั้งหมด และก็ไมไดเปนความคิดเห็น
ของพี่นองประชาชนชาวไทยทั้งประเทศแนนอน ทายที่สุดแลวมีการแกไขอยางไรหรือ
การศึกษาเพิ่มเติมอยางไรก็ตามแตก็ตองไปศึกษาและไปแกไข ไปยกรางใหมอยูแลว 
เพียงแตบอกวาตรงนี้มีความเหมาะสมหรือไมอยางไรที่จะใชในการปกครองประเทศ 
เราอยู ในขณะนี้ผมเห็นวาไมสมควรอยางยิ่งเลยกับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ สิ่งที่เกิดขึ้น 
ในบานเมืองของเรา ในอดีตพี่นองประชาชนคนทั่วไปอาจจะเห็นวาไมมีการเดินขบวน  
ไมมีการที่จะเรียกวาไปยึดสถานที่ราชการในขณะนี้ที่ เห็น  ๒  วัน  ๓  วันที่ผานมา 
ทานประธานสภาจะเห็นวามีการเขาไปบุกและก็ทําลายในสถานที่ราชการ อยางนี้มันดวย
เหตุรัฐธรรมนูญฉบับนี้หรือไมอยางไร นี่คือสิ่งที่มันเกิดขึ้น เพราะฉะนั้นผมเห็นวาตรงนี้
กอนที่เรามีรัฐธรรมนูญฉบับกอนหนานี้ใชไมเคยปรากฏคนในสังคมที่จะทําอยางนั้น  
แมจะมีการเดินขบวนในป ๒๕๔๘ ที่ผานมา ป ๒๕๔๙ แตก็ไมมีเหตุที่จะไปทําใหเกิด
ขนาดที่เปนปญหาตอชาติบานเมือง ผมอยากจะกราบเรียนครับวาพี่นองประชาชนคนไทย
ทั้งประเทศผมเชื่อวาทุกคนรักประเทศและหวงแหน แนนอนที่สุดครับ สิ่งที่มันเกิดขึ้น 
ในวันนี้ ๒ – ๓ วันที่แลว หรือวันนี้หรือวันหนา ขางหนาที่จะมีเหตุรุนแรงเกิดขึ้น อยากจะ
กราบเรียนทานประธานครับวามันจะเปนผลพวงตอเนื่องไปในรัฐบาลตอไปในการที่จะ
ปฏิบัติ ในการที่จะบังคับบัญชา ในการที่จะบริหารราชการแผนดิน วันนี้อยากจะกราบเรียน
ครับวาการดูแลชาติบานเมืองของทานนายกรัฐมนตรีและก็รัฐบาลทุกคน ขาราชการ 
ทุกคน เราคงตองบอกวาเราตองคิดรวมกันในการที่จะทําอยางไรใหผลพวงของกฎหมาย 
ทําอยางไรใหผลพวงของการบริหารราชการแผนดินสามารถที่จะตกทอดสืบตอไป 
ยังลูกหลานหรือพี่นองประชาชนคนรุนตอไป  รัฐบาลตอไปใหมีความสงบสุขตอ 
พี่นองประชาชนทั้งหมด ไมใชวาวันนี้เราไมสามารถบังคับบัญชาในระบบราชการได  
ไมสามารถที่จะเอากฎหมายมาลงโทษใครได หรือปลอยใหไปทําอยางนี้อยางนั้นโดยเขา
ยึดบานยึดเมืองกันอยางนี้แลวก็ทุบขาวของเสียหายอยางนี้ ผมคิดวามันไมไดนะครับ  



 ๑๖ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              วชิราภรณ ๘/๒ 
 
พี่นองประชาชนทุกคนผมเชื่อวาไปถามใครก็รับไมได ถาคนเขารับไดหรือทําไดอยางนั้น 
ผมไมแนใจวาเปนคนไทยหรือเปลา เพราะฉะนั้นผมขอกราบเรียนทานประธานครับ ผม 
ไมเห็นดวยกับการที่จะขอขยาย เพราะฉะนั้นมีระยะเวลาเรงดวนแลว ทานศึกษาได 
แคไหน สงใหประธานสภาผูแทนราษฎรเพื่อใหดําเนินการ เห็นดวยกับการแกไขทานก็
บอกวาเห็นดวย ไมเห็นดวยทานก็บอกวาไมเห็นดวย แคนั้นผมเห็นวาจบแลว เพราะวา
ทายที่สุดแลวตองตั้งคณะขึ้นมายกรางรัฐธรรมนูญอยูแลว เพราะฉะนั้นผมขอกราบเรียน 
หรือตองไปใหพี่นองประชาชนมีสวนรวมในการที่จะดําเนินการในการฟงความคิดเห็น 
อยูแลว การที่ทานไปฟงอยางไรก็ตามแต ทานยกรางมาทายที่สุดคณะทําใหมก็ตองไป 
ยกราง แลวก็ตองไปดําเนินการในการที่จะตองไปฟงความคิดเห็นอยูแลว ทายที่สุดก็จะ 
ฟงไปฟงมา ขอกราบเรียนครับวาทานสามารถสรุปไดแลว แลวอีกอยางหนึ่งก็ขอกราบเรียน
ครับวาการศึกษานั้นไดศึกษากันมาเยอะแลว ตั้งแตผมจําไดตั้งแตผมเปนผูแทนราษฎร
ตั้งแตปพุทธศักราช ๒๕๓๑ เปนตนมาเรามีการศึกษารัฐธรรมนูญ ยกรางรัฐธรรมนูญ 
มาหลายฉบับ หลายครั้งหลายหน มีขอออน ขอดอยตรงไหนอยากจะกราบเรียนตอ 
ทานประธานครับวาทุกคนที่นั่งอยูที่นี้ แมแตทานประธานสามารถยกรางภายใน  
๒๔ ชั่วโมง สามารถทําไดเลย ผมเชื่อวาอยางนั้น เพราะรูอยูแลวจะเอาดีขนาดไหน 
อยางไร เพราะรูอยูตระหนักตอใจอยูแลว เพียงแตวาจะทํากันหรือไม อยางไร ดวยเหตุ
อะไรถึงทําใหมันลาชา ผมขอกราบเรียนทานประธานครับวาการที่บานเมืองจะเดินได 
หรือไมไดอยางนั้น อยางไรก็ตามแตขอกราบเรียนทานประธานครับวากฎหมาย
รัฐธรรมนูญเปนสวนสําคัญ เปนสวนชวยตัวสําคัญอยางยิ่งที่จะทําใหบานเมืองนี้มีความ
สงบสุข มีความกาวหนา พี่นองประชาชนอยูดีกินดี หรือมีความสุขมากมายขนาดไหน 
เพราะฉะนั้นผมขอกราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับวา เราคงหยุดยั้งเวลากันไมได 
แมชั่วเวลาขณะหนึ่งก็จะทําใหบานเมืองเสียหายได ดังผลที่เกิดขึ้นใน ๒ – ๓ วันที่ผานมา 
ก็ขอกราบเรียนทานประธานสภาครับ ขอโปรดอนุญาตและก็ขอเรงดวยครับ ขอกราบ
ขอบพระคุณครับ  
 

- ๙/๑ 



 ๑๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)              วัชรี ๙/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ  
คุณเอกพจน ปานแยม  
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)   :  ทานประธานที่เคารพ ผม เอกพจน 
ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย สืบเนื่องจากที่ 
ทานประธานไดกรุณาไดแจงตอที่ประชุมในเรื่องการขออนุญาตใหคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาการบังคับใชรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดมีการขยายเวลา  
ในเหตุผลที่ทานประธานไดกรุณาไดแจงตอที่ประชุม กระผมเองคิดวาในเรื่องนี้ซึ่งถือเปน
เร่ืองที่สภาคงจะตองใหความเห็นชอบในการที่จะขยายเวลาหรือไม แตดวยเหตุผลที่ 
ทานประธานไดแจงนั้นเปนเหตุผลที่อาจจะยังไมเพียงพอ ก็ทําใหสมาชิกทุกทาน 
ไดรับทราบถึงเหตุผลความจําเปน ผมก็คอนขางจะเห็นสอดคลองกับทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติบางทาน ที่ไดพูดถึงระยะเวลาเดิมที่เราไดมีการอนุมัติใหคณะกรรมาธิการ 
ชุดนี้ไดไปศึกษาตามระยะเวลาเดิม ๖๐ วัน ก็ถือวาเปนระยะเวลาที่ยาวนานพอสมควร  
ก็ตองเรียนวาเรื่องของรัฐธรรมนูญ ไมวาจะเปนในเรื่องของขอดีหรือขอดอย สิ่งที่เปน
ปญหาในรัฐธรรมนูญนี่ ผมเชื่อวามันก็คงจะตกผลึกตอหลาย ๆ ฝายนะครับ เมื่อเขาไปสู
การพิจารณาศึกษาก็เปนเรื่องที่อาจจะไมนาจะยุงยากมาก จนทําใหตองเกินเวลา แลวก็
ในชั้นกรรมาธิการวิสามัญที่จะพิจารณาศึกษาขอดีหรือขอดอยของรัฐธรรมนูญ ผมคิดวา
คงยังไมเกี่ยวพันไปถึงในเรื่องของการที่จะไปสอบถามความคิดเห็น หรือวามีการทํา 
ประชาพิจารณจากพี่นองประชาชน เนื่องจากวาขั้นตอนตรงนั้นก็คงจะเปนเรื่องของ
ขั้นตอนที่ ถาเกิดวาการศึกษาแลว เราพบขอที่มีปญหา แลวก็นําไปสูการแกไข อันนั้น
นาจะเปนประโยชนในการที่จะใหประชาชนไดมีสวนรวมในการที่จะแกไขรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้ดวย  
  ผมมีประเด็นที่ อยากจะกราบเรียนถามทานประธานนะครับว า  
ในระยะเวลา ๖๐ วัน ซึ่งในความเห็นสวนตัวผมคิดวามันนาจะเพียงพอ ไมทราบวาทําไม
ถึงลาชา ถึงตองขยายเวลาเพิ่มเติม แลวก็อยากจะทราบวามีกรอบหรือวาวิธีการในการ
พิจารณาในการศึกษารัฐธรรมนูญฉบับนี้ของคณะกรรมาธิการวิสามัญอยางไรบางนะครับ
เทาที่ผมพอทราบคราว ๆ จริงเท็จแคไหนคงจะตองไดรับการชี้แจงนะครับวา จริง ๆ แลว 



 ๑๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วัชรี ๙/๒ 
 
ที่มีปญหานี้อาจจะมีปญหาลาชาในสวนที่เปนเฉพาะอนุกรรมาธิการเพียงคณะเดียว
เทานั้น นอกนั้นเทาที่ผมไดรับทราบอยูบางก็นาจะมีความเรียบรอยอยูแลว เพราะฉะนั้น
ผมคิดวาถาเปนเพียงคณะอนุกรรมาธิการชุดเดียว คณะเดียว ระยะเวลา ๓๐ วัน มันก็
คอนขางจะยาวนานเกินไป และผมยังหาเหตุไมเจอวาควรที่จะใหมีการขยายเวลาออกไป 
เพราะผมคิดวาเวลาที่ไดรับไปก็นาจะมีความเหมาะสมอยูแลว จึงกราบเรียนถาม 
ทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณไพจิต ศรีวรขาน  
  นายไพจิต ศรีวรขาน (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม ไพจิต 
ศรีวรขาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ทานประธาน
ครับ ผมมีประเด็นเพิ่มเติมอยูนิดเดียววา เวลาที่ทานประธานไดกรุณาขยายไป แลวมาขอ
ความเห็นชอบในสภานี้   ผมไม ม่ันใจวา เวลาที่จะครบในวันที่  ๑๙  เดือนนี้  วา
คณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ซึ่งทําเรื่องสําคัญ แตวาภายใน ๖๐ วัน ตอนที่ใหไปก็กําชับ 
ลวนแตเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่เขาใจภาคการเมืองอยางจริงจังนะครับ แตวา 
โดยเนื้อหาจริง ๆ แลวก็เหมือนกับทานสมาชิกทานเอกพจนไดเรียนเปนขอสงสัยวา  
คณะอนุกรรมาธิการ ๑ ใน ๔ คณะ มี ๑ คณะที่ไมสามารถที่จะทําการศึกษาใหแลวเสร็จ 
แลวผมก็คาดวาวันที่  ๑๙  นี้  ก็จะไมเสร็จอีก  ไมมีขอสรุปที่จะเสนอตอสภา  แตก็ 
ขอกราบเรียนทานประธานวาแมไดขนาดไหน อยางไร ภายในวันที่ ๑๙ นั้นขอใหเสนอตอ
สภา ขยายไปแลวอยามาขอขยายอีก เราตองการความเห็นที่ตรงไหนที่ตรงกัน เพื่อนําไปสู
การแกไขรัฐธรรมนูญเพราะทราบวามันมีปญหาอยางยิ่ งนะครับ  ถาหากไมฟง
คณะกรรมาธิการศึกษาก็จะถูกตําหนิวาตั้งแลวไมฟง--------------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 



 ๑๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๑๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นไดเห็นความจําเปนตรงนี้ดวยวา ขณะนี้มีความจําเปนที่ตองเอาผลศึกษา 
มาใชเพื่อการแกไขรัฐธรรมนูญในการแกปญหาชาติ เพราะฉะนั้นก็ขอใหคณะกรรมาธิการ
ซึ่งเปนผูใหญทําใหแลวเสร็จตามเจตนารมณที่เราใหไป ๖๐ วัน แลวก็มาขยายอีก ๓๐ วัน 
เพื่อประโยชนในการที่จะแกปญหาชาติ ซึ่งพวกเราตระหนักกันดีวาวันนี้ มีปญหา 
ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานชินวรณ  
บุณยเกียรติ ครับ  
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช เนื่องจากวา
ผมไมไดเปนคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปญหาการบังคับใชเพื่อการแกไขเพิ่มเติม
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ป ๒๕๕๐ แตเมื่อฟงเพื่อนสมาชิกซึ่งบางทานไดเปน
คณะกรรมาธิการวิสามัญดวย ไดลุกขึ้นมาไมใชชี้แจงครับ แตวากลับเปนการซักถาม
ปญหาที่ผมมองประเด็นแลวยังเปนประเด็นความคิดที่เปน ๒ ฝายอยู ฝายหนึ่งนั้นเห็นวา
ควรที่กรรมาธิการวิสามัญนั้นไดสรุปเร่ืองที่ไปศึกษาดังกลาว ๖๐ วันแลว เสนอเขามาสู
สภาเพื่อจะไดแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ อีกฝายหนึ่งเห็นวาการที่เราตั้งญัตติเพื่อขอแกไข
กฎหมายรัฐธรรมนูญ เพื่อศึกษาผลกระทบจากการบังคับใชกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
ในครั้งนี้นั้นเปนประเด็นที่จะตองไปศึกษาใหรอบคอบ ทานประธานก็คงทราบดีนะครับวา
กฎหมายรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยป ๒๕๕๐ นั้น เราใชมายังไมครบ ๑ ป ครับ 
เพราะฉะนั้นผมคิดวามีหลายประเด็นที่ถาเราจะศึกษาผลกระทบของปญหาการ 
บังคับใชแลว ในขณะนี้ผมคิดวาบางเรื่องยังไมมีผลที่ชัดเจนที่จะใหทางคณะกรรมาธิการ
วิสามัญนั้นไดไปศึกษา ผมกราบเรียนวาสภาของเราตองทบทวนนิดหนึ่งครับ เราอยาเอา
สถานการณที่เกิดขึ้นในปจจุบันเหมือนหลายคนที่ไดพูดถึงขึ้นมาเพื่อจะชี้ใหเปนขอยุติ 
ในความคิดเห็นของสวนความคิดเห็นของทาน แตผมคิดวาวันนี้ถาเราเอาปญหา
ผลกระทบจากการบังคับใชของการแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ อยางแทจริงแลว 
ผมคิดวาคณะกรรมาธิการคงมีเหตุผลวาทําไมตองขอขยายกรอบเวลา นอกจากเหตุผลที่
ปรากฏอยูในหนังสือดังกลาววาเพื่อที่จะใหมีการศึกษานั้นมีความสมบูรณครอบคลุม 



 ๒๐ 
สผ ๗/๒๕๖๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๐/๒ 
 
ทุกประเด็น นั่นก็เปนเหตุผลทั่วไปครับ แตผมคิดวาเหตุผลที่สําคัญที่สุดก็คือวาวันนี้ถาเรา
ยอมรับความจริงวา การที่เสนอญัตตินี้เขามาสูสภา เพราะวาในชวงดังกลาวตอนที่เราเปด
การประชุมสมัยสภาครั้งแรกนั้นมีความขัดแยงเนื่องจากวามี ส.ส. กลุมหนึ่งตองการที่จะ
แกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ แลวก็มีเสียงเรียกรองจากขางนอกสภาวาไมควรที่จะมีการ
แกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ โดยเฉพาะในบางมาตราที่นําไปสูการที่จะทําใหเห็นวาเปนการ
แกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญเพื่อไปชวยเหลือบุคคลบางคน หรือชวยเหลือการกระทํา 
บางเหตุการณที่ไมสมควรที่จะมาแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญเพื่อสนองตอผลประโยชน
ของบางกลุมเชนนั้น ความขัดแยงดังกลาวนี้ผมคิดวาทุกคนในขณะนั้นแมแตตัวทาน
ประธานสภา ผมยังจําไดครับ เห็นดวยวาเราจะนําปญหานี้เขามาสูสภาเพื่อใหสภา 
ในฐานะฝายนิติบัญญัติของเรานั้นไดมีสวนในการที่จะแกไขปญหาของชาติบานเมือง 
ไดอยางไร เพราะฉะนั้นเมื่อวันนี้เรายอมรับวาเราตองการเอาปญหาดังกลาวนี้เขามา 
สูสภา เพื่อใหสภาไดเปนกลไกในการที่จะแกไขปญหาความขัดแยง ทานประธาน 
ตองยอมรับความเปนจริงนะครับวาวันนี้ความขัดแยงดังกลาวนี้ยังมีอยู แมแตการหารือ
ของเพื่อนสมาชิกตั้งแตจุดเริ่มตน เราก็พบความเปนจริงวานั่นคือการเอาความคิดเห็นของ
ทานมาแสดงความคิดเห็นในสภาแหงนี้ ทานพูดถึงการที่พรรคประชาธิปตยคือพรรคของ
พวกผมออกแถลงการณเมื่อวานนี้ ผมอยากจะกราบเรียนกับทานประธานสภาวา ถาวันนี้
เรายอมรับความเปนจริงแลวเราเอาสิ่งที่เปนปญหาของชาติบานเมืองอยางแทจริงเปน 
ตัวตั้ง ผมคิดวาเราสามารถที่จะรวมมือกันในการที่จะนําไปสูการศึกษาอยางรอบดานจาก
ผลกระทบในการที่ใชกฎหมายรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ครับทานประธานครับ ผมอยากจะ
ไดฟงตัวแทนของคณะกรรมาธิการวิสามัญอยางแทจริงที่วาเพราะเหตุผลอะไรที่ทาน 
ไดเสนอมาเพื่อขอขยายเวลาดังกลาวนี้ โดยสวนตัวของผม ------------------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 



 ๒๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๑๑/๑ 
 
ผมกราบเรียนกับทานประธานวาเมื่อผมไดกราบเรียนถึงปญหาดังกลาวเบื้องตน 
ที่เกิดขึ้นจากสภาพปญหาทางการเมือง ผมคิดวาการที่จะใหเวลากับคณะกรรมาธิการ
วิสามัญไดศึกษาอยางรอบดาน และบางเรื่องการศึกษาผลกระทบนั้นผมคิดวาตองรอให
กระบวนการที่เกิดจากผลการบังคับใชกฎหมายรัฐธรรมนูญนั้นไดเกิดขึ้นเสียกอนนะครับ
จึงจะเปนขอยุติที่จะนํามาสูการศึกษาหรือแมแตไปสูการแกไขปญหาในอนาคตตอไป  
ผมขออนุญาตทานประธาน ๒ ประเด็นครับ 
  ประเด็นแรก ผมคิดวาถามีตัวแทนของคณะกรรมาธิการวิสามัญไดชี้แจง
อยางรอบดานก็จะเปนประโยชนสภาแหงนี้  
  ประเด็นที่ ๒ อยากใหสภาแหงนี้ไดยึดหลักในการที่เราตองการจะรวมกัน
แกไขปญหาของชาติบานเมือง และเพราะวันนี้โดยสวนตัวผม ผมก็ยังคิดวาปญหา 
ของชาติบานเมืองไมไดอยูที่รัฐธรรมนูญ แตอยูที่ตัวบุคคลครับทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เนื่องจาก 
ผูเสนอขยายระยะเวลาที่ทานเปนประธานคณะกรรมาธิการนั้น ทานเปนบุคคลภายนอก
ทานไมไดมา ก็มีเลขานุการของคณะกรรมาธิการทานอยู ณ ที่ประชุมคือทานพีรพันธุ  
พาลุสุข ฉะนั้นก็ขอใหทานพีรพันธุไดชี้แจงใหชัด เพราะวาเวลามันนอยเหลือเกินครับ  
งานเราเยอะ เชิญชี้แจงใหละเอียดสักนิดเถอะครับ เชิญครับ 
  นายพีรพันธุ พาลุสุข (ยโสธร)  :  กราบเรียนทานประธานที่สภาเคารพ 
กระผม พีรพันธุ พาลุสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานครับ ในคณะกรรมาธิการชุดนี้กระผมไดรับเลือกใหเปนเลขานุการของ
คณะกรรมาธิการ เนื่องจากทานประธานไมใชสมาชิกของสภา ผมจึงขออนุญาตเรียนตอ
ทานประธานถึงเหตุผลที่คณะกรรมาธิการจําเปนตองขอขยายระยะเวลาออกไปอีก  
๓๐ วัน หลังจากที่สภาไดแตงตั้งคณะอนุกรรมาธิการชุดนี้ขึ้นมาแลวนะครับเมื่อวันที่ ๑๙ 
มิถุนายน คณะกรรมาธิการก็ไดรีบประชุมครั้งแรกเมื่อวันที่ ๒๕ มิถุนายน นะครับ  
ในการประชุมครั้งนั้นเราก็ไดถกเถียงกันมาก เนื่องจากมีหลายญัตติที่ไดเสนอขอใหมี
การศึกษารัฐธรรมนูญ ก็ไดรวบรวมเอาทุกญัตติมารวมกันเพื่อจะดูวาเหตุผลในการตั้ง 
 



 ๒๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)               ณัฐชนก ๑๑/๒ 
 
คณะกรรมาธิการชุดนี้คืออะไรชัดเจน แลวก็สุดทายก็ไดทําความเขาใจกันในเรื่องเนื้อหา
สาระของการศึกษาในเรื่องนี้  
  คณะกรรมาธิการนะครับไดประชุมกันแลวก็ไดกําหนดกรอบและแนวทาง
ในการศึกษาไวเปน ๕ ประเด็น 
  ประเด็นที่ ๑ คือปญหาเกี่ยวกับรูปแบบ โครงสราง การจัดหมวดหมู การใช
ภาษารัฐธรรมนูญ และบทเฉพาะกาล  
  ปญหาที่ ๒ ก็คือเร่ืองปญหาเกี่ยวกับสิทธิเสรีภาพ หนาที่และการมีสวนรวม
ของประชาชน  
  เรื่องที่ ๓ ปญหาเกี่ยวกับความสัมพันธระหวางสถาบันตามรัฐธรรมนูญ 
  เรื่องที่ ๔ ปญหาเกี่ยวกับองคกรตามรัฐธรรมนูญและการตรวจสอบการใช
อํานาจรัฐ  
  และเรื่องที่ ๕ คอืปญหาเกี่ยวกับการปกครองสวนทองถิ่น  
  เมื่อแบงกรอบการศึกษาเปน ๕ เร่ืองดังนี้ก็มีการตั้งคณะอนุกรรมาธิการ
ขึ้นมา ๕ คณะ คณะละ ๑๐ ทานนะครับ มีทั้งหมดเปน ๕ คณะ คณะที่ ๑ จะเปน 
อนุกรรมาธิการที่ศึกษาเกี่ยวกับรูปแบบ โครงสราง การจัดหมวดหมู การใชภาษาของ
รัฐธรรมนูญ  และบทเฉพาะกาล  คณะอนุกรรมาธิการชุดนี้ก็ ได มีการประชุมกัน 
อยางตอเนื่อง จนกระทั่งไดผลการศึกษานั้นไดเสร็จไปแลว คณะอนุกรรมาธิการที่ ๒ 
คือศึกษาเกี่ยวกับปญหาสิทธิ เสรีภาพ  หนาที่และการมีสวนรวมของประชาชน 
ผลการศึกษาของคณะอนุกรรมาธิการชุดนี้ก็เสร็จแลวเชนเดียวกันนะครับ ชุดที่ ๓ คือ 
อนุกรรมาธิการศึกษาปญหาเกี่ยวกับความสัมพันธระหวางสถาบันตามรัฐธรรมนูญ 
ซึ่งก็จะเปนการศึกษาเกี่ยวกับฝายนิติบัญญัติ ฝายบริหาร และฝายตุลาการ ซึ่งเปนหัวขอ
ที่มีความสําคัญ ในคณะอนุกรรมาธิการชุดนี้ซึ่งมีทานเทอดพงศ ไชยนันทน ทานเปน
ประธานอนุกรรมาธิการ ตองขออภัยที่เอยชื่อทานนะครับ ก็เปนอนุที่ ๓ คณะที่ ๔ ศึกษา
เกี่ยวกับปญหาองคกรตามรัฐธรรมนูญและการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐนะครับ 
คณะอนุกรรมาธิการชุดนี้ไดประชุมไปหลายครั้ง รวมทั้งไดจัดสัมมนาไปดวย ไดเชิญฝายที่ 
 



 ๒๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)               ณัฐชนก ๑๑/๓ 
 
เกี่ยวของเกี่ยวกับองคกรตรวจสอบอํานาจรัฐ รวมทั้งองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญมาให
ความเห็นตาง ๆ และคณะที่ ๕ ศึกษาเกี่ยวกับการปกครองสวนทองถิ่นนะครับ-------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๒/๑ 
 
ผมอยากกราบเรียนตอทานประธานวาคณะอนุกรรมาธิการทั้ง ๕ ชุด ไดไปศึกษาเสร็จแลว
ยังคงคางเหลือคณะที่ ๓ ซึ่งศึกษาเกี่ยวกับความสัมพันธระหวางสถาบันตามรัฐธรรมนูญ
ยังไมแลวเสร็จนะครับ อยากเรียนตอทานประธานวาในการศึกษานั้นนะครับ ขอมูลทาง
วิชาการที่สมาชิกบางทานไดเอยขึ้นมาไมวาจะเปนของสถาบันพระปกเกลา ของวุฒิสภา
สมัยกอน และของอีกหลายหนวยงานซึ่งมีการศึกษาประเด็นที่ควรจะมีการแกไข
รัฐธรรมนูญตั้งแตฉบับ ๒๕๔๐ ก็เอามาประกอบการพิจารณาอยูแลวนะครับ นอกจากนั้น
ก็ยังใหสื่อมวลชนเขาฟงการประชุมของคณะกรรมาธิการไดดวย ก็หวังวาสื่อมวลชนนั้นจะ
ไดนําความคิดเห็นขอที่มีการศึกษากันในรัฐธรรมนูญออกไปเพื่อจะเผยแพรใหประชาชน
ไดทราบ ผมไดเสนอกรอบการทํางานตอที่ประชุมของคณะกรรมาธิการตั้งแตแรกที่มีการ
ประชุมวา เรามีระยะเวลา ๖๐ วัน ก็คือจะครบ ๖๐ วันในวันที่ ๑๘ สิงหาคม ซึ่งยังไมถึงนะ
ครับ ก็ไดแจงเรื่องนี้ใหที่ประชุมไดรับทราบหลายครั้งวาทุกคนมีกรอบเวลาอยูนะครับ 
เพราะวาผลการศึกษานี้ทราบวาก็จะนําไปเปนสวนประกอบของการที่จะมีการแกไข
รัฐธรรมนูญตอไป ก็ไดใหพยายามใหทุกคณะใหคํานึงถึงเวลาที่สภาใหไปคือ ๖๐ วัน 
อยางไรก็ตามนะครับ ก็ไดรับรายงานจากคณะที่ ๓ ซึ่งจะศึกษาเกี่ยวกับความสัมพันธของ
สถาบันตามรัฐธรรมนูญก็คือหมวด ๖ รัฐสภา หมวด ๘ การเงิน การคลัง งบประมาณ 
หมวด ๙ คณะรัฐมนตรี และหมวด  ๑๐  เ ร่ืองศาล ทานก็แจงมาวาไมสามารถจะ
ทําการศึกษาใหแลวเสร็จภายใน ๖๐ วันได จําเปนตองมีการขอขยาย เพราะฉะนั้นใน
เหตุผลที่ทานประธานคณะกรรมาธิการไดมีหนังสือกราบเรียนทานประธานขอขยาย
ออกไปก็ มี เหตุผลสําคัญตรง  ซึ่ งความจริงตองรอผลการศึกษาของคณะที่  ๓  นี้ 
เพราะฉะนั้นผมเองโดยทําหนาที่เปนเลขานุการ คณะกรรมาธิการก็ไดตั้งคณะทํางาน
ขึ้นมาเพื่อจะไปยกรางรายงานรวม ผมก็ไดเสนอเตรียมจัดทํารายงานรวมอยูแลว โดยเอา
ผลการศึกษาของอนุกรรมาธิการทุกชุดมารวมกันใหได แตพอมันขาดที่ ๓ ก็ไมสามารถที่
จะรายงานเสนอทานกรรมาธิการตอไปได จําเปนตองรอผลการศึกษาของคณะชุดที่ ๓ นี้
ไปกอนครับทานประธานครับ เพราะฉะนั้นอยางไรก็ตามในการขอไปอีก ๓๐ วัน 
คณะกรรมาธิการก็ไดปรึกษาหารือกันแลววาไมนาจะมีการขอขยายตอไปอีกนะครับ  
ก็อยากจะกราบเรียนทานประธานเพื่อทราบครับ  



 ๒๕ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๒/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาทานอาจารยครับ 
ผมวาพอนะเพราะวาชี้แจงพอสมควรแลวขอบังคับ ขอ ๙๘ วรรคสองก็เขียนไวชัดวาเปน
อํานาจของประธานในสมัยนิติบัญญัตินะครับ ผมก็เห็นวาสมควรที่จะขยายไดผมก็ทํา
ตามขอบังคับแลวก็ดําเนินการสงแจงใหสภาทราบอยางเร็วแลวครับ ผมวาพอแลวครับ 
เร่ืองอื่นเยอะครับ ทานทิวากอนทานนิพนธ ทานนิพนธยังไมไดมีชื่ออยูเลยครับ ผมวา 
ถาทานจะตอก็ไมขัดของครับ ใหทานทิวากอน 
  นายนิพนธ  วิสิษฐยุทธศาสตร  (แบบสัดสวน )   :  คืออยางนี้ค รับ 
ผมอยากใหทานเทอดพงษในฐานะประธานอนุกรรมาธิการชี้ แจงเหตุผลของ 
อนุกรรมาธิการชุดที่ ๓ นะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยากจะอยางนั้นใชไหม
ครับ  ในฐานะกรรมาธิการที่ เปนรองประธานนะครับ  เชิญทานรองประธานครับ  
เร่ืองกฎหมายรัฐธรรมนูญสําคัญมากครับ เชิญครับ 
  นายเทอดพงษ ไชยนันทน (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
คือจริง ๆ ในคณะที่ ๓ ซึ่งเปนเรื่องของความสัมพันธระหวางสถาบัน เกี่ยวกับสถาบัน 
ตาง ๆ นะครับ มันจะมีหลายหมวดครับ แลวเปนหมวดที่คอนขางจะสําคัญคอนขางมาก
ครับ ผมยกตัวอยาง เชน ในหมวด ๖ เร่ืองรัฐสภา เราก็พูดจากันคอนขางเยอะนะครับ 
ในเรื่องของที่มาของผูแทนราษฎร ก็ถกกันไปพอสมควรนะครับ ที่มาของวุฒิสภา  
คือหลาย ๆ รายการเปนเรื่องที่จะตองดูกันคอนขางจะเปนรายละเอียดเยอะครับ แลวยังมี
มาตรา ๑๙๐ ที่วาเปนปญหากันคอนขางมากก็อยูในประเด็นพวกนี้ เร่ืองสนธิสัญญา 
ตาง ๆ มันมีปญหากันอยางไรบาง เพราะฉะนั้นในระหวางที่เรามีการประชุมกันทั้งหมดนั้น 
ผมตองเรียนวาเราไดเชิญหลายฝายมา แลวก็มาพูดมาคุยกันอยูโดยตลอดเพราะวาจะหา
ขอสรุปที่ดีที่สุดวามันเปนปญหาอยางไรจะไดเอามาชี้แจงกัน----------------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 



 ๒๖ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๑๓/๑ 
 
เพราะอยางนอย ๆ พอเรานําเขามาที่สภา ไมไดหมายความวาพวกเราทําเสร็จแลว เราจะ
สรุปไดเลยนะครับวาทั้งหมดนั้นตกลงวาคณะกรรมาธิการพิจารณาศึกษาการบังคับใช
รัฐธรรมนูญทําเสร็จเรียบรอยแลวนั้นเราจะมาดําเนินการไดเลย ก็ไมใชนะครับ เร่ือง
ทั้งหมดนี้ตองเอาเขาสภาอีก สภาจะวาอยางไร คณะกรรมาธิการยังไมรูอีกนะครับ 
เพราะฉะนั้นในแตละเรื่องนั้นที่เราจะทํากันนั้น เราคงจะตองหาคําตอบดวยนะครับ เพราะ
ผมเชื่อวาเมื่อรัฐธรรมนูญที่เขามาในคราวหนานั้นพอเอาเขามาที่สภาแลวนั้น บรรดาทาน
สมาชิกก็คงจะซักถามกันเยอะแยะอีก คงจะมีการพูดจากกันเยอะ จะเอาดวยไมเอาดวยก็
คงจะมีปญหาอีกมากพอสมควร เพราะฉะนั้นเราศึกษาในรายละเอียด ปญหาเรื่องศาล 
ศาลก็อยูในนี้ครับ ในเรื่องที่เกี่ยวของกับความสัมพันธของสถาบัน ก็เชิญทางศาลมา มา
นั่งคุยกันเพื่อจะเอารายละเอียดกันทั้งหมด เพราะฉะนั้นทั้งหมดนี้รายละเอียดตาง ๆ เราก็
ใชเวลากันพอสมควรนะครับ เพราะจะดูกันในรายละเอียดกันทั้งหมด ผมเรียนทาน
ประธานอยางนี้นะครับวา จริง ๆ แลวในชั้นตนเวลามีการประชุมกัน แลวกอนจะแบงคณะ
ที่จะไปดําเนินการกันนั้น ก็มีการพูดกันวา ๖๐ วันจะพอไหม แตวาขอกันมาแลว ๖๐ วัน  
ทีนี้ ๖๐ วัน เสร็จแลวจะไปดําเนินกันมากแคไหน จะไปจัดประชุม จะไปฟงความคิดเห็น
ทั่วไป จะไปดําเนินการอีกมากมายนั้นมันจะทําไดทันไหม ซึ่งเวลาแคนี้จริง ๆ แลวมันคง
ทําไดไมทั้งหมด เพราะวาประเด็นตาง ๆ  นั้นมีเยอะ ก็มีหลายคนพูดกันในที่ประชุมแลววา
ถาไมพอก็ขยายเวลาได นั่นพูดกันในตอนกอนนั้น แตในระยะหลังนี้พอมีปญหาเรื่องคิดจะ
แก รัฐธรรมนูญกัน  ก็จะหยิบประเด็นของการศึกษาบังคับใช รัฐธรรมนูญนี้ของ
คณะกรรมาธิการ ก็ไปเรงที่คณะกรรมาธิการ เพราะฉะนั้นเราก็ทําไปตามเพื่อจะใหมัน
ครอบคลุมกันทั่วนะครับ ผมเรียนอยางนี้นะครับวา จริง ๆ แลวเราทํากันมาเสร็จแลวทาน
คงจะเอาอะไรไปอางกันตอนนี้ยังไมไดนะครับ เพราะวาตองเอามาเขาสูสภาผูแทนราษฎร 
ตองมาพิจารณากันอีก สมัยนี้เขาก็ไมไดอีกครับ สมัยนี้เปนสมัยนิติบัญญัติ คงไปเขาได
โนนละครับ เดือนกุมภาพันธหนาโนน เพราะฉะนั้นเราก็ศึกษาอยางเต็มที่ แลวก็จะให
ครอบคลุมใหทั่วตองใชเวลากันตามสมควรนะครับ ผมตองเรียนวาทั้งหมดทั้งหลายนั้น 
คณะที่ ๓ ที่ไดไปเอยถึงนั้นเราก็เรงตามที่ทานวานั่นละ แลวก็รวมแลวดําเนินการกันเสร็จ 
แลวนะครับ เพียงแตตอนนี้มาสรุปกันไว เราก็บอกขออีก ๒ ครั้ง ก็เสร็จเรียบรอยทั้งหมด 



 ๒๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๑๓/๒ 
 
เราสรุปแลวทั้งหมดครับ ในคราวตอไปโนนเราก็คงเสนอเขาได แลวก็จะไดพิจารณากัน
ทั้งหมดอีกทีหนึ่ง เพราะฉะนั้นผมตองเรียนวาการใชขอเวลาเพื่อจะใหเกิดความรอบคอบ
นั้นก็เปนความจําเปนนะครับ เพราะวาการแกไขรัฐธรรมนูญนั้นการดําเนินการที่จะศึกษา
การบังคับใชรัฐธรรมนูญ ถาเราทํากันอยางไมรอบคอบ ทานสมาชิกทั้งหลายก็มาซักพวก
เราในที่ประชุม การชี้แจงตาง ๆ จําเปนนะครับ ที่จะตองมี ก็ตองใหหาขอมูลกันใหไดมาก
ที่สุดเทาที่เราจะเปนได เพราะฉะนั้นก็จําเปนที่ใชเวลาเทาที่เรามีนะครับ ดําเนินการ ซึ่งก็
ไมไดยาวนานอะไรมากมายนัก ผมเชื่อวาทานทั้งหลายก็ทราบดี เพราะฉะนั้นทั้งหมด
ทั้งหลายนั้นก็คงจะดําเนินการกันไปตามที่วานี้นะครับ ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ สภา 
ยินดีตอนรับ คณะครูนักเรียนโรงเรียนพรตพิทยพยัต กรุงเทพมหานคร ดวยความยินดี 
ที่ทานไดมาเยี่ยมชมสภานะครับ มีทานวรงค ทานทิวา ทานสุวโรช ทานจุรินทรครับ เลย
ไมไดเขาสูกฎหมายสักทีครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  สุนัยอีกคนครับ ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสุนัยอีกคนหนึ่งครับ  
ก็เยอะเหมือนกันครับ จะเอาอยางไรดีครับ ผมวาการอภิปรายก็พอสมควรแลวครับ  
หรืออยางไรครับ เอาอีก ๒ คนนะครับ อาจารยทิวากอนแลวก็คุณสุนัยตามหลังนะครับ 
เชิญครับ เพื่อไมใหลําเอียงกันครับ 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๑๔/๑ 
 
  นายทิวา เงินยวง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ  
ในคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดที่ไปศึกษาปญหาการบังคับใชก็ทราบดีครับวา เราใช
ขอบังคับการประชุม ขอ ๙๘ วรรคหนึ่งและวรรคสอง เปนอํานาจของทานประธานที่จะ
ขยายเวลาไดในสมัยประชุมนิติบัญญัติครับ ที่ผมตองขออนุญาตทานประธานลุกขึ้นมา
เพื่อตอบคําถามสําหรับขอสงสัยของทานสมาชิกหลายทานครับ  
  ทานแรก ทานก็บอกวาจะมีกระบวนการในการรับฟงความคิดเห็นหรือไม 
  ทานที่ ๒ ก็บอกวาทําไมลาชา กรรมาธิการตั้งใจทํากันจริงหรือไม แลวจะ
บรรลุวัตถุประสงคหรือไม  
  ทานที่ ๓ ก็ตั้งคําถามวาจะตออีกหรือไมนะครับ  
  ทานที่ ๔ ก็บอกวา ทําไปถึงไหนอยางไร  
  ทานที่ ๕ บอกวาทําไมถึงลาชาแลวก็มีอนุกรรมาธิการชุดหนึ่งก็ลาชา  
  ทานที่ ๖ ก็บอกวาไมม่ันใจวา ๑๙ กันยายนจะแลวเสร็จ  
  ในคําถามเหลานี้ครับ พอดีผมไดเปนโฆษกของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ชุดนี้ครับทานประธาน ก็เลยขออนุญาตเรียนชี้แจงตอที่ประชุมครับวา คณะกรรมาธิการนั้น
ประชุมกันทุกสัปดาหครับ  หลังจากตั้ งคณะอนุกรรมาธิการ  ๕  ชุดแลวนะครับ  
อนุกรรมาธิการก็ประชุมกันทุกสัปดาหครับ เชาประชุมกรรมาธิการชุดใหญ บายประชุม 
ชุดอนุกรรมาธิการ  สําหรับในชุดที่  ๓  นั้น  เปนที่ทราบกันแลว  ขอเอยนามทาน  
ทานอาจารยพีรพันธุ ทานไดแจงกับที่ประชุมไปแลวนะครับวา ชุดที่ ๓ นั้นพิจารณาถึง
ปญหาการบังคับใชในหมวด ๖ หมวด ๘ หมวด ๙ หมวด ๑๐ ซึ่งเปนเรื่องรัฐสภา เปนเรื่อง
คณะรัฐมนตรี เปนเรื่องศาลครับ ทานประธานครับ ในการทํางานนั้นมีการกําหนดกรอบ 
ที่ชัดเจน แลวก็ดําเนินการไมไดหยุดเลยครับ แลวผมก็กลายืนยันวาคณะกรรมาธิการ
วิสามัญชุดนี้ ตลอดประมาณ ๘ สัปดาหที่ผานมา ทํางานกันจริงจังครับ แลวตั้งใจจริงครับ
ทานประธานครับ ไมไดปลอยปละละเลยนะครับ ขณะนี้เนื่องจากมีความคืบหนาในอนุ
กรรมาธิการชุดที่ ๓ นี้นะครับ บางสัปดาหเราประชุมกันตลอดเลยนะครับ เมื่อวันจันทรที่
ผานมาเราก็ประชุมครับ และเดิมเราตั้งใจจะรายงานตอคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดใหญ 
ในวันอังคารเมื่อวานนี้ปรากฏวามีการเลื่อนการประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  



 ๒๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๑๔/๒ 
 
ขณะนี้ คณะอนุกรรมาธิการชุดที่  ๓  ซึ่ งพิจารณาเรื่ องใหญ  ๆ  นั้นด วย เหตุผล 
ที่วากรรมาธิการชุดใหญเองครับทานประธาน มอบหมายใหชุดที่ ๓ นะครับ ไปศึกษา
มาตรา ๑๙๐ โดยละเอียด เพราะฉะนั้นในการศึกษานั้นเราจึงตองเชิญทั้งกระทรวง
ตางประเทศผูเกี่ยวของ กระทรวงพาณิชย รวมทั้งกฤษฎีกาครับทานประธาน เพราะวา 
วันหนึ่งพวกผมในฐานะกรรมาธิการมานั่งตอบสมาชิกในสภาขางบนนี้นะครับ ถาทาน
ถามผมวา อาจารยทิวา ทําไมไมถามกระทรวงตางประเทศกอนวามีปญหาหรือไม ทําไม
ไมถามกระทรวงพาณิชยกอน ทําไมไมถามกฤษฎีกากอน แลวพวกกระผมจะตอบได
อยางไรละครับทานประธาน เพราะฉะนั้นในการศึกษานั้นเราตั้งใจทําจริง แลวก็ละเอียด
รอบคอบ แตถามวาจะรอบดานทุกสิ่งทุกอยางไหม จัดสัมมนาไดทุกชุดไหม เปนไปไมได
หรอกครับทานประธาน ในระยะเวลาที่ศึกษาทั้ง ๖๐ วันนั้น มีการนําเสนอในที่ประชุม
กรรมาธิการครับ ซึ่งองคประกอบของกรรมาธิการนั้น ประกอบดวยสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร และบุคคลภายนอกที่มาจากทุกพรรคการเมืองครับ ทานประธานครับ เรา
ปรึกษาหารือกันดวยขอเท็จจริงครับ วาเราตองศึกษาอยางไร ทําอยางไร ดวยเหตุและผล
ในกรรมาธิการ และก็เปนความเห็นรวมกันของกรรมาธิการครับ ที่ขอขยาย และใน
กรรมาธิการก็ทราบดีวาสมัยนิติบัญญัตินั้น เปนอํานาจของทานประธานโดยตรงครับที่จะ
อนุมัติ เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนครับวาวันนี้เราไดสงบทสรุปของอนุกรรมาธิการชุดที่ ๓ 
ใหทุกทานตรวจสอบนะครับ วันจันทรเราจะประชุมกันครับ นัดแลววันจันทรหนาประชุม 
พอประชุมเสร็จแลววันอังคารก็นําเขาสูกรรมาธิการชุดใหญครับ ในกรรมาธิการชุดใหญก็
มีกรอบ ก็คือของ ๕ คณะอนุกรรมาธิการจะตองนํามาพิจารณารวมกันอีก ซึ่งคาดวานาจะ
ใชเวลาประมาณสัปดาหหรือ ๒ สัปดาห ซึ่งทานเลขานุการของคณะกรรมาธิการ อาจารย 
พีรพันธุก็รับเปนคณะทํางานที่จะรวบรวมสรุปรายงานการประชุม ซึ่งผมคาดวานะครับ 
ผมไมสามารถคาดเดาไดวาในกรรมาธิการชุดใหญนั้นจะมีขอโตแยงถกเถียงกันเรื่อง
ระยะเวลาอีกหรือไม จะมีประเด็นใดเกิดขึ้นหรือไม แตถาพิจารณาเฉพาะผลสรุปของอนุ
กรรมาธิการทุกชุดนะครับ แลวทางคณะทํางานชุดสรุป ๑๐ ทาน ซึ่งมีทานอาจารยพีรพันธุ
เปนประธานนะครับ ถาสรุปออกมาแลวก็สงใหกับกรรมาธิการชุดใหญ----------------------- 
                  - ๑๕/๑ 



 ๓๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สาริศา ๑๕/๑ 
 
ซึ่งจะมีเวลาหลังจากนั้นอีกประมาณ ๒ สัปดาหถาเราตกลงกันไวในที่ประชุมนะครับ  
ถาเปนไปตามกรอบเวลาที่เราไดวางไว ทานประธานที่เคารพครับ เราจะสามารถศึกษา
ปญหาการบังคับใชรัฐธรรมนูญฉบับนี้นะครับ เสร็จไดทันตามระยะเวลาที่กราบเรียน  
ขออนุญาตทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่จะขยายเวลาไปอีก ๓๐ วันครับ ดวยความ
เคารพครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานสุนัย จุลพงศธร 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน จังหวัดนครสวรรค  
พรรคพลังประชาชน ตองกราบขอบพระคุณทานประธานครับที่ไดใหโอกาสผมและที่ผม
ตองขออนุญาตรบกวนเวลาของที่ประชุมนี้  เพราะวาผมเปน  ส .ส .  คนเดียวของ 
พรรคฝายรัฐบาลที่อยูในอนุกรรมาธิการ คณะที่ ๓ นี้เทานั้นครับ บังเอิญเลือกกันอยางไร 
ก็ไมทราบหลุดไปอยูคนเดียวครับ ดังนั้นนาจะเปนเหตุผลที่จะไดชี้แจงใหเพื่อนสมาชิกได
ทราบ อีกประการหนึ่งที่ผมตองขอบพระคุณทานประธานครับ ผมจําความไดวาเมื่อตอน
ผมเปนเด็กนักเรียนอยูโรงเรียนวัดมกุฏกษัตริยารามผมชอบมาฟงประชุมที่สภานี้ ตอนนั้น
อยูที่พระที่นั่งอนันตสมาคมนุงขาสั้นมาฟง ปรากฏวาฟงเรื่องสภาไมรูเร่ืองครับ ยกตัวอยาง 
วันนี้มีเด็กนักเรียนมาจากลาดกระบัง ผมก็เปนหวงวาเดี๋ยวจะเขาใจไปผิด ๆ วาก็แคจะ 
ขอเลื่อนการพิจารณาไปอีก ๓๐ วัน ทานประธานก็ใหแลว ก็เหลืออีกประมาณ ๑๕ วัน 
ก็จะจบ ทําไมผูแทนตองมาเถียงกัน บางทีถาเราไมรูภูมิหลังของเรื่อง มันก็จะไมเขาใจ 
เร่ืองครับ เมื่อสักครูไดมีเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรพูดในลักษณะพาดพิงวามี ส.ส. 
กลุมหนึ่งก็อยากจะขอแกรัฐธรรมนูญ อีกกลุมหนึ่งก็ไมอยากขอแก ดังนั้นจะเห็นไดครับวา
วันนี้วิกฤติของบานเมืองนั้นอยูที่รัฐธรรมนูญ และแนวโนมก็อยากจะบอกผานนักเรียนที่
กําลังศึกษาเรื่องการเมืองที่สนใจมา ที่ทานประธานตอนรับเมื่อสักครู ผานทานประธานไป
วาแนวโนมของการเมืองไทยขณะนี้ตามรัฐธรรมนูญที่รางขึ้นโดยคณะผูยึดอํานาจแตงตั้ง 
สสร. นั่นปรากฏดูเสมือนหนึ่งวา ส.ส. ในพรรคสวนใหญของสภาแหงนี้ดูจะไมไดฉีดวัคซีน
ขององคกรอิสระ บางพรรคอาจจะไดวัคซีน ในอนาคตไมนานครับจะเห็นวาพรรคการเมือง
ทั้งหมดของสภานี้จะถูกยุบครับ อาจจะมีเหลืออยูพรรคเดียวไมถูกยุบ ดังนั้นไคลแม็กซ  



 ๓๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สาริศา ๑๕/๒ 
 
(Climax) ของมันจึงอยูที่ รัฐธรรมนูญ  เวลามันจึงขับเคี่ยวกันระหวางวา  ๖๐  วัน 
หรือ ๙๐ วัน สภาแหงนี้ใหเวลาไป ๖๐ วัน แตมีการขออีก ๓๐ วัน และเลยจากวันที่ ๑๙ 
วันนี้มันก็เกือบครึ่งเดือนมาแลว ดวยความเคารพทานประธานครับ เพื่อใหโจทยมันคลาย
สบายใจใหนักเรียนเขามาฟงจะไดรูวาที่เขาตองพูดดวยเหตุผลนั้น แทจริงแลวก็คือคราว
หนาเขาไมอยากใหเลื่อนอีกแลว จึงมาพูดเสียกอน จึงมาบอกกับทานประธานเสียกอน 
ทานประธานครับ แตเพื่อความเขาใจวาไมใช ส.ส. ฝายคานวาอยางนี้ รัฐบาลจะตองโต 
ในบรรยากาศของการประชุมในกรรมาธิการนั้น แมผมจะมีอยูคนเดียว แตวาเราก็เขาใจ
กันดีครับ เขาใจกันดีวาเราเห็นไมเหมือนกัน อยางไรก็เห็นไมเหมือนกัน เพราะคนหนึ่งมี
วัคซีน อีกคนหนึ่งไมมีวัคซีนครับ ทานประธานครับ ในประเด็นตรงนี้เอง จึงเกิดกลเม็ดเด็ด
พลายในการอภิปรายกันตั้งแตการประชุมคร้ังแรกของกรรมาธิการ คนสวนหนึ่งก็จะศึกษา
รัฐธรรมนูญแบบทําดุษฎีนิพนธเลยครับ จะศึกษาใหละเอียดอยางนั้นอยางนี้ก็คิดวา 
สักปเศษ ๒ ปกวาจะเสร็จ อีกฝายหนึ่งก็ไมเห็นดวยก็คุยกัน ในที่สุดก็จึงแบงเปน ๕ กลุม 
และสุดทายเหลือกลุมเดียวครับ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๑๖/๑ 
 
บังเอิญกลุมนี้ก็ เปนกลุมที่ตองยอมรับความเปนจริงวามีทานผูแทนราษฎรที่ เปน 
ครูบาอาจารย เปนผูที่อาวุโสทางการเมืองมาก ทานก็มีความคิดความเห็นมาก แตอยางไร
ก็ตามครับทานประธาน เราก็ตกลงกันวา เลื่อนกันอีก ผมไมเคยคานครับ ก็ยินดีบอกให
เลื่อนเถอะครับ แตมาวันนี้จึงตองชี้แจงใหเห็นวา แทจริงแลวปญหามันอยูที่รัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ แลววิกฤติที่มันเปนอยูมันก็เกิดจากรัฐธรรมนูญฉบับนี้อยางที่ประชาชนทางบานที่
ไดฟงอยู หรือนอง ๆ นักเรียนที่มาฟงวันนี้ก็จะเห็นเหตุการณวามันอยูที่วิกฤติรัฐธรรมนูญนี้ 
แตมันแฝงตัวอยูใตน้ําครับ เปนคลื่นกันอยูอยางนี้ ดังนั้นผมคิดวาทานประธานครับ เราก็
จึงเสนออธิบายเรื่องนี้ใหทุกฝายเขาใจ ไมมีใครผิดใครถูกหรอกครับ พอรัฐธรรมนูญฉบับนี้
จริง ๆ แลวเปนเรื่องที่รัฐธรรมนูญเรามีมาหลายฉบับเต็มที เรารูหมดแลวครับ ตกลง ส.ว.
จะเลือกตั้งโดยตรง ไมเลือกตั้ง หรือจะแตงตั้ง ศาลเปนหนึ่งในอํานาจอธิปไตย ควรจะอยู
ฐานะอยางไรมันรูหมดแลวครับ แตมันอยูกันไคลแม็ค (Climax) ตรงนี้เทานั้นเองครับ 
ดังนั้นเมื่อทานประธานไดใหขยายไปอีก ๓๐ วัน กระผมเองก็อยากจะเรียนทานประธาน
ดวยเคารพวากระผมเองซึ่งอยูในคณะนั้นก็ยินดีครับ ไมไดขัดแยง แตวาไดเรียนชี้แจงให
ทุกฝายไดเห็นรวมกันวาเนื้อแทของมันคืออะไร แลวก็คราวหนาเราก็พยายามที่จะทําให
เสร็จตามนี้ทุกอยางก็จะเดินได กราบขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาไดอภิปราย
พอสมควรแลวนะครับ แลวผมก็ไดสั่งการไปแลววาใหขยายไดตามอํานาจในขอบังคับ  
ขอ ๑๘ วรรคสอง ก็เรียบรอยไปแลว ก็ถือวาแจงใหที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ 
๒.๒ รับทราบเรื่องประธานสภาผูแทนราษฎรไดอนุญาตใหนําเรื่องออกจากระเบียบวาระ
การประชุม  
  ดวยประธานสภาผูแทนราษฎรไดอนุญาตใหนําเรื่องขออนุญาตสภา
ผูแทนราษฎรเพื่อพิจารณาคดีอาญา นายการุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ในระหวางสมัยประชุมออกจากระเบียบวาระการประชุม เนื่องจากเหตุการณได
เปลี่ยนแปลงไปตามขอบังคับการประชุม ขอ ๑๗๙ วรรคสอง ก็เนื่องจากวาทางศาล 



 ๓๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๑๖/๒ 
 
ไดขอวันที่ ๒๕ อันนี้เลยวันที่ ๒๕ แลวครับ ก็เลยขอนําระเบียบวาระนี้ออกจากที่ประชุม
ตามขอบังคับ ขอ ๑๗๙ นะครับ ตอไประเบียบวาระที่ ๒.๓ มีอะไร กระผมแจงใหทราบ 
เทานั้นเอง ก็เอาออกจากที่ประชุมไปเทานั้นเอง ออกจากระเบียบวาระตามขอบังคับ 
ทานไมใหเอาออกหรืออยางไรครับ ผมยังไมไดอนุญาตเลยคุณก็ลุกแลว ยังไมไดอนุญาต
เลย ยกมือใหม เอาเชิญคุณสมบูรณ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม สมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ หลายทานอาจจะมองวาเรื่องรับทราบที่ทานประธานสภาแจง
เปนเรื่องที่ ๒.๒ เร่ืองสมาชิกสภาผูแทนราษฎร การไปถูกดําเนินคดีอาญาเปนเรื่องที่ 
แครับทราบ ตรงนี้ทานประธานทราบนะครับวา เปนเรื่องที่กําหนดอยูในรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๓๑ เปนการคุมกันสมาชิกภาพของรัฐสภา ทานประธานครับ ในรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๓๑ ในระหวางสมัยประชุมหามมิใหมีการจับกุมหรือคุมขัง ตอนนี้ทานประธาน
ขอใหนําเรื่องดังกลาวออกจากที่ประชุม เนื่องจากเลยเหตุการณไปแลว ทานประธานครับ 
ที่ผมอนุญาตขอแสดงความคิดเห็นเนื่องจากตรงที่เลยนี้ครับทานประธาน ถาวันใดวันหนึ่ง
สมาชิกสภาไปถูกดําเนินคดี เสร็จแลวถูกคุมขังครับทานประธาน ขาดสมาชิกภาพเลย 
หมายความวาขาดการเปน ส.ส. เหตุผลอะไรสภาถึงไดละเลย ทั้ง ๆ ที่ระเบียบวาระเขามา
เมื่อวันที่ ๒๐ สิงหาคม--------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๑๗/๑ 
 
ซึ่งทานประธานกับผมไปเปนตัวแทนรัฐสภาไทย ไปประชุมที่สิงคโปร เขามาเรื่องดวน 
ดวยครับ  เรื่องที่ ๖ แตผลปรากฏวาไมมีการหยิบยกเขามาพูดคุยในสภา ไมมีการ 
ขออนุญาตหรือไมอนุญาต ถาเกิดคุณการุญผลปรากฏวาถูกจับกุมวันที่ ๒๕ ที่ผานมา 
ละครับ หมดสมาชิกภาพเลย เพราะฉะนั้นเปนเรื่องเอกสิทธิ์ของสภาที่ตอไปสภาจะตอง 
ไมละเลยเรื่องดังกลาว ผิดถูกอยางไรก็แลวแต ควรจะทําใหถูกตามระเบียบของสภา 
แคนั้นเอง ผมก็เลยทวงถามสิทธินี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมกับทานก็ไปทําหนาที่ 
ที่สิงคโปรดวยกัน ก็รูเหมือนที่ทานรูละครับ เพราะฉะนั้นผมถือวาเรื่องนี้มันผานไปแลว 
ตอไปก็จะปฏิบัติใหถูกตองตามมาตรา ๑๓๑ นะครับ  ตอไปเปนเรื่องที่ ๒.๓ รับทราบการ
ประกาศผลการเลือกตั้งสมาชิก คุณการุณจะพูดหรือครับ เจาตัวโดนเขาวาก็เชิญไดครับ  
  นายการุณ โหสกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม การุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานที่เคารพครับ ตองกราบขอบคุณเพื่อนสมาชิกที่มีความเปนหวงในการที่จะ
รักษาภาพพจนของสภาผูแทนราษฎรไว ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานอยางนี้
ครับ เนื่องจากวันที่ ๕ สิงหาคมที่ผานมานั้น ผมไดรับหมายเรียกจากศาลอาญา ใหไปที่
ศาลอาญาเพื่อรับฟงและรับทราบเกี่ยวกับคดีหมิ่นประมาทของคูกรณี ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ในวันนั้นขออนุญาตลําดับเหตุการณ เนื่องจากทางศาลนั้น ทานก็ใหคูกรณี
ทั้ง ๒ ทานนั้นไดไกลเกลี่ยกัน แตสรุปออกมานั้นก็คือไกลเกลี่ยกันไมได แลวศาลก็พูด 
ตอวา เนื่องจากทางศาลไดทําหนังสือขอความเห็นจากสภาผูแทนราษฎรในการที่จะนํา
สมาชิกมาพิจารณาคดีนั้น เนื่องจากทางสภาผูแทนราษฎรนั้นยังไมตอบกลับมา ทําให
ศาลไมมีอํานาจที่จะพิจารณาคดีได ศาลทานก็บอกวาขอใหเลื่อนออกไปเปนวันที่ ๑๕ 
ธันวาคม ในวันนั้นครับทานที่เปนทั้งทนายแลวก็ตัวโจทกก็ดี ตัวจําเลยก็ดี ก็ไดตกลง
ปรึกษาหารือกันครับวา พวกเรานั้นคดีตรงนี้เราไมอยากใชเอกสิทธิ์ครับ ผมเองก็พยายาม
บอกวาเราไมอยากใชเอกสิทธิ์ เพราะเปนเรื่องของบุคคล ๒ บุคคล ฉะนั้นแลวก็แลวแต 
ศาลจะเมตตา สุดทายครับศาลทานก็พิจารณาบอกวา ทานไมกลาหรือไมมีอํานาจ 



 ๓๕ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๑๗/๒ 
 
ในการที่จะมาพิจารณาคดีสมาชิกที่อยูในระหวางสมัยประชุม ก็ขออนุญาตเลื่อนออกไป 
ฉะนั้นแลวสิ่งเหลานี้ครับผมไมอยากใหมาเปนประเด็นในสภาแหงนี้ ตองกราบขอบคุณ 
เพื่อนสมาชิกและทานประธานครับ ที่ตั้งใจจะใหโอกาสพวกเราในมวลหมูสมาชิกทุกคน
ครับที่มีความผิดที่จะตองขึ้นศาล ที่จะรักษาภาพพจนไว ตองกราบขอบคุณทานครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทนายใหญสงขลา 
วาอยางไร เชิญครับ 
  นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม วิรัตน กัลยาศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย 
กระผมตองขออนุญาต เพราะวาพาดพิงโดยไมระบุชื่อ แตผมจะกราบเรียนขอเท็จจริง 
ใหทานประธานทราบ  ในวันที่ ๒๕ สิงหาคมปนี้นะครับ กระผมไดรวมเดินทางไป 
ศาลอาญากับนายสมเกียรติ พงษไพบูลย โจทยคดีที่ฟองทานการุณ โหสกุล ขอประทาน
โทษที่เอยนาม ฟองขอหาหมิ่นประมาท ศาลไตสวนมีมูลประทับรับฟอง พอไปถึงศาล 
ในวันที่ ๒๕ ศาลก็ถามวาคุณการุณเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แลวอยูในสมัยประชุม
ใชหรือไม ทุกคนก็ตอบวา ใช เพราะขอเท็จจริงคือ ใช ศาลก็บอกวาถาอยางนั้นไมสามารถ
จะพิจารณาคดีตอไปได เพราะวาขัดตอรัฐธรรมนูญ กระผมก็เห็นวาไปศาลแลว กระผม 
ก็บอกวาอยางนี้ครับ ใตเทาครับ มีโอกาสที่จะกระทําได ก็คือขอใหทานการุณสละสิทธิ 
ที่จะใชสิทธิตรงนั้น ถาสละสิทธิที่จะใชสิทธิสามารถดําเนินกระบวนพิจารณาตอไปได------ 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓๖ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๑๘/๑ 
 
ทานการุณกับทนายก็บอกวาขอใชสิทธิความเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ก็เลยตอง
เลื่อนไปเปน ๑๕ ธันวาคม เพราะเหตุวาอยูนอกสมัยประชุม นี่คือขอเท็จจริงครับ 
ขอเท็จจริงเปนอยางนี้ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับที่ให
รายละเอียดครับ 
  นายการุณ โหสกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาต 
ใชสิทธิพาดพิงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พาดพิงกัน พาดไปพาดมา 
เชิญครับ 
  นายการุณ โหสกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ผม นายการุณ โหสกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรค 
พลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ ผมก็จริง ๆ แลวผมก็ไมไดเอยนามและผมก็
ไมไดตอวาตอขานใคร แตผูที่ลุกขึ้นมาอภิปรายนั้นนะครับมาบอกวา ผมและทนายขอใช
สิทธิ ผมขอยืนยันวาไมเปนความจริงครับ เนื่องจากผมเองก็ไมรูสิทธิเพราะเพิ่งเปน ส.ส. 
ใหม วาการใชสิทธินั้นมันจะมีผลอะไรหรือไมมีผลอะไร เพราะผมถือวาคดีนี้เปนคดี 
ที่เล็กนอยมาก เปนเรื่องที่ถาเปนไปไดนั้นผมไมอยากใชเอกสิทธิ์เลย เพราะมันจะ 
แปดเปอนนะครับในสิ่งตาง ๆ ที่ทานประธานและสภาแหงนี้บอกวามีเกียรติ ผมเองก็
อยากจะใชวิถีทางของผมในการที่จะรับทราบขอกลาวหาหรือตอสูทางกระบวนการ
ยุติธรรมนะครับ ฉะนั้นแลวผมขอยืนยันวาผมเองไมไดหลุดปากแมแตคําวา ขอใชสิทธินั้น 
ขออนุญาตยืนยันตรงนี้ครับทานประธาน กราบขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับ ขอบคุณครับ
จบเร่ืองนี้ที 
  ตอไปก็เปนระเบียบวาระที่ ๒.๓ รับทราบการประกาศผลการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแทนตําแหนงที่วาง  
  ดวยไดมีประกาศผลการเลือกตั้งสมาชิก สภาผูแทนราษฎรแทนตําแหนง 
ที่วางของคณะกรรมการเลือกตั้งลงวันที่ ๒๖ สิงหาคม ๒๕๕๑ ที่จังหวัดเชียงราย  



 ๓๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๑๘/๒ 
 
เขตเลือกตั้งที่ ๓ ไดแก นางสาวละออง ติยะไพรัช สังกัดพรรคพลังประชาชน ก็แจงใหที่
ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เจาตัวมาไหมครับ  
ไมมานะครับ ก็ปฏิญาณตนวันที่มาก็แลวกัน  
  เรื่องตอไปครับ กอนที่ที่ประชุมจะพิจารณาระเบียบวาระตอไปนะครับ 
ผมขอปรึกษาที่ประชุม เนื่องจากผมไดรับหนังสือจากประธานผูตรวจการแผนดินแจงวา
ขอใหสภาผูแทนราษฎรนํารางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... 
ซึ่งบรรจุอยูในระเบียบวาระการประชุมลําดับที่ ๕.๒๙ ขึ้นมาพิจารณาเปนเรื่องดวน
เกี่ยวกับเร่ืองนี้ผูตรวจการแผนดินไดเสนอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน  
พ.ศ. .... ซึ่งเปนรางพระราชบัญญัติที่ มีความเกี่ยวเนื่องกันตอสภาผูแทนราษฎร 
ในที่ประชุม ในสมัยประชุมสามัญทั่วไปที่ผานมา โดยรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน  พ .ศ .  . . . .  สภาผูแทนราษฎรไดพิจารณา 
รับหลักการในวาระที่ ๑ แลว ขณะนี้อยูในระหวางพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
สําหรับรางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ .ศ. .... ประธานสภา
ผูแทนราษฎรคือผมนั้นไดวินิจฉัยวาเปนรางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงินและไดสง 
ไปยังนายกรัฐมนตรีเพื่อใหคํารับรองตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๔๓ ซึ่งนายกรัฐมนตรี 
ไดพิจารณาใหคํารับรองรางพระราชบัญญัติดังกลาวแลว ผูตรวจการแผนดินไดรวมกัน
พิจารณาแลวเห็นวา เพื่อใหการดําเนินการเปนไปตามรัฐธรรมนูญและเพื่อประโยชน 
ในการพิจารณากฎหมายพวงเกี่ยวกับผูตรวจการแผนดิน จึงรองขอมาเพื่อใหสภา
ผูแทนราษฎรไดพิจารณาเปนเรื่องดวนตอไป ในการที่จะหยิบยกขึ้นมาพิจารณาเปน 
เร่ืองดวนหรือไม ตองเปนไปตามความเห็นของที่ประชุม ผมจึงขอหารือที่ประชุมวา 
เห็นควรจะนํารางพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... ในระเบียบวาระ
ที่ ๕.๒๙ ขึ้นมาพิจารณาเปนเรื่องดวนหรือไม เนื่องจากขอบังคับการประชุมสภา 
ผูแทนราษฎร ขอ ๔๖ กําหนดวา การขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม ถาเปนการเสนอ 



 ๓๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๑๘/๓ 
 
เพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญหรือรางพระราชบัญญัติ เมื่อที่
ประชุมลงมติเห็นชอบตามที่เสนอแลว ใหมีผลบังคับในการประชุมครั้งตอไป ผมก็จึง 
เรียนปรึกษาในที่ประชุม ทานสมาชิกทานใดมีความเห็นอยางไรครับ-------------------------- 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                          เพทาย ๑๙/๑ 
 
เชิญครับ หรือไมมีความเห็น ก็ถือวาที่ประชุมนี้มีความเห็นใหนําเขาสูระเบียบวาระ  
ยก ๕.๒๙ ขึ้นมาดําเนินการ คุณนิพิฏฐมีอะไรไหมครับ ไมมีนะครับ มีความเห็นสอดคลอง
ตองกัน มีใครไหมครับ เชิญทานวิทยา บุรณศิริ ครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม วิทยา บุรณศิริ พรรคพลังประชาชน จังหวัด
พระนครศรีอยุธยา มีความเห็นตามที่ทานประธานไดนําเสนอตอที่ประชุมครับ ไมขัดของ
ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เมื่อที่ประชุมไมมี
ความเห็นเปนอยางอื่น ก็ถือวาที่ประชุมมีมติเปนเอกฉันทนะครับ ถือวาครบองคประชุม
ทั้งหมดเพราะผูมาประชุม ๓๕๑ คน 
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่มีความสําคัญคือที่ที่ประชุมมีมติใหเลื่อนมา
พิจารณากอน รางพะราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาล
รัฐธรรมนูญ พ.ศ. ....  ซึ่ง (ศาลรัฐธรรมนูญ เปนผูเสนอ) เชิญทาน ทานจะมีอะไรชี้แจง
เพิ่มเติมไหม เชิญครับ ศาลรัฐธรรมนูญและคณะเชิญเขาหองประชุมได เชิญครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๑๙/๒ 
 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  พิษณุ  หัตถสงเคราะห  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดหนองบัวลําภู 
ทานประธานที่เคารพครับ ญัตติตอไปนี้เร่ืองของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญที่ไดอภิปรายไปเสร็จแลว จะเปนเรื่องของ 
การโหวตครับ ทานประธานชวยกรุณากดออดเรียกสมาชิกเขาหองประชุมดวยครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเขาใจครับ ผมเชิญศาล
ทานมากอน เจาของรางเดี๋ยวก็จะตองนับกัน ครบ ๒๓๖ หรือเปลา ถาไมครบเราก็ตอง
เลื่อนกันไปอีก ผมเขาใจ อยากจะเชิญทานมานั่งตรงนี้ เชิญทานเลขาธิการครับ มีอะไรจะ
ชี้แจงเพิ่มเติมไหมครับ กอนที่จะไดลงมติ 
  นายไพบูลย วราหะไพฑูรย (เลขาธิการสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติ 
ที่เคารพทุกทาน ผม นายไพบูลย วราหะไพฑูรย เลขาธิการสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
ใครขออนุญาตกราบเรียนสั้น ๆ เนื่องจากวารางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไดอภิปรายในวาระ
ที่ ๑ ขั้นรับหลักการ แลววันนั้นที่ประชุมไดมีการปดอภิปรายไปแลว สําหรับสาระสําคัญ 
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญตามที่
ศาลรัฐธรรมนูญไดนําเสนอ ก็จะประกอบดวยหมวดตาง ๆ รวม ๓ หมวด จํานวน  
๕๕ มาตรา ซึ่งวันนั้นทางทานตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ทานเฉลิมพล เอกอุรุ ไดนําเสนอ
ตอที่ประชุมสภาผูทรงเกียรติแหงนี้ไวเรียบรอยแลวครับ แลวหลังจากนั้นทางทาน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดอภิปรายใหขอสังเกต ใหขอเสนอแนะ รวมถึงซักถาม ซึ่งทาง
ผูแทนของศาลรัฐธรรมนูญก็ไดทําการชี้แจงประกอบไวเรียบรอยแลวครับ ในชั้นนี้
ขอขอบพระคุณที่ประชุมสภาแหงนี้ครับ ดวยความเคารพครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็มีการชี้แจงสรุปแลว 
ตอไปก็เปนการลงมติในวาระที่ ๑ นะครับ ขอเชิญทานสมาชิกผูทรงเกียรติของสภาแหงนี้
เขาหองประชุม ที่อยูขางนอกหรือที่กําลังเดินทางมาก็รีบมาใหเร็วครับ 

- ๒๐/๑ 



 ๔๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๐/๑ 
 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลง
มติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กอนที่จะลงมติ กระผม 
ขอความกรุณาขอสอบองคประชุมดวยวิธีการใหสมาชิกเสียบบัตรแสดงตน เชิญเสียบบัตร
แสดงตนนะครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่ไดเสียบบัตร
แสดงตนแลวนะครับ ถาทานใดยังไมไดแสดงตนมีไหม เรงหนอย วันนี้ เราจะตอง 
เสียบบัตรแสดงตนอีกหลายครั้ง เพราะวามีพระราชบัญญัติอีกฉบับหนึ่งก็มีความสําคัญ 
จําเปนตองอยูกันใหครบ เสียบบัตรคงจะครบแลวใชไหมครับ เมื่อเสียบบัตรครบแลว  
ผมของดการเสียบบัตร ถือวาหมดเวลาแลว เจาหนาที่นับบัตรนะครับ จํานวนเทาไร 
แจงมา มีผูเสียบบัตรแสดงตน ๓๑๐ ทาน ครบองคประชุมแลว  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๐/๒ 
 
  ตอไปผมจะขอความกรุณาทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานใดจะใชสิทธิ 
ในการลงคะแนนรับหลักการ หรือไมรับหลักการ หรืองดออกเสียงนะครับ โปรดใชบัตร 
ของทาน ถาทานใดเห็นดวยโปรดกดปุม เห็นดวย ถาผูใดเห็นวาไมควรรับหลักการ 
ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้กดปุม ไมเห็นดวย ผูใดเห็นวาควรงด 
ออกเสียงก็โปรดกดปุม งดออกเสียง เชิญไดครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
 

- ๒๑/๑ 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)            วชิราภรณ ๒๑/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานผูใดยังไมไดกดมีไหม
ครับ ไมมีนะครับ ถือวาครบแลว เชิญนับคะแนนไดครับเจาหนาที่ ผมขอประกาศผลดังนี้
ครับ จํานวนผูเขาประชุม ๓๒๓ ทาน เห็นดวย ๓๑๘ เสียง ไมเห็นดวย ๓ เสียง งดออก
เสียง ๑ เสียง ไมลงคะแนนเสียง ๑ เสียง ก็ปรากฏวาที่ประชุมไดรับรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้แลวนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)            วชิราภรณ ๒๑/๒ 
 
  ตอไปตั้งคณะกรรมาธิการ เชิญ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองบัวลําภู พรรค 
พลังประชาชน ขอเสนอตั้งกรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๓๖ คน ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผู รับรองถูกตอง  
ทานผูใดมีความเห็นเปนอยางอื่นมีไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีนะครับ ก็ถือวา 
ที่ประชุมตั้ งคณะกรรมาธิการจํานวน  ๓๖  ทาน  คณะรัฐมนตรีขอเสนอ  ๓  ทาน  
ศาลรัฐธรรมนูญ  เสนอ  ๒  ทาน  รวมเปน  ๕  ทาน  พรรคพลังประชาชน  ๑๕  ทาน  
พรรคประชาธิปตย  ๑๑  ทาน  พรรคชาติไทย  ๒  ทาน  พรรคเพื่อแผนดิน  ๑  ทาน  
พรรคมัชฌิมาธิปไตย ๑ ทาน พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา พรรคประชาราช ๑ ทาน เชิญ
คณะรัฐมนตรี ๓ ทานครับ  
  นายชูศักดิ์ ศิรินิล (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายชูศักดิ์ ศิรินิล รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี 
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ....  ในสัดสวนของรัฐบาลจํานวน ๕ ทาน 
ดังนี้ครับ ๑. นายยืนหยัด ใจสมุทร ๒. นายคณิน บุญสุวรรณ ๓. นายนิพนธ ฮะกีมี  
๔. นายไพบูลย วราหะไพฑูรย และ ๕. นายนภดล ช.สรพงษ ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครบ ๕ ทานแลว ทางศาล
รัฐธรรมนูญก็มีชื่ออยูแลว ไมขัดของนะครับ ตอไปพรรคพลังประชาชน เชิญครับ  
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองบัวลําภู พรรค 
พลังประชาชน ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ  ในสัดสวนของ 



 ๔๕ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๒๑/๓ 
 
พรรคพลังประชาชน  จํานวน  ๑๕  ทาน  ดังตอไปนี้ครับ  ๑ .  นายชวลิต  วิชยสุทธิ์  
๒. นายจุมพฏ บุญใหญ ๓. นายพินิจ จันทรสมบูรณ ๔. นายบุญจง วงศไตรรัตน  
๕ .  พลตํารวจเอก  วิ รุฬห  พื้นแสน  ๖ .  นายวัลลภ  สุปริยศิลป  ๗ .  นายสงคราม  
กิจ เลิศไพโรจน  ๘ .  นายกิตติกร  โลหสุนทร  ๙ .  นายประเสริฐ  จันทรรวงทอง  
๑๐. นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ๑๑. อาจารย ดอกเตอรพีรพันธุ พาลุสุข ๑๒. นางอนุสรา  
ยังตรง ๑๓. นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ ๑๔. นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย  ๑๕. นายเจริญ  
จรรยโกมล ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีสมาชิกรับรองถูกตอง
ตอไปเชิญพรรคประชาธิปตยครับ  
  นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ ดิฉัน นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณารางพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ในสัดสวนของพรรค
ประชาธิปตย จํานวน ๑๑ ทาน มีรายนามดังตอไปนี้ ๑. นายถวิล ไพรสณฑ ๒. นายทิวา 
เงินยวง  ๓ .  นายสกลธี  ภัททิยกุล  ๔ .  นายสุทัศน  เงินหมื่น  ๕ .  นายนคร  มาฉิม  
๖. นายอิสสระ สมชัย ๗. นายวิรัตน วิริยะพงษ ๘. นายสาธิต ปตุเตชะ ๙. นายสูบุญ  
วุฒิวงศ ๑๐. นายถาวร เสนเนียม ๑๑. นายชุมพล จุลใส ขอผูรับรองดวยคะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๔๖ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๒/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตอง ตอไป
เชิญพรรคชาติไทย ๒ ทาน 
  นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคชาติไทย ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... ในสัดสวนของ
พรรคชาติไทยจํานวน ๒ ทาน ไดแก ๑. นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ๒. นายชาดา  
ไทยเศรษฐ ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตอง ตอไป
พรรคเพื่อแผนดิน เชิญ ๑ ทาน 
  นางจิตรวรรณ  หวังศุภกิจโกศล  (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทาน
ประธานสภา ดิฉัน นางจิตรวรรณ หวังศุภกิจโกศล ขอเสนอกรรมาธิการวิสามัญในสวน
ของพรรคเพื่อแผนดินคือ นายปุระพัฒน วิเศษจินดาวัฒนา ขอผูรับรองดวย 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตอง ตอไป
พรรคมัชฌิมาธิปไตย ๑ ทาน เชิญ 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ในสัดสวนของพรรค 
มัชฌิมาธิปไตย  คุณเกียรติกร พากเพียรศิลป ขอผูรับรอง 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูรับรองถูกตอง ตอไป
พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา พรรคประชาราช ๑ ทาน เชิญครับ 
 
 



 ๔๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๒/๒ 
 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ รางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ....  ในสัดสวนของ
พรรครวมใจไทยชาติพัฒนาและพรรคประชาราช ขอเสนอทาน ส.ส. วัชรพล โตมรศักดิ์  
ขอผูรับรอง 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผู รับรองถูกตอง  
ครบจํานวน ๓๖ ทานแลว เชิญทานเลขาฯ ทบทวนอานรายงาน 
  นายพิษณุ หตัถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานครบั 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองบัวลําภู พรรค 
พลังประชาชน  ใครขอเปลี่ยนแปลงรายชื่อในสัดสวนของพรรคพลังประชาชน โดยเปลี่ยน
นางอนุสรา ยังตรง เปน นายสุนัย จุลพงศธร ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  การเปลี่ยน ไมมีทานผูใด
ขัดของ เชิญอานครับทานเลขาธิการ 
  นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รายนามคณะกรรมาธิการวิสามัญ พิจารณาราง
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ... 
๑.นายยืนหยัด ใจสมุทร  ๒. นายคณิน บุญสุวรรณ  ๓. นายนิพนธ ฮะกีมี ๔. นายไพบูลย 
วราหะไพฑูรย ๕. นายนภดล ช.สรพงษ ๖. นายชวลิต วิชยสุทธิ์ ๗. นายจุมพฏ บุญใหญ  
๘. นายพินิจ จันทรสมบูรณ ๙. นายบุญจง วงศไตรรัตน ๑๐. พลตํารวจเอก วิรุฬห 
พื้นแสน ๑๑. นายวัลลภ สุปริยศิลป ๑๒. นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน ๑๓. นายกิตติกร 
โลหสุนทร ๑๔. นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ๑๕. นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ๑๖. นายพีรพันธุ 
พาลุสุข ๑๗. นายสุนัย จุลพงศธร ๑๘. นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ ๑๙. นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย 



 ๔๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๒/๓ 
 
๒๐ .  นายเจริญ  จรรย โกมล  ๒๑ .  นายถวิล  ไพรสณฑ  ๒๒ .  นายทิวา  เงินยวง  
๒๓ .  นายสกลธี  ภัททิยกุ ล  ๒๔ .  นายสุทัศน  เ งิ นหมื่ น  ๒๕ .  นายนคร  มาฉิม  
๒๖ .  นายอิสสระ  สมชัย  ๒๗ .  นายวิ รัตน  วิ ริยะพงษ  ๒๘ .  นายสาธิต  ปตุ เตชะ  
๒๙ .  นายสู บุญ  วุ ฒิ วงศ  ๓๐ .  นายถาวร  เสน เนี ยม  ๓๑ .  นายชุมพล  จุ ล ใส 
๓๒. นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ๓๓. นายชาดา ไทยเศรษฐ ๓๔. นายปุระพัฒน  
วิเศษจินดาวัฒนา ๓๕. นายเกียรติกร พากเพียรศิลป และ ๓๖. นายวัชรพล โตมรศักดิ์  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครบทั้ง ๓๖ ทาน ไมมีการ
แกไขนะครับ ตอไปเปนการแปรญัตติรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ จะเต็มสภาหรือวาจะทํา
อยางไร เชิญคุณวิทยา 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๓/๑ 
 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  ขออนุญาตทานประธานครับ 
กระผม วิทยา บุรณศิริ พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดพระนครศรีอยุธยา ขออนุญาตให
แปรญัตติตามขอบังคับครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตามขอบังคับ ๗ วัน 
มีทานผูใดมีความเห็นเปนอยางอื่นครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีนะครับ ถือวา 
ที่ประชุมนี้เห็นชอบ ตอไปนะครับก็ถือวาพระราชบัญญัติฉบับนี้ไดสิ้นสุดแลวในการ
พิจารณาในวาระที่ ๑  
  นายพีรพันธุ พาลุสุข (ยโสธร)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีอะไรอีกคุณพีรพันธุ  
เชิญครับ 
  นายพีรพันธุ พาลุสุข (ยโสธร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม พีรพันธุ  
พาลุสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร พรรคพลังประชาชน ทานประธาน 
ผมอานจากหนังสือพิมพฉบับเมื่อวานนี้ อานดูในเนื้อหาของขาวที่ปรากฏในหนังสือพิมพ 
เขาใจวาหลายฉบับที่พูดถึงเรื่องรัฐธรรมนูญแลวมันเกี่ยวของกับพวกเราดวย ผมเขาใจวา
นาจะเกี่ยวของกับการพิจารณารางพระราชบัญญัติที่ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมอยากจะถาม 
คุณพีรพันธุ พูดเรื่องพระราชบัญญัติศาลหรือเปลา  
  นายพีรพันธุ พาลุสุข (ยโสธร)  :  ใชครับ ทานประธานครับ ผมอานขาว 
เปนอยางนี้นะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เปลาครับ คือผมยัง 
ไมอนุญาต ผมถามคุณกอน ถามวาคุณพูดถึงเรื่องพระราชบัญญัติศาลที่ไดลงมติ แลวก็ 
รับหลักการไปวาระหนึ่งแลว เกี่ยวกับเร่ืองนี้หรือเปลา 
 



 ๕๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๓/๒ 
 
  นายพี รพันธุ  พาลุสุ ข  (ยโสธร )   :  เกี่ ยวกับ เ ร่ืองนี้ ท านประธาน  
เกี่ยวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เกี่ยวกับเร่ืองนี้ เชิญครับ 
  นายพีรพันธุ พาลุสุข (ยโสธร)  :  คือมันมีขาวครับทานประธาน ที่มีการจัด
เสวนา ๑ ป ครบรอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ที่ รัฐสภา หัวขอเร่ือง ๑ ปของรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐  มีผูที่เขามาใหความคิดเห็นแกเร่ืองนี้อยูหลายทาน แตบังเอิญวาที่นาสนใจ 
ก็มีตุลาการศาลรัฐธรรมนูญทานหนึ่งไดใหขอความคิดเห็นเกี่ยวกับรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ 
นี้ดวย ทานไดพูดถึงมาตรา ๒๓๗ ซึ่งทานบอกวามีขอโตแยงมากและเปนเปาหมายที่จะ
ถูกลมลางทําลายลงใหได ซึ่งมาตรานี้เปนการแกไขปญหาทุจริตการซื้อเสียง เปนมะเร็ง 
ที่คอยแทะกระดูกเลือด คอยกัดกินสังคมไทยมานานจนไมเห็นทางแก หากพรรคไหน  
ทานพูดตอไปนะครับวา มาตรานี้ก็ตองการที่จะมากํากับไมใหนักการเมืองซื้อเสียง 
โดยเด็ดขาด เปนคุณสมบัติของการเปนพรรคการเมืองที่ดีมีศักดิ์ศรี และทานยังพูดตอไป 
บอกวาหากพรรคไหนรักษามาตรฐานนี้ไมได กรรมการบริหารพรรคไปซื้อเสียงและถูก 
จับได พรรคการเมืองนั้นไมใชสถาบันเปนแคแกง (Gang) โจรที่สถาบันการเมืองและพรรค
การเมืองตองชวยกันขจัดออกไป ทานประธานครับ ถาเปนทานอื่นใหความเห็นอยางนี้ 
ผมก็คงไมติดใจอะไรมาก แตทานเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญอยู มีทัศนคติที่เปนลบ 
มาก ๆ เกี่ยวกับพรรคการเมือง เพราะฉะนั้นผมก็คงจะทําอะไรไมไดนอกจากฝากไปให
คณะกรรมาธิการที่สภาผูแทนราษฎรตั้งวันนี้ ไดชวยนําเรื่องนี้ไปพิจารณาประกอบ 
การพิจารณากฎหมายที่จะพิจารณาตอไปดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ฝากคณะกรรมาธิการ 
หรือจะฝากศาลรัฐธรรมนูญ 
  นายพีรพันธุ พาลุสุข (ยโสธร)  :  ฝากคณะกรรมาธิการ ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ฝากคณะกรรมาธิการ 
เชิญทานสาทิตย 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ความจริงแลว 



 ๕๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๓/๓ 
 
ผมก็ไมไดลุกขึ้นทักทวงตั้งแตตนนะครับ แตเนื่องจากเห็นวาทานประธานก็ไดอนุญาต 
ใหพูดไปแลว เพียงแตวาประเด็นนี้เมื่อมีการพูดกันขึ้นมา มันก็จะเปนแนวทางหนึ่งที่จะมี
ประเด็นที่จะตองเปนแนวปฏิบัติของเราในภายหลังดวยวา หลังจากที่เราพิจารณา
กฎหมายกันไปเสร็จสรรพหมดแลวเสนอทุกอยาง สามารถจะลุกขึ้นฝากประเด็นตาง ๆ 
ใหกับทางคณะกรรมาธิการได ซึ่งแตกอนก็ไมเคยปฏิบัติมาเชนนี้นะครับ บังเอิญ 
ทานประธานอนุญาตไปแลวผมก็ไมไดทักทวง เพียงแตวาที่ตองลุกขึ้นแสดงความคิดเห็น
เชนนี้ก็เพราะวาเรื่องอยางนี้ก็เปนเรื่องที่ ๑. กระทบกับแนวทางการปฏิบัติของสภาเรา  
ก็จะกลายเปนเรื่องนอกเหนือ จะวาหารือก็ไมใช จะวาอภิปรายมันก็เลยประเด็นที่จะ
อภิปรายไปแลว ประกอบกับวาเรื่องที่ ๒ ผูพูดดังกลาวก็เปนการแสดงความคิดเห็นก็เปน
เร่ืองของบุคคลภายนอก ความจริงเรื่องนี้ทานก็ไปอภิปรายไดในชั้นของคณะกรรมาธิการ 
ซึ่งทานก็เปนคณะกรรมาธิการอยูแลวดวย--------------------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๔/๑ 
 
และบุคคลภายนอกดังกลาวก็ไมมีสิทธิที่จะมาชี้แจงในที่ประชุมนี้ ความเห็นดังกลาวก็เปน
ความเห็นที่มีการเสนอกันโดยทั่วไป ผูที่มีความคิดเห็นที่ไมตรงกันก็สามารถที่จะใช
ชองทางตาง ๆ ในการที่จะตอบโต หรือแสดงความไมเห็นดวยกับความเห็นเชนนั้นได 
อยูแลว ผมเพียงแตไมอยากใหแนวทางของสภาเรากลายเปนการเอาชองวางบางเรื่อง 
แลวก็หยิบยกประเด็นซึ่งตนเองเห็นวาไมเห็นดวย มาใชชองทางสภาในการไปตอบโตเขา 
ซึ่งก็เปนเรื่องที่สภาจะตองใหความสําคัญดวย ก็เพียงแตทักทวงไวเทานั้นแหละครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ก็เปนแนวความคิด 
ที่จะถือปฏิบัติตอไป  ผมก็ไดทักทวงไปแลว  ถาอยางนั้นผมไมทักทวงหรอกครับ  
ผมก็อาศัยขอบังคับเหมือนทานเหมือนกัน พยายามเครงครัด แตวาเครงมากมันก็ไมได 
มันตองหยอนนิด ๆ หยอนหนอย ๆ ธรรมดานะครับ 
  ตอไปเมื่อเราพิจารณาพระราชบัญญัติฉบับนี้จบแลวนะครับ ตอไปเปน
ระเบียบวาระที่ ๔ รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญา
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาเสร็จแลว  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๔/๒ 
 
  ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการขึ้นมาทําหนาที่ของทานบนบัลลังก เชิญครับ
ทุกทาน เชิญทานคณะกรรมาธิการวิสามัญรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง เชิญขางบน ทําไมไมอยาก
ขึ้นกันมา เพราะอะไรก็ไมรู มีหลายทาน เห็น ๓ ทานเทานั้นเอง เดี๋ยวเขาทักทวงวา 
ไมครบองคอีกจะทําอยางไร มีไหม ทานใดที่เปนเชิญขึ้นมา  
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ๓๖ ทาน มานั่งบนบัลลังก 
๔ ทาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีอะไร เชิญ  
  นายธนา  ชีรวินิจ  (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่ เคารพ  
ผม นายธนา ชีรวินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร  
เนื่องจากกฎหมายฉบับนี้มีกรรมาธิการสงวนความเห็นไวอภิปรายเยอะครับ ก็เลยจะนั่ง
ขางลางเพื่อที่จะไดซักถามครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาอยางนั้นผมจะถามครบั 
มีทานกรรมาธิการทานใดอยูขางลางชวยกรุณายกมือหนอย กี่ทาน ชวยนับ เลขาธิการ 
มันจะครบไหมครับ ถาครบก็จะไดดําเนินการ ถาไมครบ ผมก็จะเลื่อน นับเลยครับ 
ทั้งขางบน ขางลาง เกินกึ่งของ ๓๖ หรือเปลา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสาทิตยมีอะไรครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ผม สาทิตย วงศหนองเตย ครับ ก็ไมมี
อะไรครับ ผมเปนหวงเทานั้นเองวาปกติรายงานของคณะกรรมาธิการ ก็ไมเคยตองนับวา
มาครบหรือเปลา  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใชครับ แตเดี๋ยวนี้ทาน
พยายามสอนขอบังคับผม ผมก็เลยใชขอบังคับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ผมไมไดสอน ผมเพียงแตจะเรียน
ขอมูลเพิ่มเติมวากรรมาธิการซึ่งเปนบุคคลภายนอก ไมไดเปน ส.ส. ในสัดสวนของพรรค 
  



 ๕๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๔/๒ 
 
เขาก็แจงมาวาเขาก็ไมไดรับแจงวาจะตองมาชี้แจงในวันใด ไมมีการแจงไป เขาก็เลย 
ไมไดมา ก็ตองเรียนไว  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  แลวจะใหผมทําอยางไร  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  มิได ผมจะเรยีนใหทานทราบครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เขาเปน ส.ส. เขามา
ประชุมหรือเปลา  
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๕ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      ศิริลักษณ ๒๕/๑ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  เขาไมไดเปน ส.ส. นะครับ เขาเปน
คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประธานก็ตองแจง 
ประธานชวยชี้แจงหนอย ไดแจงเขาไหม ประธานกรรมาธิการ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ
ครับ การที่คณะกรรมาธิการวิสามัญที่จะพิจารณาแลวมารายงานตอสภานี้ แลวก็
พิจารณาในวาระที่ ๒ โดยประเพณีและขอบังคับนั้นก็ทํากันมาเชนนั้น ไมจําเปนจะตองมี
การนับองคประชุมของกรรมาธิการวิสามัญใด ๆ ทั้งสิ้น สําหรับดานธุรการในการแจง 
สภาไดมีการแจงเปนลายลักษณอักษรไปตามภูมิลําเนาทุกครั้ง แตบังเอิญวาคราวนี้คร้ังนี้
เปนครั้งที่เลื่อนมา เขาแจงครั้งแรกที่มีการบรรจุระเบียบวาระในสัปดาหที่แลว เขาใจวา
สัปดาหนี้ไมไดแจง  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เปนเรื่องของ
เลขาธิการที่จะตองแจงครับ ขณะนี้ไดนับแลว ทานเลขาธิการแจงใหผมทราบวา ๒๑ ทาน 
เกินแลวครับพิจารณาได เราดําเนินการตอไปนะครับ เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการ
แถลงตอที่ประชุมครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ
ครับ กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากจังหวัด
กาฬสินธุ  พรรคพลังประชาชน  ทานประธานที่ เคารพครับ  ในคราวประชุมสภา
ผูแทนราษฎร ในวันพุธที่ ๑๑ มิถุนายน ๒๕๕๑ ที่ประชุมแหงนี้ได รับหลักการราง
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทาง
การเมือง (ฉบับที่..) พ.ศ. .... นี้ ซึ่งหลังจากที่มีการรับหลักการในวาระที่ ๑ แลว สภาแหงนี้
ก็ไดแตงตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๓๖ ทาน ตามสัดสวนของแตละพรรคการเมือง  
ซึ่งที่ประชุมไดแตงตั้งใหกระผมเปนประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ทานวิรัตน กัลยาศิริ 
เปนรองประธาน คนที่หนึ่ง ทานเกษม สรศักดิ์เกษม เปนรองคนที่สอง ทานนพคุณ รัฐผไท 
เปนรองคนที่สาม และทานเกรียงชัย จึงจตุรพิธ รองประธานกรรมาธิการคนที่สี่ และ
นอกจากนั้นก็ไดแตงตั้งใหนายวรรณชัย บุญบํารุง เปนเลขานุการคณะกรรมาธิการ  



 ๕๖ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     ศิริลักษณ ๒๕/๒ 
 
ระหวางนั้นเปนระหวางปดสมัยประชุมพอดี คณะกรรมาธิการทั้งหลายก็ไดมีการประชุม
กันทุกสัปดาห ทานประธานที่เคารพครับ คณะกรรมาธิการไดใชเวลาพิจารณาประมาณ 
๖๔ วัน ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวารางกฎหมายฉบับนี้เปนรางกฎหมาย 
ฉบับแรกของสภาแหงนี้ที่จะพิจารณากฎหมายในระเบียบวาระที่ ๒ ที่ ๓ เปนลําดับตอไป 
กฎหมายฉบับนี้ มีขอสังเกตที่อยากจะกราบเรียนที่ประชุมและทานประธานเพื่อ
ประกอบการพิจารณา  
  ขอที่ ๑ รัฐธรรมนูญในมาตรา ๓๐๒ ไดบัญญัติวากฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญใน ๔ ฉบับ เชน กฎหมาย ป.ป.ช. กฎหมายผูตรวจการแผนดิน กฎหมายการ
ตรวจเงินแผนดิน และกฎหมายที่วาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทาง
การเมืองจะตองมีการขอใหแกไขเพื่อใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ โดยกําหนด
เปนเงื่อนไขวา องคกรที่เปนผูรักษาการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้
จะตองเสนอกฎหมายเขามาในเวลา ๑ ป นับตั้งแตกฎหมายรัฐธรรมนูญใชบังคับ ซึ่งก็
ปรากฏวาศาลฎีกาไดมีการเสนอรางกฎหมายฉบับนี้เขามา แลวก็อยูในระเบียบวาระทัน
กําหนด ไมเกิน ๑ ป เงื่อนไขประการที่ ๒ คือ สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ครับทานประธาน
จะตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในเวลา ๑๒๐ วัน นับตั้งแตวันที่ไดรับรางพระราชบัญญัตินี้ 
ก็คือวันที่ ๓๐ เมษายน ปญหาก็คือวา หากนับเวลา ๑๒๐ วันไปแลว วันสุดทายที่จะเปน
วันที่จะตองพิจารณากฎหมายฉบับนี้ใหแลวเสร็จ บังเอิญครับทานประธาน วันนี้นะครับ
ทานประธานเปนวันสุดทายที่สภาผูแทนราษฎรจะตองพิจารณาใหแลวเสร็จไมเกิน 
สองยามในวันนี้ ถาเกินไปก็สภาผูแทนราษฎรอาจจะตองกระทําการที่ไมสอดคลองกับ
รัฐธรรมนูญได อันนี้ก็กราบเรียนกับทานประธานครับ  
  ประการตอไป เมื่อสงไปที่วุฒิสภาแลว วุฒิสภาจะตองไปพิจารณาภายใน 
๙๐ วัน อันนี้ก็คือเงื่อนไขในรัฐธรรมนูญ นอกจากนั้นในมาตรา ๑๔๐ ของรัฐธรรมนูญ 
ก็ไดบัญญัติถึงวิธีการพิจารณากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญไววาในการพิจารณา 
ในวาระที่ ๑ ที่ ๒---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 



 ๕๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๖/๑ 
 
ใหใชมติโดยเสียงขางมากโดยประมาณครับทานประธาน  และหากเห็นชอบดวย 
ในวาระที่ ๓ เพื่อจะประกาศใชเปนกฎหมายนั้นจะตองไดรับความเห็นชอบดวยคะแนน
เสียงมากกวากึ่ งหนึ่งของสมาชิกที่ มีอยู  ขณะนี้ เรามีสมาชิกทั้งหมด  ๓๗๑  ทาน  
คะแนนเสียงมากกวากึ่งหนึ่งก็คือ ๒๓๖ ทาน ขอชี้แจงรายละเอียดสักนิดหนึ่งวากฎหมาย
ฉบับนี้มีทานสมาชิกสนใจแปรญัตติไว ๖ ทาน แลวมีผูสงวนหลายทาน นอกจากนั้น
กรรมาธิการเองก็มีการขอแกไขและสงวนความเห็นไวใน ๑๘ ประเด็น กระผมในฐานะ 
ที่เปนประธานก็ไดรับความรวมมือจากทานกรรมาธิการทั้งหลายดวยดี บรรยากาศในการ
ประชุมก็เปนไปดวยความเรียบรอย เพื่อจะใหกฎหมายฉบับนี้สอดคลองกับบทบัญญัติ
ของรัฐธรรมนูญ จึงกราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกทั้งหลายไดพิจารณากฎหมาย
ฉบับนี้ในวาระที่ ๒ จนเสร็จสิ้น และในวาระที่ ๓ โดยเฉพาะอยางยิ่งขอย้ําวาวันนี้เปน 
วันสุดทายที่เราจะพิจารณากฎหมายฉบับนี้ใหแลวเสร็จ มิใชวาพวกกระผมลาชานะครับ 
เราเสนอกฎหมายฉบับนี้ตอทานประธานในวันที่ ๑๔ สิงหาคม แตไมสามารถจะพิจารณา
ไดในชวงนั้น วันนี้จึงเปนวันสําคัญที่จะพิจารณาใหแลวเสร็จไปพรอมกัน ขอกราบเรียน
ทานประธานที่เคารพครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตอไปเชิญ
ทานเลขาธิการอานรางพระราชบัญญัติ แลวก็ผูแปรญัตติที่จะตองดําเนินการตอไปครับ 
  นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
วิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองฉบับที่ ... พ.ศ.....ชื่อราง
พระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข คําปรารภ ไมมีการแกไข มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมี 
การแกไข มาตรา ๓ มีการแกไข  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญผูสงวน เชิญครับ 
ที่มีการแกไข  
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ  ผม  นายธนา  ชีรวินิจ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย
กรุงเทพมหานคร  ในฐานะกรรมาธิการ  ไดขอสงวนความเห็นไวอภิปรายในสภา  



 ๕๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๖/๒ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ในตอนที่รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธี
พิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองเขาสูสภานั้น  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานธนาครับ ทานจะ
กําลังอภิปราย ๓/๑ ใชไหมครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ๓/๑ ครับ ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวนี้ผมกําลังอยูใน
มาตรา ๓ ครับ มีการแกไข ผมก็ตองถามที่ประชุมกอน มีการแกไขในที่ประชุมมีความเห็น
อยางไร ไมมีทานผูใดมีความเห็นเปนอยางอื่นนะครับ เชิญครับ ทานพีระพันธุ เห็นยกมือ
เกาหู เชิญครับ  
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ พอดี
ผมเขาใจวาเปนมาตรา ๓/๑ เพราะวามีการแกไข 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอา ๓ กอน ยังไมถึง๓/๑ 
เลยครับ 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  แตถา ๓ ผมไมติดใจ
ครับ ขอโทษครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมจึงถามที่ประชุมวา 
ทานผูใดมีความเห็นอยางอื่นไหม  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาไมมีก็ถือวาที่ประชุมนี้ 
มีความเห็นตามที่คณะกรรมาธิการมีการแกไขครับ ก็ผานนะครับ 
  นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๓/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอนนี้ทานธนาเชิญครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณครับทานประธานครับ 
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายธนา ชีรวินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 



 ๕๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๖/๓ 
 
พรรคประชาธิปตย ในฐานะกรรมาธิการซึ่งไดสงวนความเห็นไวเพื่ออภิปรายในสภา  
ทานประธานที่เคารพครับ ในตอนที่กฎหมายฉบับนี้เขามาสูชั้นรับหลักการในสภา
ผูแทนราษฎร ผมเปนบุคคลหนึ่งซึ่งไดอภิปรายในสภาถึงการที่ควรจะทําคํานิยามศัพท 
เพราะวาเพื่อที่จะทําใหเกิดความชัดเจนสําหรับผูที่ดูกฎหมายหรือใชกฎหมาย แต 
ทานประธานที่เคารพครับเมื่อไดเปนกรรมาธิการแลว ในที่ประชุมไดพูดจากันอยาง
กวางขวาง และทายที่สุดคณะกรรมาธิการเสียงสวนใหญก็ไดมีมติที่จะเพิ่มเติมบทนิยาม
ศัพทของคํา ๓ คํา ไวในทายของมาตรา ๓ คือคณะกรรมาธิการไตสวน ผูไตสวนอิสระและ
ผูเสียหาย ทานประธานที่เคารพครับในที่ประชุมไดพิจารณากันอยางกวางขวาง------------ 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๒๗/๑ 
 
ทายที่สุดผมเองไดเห็นวาการที่จะบัญญัติศัพทหรือคํานิยามไวในมาตรา ๓ ของ
พระราชบัญญัติฉบับนี้นั้น จะกอใหเกิดความสับสน จะทําใหการบัญญัติศัพทนั้น  
ไมสามารถครอบคลุมความหมายที่แทจริงตามที่ไดบัญญัติไว และผมเกรงวาในกรณีที่จะ
มีการใชบังคับตามกฎหมายจะเปนปญหาในวิธีปฏิบัติ และจะตองตีความกันอยาง
มากมาย ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานในเบื้องตนอยางนี้ครับ ในความแรกที่
คณะกรรมาธิการไดขอเพิ่มเติมไวก็คือ คณะกรรมการไตสวน หมายความวา บุคคลผูซึ่ง
ทําหนาที่ไตสวนขอเท็จจริงและทําความเห็นเกี่ยวกับการดําเนินคดีแกคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้นั้น ถาทานประธานดูใหดีนะครับ ศาลฎีกาไดเสนอ
หลักการแหงรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ โดยมุงเนนในหลักการที่จะขอแกไขเพิ่มเติม 
ในสวนของผูไตสวนอิสระ ซึ่งไมไดหยิบยกประเด็นของคณะกรรมการไตสวนขึ้นมาเลย 
การที่คณะกรรมาธิการไดหยิบยก แลวก็ไปบัญญัตินิยามศัพทของคําวา คณะกรรมการ 
ไตสวน ขึ้นมานั้น ผมก็เกรงวาจะเปนการดําเนินการที่ขัดตอขอบังคับหรือไม เพราะวา 
สภาแหงนี้ไมไดรับหลักการในเรื่องของคณะกรรมการไตสวนขึ้น แตรับหลักการในสวน
ของการแกไขเพิ่มเติมผู ไตสวนอิสระเทานั้น  นี่คือประเด็นที่ผมอยากกราบเรียน 
ทานประธานเพื่อใหสภาแหงนี้ไดพิจารณา เพราะหากบัญญัติไปแลวขัดตอกฎหมาย  
ก็จะทําใหกฎหมายฉบับนี้มีปญหาตอไป และในสวนของความหมายก็ดี ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ในความหมายที่เขียนวา คณะกรรมการไตสวน หมายถึงบุคคล ซึ่งความ 
จริงแลวคณะกรรมการไตสวนนั้นไมไดเปนบุคคลเพียงคนเดียว แตเปนคณะบุคคล  
ซึ่งสอดคลองกับคําวา ผูไตสวนอิสระ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดไปขอแกไขเพิ่มเติม  
จึงขออนุญาตทานประธานที่จะอานใหที่ประชุมนี้ไดรับทราบ ผูไตสวนอิสระ หมายความวา 
บุคคลซึ่งทําหนาที่ไตสวนขอเท็จจริง และทําความเห็นเกี่ยวกับการดําเนินคดีในกรณี 
ที่ผูเสียหายยื่นคํารองตอที่ประชุมใหญศาลฎีกา เพื่อขอใหดําเนินคดีแกผูดํารงตําแหนง
ทางการเมือง รวมทั้งดําเนินการฟองคดี หรือแตงตั้งทนายความใหฟองคดีแทน  

ในประเด็นแรกที่ผมอยากจะกราบเรียน ซึ่งสอดคลองกับคํานิยามศัพทของ 
คําวา คณะกรรมการไตสวน ก็คือ ทั้งคณะกรรมการไตสวนและผูไตสวนอิสระนั้น
ประกอบดวยคณะบุคคล ซึ่งถาจะบัญญัติศัพทใหมีความชัดเจนแลว สมควรอยางยิ่งที่จะได 



 ๖๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๒๗/๒ 
 
บัญญัติไววา หมายถึงคณะบุคคลซึ่งจะทํางานตามที่กฎหมายบัญญัติไว แตคณะกรรมาธิการ
ไดบัญญัติไวเพียงความหมายวา บุคคล ซึ่งจะทําใหเกิดความสับสนในการที่จะศึกษา
กฎหมายแลวก็ตีความตอไปในอนาคตวา บุคคลนั้นหมายถึงบุคคลเพียงคนเดียวหรือเปน
คณะบุคคล เมื่อตั้งใจที่จะบัญญัติศัพทหรือคํานิยามแลว สมควรอยางยิ่งที่จะบัญญัติให
ชัดเจน เพราะคณะกรรมการไตสวนหรือผูไตสวนอิสระนั้นเปนคณะบุคคล นั่นประเด็นหนึง่
ที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธาน   

ประเด็นที่ ๒ ครับทานประธาน หลังจากที่คณะกรรมาธิการมีความเห็นวา
ควรที่จะนิยามศัพทของคณะกรรมการไตสวน ผูไตสวนอิสระ และผูเสียหายไวแลว จึงได
ไปดําเนินการเพื่อที่จะใสบทนิยามศัพทเพื่อใหครอบคลุมถึงหนาที่ทั้งหมด ในชั้นแรก
คณะกรรมาธิการวิสามัญไดบัญญัติศัพทของคําวา ผูไตสวนอิสระ ไว หมายถึงบุคคลผูทํา
หนาที่ไตสวนขอเท็จจริงและทําความเห็นเกี่ยวกับการดําเนินคดีในกรณีที่ผูเสียหายยื่น  
คํารองตอศาลฎีกาเพื่อขอใหดําเนินคดีแกผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ในชั้นตนบัญญัติ
ไวเทานี้ครับทานประธาน ผมเองเปนผูที่ทักทวงวาในกฎหมายรัฐธรรมนูญนั้นไดใหอํานาจ
ของผูไตสวนอิสระที่จะตองดําเนินการฟองคดีตอผูกระทําความผิดตามพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ไวดวย เหตุใดจึงไมบัญญัติถึงอํานาจในการฟองคดี ทายที่สุดคณะกรรมาธิการก็ได
มีความเห็นที่จะเพิ่มเติม โดยไดเพิ่มเติมขอความที่ผมไดทักทวงไวก็คือ รวมทั้งดําเนินการ
ฟองคดี และไดเพิ่มเติมนอกเหนือจากนั้น เนื่องจากเกรงวาจะมีปญหาในทางปฏิบัติตอไป 
โดยระบุเพิ่มเติมอีกวา หรือแตงตั้งทนายความใหฟองคดีแทน ทานประธานที่เคารพครับ 
นั่นคือสิ่ งที่ผมไดกราบเรียนแลววา  ผมเปนหวงวาถาบัญญัติคํานิยามของศัพท 
แลวไมครบถวน ผมเกรงวาจะเกิดปญหาในการดําเนินการตามกฎหมายตอไป เพราะ 
ทานประธานครับ ในรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๗๖ ไดบัญญัติ 
หนาที่อยางหนึ่ง---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       สาริศา ๒๘/๑ 
 
ในมาตรา ๒๗๖ ไววา คุณสมบัติ อํานาจหนาที่ วิธีการไตสวน และการดําเนินการอื่น 
ที่จําเปนของผูไตสวนอิสระใหเปนไปตามกฎหมายบัญญัติ ทานหมายความวาอยางไร
ครับทานประธาน หมายความวาในรัฐธรรมนูญไดเปดชองใหสภาแหงนี้ไดไปบัญญัติ
คุณสมบัติ อํานาจหนาที่ วิธีการไตสวน และการดําเนินการอื่นที่จําเปนของผูไตสวนอิสระ
ใหสามารถกระทําได แตการที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดบัญญัติจํากัดอํานาจหนาที่ของ
ผูไตสวนอิสระไวเพียงเทานี้ ในอนาคตครับทานประธานมีปญหาแนนอน เพราะวา 
ในมาตรา ๒๗๓ ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยนั้นไดกําหนดอํานาจหนาที่ของ 
ผูไตสวนอิสระไวอีกประการหนึ่งครับทานประธาน นั่นคือเมื่อทําการไตสวนเสร็จแลวใหสง
รายงานและเอกสารที่มีอยู พรอมทั้งสงความเห็นไปยังประธานวุฒิสภาเพื่อดําเนินการ
ตามมาตรา ๒๗๓ ทานประธานเห็นไหม วายังมีหนาที่ของคณะกรรมการไตสวนอิสระตาม
บทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญไวอีกหลายประการ ซึ่งไมไดบัญญัติไวในพระราชบัญญัติฉบับ
นี้ และถาถึงวันนั้นกฎหมายพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ใสความหมาย
ของคําวา ผูไตสวนอิสระ เพียงเทาที่กรรมาธิการวิสามัญไดบัญญัติขึ้นก็จะมีการตีความ
อีกครับวา  ผู ไตสวนอิสระจะตองทํารายงานและเอกสารสงตอประธานวุฒิสภา 
เพื่อดํา เนินการถอดถอน  ตามมาตรา  ๒๗๓  ไดหรือไม  เพราะในมาตรา  ๒๗๖ 
 ของรัฐธรรมนูญนั้น ไดบัญญัติไววาอํานาจหนาที่และวิธีการไตสวนหรืออํานาจอื่นให
เปนไปตามที่กฎหมายฉบับนี้บัญญัติไว นั่นคือสิ่งที่ผมเปนหวงและทานประธานที่เคารพ
ครับ ในกระบวนพิจารณาคดีก็ดี ในการดําเนินการฟองรองก็ดี โดยปกติเมื่อมีการแตงตั้ง
ทนายความนั้นก็จะตองมีการมอบหมายภารกิจของทนายที่ไดรับมอบอํานาจไปดวย  
มีครับ หลายกรณีที่ตัวความแตงตั้งทนายอยางเดียว แตไมไดมอบหมายภารกิจอํานาจ
หนาที่อ่ืนใหไปดําเนินการดวย ทนายความที่รับมอบหรือแตงตั้งนั้นมีอํานาจอยางเดียวคือ
วาความ ถาประสงคที่จะใหมีภารกิจหรือมอบอํานาจอยางอื่นนั้นจะตองบัญญัติไว 
ในใบแตงทนายความ ผมก็เกรงทานประธานครับ วากระบวนพิจารณาคดีตาง ๆ นั้นมันมี
ประเด็นหลายเรื่องที่อาจจะกวางขวางกวาสิ่งที่คณะกรรมาธิการไดบัญญัติไว และจะทํา
ใหเกิดปญหาปฏิบัติในอนาคตเกิดมีการตีความวาคณะกรรมการไตสวนอิสระมีอํานาจ
หรือไม เพราะกฎหมายไมไดบัญญัติไว เพราะฉะนั้นผมถึงกราบเรียนทานประธานวา 



 ๖๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๒๘/๒ 
 
เมื่อเห็นคํานิยามศัพทของคณะผูไตสวนอิสระแลว ผมไมสบายใจทานประธานครับ 
ผมเกรงวาถาบัญญัติไวจะทําใหความหมายของผูไตสวนอิสระนั้นถูกจํากัดลง และจะทํา
ใหเสียสิทธิหรือไมสามารถดําเนินการไดตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ นั่นคือประเด็นที่
ผมกราบเรียน  
  ประเด็นสุดทายครับทานประธาน ผูเสียหายเรื่องผูเสียหาย ผมไดอภิปราย 
ในสภาอยางชัดเจนครับวา ผมมีความเปนหวงวาผูเสียหายตามรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองนั้น 
หมายถึงใคร เพราะปจจุบันนี้ประชาชนก็มีความตื่นตัวในการใชสิทธิของตัวเองมากยิ่งขึ้น 
ผมจําไดครับวา ที่ประชุมแหงนี้และในชั้นตนของกรรมาธิการไดตอบขอซักถามผมวา 
ผูเสียหายนั้นจะครอบคลุมความหมายอยางกวางขวาง และในอนาคตนั้นจะหมายถึง
ผู เสียหายที่ถูกกระทําละเมิดตามบทบัญญัติ รัฐธรรมนูญดวย  เพราะฉะนั้นเมื่อ
คณะกรรมาธิการวิสามัญไดบัญญัติคําวา ผูเสียหาย ไว เพียงแคผูเสียหายจากการกระทํา
อันเปนเหตุใหเจาหนาที่ของรัฐรํ่ารวยผิดปกติ การกระทําความผิดตอตําแหนงหนาที่
ราชการตามประมวลกฎหมายอาญาหรือการกระทําความผิดตอตําแหนงหนาที่หรือทุจริต
ตอหนาที่ตามกฎหมายอื่น ทานประธานที่เคารพครับ ถาบัญญัติไวอยางนี้ผูเสียหายที่ถูก
กระทําละเมิดหรือการดําเนินการที่ไมเปนไปตามบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญก็จะไมเขา
ดวยบทนิยามของคําวา ผูเสียหายของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ครับ
ทานประธานที่ผมตองกราบเรียนวาไมเขาก็เพราะวาในที่ประชุมสภาแหงนี้มีหลายเรื่องที่
สมาชิกสภาไดทักทวงวาการที่นํารางพระราชบัญญัติตาง ๆ ก็ดีเขาสูสภาเกินกวาที่
กฎหมายรัฐธรรมนูญบัญญัติไวเปนการกระทําที่ผิดตอกฎหมาย ผูชี้แจงหลายทานครับ 
 ไดชี้แจงวาเนื่องจากไมมีความผิดบัญญัติไวในกฎหมายรัฐธรรมนูญจึงไมเปนความผิด 
จึงสามารถดําเนินการได------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๙/๑ 
 
 



 ๖๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๒๙/๑ 
 
ถาเรามีเจตนารมณที่จะตีความกฎหมายรัฐธรรมนูญใหถือปฏิบัติไมได ผมถือวาเปนความ
เสียหายอยางใหญหลวง เพราะกฎหมายสูงสุดที่เราทราบกันดี ก็คือกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
ทุกคนกอนที่จะปฏิบัติหนาที่นั้น สิ่งหนึ่งก็คือปฏิญาณวา จะปฏิบัติการใหเปนไปตาม
กฎหมายรัฐธรรมนูญ จะตองเคารพกฎหมายรัฐธรรมนูญ แตในที่ประชุมสภาแหงนี้ 
ไดละเลยและละเมิดตอบทบัญญัติของกฎหมายรัฐธรรมนูญหลายครั้ง การเสนอกฎหมาย 
ป.ป.ช. ก็ดี การดําเนินการตอกฎหมายอื่น ๆ ประกอบรัฐธรรมนูญตาง ๆ มากมาย ในอดีต
สมัยรัฐบาลที่ผานมา กฎหมายองคกรอิสระไมสามารถดําเนินการได ซึ่งกฎหมายบัญญัติ
วาจะตองดําเนินการใหแลวเสร็จภายในกําหนดระยะเวลา แตก็ไดมีการถวงเวลา  
และทายที่สุดไมสามารถดําเนินการแตงตั้งไดนั้น เปนการขัดตอรัฐธรรมนูญอยางสิ้นเชิง 
การที่คณะกรรมาธิการระบุผูเสียหายไวตอนทายวา กระทําผิดตอตําแหนงหนาที่หรือ
ทุจริตตอหนาที่ตามกฎหมายอื่น ทานประธานที่เคารพครับ ถาผมตีความ ผมตีความวา
การละเมิดกฎหมายรัฐธรรมนูญซึ่งไมมีความผิดบัญญัติไวนั้น ก็จะไมเขาองคประกอบที่
จะดําเนินการไดตามรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ เพราะฉะนั้นเปนที่ตองตีความตอไปครับ
วา ผู เสียหายเนื่องจากในรัฐธรรมนูญไมไดบัญญัติไววา  ผู เสียหายหมายถึงใคร  
ถาประชาชนคนใดคนหนึ่ง รูสึกวารัฐบาลหรือใครก็ตามจงใจละเมิดบทบัญญัติ 
แหงรัฐธรรมนูญ ถาเขาตีความวาเขาเปนผู เสียหาย  เขาสามารถใชสิทธิตามราง
พระราชบัญญัติฉบับนี้เสนอเรื่องตอศาลฎีกาแผนกคดีอาญาได แตทานไปบัญญัติ 
คํานิยามของคําวา ผูเสียหาย อยางนี้ไว จะเปนชองที่ตองตีความกันตอไปครับวา 
ดําเนินการไดหรือไม เพราะฉะนั้นเมื่อการบัญญัติศัพทหรือคํานิยามแลวจะกอใหเกิด
ปญหาในทางปฏิบัติ ในการตีความ ผมเห็นวาไมควรบัญญัติครับทานประธาน ปลอยไว
เนื่องจากรัฐธรรมนูญไดเขียนไวชัดเจนแลววา อํานาจหนาที่เปนอยางไร ผูเสียหาย
หมายถึงใคร การที่ไปจํากัดกรอบของผูเสียหายไวผมเห็นวาเปนการดําเนินที่ขัดตอ
กฎหมายรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นดวยเหตุผลที่ผมไดกราบเรียนวา ความจริงผมเห็นดวย
ในตอนแรกที่จะบัญญัติ แตเมื่อบัญญัติออกมาแลวเราไมสามารถหาคําจํากัดความหรือ
คําบรรยายศัพท คํานิยามศัพทไดชัดเจนและครอบคลุมทุกประเด็น เพราะฉะนั้นเมื่อไม
สามารถดําเนินการไดก็ไมควรจะบัญญัติไวใหเปนไปตามกฎหมายรัฐธรรมนูญจะมีผล 



 ๖๕ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๒๙/๒ 
 
มากกวาครับ ทานประธานครับ ในชั้นตนขออนุญาตอภิปรายเทานี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานผูสงวน มีทานทิวา 
เงินยวง ทานสกลธี ภัททิยกุล ทานติดใจไหมครับ ๒ ทาน ไมติดใจใชไหมครับ เชิญทาน
คณะกรรมาธิการ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ
ครับ กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สัดสวน พรรคพลังประชาชน  
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ ทานประธานที่เคารพครับ คณะกรรมาธิการได
พิจารณาบทบัญญัติตามรัฐธรรมนูญที่ใหมีการแกไขรางกฎหมายฉบับนี้เพื่อใหสอดคลอง
กับรัฐธรรมนูญ สิ่งหนึ่งที่รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ไดบัญญัติขึ้นเปนเรื่องใหม และ
จําเปนที่จะตองมีกฎหมายลูกออกมารองรับ ก็คือการใหมีผูไตสวนอิสระ ทานประธาน 
ที่เคารพ ผูไตสวนอิสระ ก็หมายถึงผูที่กระทําหนาที่แทนคณะกรรมการ ป.ป.ช.  ในกรณีผูที่
ดํารงตําแหนงทางการเมือง ขาราชการการเมือง ไมวาจะเปนคณะรัฐมนตรี ส.ส. หรือ ส.ว. 
กระทําความผิดในการร่ํารวยผิดปกติ ความผิดตอตําแหนงหนาที่ราชการ หรือผิดตอ
ตําแหนงหนาที่ ทุจริตตอหนาที่ตามกฎหมายอื่น มีอยู ๓ เร่ือง ซึ่งโดยปกติแลวการกระทํา
ความผิดของบุคคลดังกลาวเปนอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่จะทําการ 
ไตสวน ซึ่งในทางกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาเขาก็เรียกวาการสืบสวนหรือสอบสวน 
อันนี้ก็เปนที่ทราบกันดีอยูแลว แตบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐  ตองการใหผูที่มี
ระดับสูงสุดของประเทศ เชน ทานนายกรัฐมนตรี ทานคณะรัฐมนตรี  ทานประธานเอง 
ประธานสภาผูแทนราษฎร และประธานวุฒิสภา-------------------------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 



 ๖๖ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๓๐/๑ 
 
หากกระทําความผิดทั้ง  ๓  เ ร่ืองดังกลาว  ผู เสียหายจากการกระทําความผิดนั้น  
ก็มีความสามารถมีสิทธิที่จะรองตอที่ประชุมใหญศาลฎีกาใหมีการแตงตั้งผูไตสวนอิสระ
เกิดขึ้น ทําไมถึงเปนเชนนั้นครับทานประธาน  ขออนุญาตกราบเรียนเจตนารมณ 
ของกฎหมายสักนิดหนึ่ง เพื่อทานทั้งหลายจะไดพิจารณาไปพรอมกันดวยความเขาใจ 
เพราะเนื่องจากวาผูยกรางรัฐธรรมนูญเห็นวาการที่ ใหคณะกรรมการ  ป .ป .ช .  
เปนผูมีอํานาจเด็ดขาดในการสืบสวนสอบสวน ๓ กรณีดังกลาว แทนระบบกระบวนการ
ยุติ ธ รรมในประ เทศทั้ งหมดนั้ น  ดูประหนึ่ ง ว า ให องค กรบุคคลใดบุคคลหนึ่ ง  
คณะบุคคลใดบุคคลหนึ่งมากเกินไป หากไมไดรับความเปนธรรม ถูกหนวงเหนี่ยว 
หรือไมใหความเปนธรรมในกระบวนการสืบสวนสอบสวนหรือการไตสวน ก็จะเปนโทษ 
แกผูกระทําความผิด และมีผลเสียตอผู เสียหายได จึงกําหนดใหมีผูไตสวนอิสระ  
ทานประธานที่ เคารพครับ  เมื่ อคณะกรรมาธิการได ไปพิจารณาแลว  ก็พบวา 
ในกฎหมายเดิมของกฎหมายวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  
มีการเขียนคํานิยามศัพทไวอยูแลว ๔ คํา เชน คําวา ศาล  คําวา คณะกรรมการ ป.ป.ช. 
คําวา ประธาน  ป.ป.ช . และกรรมการ  ป.ป.ช . เมื่อไดศึกษาแลวก็พบวา การที่ มี 
คําจํากัดความหรือที่เรียกวานิยามนั้น ก็เพื่อตองการใหชัดเจนขึ้น เมื่ออานคํานิยาม 
ก็จะเขาใจบทบาทอํานาจหนาที่ไดระดับหนึ่ง เปรียบเสมือนเปนคํายอครับ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ จึงไมสามารถที่จะไปเขียนอํานาจยืดยาวที่มีทั้งหมดอยูในหลายมาตรา 
ในรัฐธรรมนูญหรือในกฎหมายลูกนี้เอง หรืออํานาจหนาที่ที่ปรากฏอยูในขอกําหนด 
ของศาล  เพราะฉะนั้นความหมายของคํานิยามก็หมายถึงคํายอที่ตองการใหดู 
แลวเห็นชัดเจนในการทําหนาที่ ผูอานซึ่งเปนประชาชนโดยทั่วไป ทานประธานเอง ผมเอง  
อานก็เกิดความเขาใจ กรรมาธิการเสียงสวนใหญจึงเห็นพองดวย โดยไดกําหนดให 
ฝายเลขาธิการไปยกรางรัฐธรรมนูญคําที่จําเปนจะตองปรากฏอยูในคํานิยาม ก็ปรากฏวา
เราเห็นพองตองกันวา จําเปนจะตองมีคํานิยาม ๑. คณะกรรมการไตสวน  ๒. ผูไตสวน
อิสระ และ ๓. ผูเสียหาย ถามวากรรมการไตสวนนั้นเดิมไมมีคํานิยาม แตคราวนี้มา
กําหนดในคํานิยาม ก็กราบเรียนทานประธานวา คณะกรรมการไตสวน ก็หมายถึงผูไต
สวนอิสระนั่นเอง แตในกฎหมายเดิม เพื่อที่จะกระทําหนาที่แทน ป.ป.ช. ในกรณีที่ ป.ป.ช. 



 ๖๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๓๐/๒ 
 
ไปกระทําผิด ก็จําเปนจะตองมีบุคคลอ่ืน ซึ่งกฎหมายบัญญัติไววาเปนคณะกรรมการ
อิสระ เพื่อจะใหเกิดความชัดเจนวาคณะกรรมการไตสวนและผูไตสวนอิสระ มีอํานาจ
หนาที่คลายกัน เราก็เลยกําหนดเปนบทนิยามไวเพิ่มขึ้นเสียใหชัดเจน เพื่อประโยชน 
ในการศึกษา เพื่อประโยชนในการปฏิบัติไมใหเกิดความสับสน อันนี้ขอกราบเรียน 
ทานประธานดวยความเคารพ จึงไดบัญญัติเปนคํานิยามเพิ่มเติมในมาตรา ๓/๑ นี้ 
สําหรับประเด็นที่ มีทานสมาชิกเกรงวาจะขัดตอหลักการหรือไม ขอกราบเรียนวา 
ในขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรในขอที่ ๑๒๓ ไดกําหนดวิธีการพิจารณา 
ในชั้นแปรญัตติ ในชั้นกรรมาธิการวา การแปรญัตติเพิ่มมาตราขึ้นใหม หรือตัดทอน  
หรือแกไขมาตราเดิม ตองไมขัดกับหลักการแหงพระราชบัญญัตินั้น ก็ขอกราบเรียนวา
ถึงแมวาศาลฎีกาผูยกรางรัฐธรรมนูญทานไมไดยกรางรัฐธรรมนูญมาในวาระที่ ๑ ก็ตาม 
แตเร่ืองที่คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหมนั้น เปนเรื่องที่สอดคลองกับหลักการ หลักการในการ
ใหมีคํานิยามคําวา ผูเสียหาย ผูไตสวนอิสระ หรือตลอดจนคณะกรรมการไตสวน ก็เปน 
หลักการเดิม คือรัฐธรรมนูญนั่นเอง ไมไดมีการขัดหรือแยงแตอยางใด ขอกราบเรียนวา 
การที่เพิ่มไปเชนนั้นคณะกรรมาธิการสามารถทําได สภาแหงนี้ก็สามารถทําได ขอเรียนวา
ไมไดขัดหรือแยงตอขอบังคับแตอยางใด เพื่อใหเกิดความชัดเจนขึ้น ขออนุญาตที่จะให 
ทานเลขานุการคณะกรรมาธิการซึ่งเปนผูยกรางรัฐธรรมนูญขึ้นมา แลวก็ที่ประชุมเห็นพองดวย 
ชวยอธิบายตลอดจนตอบขอสงสัยของทานกรรมาธิการที่สงวนความเห็นไว ขออนุญาต
ทานประธานใหทานเลขานุการไดชี้แจงเพิ่มเติมครับ 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๖๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๓๑/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใหทานสมาชิกทั้ง ๒ ทาน
อภิปรายเสร็จแลวก็ทานเลขานุการคอยตอบ เชิญคุณนคร มาฉิม  
  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม  
นายนคร  มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพิษณุโลก  พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่ เคารพครับ ในสวนของบทนิยามอันที่จริงมาตรา  ๓/๑  เปนเรื่องที่
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นเขามา ผมเองอยากจะขอความชัดเจนวาการบัญญัติ 
คํานิยามไวในกฎหมายควรที่จะมีความชัดเจนแลวก็ทําใหเกิดความกระจางมากกวาที่
เปนอยู ที่คณะกรรมาธิการไดกําหนดบทนิยามบอกวาผูเสียหายหมายความวาผูเสียหาย
ซึ่งอันที่จริงฟงดูแลวก็ราบรื่นในทางภาษาแตในความหมายแลวมันซ้ํากันแลวก็อธิบาย
ประโยคภาษาไทยที่ซ้ํากันโดยที่ไมขยายความใหชัดเจนเพียงพอ นอกจากนั้นทานได
บัญญัติตอไปวาผูเสียหายหมายความวาผูเสียหายจากการกระทําอันเปนเหตุใหเจาหนาที่
ของรัฐรํ่ารวยผิดปกติ การกระทําความผิดตอตําแหนงหนาที่ราชการตามประมวล
กฎหมายอาญาหรือกระทําความผิดตอตําแหนงหนาที่หรือทุจริตตอหนาที่ตามกฎหมายอื่น 
ในชวงทาย ๆ ผมไมไดติดใจแตอยากจะใหทานบัญญัติในทํานองที่ใหขยายความให
ชัดเจนวาผูเสียหายนาจะหมายถึงผูที่ไดรับผลกระทบไหม ผูที่ไดรับความเสียหายไหม 
มากกวาที่จะบัญญัติวาผูเสียหายหมายความวาผูเสียหายซึ่งมันนาจะเปนการซ้ํากันและก็
ไมไดขยายความชัดเจนใหเพิ่มขึ้น ขอทราบรายละเอียดเพิ่มเติมดวย ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานพีระพันธุ  
สาลีรัฐวิภาค  
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพ ผม นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค  กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ก็ขอบคุณ 
ทานคณะกรรมาธิการวิสามัญที่พยายามจะทําใหกฎหมายมีความสมบูรณมากขึ้น 
แลวการที่ใสบทบัญญัติที่กําหนดคํานิยามหรือคําจํากัดความของถอยคําก็เปนสิ่งที่ 
พึงกระทําในความเห็นของผม เพราะวาจะสามารถทําใหเกิดความชัดเจนในถอยคํา 
ตาง ๆ ไดเพียงแตวาการทําคําจํากัดความหรือคํานิยามตองทําใหมันชัดเจนที่เปนความ
ชัดเจนจริง ๆ ไมใชเปนความชัดเจนที่ชัดเจนแลวตองหาคําตอบมาตอไปจากคําอธิบายนั้น  



 ๖๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๓๑/๒ 
 
เพราะฉะนั้นหลักการที่ผมคิดวาใสคํานิยามในมาตรา ๓/๑ เพิ่มเติมนั้นทําไดหรือไม ผมคิดวา
ทําได แตประการที่ ๒ ที่ผมอยากกราบเรียนก็คือวา รายละเอียดที่ควรใสในคํานิยามมันมี
เพียงเทานี้หรือ และประการที่ ๓ ก็คือวา ที่มีเพียงเทานี้มันถูกตองสมบูรณแลวหรือไม ผม
กราบเรียนทานประธานดวยความเคารพในประเด็นแรกกอน ประเด็นแรกก็คือวาคําจํากัด
ความที่ควรจะตองใสไวมีถอยคําอะไรบางนั้น ที่ผมดูคราว ๆ ตรงนี้ในนิยามของคําวา 
ผูเสียหายทานไปใชบอกวาผูเสียหายจากการกระทําอันเปนเหตุใหเจาหนาที่ของรัฐรํ่ารวย
ผิดปกติแลวก็การกระทําความผิดตําแหนงหนาที่ราชการตามประมวลกฎหมายอาญา
หรือกระทําความผิดตอตําแหนงหนาที่ทุจริตตอหนาที่หรือทุจริตตอหนาที่ตามกฎหมาย
อ่ืน ประเด็นในคําแรกคําวา เจาหนาที่ของรัฐ ผมเขาใจวาตามกฎหมายฉบับนี้เราจะใช
พิจารณาคดีอาญากับผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ไมใชใชกับผูดํารงตําแหนงที่เปน
เจาหนาที่ของรัฐทั่วไป คําสองคํานี้มันแยกกันอยูและถาหากวาไปเปดดูในพระราชบัญญัติ
ฉบับอ่ืนที่เกี่ยวของในทางปฏิบัติเวลาเราพูดถึงคํา ๆ ใด ก็จะนึกถึงคํา ๆ นั้นที่ใชกันอยู
ทั่วไป เวนแตกฎมายฉบับนั้น ๆ จะใหมีความหมายแตกตาง ในความหมายของคําวา
เจาหนาที่ของรัฐในกฎหมายอื่น ๆ ที่มีการใสคําจํากัดความไวไมไดรวมถึงนักการเมือง
ครับ เจาหนาที่ของรัฐจะหมายถึงบุคลากรที่เปนขาราชการประจํา ไมใชขาราชการ
ทางการเมืองและไมใชฝายประจําเลยดวย เพราะฉะนั้นพอเราไปใสบอกวาเจาหนาที่ของ
รัฐผูเสียหายจากการกระทําอันเปนเหตุใหเจาหนาที่ของรัฐรํ่ารวยผิดปกติ-------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                           เพทาย ๓๒/๑ 
 
มันจะกลายเปนวากรณีที่มาถึงศาลหรือกรณีที่จะใชตองไปอางอิงถึงการกระทําความผิดที่
รํ่ารวยผิดปกติของเจาหนาที่ของรัฐซึ่งหมายถึงใครในกฎหมายฉบับนี้นะครับ ถาหากวา
ทางคณะกรรมาธิการเจตนาใหเจาหนาที่ของรัฐ  ในความหมายตรงนี้รวมไปถึง
นักการเมืองหรือผูดํารงตําแหนงทางการเมืองก็นาจะเขียนคําจํากัดความอีกคําหนึ่ง 
คือคําวา เจาหนาที่ของรัฐ ตามความหมายของกฎหมายนี้  วาทานใหหมายความเหมือน
ปกติ แตใหรวมถึงนักการเมืองดวยเพื่อจะใหไปสอดคลองกับกฎหมายอื่นนะครับ อันนี้ 
ผมเรียนเปนตัวอยาง พอกลับมาดูในเรื่องของคําที่ทานไดบัญญัติเอาไว   
  ประเด็นที่ ๑ ก็คือวาทานบัญญัติ คําวา คณะกรรมการไตสวน ประเด็น 
ก็คือวาตรงนี้มีความจําเปนตองบัญญัตินิยาม คําวา คณะกรรมการไตสวน หรือไม 
เพราะวาในกฎหมายทั้งฉบับที่ใชอยูวันนี้มีอยูแลว คําวา คณะกรรมการไตสวน ของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช.   ซึ่งในทางปฏิบัติแลวก็ในรายละเอียดหลายอยางในนั้นก็จะมี
ความชัดเจนวาคณะกรรมการตรงนี้มีหนาที่ในการไตสวนขอเท็จจริงตาง ๆ ใหกับ
คณะกรรมการ ป.ป.ช.  จึงเปนประเด็นวามีเหตุผลและความจําเปนอะไรที่จะตองบัญญัติ
ความหมายของคําวา คณะกรรมการไตสวน ตรงนี้หมายถึงสิ่งที่มันเปนอยูแลว  
  ประการที่ ๒ คือคําวา ผูไตสวนอิสระ คําวา ผูไตสวนอิสระ ในที่นี้ก็เปนคํา
จากรัฐธรรมนูญ และในรัฐธรรมนูญก็ไดเขียนอํานาจหนาที่ของผูไตสวนอิสระไว 
ประการหนึ่ง รวมไปถึงที่ใหเปนผูที่จะสามารถฟองคดีอะไรตาง ๆ ใหแทน ซึ่งเดี๋ยวจะได 
วากันในมาตรา ๔๔/๑๐ ซึ่งทานมีการปรับปรุงนํามาตรา ๑๐ มาตรา ๑๑ มาใชบังคับ 
โดยอนุโลม แตวาที่ผมอยากจะกราบเรียนตรงนี้ก็คือวาผูไตสวนอิสระตรงนี้ เราใชคําวา 
หมายความวา บุคคล แตพอกลับไปที่คณะกรรมการไตสวนเราหมายความวา บุคคลอีก 
ทานเห็นไหมครับ สภาพบุคคลเริ่มตั้งแตเมื่อคลอดแลวอยูรอดเปนทารก นี่คือบุคคล  
ถาบุคคลมากกวา ๑ คน เราเรียกวา  คณะบุคคล ถาบุคคลที่จดทะเบียนตามกฎหมาย 
เราเรียกวา นิติบุคคล ในความหมายของคณะกรรมการไตสวนตามกฎหมาย ป.ป.ช. 
แลวก็ เกี่ยวเนื่องมาจากตรงนี้  เขาหมายถึงบุคคลมากกวา  ๑  คน  รวมกันเปน
คณะกรรมการ คณะบุคคลคณะนี้ที่มีอํานาจหนาที่ในการไตสวนขอเท็จจริง ซึ่งทานเขียน
คํานิยามไว แตคําวา ผูไตสวนอิสระ ตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ดวยถอยคําตรงนี้ 



 ๗๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                          เพทาย ๓๒/๒ 
 
ตัวผมเองก็ยังไมชัดเจนแตเมื่อดําเนินการตามถอยคําแลวก็ยังเห็นวาอาจเปนคนธรรมดา
เพียง ๑ คน ก็เปนไปไดไมตองเปนคณะ หรือวาเราจะเรียกเปนคณะผูไตสวนก็คงไมผิด 
แตถาหากวาจะใชตามรัฐธรรมนูญเลยวาผูไตสวนอิสระก็คือบุคคล ๑ คนได เพราะฉะนั้น
คําวา บุคคล ผมจึงอยากเรียนวาถาจะใหถูกตองจริง ๆ ในความหมายคําวา คณะกรรมการ
ไตสวน กับคําวา ผูไตสวนอิสระ ในคําแรกคณะกรรมการไตสวนถาจะมีมันก็ควรจะ
หมายถึงคณะบุคคล ซึ่งทําหนาที่ ไมใชหมายถึงวาบุคคลซึ่งทําหนาที่ เพราะถาหาก
หมายความวาบุคคลซึ่งทําหนาที่ก็ตองเรียกวา กรรมการไตสวน อันนี้ก็ขอแสดง 
ความคิดเห็นไว 
  ทีนี้กลับมาในเรื่องของผูไตสวนอิสระครับ ผมก็ไมเขาใจวาเหตุผลอะไร 
ที่จะตองมาใสเปนคําจํากัดความไว เพราะในความคิดเห็นของผม ผมคิดวาทั้ง ๒ คํา 
นี่ครับทานประธาน คือคําวา คณะกรรมการไตสวน กับคําวา ผูไตสวนอิสระ มันมี
ความหมายในตัวของมันอยูแลววาทําหนาที่อะไร ไมตองจํากัดความก็มีความชัดเจน  
ที่ผมเรียนวาเห็นดวยกับการตองใสคําจํากัดความก็คือคําไหนที่มันไมชัดเจนและ 
สามารถถกเถียงกันไปซายไปขวาแลวหาขอยุติไมได นั่นแหละครับที่ควรจะตองมาใสคํา
จํากัดความไวนะครับ  แตใน  ๒  คํานี้ผมคิดวามันไปไดทั้ งคู ก็ทราบกันอยู แลว 
คณะกรรมการไตสวนในกฎหมายไมไดแปลวาคณะกรรมการไตสวนของศาลฎีกา 
ขณะเดียวกันผูไตสวนอิสระก็ไมไดแปลวาผูไตสวนอิสระของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพราะ
ไมไดเขียนไวอยางนั้น ความหมายมันจึงชัดเจนอยูในตัว แตการที่มาใสเพิ่มก็ทําใหเกิด
ประเด็นสับสนอยางที่ผมเรียน คําวา บุคคล กับ คณะบุคคล นั่นเปนประเด็นที่อยากจะ
ฝากไวใหคณะกรรมาธิการลองพิจารณา  
  พอมาประเด็นที่ ๓ เร่ืองผูเสียหาย ผมไดอภิปรายไวในวาระแรก วา
ผูเสียหายในที่นี้คืออะไร------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 



 ๗๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๓/๑ 
 
ผมจําไดวาผูที่มาชี้แจงในวาระแรกบอกวา ตองการใหเปนความหมายอยางกวาง  
แลวผมเขาใจวา ไมใชความหมายในความหมายของคําวา ผูเสียหายในทางอาญา  
เพราะตรงนั้นมันแคบกวา มันจะทําใหมีการยื่นเรื่องตอศาลหรือวาการพิจารณาคดีในศาล
คอนขางที่จะลําบากมากกวากรณีปกติ เพราะถาหากวาเราไปใชหลักเกณฑของคําวา 
ผูเสียหาย ในคดีอาญาปกติทั่วไปมาเปนแนวพิจารณา ตามหลักจริง ๆ ก็หมายถึง 
ผู ที่ ไ ด รั บผลกระทบจากการกระทํ านั้ น โดยตรงจริ ง  ๆ  ห รือหมายถึ งบุ คคล 
ซึ่งกฎหมายกําหนดใหมีอํานาจฟองคดีอาญา ถึงจะเปนผูที่เขาขายที่จะดําเนินคดีตอไปได 
แตพอเราใสคําวา ผูเสียหาย เอาไว เราจะมีคําจํากัดความก็ไมเปนไร แตคําจํากัดความนั้น
นาจะเปนคําจํากัดความซึ่งอานแลวรู เลยวาคือใคร แตการที่เขียนวาผู เสียหายคือ
ผูเสียหาย นี่คือปญหา เพราะแปลวาตองไปดูกันเปนครั้งที่ ๒ ตอไปวา ผูเสียหายในคดีนี้
จะเปนผูเสียหายที่เกี่ยวเนื่องกับการกระทําของเจาหนาที่ของรัฐรํ่ารวยผิดปกติไหม  
ก็ตองไปดูหลักเกณฑตรงโนนอีก บอกวาเปนผูเสียหายจากการกระทําความผิดตอ
ตําแหนงหนาที่ราชการตามประมวลกฎหมายอาญา ก็ตองไปดูหลักเกณฑตามประมวล
กฎหมายอาญา ซึ่งตรงนี้ที่ผมเปนหวง เพราะอะไรครับ เพราะจะทําใหการตีความคําวา
ผูเสียหายในคดีดําเนินคดีอาญากับนักการเมืองแคบลง และถาหากวาทานไดพิจารณา
ตามทฤษฎีกฎหมาย ก็จะมีปญหาตอไปอีกวา ผูเสียหายที่วานี้ถึงแมมีผลกระทบ ก็ตองดู
อีกวาผลที่เกิดจากผลกระทบนั้นเปนลักษณะที่เรียกวา เปนความสัมพันธที่ใกลหรือไกล
กวาเหตุเกินไป ถาหากวาเปนผูเสียหายแตอยูไกลมากเลย อางความเสียหายตามหลัก
ของวิธีพิจารณาคดีอาญาหรือคดีอาญาก็บอกไมใช ไมถือเปนผูเสียหายอีก หรือแมแตคดี
ทุจริตประพฤติมิชอบเงินทองของแผนดิน ซึ่งลักษณะอยางนี้เวลาไปดําเนินคดีอาญา 
ก็เปนปญหาอีกวา ใครจะเปนผูฟองคดี ถือวาเปนผูเสียหายในคดีอาญาเหลานั้นหรือไม 
แลวในเจตนารมณที่ถูกตอง ผมคิดวาคําวา ผูเสียหาย ถาหากวาคณะกรรมาธิการวิสามัญ
จะใสเปนบทนิยามไว นาที่จะคิดมาเลย ไมตองไปอิงกับกฎหมายอื่น เพราะมันมีอยูแลว 
คดีที่จะมาสูศาลฎีกาแผนกคดีอาญานักการเมือง มันเปนคดีที่ทานเขียนพวกนี้อยูแลว 
รํ่ารวยผิดปกติ ทุจริตตอตําแหนงหนาที่ ประเด็นคือวา ใครจะเปนคนยื่นเรื่องเหลานั้น  
และถือเปนผูเสียหาย ผมคิดวาในชั้นนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ นาจะพิจารณา  
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แลวคิดออกมาใหสภาพิจารณาเลยวา ทานคิดเห็นวาคนเหลานี้คือผูเสียหาย แลวทานก็ใส
ไปเลยวา ผูเสียหาย หมายความวา ผมยกตัวอยางนะครับ ผูที่มีหลักฐานขอมูลเกี่ยวกับ
การทุจริตประพฤติมิชอบในการใชเงินงบประมาณแผนดิน นี่คือเร่ืองของการร่ํารวย
ผิดปกติ อยางนี้ครับไปถึงคดีอาญาแผนกนักการเมือง ผมมีเอกสารหลักฐาน ผมยื่นฟอง
ตอศาล ศาลก็ไปตั้งผูไตสวนอะไรก็วากันไป แตพออยางนี้กลายเปนขอกฎหมายขึ้นมา  
ตองตีความวานายพีระพันธุเปนผูเสียหายตามกฎหมาย เชน ทําผิดตอตําแหนงหนาที่ราชการ
ตามประมวลกฎหมายอาญา ประเด็นมันเปลี่ยน มันเลยกลายเปนวา บทนิยามของคําวา
ผูเสียหาย ก็ตองไปตีความกันตอ ไมมีความยุติวา คําวา ผูเสียหาย ที่ทานเขียนถอยคําไว 
สรุปทายที่สุดมันคืออะไร และที่สําคัญก็คือ ผมเขาใจวาถาตองตีความ ก็คงไปที่ศาลฎีกาแผนก
คดีอาญานักการเมืองซึ่งไมใชศาลฎีกาหรือศาลชั้นตน ศาลระบบยุติธรรมตามปกติ  
ถาหากวาเปนระบบยุติธรรมตามปกติยังพออุทธรณฎีกาวา ที่ศาลชั้นตนทานวินิจฉัยวา
ไมใชผูเสียหาย ผิดหรือถูก ศาลสูงก็วากันไป เพราะเปนประเด็นขอกฎหมายไมใช
ขอเท็จจริง แตถาหากไปที่ตรงนี้ ใครเปนคนวินิจฉัยวาเปนผูเสียหายในคดีนี้ โดยอางอิง
ผูเสียหายตามประมวลกฎหมายอาญาหรือเปลา แลวถาหากวินิจฉัยจะขัดหรือแยง 
หรือไมเดินตามแนววินิจฉัยของศาลฎีกาเกี่ยวกับคําวา ผูเสียหายในคดีความผิดเหลานี้ใน
คดีอาญาหรือไม ถาหากวาไมเดินตามรอยนั้นก็จะเปนปญหา เพราะวาทําไมคดีประเภท
เดียวกัน ผิดกฎหมายมาตราเดียวกันในประมวลกฎหมายอาญา  แตวินิจฉัยคําวา
ผูเสียหาย ไวแตกตางกัน ไมไดเขียนบทอํานาจใหไว ขืนไปเดินแบบเดียวกันก็จะทําให
กลายเปนความหมายอยางแคบ  ทายที่สุดผมคิดวา  การจะดําเนินคดีอาญากับ
นักการเมือง โดยใชคําจํากัดความคําวา ผูเสียหาย เอาไวอยางแคบอยางนี้ จะทําใหเปน
อุปสรรค ผมไมขัดแยงที่ทานจะใสคําวา ผูเสียหาย ไว แตผมอยากใหทานพิจารณาวาใส
ไปเลยวา อยางไรทานอยากใหเปนผูเสียหาย ใหมันกวางเขาไว--------------------------------- 
 

- ๓๔/๑ 
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แลวอยาไปอิงกับกฎหมายอาญาหรือวิธีพิจารณาคดีอาญา หรือจะตองไปขัดหรือแยงกับ
คําวินิจฉัยที่เกี่ยวของกับคําวา ผูเสียหาย ในทางอาญาซึ่งศาลยุติธรรมไดวางไวจะทําให
เกิดขอโตแยงของผูตองหาหรือจําเลยในคดีนี้ได แลวจะทําใหความรูสึกของประชาชน
ทั่วไปคิดวามันเกิดความไมยุติธรรมจริงอยางที่ผูรองเขากลาวหาไหม ตรงนี้ครับคือ
ความสําคัญของศาลฎีกาแผนกคดีอาญานักการเมือง ศาลปกติในระบบยุติธรรม เรา
ยึดถือตัวบทกฎหมายเปนสําคัญ เราเดินตามนั้นไดครับ แตศาลฎีกาที่ดูแลความผิดของ
นักการเมืองทานตองยอมรับในความเปนจริงวามันอยูกับกระแส สวนหนึ่งเปนไปตาม 
ตัวบทกฎหมาย อีกสวนหนึ่งอยูกับกระแสความรูสึกของประชาชน ถาหากวาเรายึด  
อยางใดอยางหนึ่งแลวทําใหเกิดความรูสึกไมเชื่อม่ัน รูสึกวามันจริงเท็จหรือเปลา  
มันโปรงใสหรือเปลา เมื่อนั้นความนาเชื่อถือของตัวองคกรศาลฎีกาที่พิจารณาคดีอาญา
นักการเมืองก็จะถูกกระทบไปดวยโดยที่ไมไดตั้งใจหรือเจตนาใหเปนเชนนั้น ดวยเหตุ 
อยางนี้ผมถึงกราบเรียนทานประธานวาอยากจะใหทานกรรมาธิการวิสามัญลองพิจารณา
ทบทวนความหมายของคําวา ผูเสียหาย ใหชัดเจนขึ้น และคําวา เจาหนาที่ของรัฐ 
ดวยครับ ขอบคุณทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานวรรณชัย  
บุญบํารุง เลขานุการชี้แจงครับ  
  นายวรรณชัย บุญบํารุง (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานครับ ผม วรรณชัย 
บุญบํารุง กรรมาธิการและเลขานุการ จากสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ขออนุญาต
เรียนชี้แจงในตรงสวนประเด็นแรก ขอเสริมทางทานประธานกรรมาธิการวาการเพิ่ม 
บทนิยามเปนการเกินหลักการหรือไม เนื่องจากการเพิ่มบทนิยามนั้นหลักการของ 
ตัวกฎหมายนี้ ทาน มีชัย ฤชุพันธุ ทานก็เคยใหความเห็นไวในขณะดํารงตําแหนงประธาน
วุฒิสภาวา การกําหนดหลักการ การเขียนหลักการนั้นก็คือการเสนอเรื่องที่จะแกไข 
เพียงแตไดเลิกไปโดยมีการระบุเลขมาตราเปนวงเล็บตอทาย ซึ่งการระบุเลขมาตราวงเล็บ
ตอทายนั้นเปนเพียงการแสดงวามีการแกไขรางมาตราไหนบาง แตตัวเลขมาตราไมใชเปน
ตัวหลักการ เพราะฉะนั้นการแกไขเพิ่มเติมเนื้อหาเขามานั้นถาเปนเรื่องที่สอดคลอง 
เกี่ยวของกับหลักการของเดิมแลวไมไดไปขัดแยงก็จะถือวาไมไดเปนการเกินหลักการ 
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ถึงแมจะมีการไปเพิ่มบทมาตราใหมอะไรขึ้นมาก็ตามนะครับ ในตรงสวนการเพิ่มบทนิยาม
ก็จะเห็นไดวาตรงสวนนี้ไมไดมีการเพิ่มหลักการในลักษณะไปเพิ่มบทบาทอํานาจหนาที่ 
หลักเกณฑ กระบวนการใชอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการไตสวนหรือผูไตสวนอิสระ 
แตอยางใดนะครับ เปนเพียงแตการเขียนในสวนที่เกี่ยวของ มีการแกไขบทบัญญัติที่
เกี่ยวของกับตัวละครหลายคนใหเกิดความเขาใจชัดเจนเทานั้น ซึ่งในตรงสวนของการ
เพิ่มเติมเร่ืองบทนิยามของคณะกรรมการไตสวนนั้นก็เนื่องจากวาการแกไขหรือกฎหมาย
ฉบับนี้ก็มีการแกไขคุณสมบัติของคณะกรรมการไตสวนอยูตามรางมาตรา ๑๒ แกไข
เพิ่มเติมมาตรา ๓๘ ก็มีการแกไขเพิ่มเติมในสวนของการไตสวนขึ้นมา ในตรงสวนของ 
ผู ไตสวนอิสระก็ เปนการเพิ่มเติมขึ้นมาใหมในกฎหมายฉบับนี้  เพราะฉะนั้นทาง
คณะกรรมาธิการก็เห็นวาเพื่อใหผูใชกฎหมาย ประชาชนชาวบานที่อานกฎหมายทั่วไป 
 ไมเกิดความสับสนเพราะถอยคําใชคลายคลึงกัน ที่คลายคลึงก็คือมีบทบาทไปใน
ลักษณะไตสวนเหมือนกัน ตรงสวนนี้ก็เปนสวนแรกที่เกี่ยวกับวาเกินหลักการหรือไม 
  ในตรงสวนวิธีการเขียนบทนิยามวาจะเขียนอยางไรนั้นนะครับ ผมขอ
อนุญาตเรียนชี้แจงวาในการเขียนตัวบทนิยามนั้นเปนการเขียนบทนิยามเพื่อใหผูใช
กฎหมายเขาใจโดยคราว ๆ เทานั้นวามันหมายถึงอะไร แตการบังคับใช บทบาทอํานาจ
หนาที่ กรอบของตัวผูที่อยูในบทนิยามนั้นจะมีอยางไรตองไปดูประกอบตามกฎหมาย  
เปนหลัก มิใชนําตัวบทนิยามมาเปนใหญ ตัวบทบัญญัติมาเปนรองนะครับ เพราะฉะนั้น 
ที่เขียนไวในหลักการสวนใหญก็ตองไปดูตรงสวนนั้น แลววิธีการเขียนบทนิยามไมมีทาง 
ที่สามารถจะเขียนใหครบถวนทุกประเด็น ทุกเรื่องไวในบทนิยามได ไมเชนนั้นบทนิยาม 
ก็จะกลายเปนการเขียนกําหนดหลักการวาตัวผูที่ไปอยูในบทนิยามนั้นมีอํานาจหนาที่
อยางไร ซึ่งไมจําเปนตองขนาดนั้น ------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๕/๑ 
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หลักการการเขียนกฎหมาย เพียงแตเขียนกวาง ๆ ใหเขาใจวากรอบอํานาจหนาที่เขามี 
อยูแคไหน เพียงไร ก็เพียงพอแลว เพราะหลักการการเขียนกฎหมายก็มีหลักการอยู 
อยางหนึ่งวา ยิ่งเขียนละเอียดก็จะยิ่งแคบ เพราะวาถาเขียนแลวไมครบ ก็จะมีปญหาวา 
ผูรางกฎหมายตองการที่จะเขียนละเอียดทุกเรื่อง ไมวาความผิดในลักษณะไหนก็ตอง
เขียนอธิบายลงมา สวนนี้ไมใช เปนวิธีการเขียนยกรางกฎหมาย  ฉะนั้นการเขียน 
รางกฎหมายก็คือการเขียนบทนิยามในลักษณะกวาง ๆ ใหมีความเขาใจกัน ผมขอ
อนุญาตเรียนชี้แจงวาถอยคําที่เขียนกําหนดมานี้ไมไดมีการคิดขึ้นมาเอง แตเปนถอยคําที่
ทางคณะกรรมาธิการนําตัวบทบัญญัติที่เกี่ยวของที่อยูในตัวกฎหมาย ไมวาจะอยูใน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้หรืออยูในตัวรัฐธรรมนูญมาเขียน อยางเชน 
บทนิยามของคณะกรรมการไตสวนนั้นก็มีกําหนดไวในมาตรา ๓๗ กับมาตรา ๓๘ ที่ระบุ
อํานาจของคณะกรรมการไตสวนไว มาตรา ๓๗ วา คณะกรรมการไตสวนก็คือ เปนผูทํา
หนาที่ไตสวนขอเท็จจริงและทําความเห็นเกี่ยวกับการดําเนินคดีตามคํารองขอ ซึ่งเปน 
คํารองขอตามหมวด ๔ เปนคํารองขอใหดําเนินคดีตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. ฉะนั้นก็เปน
บทบัญญัติที่พอผูอานแคนี้ก็เขาใจไดแลววา คณะกรรมการไตสวนเปนเรื่องที่เกี่ยวของกับ
เปนกรณีดําเนินคดีตอ ป.ป.ช. สวนผูไตสวนอิสระนั้นก็เปนบทบัญญัติที่อยูในถอยคํา 
เนื้อหาอยู ในมาตรา  ๔๔ /๕  มาตรา  ๔๔ /๗  แลวก็ยังมี เขียนเอาไวในรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๗๕ วรรคหก ประกอบกับมาตรา ๒๗๒ วรรคหา ฉะนั้นบทบัญญัติในตรงสวนนี้
มันมีการเขียนไวในกฎหมายแลว เราก็เพียงแตนําเนื้อหาตรงสวนนั้นที่กฎหมายเขา 
เขียนไวมากําหนดเปนกรอบวางไว ซึ่งก็จะทําใหผูอานกฎหมายเขาใจบทบาทหนาที่วา
คณะกรรมการไตสวนกับคณะกรรมการไตสวนอิสระมีบทบาทอํานาจหนาที่คนละกรณีกัน 
สวนถอยคํา คําวา บุคคล คณะบุคคล นั้น ในตัวบทบัญญัติของตัวกฎหมายนี้เอง เวลาพูด
ถึงการแตงตั้งคณะกรรมการไตสวนก็ใชบุคคล แตงตั้งบุคคลมีจํานวนไมเกินหาคน ไมได
บอกวาแตงตั้งคณะบุคคลซึ่งเราก็ใชถอยคํานี้มาใชในการเขียนบทนิยม การเขียนวา
จําเปนจะตองเปนคณะหรือเปลา อยางเชน กรณีผูไตสวนอิสระ ตัวรัฐธรรมนูญก็ไมได 
ใชคําวา คณะผูไตสวนอิสระ แลวก็ไมไดมีความหมายวาผูไตสวนอิสระหมายถึงเพียง
บุคคลเดียวเทานั้น ในเมื่อกฎหมายใชถอยคําในลักษณะที่ไมไดมีการใชคณะบุคคล  



 ๗๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๓๕/๒ 
 
คณะกรรมาธิการก็เพียงแตลอถอยคําที่มีอยูแลวในรัฐธรรมนูญ อยูในพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้มาเขียน ซึ่งก็คงไมมีการตีความในลักษณะที่จะกลายเปนวา
เมื่อไมไดเขียนถึงคณะบุคคล แลวไมไดหมายถึงคณะบุคคล ก็ไมมีใครที่จะไปตีความ 
ในลักษณะเพื่อใหเกิดผลในลักษณะแปลกประหลาดออกไป คําวา บุคคล ก็มีความหมาย
ไดทั้งวาบุคคลคนเดียวก็ได หลายคนก็ได แตในกรณีบริบทตรงสวนนี้ตองตีความอยูแลว 
ตามกฎหมายตัวบทบัญญัติที่มีอยูก็คือวาจะตองหมายถึงคณะบุคคลเทานั้น  
  ในตรงสวนเจาหนาที่ของรัฐที่อยูในนิยามของผูเสียหายนั้น คณะกรรมาธกิาร
ไดนําถอยคําบทนิยามมาจากกฎหมาย ป.ป.ช. ซึ่งเขียนผูเสียหายเปนนิยามเอาไววา 
หมายถึงเจาหนาที่ของรัฐ ซึ่งคําวา เจาหนาที่ของรัฐ นี้ มีความหมายรวมถึงตัวผูที่เปน
นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ประธานสภาผูแทนราษฎร และประธานวุฒิสภาอยูแลว  
มีความหมายกวาง การเขียนไวก็เปนการลอบทบัญญัติที่มาอยูในรัฐธรรมนูญตาม 
มาตรา ๒๗๕ วรรคสี่ เอามากําหนดไว ก็เลยอยากจะสรุปวาตรงสวนบทนิยาม การเขียน
บทนิยามนั้น ยิ่งเขียนละเอียดก็จะมีความหมายยิ่งแคบ การเขียนกรอบในเฉพาะเรื่องที่
สําคัญ ๆ ไวกวาง ๆ นั้น เปนการเขียนเพื่อใหผูอานไดเขาใจ ไดเห็นความแตกตางเพื่อให
ผูใชกฎหมายไดเขาใจ แลวก็ไปดูประกอบตัวบทบัญญัติที่มีอํานาจหนาที่ที่กฎหมาย
กําหนดเอาไว ก็เปนการเพียงพอแลว บทนิยามไมจําเปนแลวก็ไมควรอยางยิ่งที่จะเขียน 
ในรายละเอียดทุกเรื่องไวในบทนิยาม ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คณุจุมพฏ 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๗๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๓๖/๑ 
 

นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายจุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร เขต ๒ ทานประธาน
กระผมมีความเห็นวาบทนิยามที่คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณายกรางกฎหมาย 
วิธีพิจารณาคดีนี้นะครับ ผมเห็นวาเปนการใสบทนิยามเขามาโดยไมมีความจําเปน ในบท
นิยามที่วาดวยคณะกรรมการไตสวนทานประธานครับ คําวา บทนิยาม คือถอยคํา 
ที่จะตองมีความชัดเจน ชัดเจนไมใชกวาง ๆ ชัดเจน แลวก็ไมสามารถจะตีความดิ้นได 
เพื่อใหเขาใจวาเมื่อหมายถึงแตละถอยคําที่ เขียนไวในแตละบท จะหมายถึงอะไร  
ทานประธานครับ คณะกรรมการไตสวนนั้น ผมเห็นวาไมมีความจําเปนที่จะตองบัญญัติไว 
เนื่องจากวาเมื่ออานพระราชบัญญัติวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาผูดํารงตําแหนงทาง
การเมืองในมาตรา ๓๖ และมาตรา ๓๗ ทานประธาน ผมขออนุญาตอานครับ หมวด ๔ 
การดําเนินคดีตอกรรมการ ป.ป.ช. กฎหมายเดิมใชคําวา ตอ นะครับ แตบทนิยามทาน
บอกวา ดําเนินคดีแกคณะกรรมการ ป.ป.ช. เมื่ออานแลวเขาใจสับสน เพราะถอยคําเมื่อ
ตัวบทเดิมใชคําวา ตอ ตัวนี้ถาจะบัญญัติเขามาผมคิดวาใชคําวา ตอ จะดีกวาใชคําวา แก 
ไหมครับ เพราะถาใชคําวา แกคณะกรรมการ ป.ป.ช. หมายความวาคณะกรรมการไตสวน
นี้รวบรวมพยานหลักฐานแลวรายงานตอ ป.ป.ช. หรือรายงานตอศาลฎีกาแผนกคดีอาญา
สําหรับนักการเมือง ทานประธานครับ เมื่อมาอานที่มาตรา ๓๗ เมื่อประธานวุฒิสภายื่น
เร่ืองตอศาลฎีกาแผนกคดีอาญาสําหรับนักการเมืองในมาตรา ๓๖ มาตรา ๓๗ บอกวา ให
องคคณะผูพิพากษาแตงตั้งบุคคลจํานวนไมนอยกวาหาคน เปนคณะกรรมการไตสวน 
แลวก็บอกชัดเจนครับ ทําหนาที่ไตสวนขอเท็จจริงและทําความเห็นเกี่ยวกับการดําเนินคดี
ตามคํารองขอ ทานประธานครับ ผมจึงเห็นวาคณะกรรมการไตสวนในบทนิยามนี้ไมมี
ความจําเปนตองบัญญัติไว ทานประธานครับ สําหรับผูไตสวนอิสระนั้นกระผมจะขามไป 
เพราะวาถาจะบัญญัติไวก็ไมมีปญหาอะไร เนื่องจากกฎหมายเดิมก็บัญญัติเ ร่ือง
คณะกรรมการ ป.ป.ช. และ ป.ป.ช. ไว  

กระผมจะมาที่คําวา ผูเสียหาย ขอกราบเรียนวาคําวา ผูเสียหาย นั้นเปน
ถอยคําที่มีความสําคัญอยางยิ่ง เพราะการพิจารณาคดีอาญาหรือแมแตการพิจารณาคดี
แพง สิ่งที่ศาลจะหยิบยกขึ้นมาวินิจฉัยกอนก็คือ อํานาจฟองคดีครับ อํานาจฟองคดี  



 ๗๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๖/๒ 
 
ถาผูไมมีอํานาจในการฟองคดีแลวศาลจะตัดบทมาเลยครับ เมื่อไมมีอํานาจฟองก็คือ 
ยกฟองหรือไมรับคําฟองไวพิจารณา ฉะนั้นถามาบัญญัติคําวา ผูเสียหาย ไวตรงนี้  
ผมเห็นวาเปนการบัญญัติไวในลักษณะที่แคบมากครับ เมื่อเปรียบเทียบกับวิธีพิจารณา
คดีอาญาปกติ บัญญัติคําวา ผูเสียหาย ไววา หมายความถึงผูไดรับความเสียหายจากการ
กระทําความผิดฐานใดฐานหนึ่งและยังใหหมายรวมไปถึงสามี ภรรยา ผูสืบสันดาน  
ผูบุพการีของผูเสียหายดวยครับทานประธาน ดังนั้นถาจะบัญญัติคําวา ผูเสียหาย ไวใน
กฎหมายนี้ใหชัด ขอใหตีความใหกวาง คือบัญญัติใหไปถึงผูสืบสันดาน สามี ภรรยา  
ของผูเสียหายดวยไดหรือไม นี่ฝากทานคณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณา นอกจากนั้น
การพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองนั้นจะมีประธานศาลฎีกา 
ประธานศาลปกครองสูงสุด  ซึ่ งจะเปนผูถูกพิจารณาคดีดวย  แต เมื่อทานจํากัด 
ไวในคําวา ผูเสียหาย วา ใหหมายความรวมถึงการกระทําความผิดตอตําแหนงหนาที่
ราชการตามประมวลกฎหมายอาญา ทานประธานครับแลวการกระทําความผิดตอ
ตําแหนงหนาที่ในการยุติธรรมตามประมวลกฎหมายอาญา ไมตองพิจารณาคดีโดยศาล
ฎีกาแผนกคดีอาญาสําหรับนักการเมืองครับ นี่คือจุดบกพรองที่กระผมอยากจะชี้ให
กรรมาธิการวิสามัญไดเห็นวา ถาทานจะบัญญัติคําวา ผูเสียหาย ไวแลว ขอใหหมายถึง 
สามี ภรรยา ผูสืบสันดาน และผูบุพการีของผูเสียหายดวย และใหหมายความรวมถึงฐาน
ความผิดในการกระทําความผิดตอตําแหนงหนาที่ในการยุติธรรมดวยครับ ขอบคุณครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณพีระพันธุ ติดใจอยู 
ใชไหมครับ เชิญครับ 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตยครับ--------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 



 ๘๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๓๗/๑ 
 
ความจริงผมดวยความเคารพทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญและคณะกรรมาธิการ
หลายทาน ผมก็มีความเคารพเปนการสวนตัว ผมเรียนอยางนี้ครับวาความจริงก็โตแยง 
ทักทวง เพื่อบันทึกเอาไวเทานั้น แตทานไมนาใหทานเลขานุการชี้แจงแบบนี้ ถาทานให 
ทานเลขานุการคณะชี้แจงแบบนี้ก็ตองยาว ผมรางกฎหมายมาตั้งแตป ๒๕๓๓ ๑๘ ปแลวครับ
ที่ผมรางกฎหมายมา สิ่งที่ทานชี้แจงวากฎหมายเขียนละเอียดไมได อยางนั้นอยางนี้  
มันคือคําชี้แจงของคนจนมุมในการชี้แจงหาเหตุผลไมได และที่ผานมาหลายเรื่องครับ  
คําชี้แจงของกฤษฎีกาที่ชี้แจงแบบนี้ที่ทําใหกฎหมายมีปญหา แลวทําใหกฎหมายมีปญหา
เยอะในทางบังคับ ผมเรียนแลวครับทานประธานวาคณะกรรมาธิการวิสามัญเปนผูมี
อํานาจเด็ดขาด แตวาเราในฐานะผูพิจารณากฎหมายเราก็มีสิทธิที่จะชี้แจงวาสิ่งที่ทานจะ
ผานไปมันอาจจะมีปญหาได ทายที่สุดทานกรรมาธิการวิสามัญยืนยันตามความเห็นของ
ทาน ก็ไมไดวาอะไร เพราะวาตางคนก็ตองตางเคารพ 
  ประการที่ ๒ ครับ ผมเรียนอยางนี้วาถาหากวาเมื่อสักครทานเลขานุการ
ชี้แจงวา ความหมายของคําวา คณะกรรมการไตสวน ก็มีอยูแลว มาตรานั้นมาตรานี้ ผูไตสวน
ก็มีอยูแลว แลวเขียนทําไม ผมเรียนตั้งแตตนแลววาหลักของการเขียนบทนิยาม  
หรือคําจํากัดความเขาหมายความวาคํานั้นมันมีความเขาใจไดหลายอยาง คนหนึ่งอาน
แลวตีความไปซาย อีกคนบอกไปขวา ถาอานแลวทุกคนบอกขวาหมด ซายหมด ไปเขียน
ทําไมครับ ถาการเขียนในสิ่งที่มีอยูแลว ชัดเจนอยูแลว เขาเรียกวาฟุมเฟอย อยางนี้ละครับ 
ที่เขาไมปฏิบัติกัน แลวสิ่งที่ทานบอกวาแบบนั้นไมเขียน แบบนี้ไมเขียน ถามหนอยครับ 
เอามาจากไหน มีตํารากฎหมายฉบับไหนไหมครับบอกวาหามเขียนแบบนี้ หามเขียน 
แบบนั้น นอกจากคณะกรรมการกฤษฎีกาไมกี่คนที่บอกหามทํา ถามวาทานเปนใคร  
ทานถึงจะมามีสิทธิบอกวาอยางนั้นทําได อยางนี้ทําไมได ไมมี ทานเปนที่ปรึกษาของ
รัฐบาลนะครับ แตทานไมใชผูบงการสภา สิ่งที่ทานทํา สิ่งที่ทานชี้แจงนั่นละคือทําใหเกิด
ปญหามาไมรูกี่ฉบับแลว สภาผูแทนราษฎรมีสิทธิครับ แลวไมเคยมีแบบฟอรมมาตรฐาน
วาแบบนั้นตองเขียน แบบนี้ไมตองเขียน เขียนไมได แตสิ่งที่เขาไมเขียนกันคือทําให
ฟุมเฟอย เหมือนที่เพื่อนกรรมาธิการ เพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรบอกครับถาเขียนแลว
ฟุมเฟอยอยาเขียน เขาไมเขียนกัน ผมก็เรียนตั้งแตตนแลววามีคําจํากัดความที่ไหน  



 ๘๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๓๗/๒ 
 
ทานประธานครับ ที่ทุกคนอานแลวรูเร่ือง เขาใจ มีเขียนทั่วไป แลวจํากัดความอีกรอบ  
ไมมี  
  ประการที่ ๓ ครับ เพื่อใหเกิดความชัดเจนเหมือนที่เพื่อนกรรมาธิการ 
หลายคนที่ผมไดเคยสอบถามมากอน แลวก็ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดถาม  
คําวา ผูเสียหาย เมื่อสักครูมีการชี้แจงวาหมายความวาเจาหนาที่ของรัฐตามประมวล
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ ป.ป.ช. ถาอยางนั้นทานประธาน
คณะกรรมาธิการและทานกรรมาธิการก็ตองใสใหชัดวาเจาหนาที่นี้หมายถึงตรงนั้น เพราะ
ทานคงทราบวาถาทานใชคําวา เจาหนาที่ของรัฐ เฉย ๆ มันแปลวาอยางนั้นไหมครับ ไมใช 
ทานเขียนไวเฉย ๆ นะครับวา ผูเสียหายจากการกระทําอันเปนเหตุใหเจาหนาที่ของรัฐ
รํ่ารวยผิดปกติ ไหนครับที่ทานบอกวาเจาหนาที่ของรัฐตามความหมายของประมวล
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมมีครับ เมื่อมันไมมีแลว 
มันแปลกันไดอยางไร ทานคิดเองเออเอง เขาใจเองไดอยางไร ไมใช มันตองอยูในนี้  
ถาทานจะใหหมายความวาเจาหนาที่ของรัฐในความหมายตรงนี้ ผมถึงบอกวาทานตองใส
อีก ๑ คํา วา เจาหนาที่ของรัฐที่ทานเขียนนี้แปลวาอะไร ถาทานไมเขียนไว ผมก็แปลวา
ไมใชได ทานแปลวาใช ผมก็แปลวาไมใชได แลวทายสุดคําจํากัดความที่ทานเขียน 
มันจบไหม ไมจบ เมื่อไมจบแลวมันชี้แจงอยางไรครับ  
  ประการที่ ๒ ในเรื่องของคําวา ผูเสียหาย ทานประธานครับ ผูเสียหาย 
หมายความวา ผูเสียหายจากการกระทําอันเปนเหตุใหเจาหนาที่ของรัฐรํ่ารวยผิดปกติ 
และอะไรตอ ๆ เขาไปก็วากันไป ในความหมายคือวา ผูเสียหาย หมายความวา ผูเสียหาย
ครับ ทานประธานเห็นไหมครับ ผูเสียหาย หมายความวา ผูเสียหาย ก็แปลวา ผูเสียหาย 
หมายความวาอะไรไมมีขอยุติ เพราะวาตองไปดูอีกอันหนึ่งครับวาใชผู เสียหาย 
ตามความหมายโนนไหม นี่ละครับผมถึงเรียนวาถาเขียนตองเขียนใหชัด ถาทาน 
จะหมายถึงเจาหนาที่ของรัฐในความหมายแบบเดียวกับกฎหมายกรรมการ ป.ป.ช.  
ทานก็ตองเขียนครับ ถาไมเขียนไว ทานประธานที่ เคารพ ผมเชื่อวาทานประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญประสบการณสูงอยูแลว มันไมใช ทานอาจจะแปลอยางนั้น  
แตคนอื่นเขาบอกไมใช เขาแปลอีกอยางหนึ่ง เพราะอะไร เพราะกฎหมายไมไดเขียนวา 



 ๘๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๓๗/๓ 
 
แปลอยางนั้นครับ มันก็ทําใหเกิดปญหา นี่ละครับผมถึงเรียนวาการชี้แจงลักษณะอยางนี้
นะครับมันไมจบ แลวความหมายของคําวา ผูเสียหาย ถาอยางนี้ผมคิดวาก็ตองเปนเรื่อง
ใหญแลว ทานเขียนอยางนี้ไมไดครับ--------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๓๘/๑ 
 
ถาทานจะเขียนอยางนี้ ตองหมายความวาผูเสียหายตองชัดเจนครับ ทานตองบอกมาเลย
วาผูเสียหายในคดีอาญานักการเมืองนี่ ทานตองการใหหมายถึงแบบไหน ตองการใหแคบ
แปลวากรรมาธิการวิสามัญไมทําตามที่พูดกับสภาไวสิครับ เพราะตอนที่มีการนําเสนอ 
รางกฎหมายนี้เขาสภา ทานบอกเองครับวา ทานตองการใหเปนความหมายอยางกวาง 
มีการถามความหมายคําวา ผูเสียหาย เยอะมาก ทานประธานไปดูเทป ไปดูชวเลขได 
ทานผูชี้แจงบอกวาหมายความถึงผูเสียหายในความหมายอยางกวาง ผมยังจําไวเลยครับ 
วาความหมายผูเสียหายอยางกวาง แลวในความหมายที่เขียนมา ๓ อยางนี้ มันกวาง 
หรือแคบ มันกวางหรือมันแคบ แลวมันแปลวาอะไร ทานประธานสามารถใหขอยุติผม 
ตรงนี้ไดไหมครับ  กับใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในหองประชุมนี้ ไดไหมครับวา 
ความหมายของคําวา ผูเสียหาย ยุติตรงนี้ เวลาเกิดปญหาขึ้นปบดูตรงนี้แลวยุติเลย
หมายความวาอยางไร  ผมขอคําชัดเจนจากทานกรรมาธิการดวยครับ  ขอบคุณ 
ทานประธาน 
  (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณสุนัย จุลพงศธร ครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน จังหวัดนครสวรรค 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ กราบขอบพระคุณที่ทานประธานไดอนุญาต 
ใหผมไดขึ้นมาถามคําถามสักนิดหนึ่ง เพราะวาผมไดแปรญัตติอยูในมาตราตอไป แตวา 
มันเชื่อมโยงมาตรานี้ ซึ่งผมคงอธิบายความเห็นในการขอแปรญัตติไวเปนหลักอยูใน
มาตราตอไป แตในเรื่องนี้ครับ ผมไดฟงการอภิปรายของเพื่อนสมาชิกทั้งฝายรัฐบาลและ
ฝายคาน กราบเรียนดวยความเคารพครับ การเพิ่มมาตรา ๓/๑ ในหัวขอคณะกรรมการ 
ไตสวน แลวก็ ผูไตสวนอิสระ และผูเสียหาย มันสับสนจริง ๆ ครับทาน ผมเองเปน 
นักกฎหมายเหมือนกัน ประกอบอาชีพเปนทนายความ ทานครับแตวาเวลาอานขอความ 



 ๘๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๓๘/๒ 
 
แลวมันเขาใจยากจริง ๆ ผมเขาใจอยางนี้ผิดหรือเปลาไมทราบนะครับ ถาทานกรรมาธิการ
จะไดกรุณาชี้แจงขอบพระคุณดวย เอาละ คณะกรรมการไตสวนกับผูไตสวนอิสระนี่คนละ
เร่ืองกันนะครับ คนละเรื่องกัน คนละกลุมกัน แตแทนที่จะบอกวาคณะกรรมการไตสวน 
นาจะหมายถึง คณะบุคคล ทานก็บอกวา หมายความวา บุคคลที่มันทําใหสับสนก็คือวา 
มันชื่อไตสวนเหมือนกัน  แตอันหนึ่งมี อิสระเขามาดวย  อีกอันหนึ่งไม มีอิสระ  แต
คณะกรรมการไตสวนที่ทานนิยามความหมายนั้น ทานบอกวาหมายความวาบุคคล  
ถามันมาเปนคณะก็ตองหมายความวาคณะบุคคลสิอันนี้เขาใจนะครับ เดี๋ยวทานชวย
ชี้แจง แตพอมาถึงผูเสียหาย งงเลยครับ ที่วางงนี่ ทําใหผมมองปญหาอยางนี้ครับทานครับ
วาโดยหลักกฎหมายทั่วไปในคดีอาญานั้นชาวบานชาวชองขึ้นโรงขึ้นศาล ก็จะรูวา
ผูเสียหายแปลวาอะไร มีการปลนบานนาย ก นาย ก เปนผูเสียหายแนนะครับ แตผูปลน
นั้นก็คงเปนผูตองหาในเบื้องตน แลวก็เปนจําเลยในภายหลัง เมื่อฟองศาลแลว แตกรณีนี้
ผมอานแลวที่วางง ยกตัวอยางเชนใหทานสมาชิกฟงดูนะครับ ผูเสียหายหมายความวา
ผูเสียหายจากการกระทําอันเปนเหตุใหเจาหนาที่ของรัฐรํ่ารวยผิดปกติ ฟงดูแลวเหมือนกับ
วาเจาหนาที่ของรัฐที่ รํ่ารวยผิดปกติ เชน รัฐมนตรี รํ่ารวยผิดปกติแลวถูกจับ แตวา
ปลัดกระทรวงรวมกินดวย และไมไดรวมกินดวยแตถูกโยนบาปมาใหเปนผูเสียหาย 
ในกรณีนี้หรือ มันก็งงไปใหญ เอาเถอะครับเดี๋ยวทานจะชี้แจง แตผมเองอยากจะฝาก
ขอคิดตอทานกรรมาธิการที่ทานไดใชความพยายามในการพิจารณาเรื่องนี้ ทานครับ 
กฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายที่สําคัญมาก ทําไมถึงสําคัญครับ เพราะเปนกฎหมายที่
ยกเวนหลักนิติธรรมของทั้งโลก เพราะวาระบบการพิจารณาของศาลการพิจารณาคดีของ
ทั้งโลกนั้นเขามี ๓ ศาลครับ--------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 

 
 
 



 ๘๕ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๓๙/๑ 
 
แตกฎหมายฉบับนี้เปนผลพวงของการวางหลักใหการพิจารณาคดีของนักการเมืองนั้นมี
แคศาลเดียว เอาเถอะครับ ทานจะบอกวาที่ตองมีศาลเดียวเพราะวานักการเมืองนั้น
คอนขางจะรายกาจมาก ก็คงไมแปลกนักที่ทําใหทานผูพิพากษาบางทาน ทานมองคนเปน
นักการเมืองนั้นในทางราย แลวทานก็ยังไปเปนศาลรัฐธรรมนูญที่จะตองพิจารณาคดี
เกี่ยวกับการเมือง แตกลับมีทัศนคติทางลบตอนักการเมืองอยางมาก ก็คงจะมาจากการ
พิจารณาอยางนี้ ผมเห็นวาจริง ๆ แลวไมเปนธรรมเลยครับ ที่จะพิจารณาคดีศาลเดียว 
เราไปตําหนิศาลวาไมเปนธรรมหรือ มิไดครับ แตกลไกของศาลนั้น ในกระบวนการ
ยุติธรรมธรรมดามีศาลชั้นตน ศาลอุทธรณ ศาลฎีกา ทุกศาลมีความยุติธรรมกันหมดครับ 
แตความเห็นมันแตกตางกันได เขายังไดสิทธิ ๓ ศาล ถาทานบอกวาศาลเปนผูที่มี
คุณธรรมสูง ใหความเปนธรรมก็เอาศาลเดียวทั้งหมดสิครับ ทั้งประเทศ แตพอระบบของ
ประชาชนไดสิทธิ ๓ ศาล ถาเปนนักการเมืองศาลเดียว ก็ไมวากัน แตถาเปนศาลเดียวแลว
กฎหมายยังก้ํา ๆ กึ่ง ๆ ใครเปนผูเสียหายก็ไมรู ผูไตสวนอิสระอยางไรก็ไมทราบ ซึ่งเดี๋ยว
ผมจะอภิปรายตอไปในมาตราตอไปนี้ ถาเปนอยางนั้นผมวาตองใหชัดเจนครับทาน
ประธานครับ ก็แลวแตทานนะครับ แตผมคนหนึ่งที่เห็นวากฎหมายนี้สําคัญและผิด
หลักการในหลายมาตรา ตั้งแตวาระที่ ๑ ไปดูเถอะครับ ถาจําไมผิด ผมไดใชเอกสิทธิ์ตาม
มาตรา ๑๒๒ ไมรับหลักการตั้งแตตนครับ และผมไดติดตามแปรญัตติ ธรรมดาแปรญัตติ
สวนใหญแปรเยอะแลวก็ไมไปพบทานกรรมาธิการ แตกรณีนี้ผมไปครับ เพราะผมเปนหวง
เร่ืองนี้มาก เนื่องจากวาผมประกอบอาชีพอยูในระบบนี้และผมอยากจะเห็นระบบศาล 
เปนที่พึ่งสุดทายของประชาชนใหสนิทใจ ดังนั้นผมจึงเรียนถามทานในมาตรา ๓/๑ 
ในเบื้องตนกอน และมีขอเสนอวากฎหมายนี้เปนกฎหมายสําคัญและมีหลายเรื่องที่ผิด
หลักการนิติธรรม ดังนั้นตรงนี้ถาทานอธิบายไมชัดเจน ผมไมอยากใหเกิดความรูสึกวา 
ผมไมรับกฎหมายฉบับนี้ เกรงวาทานผูพิพากษาซึ่งผมประกอบอาชีพ ตองขึ้นโรงขึ้นศาล 
หิ้วกระเปาไปวาความ หอบเสื้อครุยไปวาความนั้น ทานจะเขาใจผมผิด แตผมไมเห็นดวย
ถามีการพิจารณาไมชัดเจนในแตละมาตรานั้น อยากจะเสนอทานประธานกรรมาธิการวา
ถอนออกไปกอนเถอะครับ ไปตรวจดูใหเรียบรอย นําความเห็นของทานสมาชิกสภาผูแทน 
ราษฎรทั้งฝายคานและฝายรัฐบาลเริ่มตนแคมาตราเดียว ๒ มาตราก็เร่ิมจะไปไมไหวแลว 



 ๘๖ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๓๙/๒ 
 
ทานประธานครับ ดังนั้นตรงนี้เองผมไมอยากใหเกิดความเขาใจผิดระหวางสถาบันตุลา
การกับสถาบันนิติบัญญัติ ไมใชวาทานไมไดผาน ทานยื่นกฎหมายเอง ไมไดผานรัฐบาล 
เราจึงไมยกให ไมใช สําหรับผมนะครับ แตอยากใหกฎหมายฉบับนี้ที่สําคัญเมื่อคุณจะจับ
จะเลนงานนักการเมือง เอาศาลเดียวเทานั้น ก็ขอใหชัดเจนครับในแตละประเด็น  
จึงกราบเรียนทานประธานและจะไดขอสงวนสิทธิไวที่จะอภิปรายในมาตราที่ผมได 
แปรญัตติครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณธนา ชีรวินิจ ครับ  
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ ผม นายธนา ชีรวินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร  พรรค
ประชาธิปตย เมื่อสักครูนี้ทางทานเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญซึ่งไดชี้แจง 
ที่ประชุมนะครับวา การบัญญัติศัพทนั้นไมสามารถบัญญัติไดครอบคลุมนะครับ------------ 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๔๐/๑ 
 
และก็ไมควรที่จะบัญญัติถอยความมากมาย เพียงแตบัญญัติ หมายถึงคําจํากัดความ
เพียงกวาง ๆ ไว ซึ่งผมตองขออนุญาตกราบเรียนนะครับวา ถาบัญญัติศัพทแลวใน
ความหมายกฎหมายก็คือในกรณีที่จะเปนปญหาจึงตองมีคํานิยามศัพทเพื่อใหเกิดความ
ชัดเจน สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานก็คือวา เนื่องจากใน ๒ วรรคของ 
มาตรา ๓/๑ มันติดกันครับทานประธาน ยิ่งบัญญัติศัพทอยางนี้ยิ่งเกิดความไมเขาใจ  
ในขอความแรก  คณะกรรมการไตสวน  หมายถึง  บุคคล  ซึ่งก็ เปนที่ปรากฏชัดวา
คณะกรรมการไตสวนไมใชบุคคลคนเดียว แตเปนคณะบุคคล ซึ่งผมไดกราบเรียน 
ในเบื้องตนแลววาตองใสเปน คณะบุคคล เพื่อใหเกิดความชัดเจน คําบัญญัติศัพทนั้น
จะตองเปนคําที่อานแลวเกิดความเขาใจถูกตอง ชัดเจน ไมตองมาตีความอีก ถาตอง
ตีความอีกไมใชคํานิยามศัพท แตวาทานประธาน ที่ทําใหเกิดความสับสนก็คือ พอใน 
วรรคสอง เร่ืองผูไตสวนอิสระ ผูไตสวนอิสระนี่ทานประธานครับ กฎหมายเรื่องผูไตสวน
อิสระเราไปเอามาจากสหรัฐอเมริกา ซึ่งเขาใชคําวา ผูไตสวนอิสระ แตพอเวลาเรามา 
รางกฎหมายเรากลับไมไดใชคําวา คณะผูไตสวนอิสระ เพราะเราไปใชความหมายเดิม
ของกฎหมายของสหรัฐอเมริกา เพราะฉะนั้น คําวา ผูไตสวนอิสระ ของเรานั้นหมายถึง
คณะบุคคลไมนอยกวา ๕ คน ถึงจะเรียกวา ผูไตสวนอิสระ แตคํานิยามศัพททานกลับไป
ใชคําวา ผูไตสวนอิสระ หมายความวาบุคคลซึ่งทําหนาที่ คนอานกฎหมายพออานปุบเขา
ตองตีความเลยครับวา หมายถึง คน คนเดียว เพราะการตีความหรือคํานิยามกฎหมายนั้น
ตองเขียนใหชัดวาหมายถึงอะไร เขาไมตองตีความอีก ในขณะที่วรรคแรก คณะกรรมการ
ไตสวนก็หมายถึงบุคคล ในวรรคสอง ผูไตสวนอิสระก็หมายถึงบุคคล เพราะฉะนั้นก็เกิด
ความสับสนแนนอน เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมกราบเรียนทานประธานก็คือวา ในชั้นแรกของ
การรับหลักการแหงรางกฎหมายฉบับนี้ผมเห็นดวย เพราะเมื่ออานกฎหมายคราว ๆ แลว
ผมเห็นวากฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายใหมของประเทศไทย และจะมีคนที่ไมเขาใจและ
สับสนในวิธีการปฏิบัติตามกฎหมาย เพราะฉะนั้นถาจําเปนก็บัญญัติศัพทใหชัดเจนวา
ผูเสียหาย หมายถึงใคร ในตอนที่ผมพูดนี่นะครับ ผมไมไดพูดถึงคณะกรรมการไตสวน 
ไมไดพูดถึงผูไตสวนอิสระ แตผมพูดถึงผูเสียหายตามกฎหมายฉบับนี้วาจะครอบคลุม 
หมายถึงใครมากที่สุด และจากฟงคําชี้แจงนั้นผูเสียหายตามพระราชบัญญัติฉบับนี้นั้น 



 ๘๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๔๐/๒ 
 
คอนขางที่จะครอบคลุมบุคคลซึ่งถูกกระทบสิทธิ ไมวาจะคดีอาญา การกระทําความผิด
ตอหนาที่ หรือถูกละเมิดโดยการจงใจหรือไมจงใจที่จะปฏิบัติตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
แตการที่บัญญัติศัพทไววาผูเสียหายหมายถึงผูเสียหาย นั่นก็แสดงวาไมไดนิยามศัพทวา
หมายถึงใครโดยเฉพาะ แตกลับไปคัดเอาจากกฎหมายรัฐธรรมนูญขึ้นมา ซึ่งในประเด็นนี้
ผมกราบเรียนทานประธานวาพอไปบัญญัติอยางนี้แลวนี่นะครับ ทําใหการตีความก็จะ
เปนไปโดยขอจํากัด เพราะวาในชั้นตนผมเชื่อวาทางตัวแทนศาลฎีกา ซึ่งก็เคยกราบเรียน 
ที่ประชุมแหงนี้วา การกระทบถึงสิทธิตามรัฐธรรมนูญนาจะหมายถึงผูเสียหายตาม
กฎหมายฉบับนี้ดวย แตการที่ไมไดเขียนถึงนั้นทําใหเกิดความสับสน และทําใหการ
ตีความของกฎหมายมีปญหาอยางแนนอนในอนาคต ทานประธานครับ เมื่อสิ่งที่เราได
อภิปรายกันมาพอสมควรผมเห็นวาในการนิยามศัพทนั้นไมไดกอใหเกิดความชัดเจน และ
กอใหเกิดความสับสนสําหรับผูที่จะปฏิบัติตามกฎหมาย ผูที่อานกฎหมายผมก็ยังเห็นวา
ไมควรที่จะเพิ่มเติมตามที่กรรมาธิการวิสามัญไดเพิ่มเติมไปครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญกรรมาธิการครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ
ครับ ตองกราบเรียนขอบพระคุณทานสมาชิกทุกทานที่ไดแสดงความเห็นตอรางกฎหมาย
ฉบับนี้ดวยความบริสุทธิ์ใจ ก็ตองขอกราบเรียนวา คณะกรรมาธิการทุกคนไดปฏิบัติหนาที่
ดวยความรอบคอบจริง ๆ ไดคนไดตรวจกฎหมายที่เกี่ยวของทุกฉบับ ไมวาจะเปน
รัฐธรรมนูญ กฎหมาย ป.ป.ช. กฎหมายแพง กฎหมายอาญา กฎหมายที่เกี่ยวของในทุก
เร่ือง เราดูทุกเรื่อง ขอกราบเรียนวาเราทําดวยความรอบคอบแลวนะครับ สําหรับประเด็น
ที่ยังมีผูสงสัยคําวา บุคคล นาจะเปน คณะบุคคล หรือไม ขอกราบเรียนวาในมาตรา 
ตอ ๆ ไป เชน ในมาตรา ๔๔/๗ ก็ไดระบุจํานวนผูไตสวนอิสระไวแลววามีจํานวนไมนอย
กวา ๕ คน ก็หมายความวาคําวา บุคคล นั้นไมใชบุคคลคนเดียวแนนอน ยอมจะมี
มากกวา ๑ คน และไมนอยกวา ๕ คน-------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 



 ๘๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       สาริศา ๔๑/๑ 
 
อันนี้ก็จะเขียนชัดเจนไวแลวนะครับในมาตราที่กําหนดไว คือมาตรา ๔๔/๗ สําหรับ
ประเด็นที่ยังมีผูแคลงใจวาการที่ไดนําบทบัญญัติคํานิยาม ผูเสียหาย จากกฎหมาย 
ป.ป.ช. มาลอไวในกฎหมายฉบับนี้อาจจะไมครอบคลุมถึงตําแหนงที่ระบุไวในรัฐธรรมนูญ  
ในมาตรา ๒๗๕ ใน ๔ ตําแหนงนั้น คณะกรรมาธิการสวนใหญในทั้งฝายคานและ
ฝายรัฐบาลก็ไดปรึกษากัน ก็เปนเจตนารมณวาเราตองการใหระบุโดยชัดเจนวาเปนบุคคล
ดังกลาวที่ปรากฏในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๕ วรรคสี่ เพื่อที่จะใหมันชัดเจนตาม 
ความประสงคของทานนะครับ คณะกรรมาธิการยินดีที่จะขอแกคําวา เจาหนาที่ของรัฐ 
นะครับ ทานเลขานุการครับ ในบทนิยามคําวา ผูเสียหาย เจาหนาที่ของรัฐ โดยเปลี่ยนเปน 
นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ประธานสภาผูแทนราษฎร หรือประธานวุฒิสภาเสียใหชัดเจน
ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญเสียเลยนะครับ ขออนุญาตเรียนที่ประชุมนี้นะครับ 
กรรมาธิการขอแกในถอยคําดังกลาวนะครับ  และก็ได โปรดพิจารณาสุดแทแต 
ที่ประชุมนี้จะมีมติเชนไรนะครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูสงวนคําแปรญัตติทานใดยังติดใจไหมครับ คุณธนาครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ กระผม นายธนา ชีรวินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย ก็ขอเรียนวาคณะกรรมาธิการวิสามัญไดประชุมกันอยางเต็มที่นะครับ
ไดทําหนาที่อยางเต็มที่ แตวาเนื่องจากเปนเรื่องของกฎหมายซึ่งมีการตีความกันไป 
ในหลายประเด็นในหลายความหมาย  ซึ่งสิ่งที่หยิบยกมาหารือในที่ประชุมแหงนี้ 
ก็ไมไดมีเจตนาที่จะกลาววาคณะกรรมาธิการนั้นทําหนาที่ไมเต็มที่แตประการใด 
 เพียงแตวาเนื่องจากเปนเรื่องที่ควรจะไดมีการหยิบยกขึ้นพิจารณาในที่ประชุมสภาแหงนี้ 
เพื่อจะไดทราบถึงกระบวนการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ เมื่อไดฟง 
ทานประธานไดขอกรุณาแกไขขอความสําหรับผูเสียหายแลว ซึ่งมันชัดเจนยิ่งขึ้นอยางที่
ทาน ส.ส. ทานพีระพันธุทานไดอภิปรายไว ขอความกรุณาทานประธานอีกสวนหนึ่ง 
ไดไหมครับ เพื่อใหมันชัดเจนไปเลย ก็คือ คณะกรรมการไตสวน กับ ผูไตสวนอิสระ  
ใหหมายถึงคณะบุคคลใน ๒ กรณีเลยไดไหมครับ เมื่ออานกฎหมายแลวจะไดมีใจความ 



 ๙๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       สาริศา ๔๑/๒ 
 
ชัดเจน เพราะวาก็ทราบกันดีวาทั้ง ๒ สวนนั้นก็คือคณะบุคคลไมใชบุคคลคนเดียว ซึ่งถา
บัญญัติเพิ่มเติมอยางนี้ไดก็จะเกิดความชัดเจนในบทนิยามศัพทจะไดไมเปนปญหาตอไป 
ทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญกรรมาธิการครับ  
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา สําหรับประเด็นหลังที่ทานหารือนั้น เราก็ไดมีการถกเถียงกัน
มากพอสมควรแลว แลวก็ตกผลึกแลว กระผมขอเรียนย้ําวาซึ่งจะตองไปดูในมาตรา ๔๔/๗ 
ซึ่งจะอธิบายคําวา บุคคล ไวชัดเจน ถาเขียน คณะบุคคล ไวเสียในคํานิยามนี้ ก็อาจจะไม
สอดคลองตอรัฐธรรมนูญนะครับ คณะกรรมาธิการขอยืนยัน ทานประธานที่เคารพครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ยังมีทานใดติดใจบางไหมครับ ขอเชิญทานเลขาธิการตอเลยครับ 
  นายสมพล วณิคพันธุ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๔ มีการแกไข มีผูแปรญัตติ ขอสงวนคําแปรญัตติ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผูสงวนคําแปรญัตติติดใจไหมครับ คุณพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ครับ ไมติดใจนะครับ  
ทานพีระพันธุพอใจแลวนะครับ 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ครับ ประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ผมไดสงวน 
คําแปรญัตติไวในหลายมาตรานะครับ และก็ขออนุญาตโอกาสนี้เรียนทานประธานไปยัง
คณะกรรมาธิการเลย เพราะวามีเพื่อนสมาชิกไดบอกวาแปรญัตติแลวไมคอยไดไป  
วันนั้นผมไปนะครับ ผมไปรอตั้งแตเร่ิมเปดประชุม แตเผอิญผมติดคณะกรรมาธิการ
งบประมาณก็เลยรอชี้แจงทานรายมาตราไมไดก็เลยฝากเพื่อนสมาชิกที่ไปชี้แจงอยูวา 
ถาไมเห็นสอดคลองกับที่ผมสงวนคําแปรญัตติไว ผมก็ขอสงวนไวทุกมาตรา แลวก็ตอมา
ไดรับทราบวาในมาตรา ๔ ทางคณะกรรมาธิการไดแกไขตามแนวทางที่ผมสงวน 
 



 ๙๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       สาริศา ๔๑/๓ 
 
คําแปรญัตติไวแลว ผมก็เลยแจงกับเจาหนาที่วาผมไมติดใจในมาตรา ๔ แลว เพราะวา
ทานไดแกไขไปแลวครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตอไปคุณสุนัย จุลพงศธร ครับ  
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๔๒/๑ 
 
  นายสุนัย จุลพงศธร  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ กระผม สุนัย  
จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน จากจังหวัดนครสวรรค พรรคพลังประชาชน
ครับทานประธาน กระผมไดสงวนคําแปรญัตติไวในมาตรา ๕ เร่ืองนี้เปนเรื่องใหญที่
กระผมเองตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา กระผมเองไดอภิปรายมาตั้งแต 
วาระแรก แลวก็มองเห็นวาการเขียนกฎหมายมาตรา ๕ นี้เปนการเขียนแบบถูกมัดมือชก
โดยรัฐธรรมนูญ ผมเชื่อม่ันเหลือเกินวาคนที่ประกอบอาชีพทางศาล ทานมีความเปนธรรม 
เพราะกระผมเองมีเพื่อนเยอะครับเปนผูพิพากษา ตอนที่เราเรียนในระดับมหาวิทยาลัยนั้น  
ครูบาอาจารยก็ไดสอนเรื่องคุณธรรม เร่ืองหลักการของกฎหมายไวมาก เปนที่รูกันครับวา
เราปกครองในระบอบประชาธิปไตยนั้นอยูบนหลักการที่สําคัญของ ๓ อํานาจอธิปไตย  
ไมวาประเทศไหนก็ทํากันอยางนี้ครับ ก็คืออํานาจนิติบัญญัติ อํานาจบริหาร อํานาจตุลา
การ ยิ่งเปนประชาธิปไตยในหลักการที่วามันมี ๒ ระบบ ทางวิชาการก็บอกวาเปน
ประชาธิปไตยแบบรัฐสภา หรือที่เราเรียกกันติดปากเปนภาษาฝรั่งวา พารเลียเมนทารี  
ซิสเต็ม (Parliamentary System) คือระบบรัฐสภา อีกระบบหนึ่งก็คือระบบประชาธิปไตย
แบบประธานาธิบดี แบบอเมริกา แบบฟลิปปนส ที่เราใหมีการเลือกตั้งผูนําประมุขแหงรัฐ
โดยตรง อันนั้นเปนอีกระบบหนึ่งที่เราเรียกวา เพรสซิเดนเทียล ซิสเต็ม (Presidential 
System) แบบระบบรัฐสภานี้เองจําเปนที่จะตองมีการยึดโยงกัน ๓ อํานาจ ที่กระผมเคย
นําเสนอหลายครั้งและจําเปนจะตองพูดอีกครั้งหนึ่งดวยความเปนหวงในสถาบันตุลาการ 
โดยเฉพาะผมเองอยางที่ไดกราบเรียนทานประธานแลววา ผมประกอบอาชีพทางนี้  
เรียนมาทางนี้ ก็อยากจะเห็นศาลเปนที่พึ่งสุดทาย แลวก็ไดอานคําพิพากษาแลวไมมีขอ
โตแยง แตปรากฏวาทฤษฎีที่ผมนําเสนอเรียกอยางภาษาชาวบานวา สามกอนเสาหุงขาว
กินได นั่นคือตามหลักการดั้งเดิมของประชาชนชาวบานเราครับ สมัยกอนไมมีเตา  
เตาไฟฟาไมมี เขาใชหิน ๓ กอนมาตั้ง ที่เราเรียกวา สามกอนเสา เขาเรียกเปน เสา สาม
กอนเสานี้ตองไดดุลกนัครับ เมื่อไดดุลแลวมันตองพึ่งซึ่งกันและกัน พอหิน ๓ กอนตั้งไดดุล 
หมอขาวตั้ง หุงขาวสุกครับ ยัดฟนขางใต หุงขาวสุก ถาเปรียบเทียบทางการเมืองคืออะไร
ครับ ก็คือระบบเศรษฐกิจเดินได ระบบการเมืองเดินได ประชาชนอยูดีมีสุขครับ แตวันนี้
รัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันไดบีบบังคับใหกอนเสาหนึ่งโตเปนพิเศษ นั่นก็คือกอนเสาของ 



 ๙๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๔๒/๒ 
 
ตุลาการโตเปนพิเศษเลยครับ พอโตเปนพิเศษถาคนไมรูเร่ือง เอาหมอขาวไปตั้งเอียง 
กะเทเร พอเอียงปบขาวหกหมด นั่นคือระบบการเมืองพัง ระบบเศรษฐกิจพัง ไมไดกินขาว
แลวประชาชน ดวยเหตุนี้เอง ผมเองยังไมถึงวาระที่จะตองแกรัฐธรรมนูญ แตเปนวาระที่
เกี่ยวเนื่องกับกฎหมาย ที่เกี่ยวเนื่องกับรัฐธรรมนูญ ผมจึงตองทําหนาที่ใหกอนเสาของ
ตุลาการนี้อยูในดุลที่แมจะใหญแตขยับลงสักนิดครับ ขยับลงเพื่ออะไรครับ เพื่อใหไดดุล
กับ ๒ กอน แตกอนใหญนี้ไมเปนไร ก็ยังแกไมได ก็ใหมันไดดุลครับ มีทางเดียวเทานั้นเอง
นั่นคือไดแปรญัตติไวในมาตรา ๕-------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๓/๑ 
 
ผมเ รียนทานนะครับวา  ในมาตรา  ๕  นั้น  กฎหมายเดิมเดี๋ยวทานจะเขาใจวา 
ตอนรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ มันก็ศาลเดียว ทําไมผมเปน ส.ส. ตอนนั้นจึงผานรัฐธรรมนูญ
ฉบับป ๒๕๔๐ ละ ตองเขาใจความจริงนะครับ ทานประธานครับ เพื่อเปนการบันทึกไว 
รัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ นั้น คนที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไมมีสิทธิแกไข ไดแตพูด 
ไมมีสิทธิแกไข สถานการณตอนนั้นเขียนใหมีศาลเดียวก็เลยไมสามารถแกอะไรได มีแตรับ
กับไมรับเทานั้นเอง ถารับรัฐธรรมนูญผาน ปรากฏวาถาไมรับก็จะเกิดติฉินนินทา  
เพราะเกิดโซเชียล แซงชั่น (Social Sanction) คือการแทรกแซงทางสังคมที่บีบบังคับ 
ใหรัฐสภาแหงนี้ตองรับรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ โดยไมมีทางแกไข คนที่ไปสรางกระแส 
ธงเขียวทั้งหลาย ก็คือวันนี้สวนหนึ่งคือผูฉีกรัฐธรรมนูญฉบับนี้ และสวนหนึ่งก็คือ 
อยูที่มัฆวานรังสรรคที่บุกเขาไปอยูในทําเนียบรัฐบาลเมื่อวานนี้ละครับ แลวก็คือคนกลุมนี้ 
ที่คัดคานการแกรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ทั้ง ๆ ที่ตัวเองก็สนับสนุนการฉีกรัฐธรรมนูญ 
ทานประธานครับ เมื่อมาถึงตรงนี้ผมจึงขอนําเสนอใหเห็นวา หลักการที่มีการแกไข 
โดยลอเลียนจากรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ มาเปนป ๒๕๕๐ แลวก็เขามาอยูในมาตรา ๕ นี้ 
มันคือปญหาแลวครับ แกเปนอยางอื่นไมได หลักการที่สําคัญที่สุดก็คือรัฐธรรมนูญฉบับนี้
ไดสรางใหอํานาจตุลาการมีอํานาจเหนืออํานาจสภานิติบัญญัติ เหนือผูแทนราษฎร  
เหนือรัฐบาล นั่นก็คือเสนอกฎหมายไดเอง การเสนอกฎหมายไดเองของตุลาการ 
ผิดอยางไร  กฎหมายไมผิดหรอกครับ  แตผิดธรรมเนียมปฏิบัติของวัฒนธรรม
ประชาธิปไตย  ผิดแลวเสียหายอะไรครับ เสียหายสิครับ  เพราะเกิดความลักลั่น 
การประสานงานกันระหวาง ๓ องคกร แตยอมรับนะครับ ก็ตองยอมรับไปกอนครับ 
ทานประธาน แตมันผิดตรงไหนที่ผมตองขึ้นมาแปรญัตติเร่ืองนี้สงวนไวแลวตองอภิปราย 
ผิดตรงที่ป ๒๕๔๐ นั้น เขาใหมีศาลเดียว แตอํานาจตุลาการยื่นกฎหมายเองไมได  
ผิดตรงที่ป ๒๕๔๐ นั้น เขาใหมีศาลเดียว แตเขาไมไดใหอํานาจศาลตั้งกรรมการผูไตสวน
อิสระ พอไปอานกฎหมายมาตรา ๕ มันผิดหลักการอยางยิ่งเลยครับ ที่ผมไมสามารถ 
จะผานใหได นั่นก็คือมาตรา ๕ ที่รางขึ้นมานี้กลายเปนวาศาลรางกฎหมายไดเอง  
เสนอกฎหมายไดเอง ศาลตั้งผูไตสวนอิสระที่มีฐานะเปนผูฟองคดีไดเอง ๑. เขียนกฎหมาย
ไดเองแลว  ๒ .  ตั้งกรรมการสอบสวนฟองคดีได เองแลว  ๓ .  ตัดสินได เองอีกครับ  



 ๙๕ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๓/๒ 
 
กลายเปนวาอํานาจตุลาการในกรณีความผิดอาญาของพรรคการเมืองนั้น กลายเปน 
เสนอรางกฎหมายเอง ตั้งกรรมการสอบสวนเอง และตัดสินคดีเอง แลวที่สําคัญคือ 
ศาลเดียวอีก ถาเปนอยางนี้ผมถือวาผิดหลักการอยางยิ่งครับ ในรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๗๖ 
เขียนไวชัดวาที่ประชุมใหญศาลฎีกาพิจารณาแตงตั้งผูไตสวนอิสระ จากผูซึ่งมีความ 
เปนกลางทางการเมือง และมีความซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษ------------------------------- 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๖ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๔๔/๑ 
 
วันนี้ผมกลัวจริง ๆ คําวา เปนกลางทางการเมือง เจอหลายเจาจังครับ เปนกลาง เปนกลาง
มันไมกลางจริงนี่ครับ ตรงนี้เองผมเห็นวาในบรรยากาศอยางนี้ที่ผมกราบเรียนทาน
ประธานหลายครั้งและตองกราบอภัยไปถึงทานที่อยูในสถาบันตุลาการวาดวยความ
เคารพผมยกมือไหววาผมไมไดมีเจตนาใด ๆ ที่จะมาลบหลูเกียรติของทาน แตผมกลับ
กําลังทําหนาที่เพื่อจะสรางระบบตุลการนั้นใหเปนองคกรที่มีความเปนธรรมไดรับความ
เชื่อถือจากประชาชนโดยสนิทใจ ทานประธานครับ กฎหมายมาตรา ๕ นี้เกิดขึ้นอันเปนผล
จากรัฐธรรมนูญฉบับนี้ทําใหเราแกไมไดเลยครับ แกไมไดจริง ๆ ขอวาทานอยาเสนอกฎหมาย
เองไดไหม ไมไดครับเพราะรัฐธรรมนูญเขียนไว และทานประธานครับผมเปนหวงที่สุด ผม
ขออนุญาตทานประธานที่จะตองกลาวเชื่อมโยงใหเห็นวาผมมีเหตุผลมากพอที่จะไม
ยอมรับในมาตรา ๕ ตามที่กรรมาธิการสวนใหญเห็นดวย นั่นก็คือเราจําเปนที่จะตอง
พิจารณาใหเชื่อมโยงกับความเปนจริงของความนาวิตกกังวล นั่นก็คือเรามีผูพิพากษาหลาย
ทานครับ โดยเฉพาะเปนบุคคลสําคัญระดับสูงที่มีชื่อเขามาเกี่ยวโยงกับคณะรัฐประหาร
เชื่อมโยงกับการกระทําในสิ่งที่เรียกวาเปนเรื่องของการเมือง ฟงแลวไมสบายใจครับ  
ทานประธานครับผมไมไดเชื่อตามหนังสือพิมพนะครับแตขออนุญาตอานหนังสือพิมพให
ทานประธานเมื่อวานนี้เกิดวิกฤติครับทาน พันธมิตรยกกําลังเสมือนเปนจลาจลเลยครับ  
ตีหาครึ่งยึดชอง ๑๑ ดวยชายฉกรรจ พอ ๗ โมงกวา ม็อบจากพันธมิตรเคลื่อนตัวไปที่ 
ชอง ๑๑ อีกผลักดันบุกไปปดถนนกันที่ชุมพร อีสานปด ภาคเหนือปด ไปยึดกระทรวง
คมนาคม กระทรวงเกษตรและสหกรณ ทําเนียบรัฐบาลที่เปนปญหาวันนี้ ในวิกฤติอยางนี้
เกิดอะไรขึ้นครับทานประธาน หนังสือพิมพลงขาววามีกระแสขาววา นายอานันท  ปนยารชุน 
อดีตนายกรัฐมนตรีและนายอักขราทร จุฬารัตน ประธานศาลปกครองสูงสุดไดเดินทางเขา
พบ พลเอก เปรม ที่บานพักครับจริงหรือเปลาไมทราบนะครับ แตชื่อมันเขามาเกี่ยวกับ
เหตุการณ ขอประทานโทษดวยจริง ๆ ครับ ทานอักขราทรนี้ก็คืออาจารยของผมสอน
กฎหมายผมตอนที่อยูจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยครับ บังเอิญชื่อนี้ไปเกี่ยวโยงกับวันที่ ๑๙ 
กันยายน พอเกิดรัฐประหาร ๑๙ กันยายนปบซีเอ็นเอ็น (CNN) ขึ้นเลยครับชื่อแรกที่จะ
เปนนายกรัฐมนตรีคือนายอักขราทร จุฬารัตน นี่ครับ พอเกิดวิกฤติทําไมชื่ออาจารยของ
ผมไปโยงอยูกับการเมืองทันทีครับ เมื่อวานก็เกิดวิกฤติก็ชื่อเขาไปโยงกับบุคคลสําคัญอีก 



 ๙๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๔๔/๒ 
 
ชะรอยศาลจะเกี่ยวของกับการเมืองหรืออยางไรอันนี้ผมไมทราบ แตมีปรากฏการณอีกครับ 
ทานประธานครับมันมีปรากฏการณที่ผมตองอภิปราย 
  (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัต ิไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุนัยครับมีผูประทวงครับ คุณนิพิฏฐ ประทวงอะไรครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม  นิพิฏฐ อินทรสมบัติ พรรคประชาธิปตย จังหวัดพัทลุง ความจริงผมไมอยากจะขัด
ความสําราญของเพื่อนสมาชิกที่กําลังสนุกสนานอยูในขณะนี้ครับ แตวาถาทานประธาน
ไดกรุณาใชดุลพินิจในการควบคุมการประชุมผมก็ไมจําเปนตองลุกขึ้นประทวง  
ทานประธานจะเห็นวาตั้งแตนาทีแรกจนถึงขณะนี้ครับมันไมเกี่ยวกับสิ่งที่ทานแปรญัตติ 
ไวเลย มันไมเกี่ยวที่ทานสงวนคําแปรญัตติไวเลย นั่นเรื่องที่ ๑ นะครับ 
  เรื่องที่ ๒ ครับสิ่งที่ทานกําลังอภิปรายอยูนั้นผมคิดวากําลังพาดพิงถึง
บุคคลภายนอก ไมวาจะเปนประธานองคมนตรีก็ดี ไมวาจะเปนทานอานันท ปนยารชุน 
อดีตนายกรัฐมนตรีก็ดี ไมวาจะเปนประธานศาลปกครองสูงสุดก็ดี---------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                          เพทาย ๔๕/๑ 
 
ซึ่งทานเหลานั้นขอเท็จจริงจะเปนอยางไรนั้น ทานไมมีโอกาสที่จะเขาในสภาแหงนี้เพื่อ
ชี้แจง ผมคิดวาสิ่งที่ทานกําลังพูดอภิปรายอยูในขณะนี้ ทําใหบุคคลภายนอกเสื่อมเสีย 
  ประการที่ ๓ ครับ ทานจะเชื่อหรือไมเชื่อกระบวนการตุลาการก็ตาม 
แตวาสิ่งที่ทานพูดในขณะนี้มันเปนการทําลายสถาบันตุลาการ ทานจะเชื่อหรือไมเชื่อ 
ก็แลวแตครับ แตวาวิธีที่ทานพูดในขณะนี้ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
สรุปคุณนิพิฏฐประทวงอะไรครับ ๓ ประเด็นเลยหรือเปลาครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมประทวงทั้ง ๓ ประเด็นครับ 
๑. ไมเกี่ยวกับที่ทานขอสงวนคําแปรญัตติไวเลยแมแตประการเดียวครับ ประการที่ ๒ 
ทานกําลังพาดพิงถึงประธานองคมนตรี พาดพิงถึงประธานศาลปกครองสูงสุด กําลัง
พาดพิงถึงอดีตนายกรัฐมนตรี  ผมคิดวามันไม เกี่ยวกับเ ร่ืองนี้ เลย  เพราะฉะนั้น 
ทานประธานครับ  ขอใหทานประธานไดก รุณารับฟงแลวก็พิจารณาดวยครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมจะขอวินิจฉัยนะครับ เมื่อกี้คุณสุนัยกอนจะอภิปรายก็ไดพูดในที่ประชุมแหงนี้วาจะตอง
ขอพูดในเรื่องที่เกี่ยวของกับประเด็นที่กําลังอภิปรายอยู และผมฟงแลวทั้ง ๓ ประเด็นที่ 
คุณนิพิฏฐประทวงนั้น คุณสุนัยไมไดพูดพาดพิงทําใหผูอ่ืนเสียหายนะครับ เพราะฉะนั้น
คุณสุนัยอภิปรายไดครับ และก็ขอใหรวบรัดนะครับเพราะวาเรามีเวลาจํากัด ขอใหพูดถึง
บุคคลภายนอกตามความจําเปน และถาหากวาพูดพาดพิง คุณสุนัยก็จะตองรับผิดชอบ
ดวย มีผูประทวงอีกคนแลวครับ คุณพิเชษฐประทวงอะไรครับ  
  (นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม พิเชษฐ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย ทานประธานครับ 
เมื่อสักครูผูประทวงไดกลาวเสียดสีผูอภิปรายวากําลังสําราญ สถานที่แหงนี้เปนสภา 
อันทรงเกียรติ ที่นี่ไมใชโรงละครและไมใชสถานบันเทิง ผมอยากจะใหทานผูประทวง 
 



 ๙๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                          เพทาย ๔๕/๒ 
 
ไดถอนคําวา สําราญ ถึงแมวาจะไมใชคําที่ไมสุภาพ แตวาไมเหมาะที่จะมากลาวในสภา 
อันทรงเกียรติแหงนี้ครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอวินิจฉัยครับ เมื่อกี้คุณนิพิฏฐพูดคําวา กําลังสําราญและก็สนุกสนาน จริงครับ 
เปนคําพูดที่ไมใชคําไมสุภาพครับ แตไมเหมาะสมที่จะพูด อาจจะโยงใหมีความรูสึกวา
เสียดสี ผมขอความกรุณาถอนคําพูดนี้ดวยครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ความจริงผมไมนึกวาทานประธาน 
จะบังคับใหผมถอน แตไมมีปญหาครับ ผมถอนไดครับ แตวาทานประธานตองดูผูที่กําลัง
อภิปรายอยูดวยนะครับ ผมเรียนทานประธานวาทั้งหมดมันไมเกี่ยวกับเร่ืองนี้เลยนะครับ 
และถายังอภิปรายลักษณะอยางนี้อีกผมก็ตองประทวงอีกครับ ขอใหทานประธานได
กรุณา ผมไมอยากพาดพิงถึงทานประธานครับ ผูอภิปรายกําลังพูดถึงทานประธาน
องคมนตรี ผมพูดแคนี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตองขอความกรุณาคุณสุนัยดวยนะครับ กรุณารวบรัดและก็อยาพูดถึงบุคคลภายนอก 
เกินความจําเปน ขอใหรวบรัดดวยครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ 
ผมคงตองขออนุญาตเรียนชี้แจงทานประธาน  ผมกําลังทําหนาที่ของผมในสภา 
ผมแปรญัตติและสงวนการแปรญัตติไว ผมไดตั้งขอสังเกตมาเสมอครับทานประธานวา 
นี่ไมใชครั้งแรก ผมไมอยากจะบอกวาบุคคลที่ขึ้นมาประทวงนั้นกําลังทําตัวเปนผูประทวง
อาชีพแลว 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตองขอความกรุณาอยาพาดพิงคนอื่นนะครับ ไมอยางนั้นก็จะประทวงกันไปประทวงกันมา
และเสียเวลาของสภาดวยครับ  ประทวงใชไหมครับ ประทวงเรื่องอะไรครับ  

(นายนิพิฏฐ อินทรสมบัต ิไดยืนและยกมือขึ้น) 
 
 



 ๑๐๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)                          เพทาย ๔๕/๓ 
 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผมทํา
หนาที่ที่ศักดิ์สิทธิ์นะครับ หนาที่ผมคือเปนผูแทนราษฎร เปนผูแทนปวงชนชาวไทย 
ผมไมไดมีอาชีพประทวงครับ ทานประธานนั่งฟงอยูไดอยางไรครับ ใหเขาถอนครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมวินิจฉัยครับคุณสุนัยพูด เมื่อกี้พูดวาอะไรนะครับ ผมจับประเด็นยังไมถนัด 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) :  ผมพูดวา มีลักษณะเปนอาชีพ 
แลวครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คําพูดนี้ก็แสดงเจตนาถึงการเสียดสีเชนเดียวกันครับ เหมือนกับที่คุณนิพิฏฐพูดเมื่อกี้วา
สําราญในการอภิปราย 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ผมจะตอไปอีกนิดหนึ่งแลวเดี๋ยว
ทานใหผมถอน ทานฟงใหจบ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ตองขอความกรุณาคุณสุนัยถอนดวยครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ครับ ผมจะพูดตอใหจบ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๖/๑ 
 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ผมจะพูดตอใหจบ ผมยังพูดตอไมจบ 
เพราะทานเปน ส.ส. ที่มีคุณสมบัติสําคัญในการอภิปราย มีเนื้อหาดีมากทุกครั้ง อยาไปทาํ
อยางนี้จะเสียหายตอทาน ดวยความเคารพและเปนหวงใย 
  (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
ประทวงครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานตองควบคุมการประชุม
ทานปลอยใหผูอภิปรายพูดไดอยางไรวา อยาไปทําอยางนี้ เขาไมมีหนาที่มาสั่งสอนผม  
ไปสั่งสอนหัวหนาพรรคทานเถอะไมตองมาสั่งสอนผม ไปสั่งสอนอดีตหัวหนาพรรคทาน
ดีกวา 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  เห็นไหมลามแลว นิสัยอยางนี้ครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมจะไมใหประทวงกันเกินความจําเปน บางเรื่องตองขอความกรุณาคุณสุนัย ผมวินิจฉัย
ใหแลว คุณนิพิฏฐก็ถอนคําพูดไปแลว คุณสุนัยก็อภิปรายตอ ไมตองไปพูดพาดพิงถึง  
ในขณะเดียวกัน เมื่อผมวินิจฉัยคุณสุนัยแลว คุณนิพิฏฐก็ขึ้นมาประทวงตอ แลวก็ 
ขอความกรุณาอยาไปพาดพิงถึง การประชุมในสภาผูแทนราษฎรของเราก็จะดําเนินไป
ดวยความราบรื่น ตองขอความกรุณาคุณนิพิฏฐอยาเพิ่งประทวง ผมขอใหคุณสุนัย 
เขาเรื่องและรวบรัดดวยครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ขออนุญาตนิดเดียวทานประธาน  
แลวผมจะไมประทวง การประชุมจะไดราบร่ืน คืออยามาพาดพิงถึงผม และไมตอง 
มาสั่งสอนผม เมื่อสักครูผมตอบโต ผมมีสิทธิตอบโต เขากลาวหาผมกอน ผมก็ตอบโตเขา
เทานั้นเอง ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุนัยอภิปรายตอแลวก็รวบรัดดวย กรุณาอยาพาดพิงบุคคลอื่นโดยไมจําเปนนะครับ 



 ๑๐๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๖/๒ 
 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ขอประทานโทษ ทานตองให 
ทานที่พูดสักครูนี้ถอนกอนวา ทานไปแขวะหัวหนาเขาอยางไร ผมไมไดพูดถึงหัวหนา 
พรรคผม และไมไดพูดถึงหัวหนาพรรคทานดวย ลักษณะแขวะอยางนี้มันไมถูก ผมจะไป
สอนหัวหนาพรรค ก็เขาทําดีอยูแลวเมื่อวานเขาออกมาดูแลประเทศชาติดีมาก ดังนั้น 
ผมวาทานลบคํานี้ออกเสียกอน ไมอยางนั้นเดี๋ยวผมจะพาดพิงหัวหนาทานแลว 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เมื่อสักครูคุณนิพิฏฐพูดเกี่ยวกับหัวหนาพรรคอะไรครับ ผมไมไดยิน  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  เดี๋ยวจะพาดพิงคุณอภิสิทธิ์แลว  
เตรียมนะถาไมถอน   
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เมื่อสักครูคุณนิพิฏฐพูดวาอะไร เร่ืองแขวะหัวหนาพรรคอะไรกัน ผมฟงไมถนัดจริง ๆ 
เพราะวาวันนี้ไมคมันเสียงไมดัง  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ขอประทานโทษครับ ผมไมมีปญหา
แลว ผมไมไดมีอารมณที่จะตอบโตทาน แตวาเริ่มตนอยางนี้ทานประธาน เร่ิมตนทานสุนัย 
บอกวา ทานสั่งสอนผม อยาใหผมใชนิสัยอยางนี้ ผมบอกวา ถาทานประธานควบคุม 
การประชุมไมดี ทานไมควรใหสมาชิกมาสั่งสอน ผมเลยบอกวาไมตองมาสั่งสอนผมหรอก
คุณสุนัย ไปสั่งสอนหัวหนาพรรคทานเถอะ ไปสั่งสอนอดีตหัวหนาพรรคทานเถอะ ผมตอบ
โตเทานั้นเองครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมวินิจฉัย ก็ตองขอใหคุณสุนัยถอนคําพูดเถอะ อยาไปสั่งสอนหัวหนาพรรค ตอนนี้ 
พูดตอนแรก ขอความกรุณาถอนดวย การดําเนินงานจะไดราบร่ืนครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานตองเริ่มตนบอกให 
คุณสุนัยถอน ที่คุณสุนัยบอกวาสั่งสอนผม แลวผมจะถอนที่ไปสั่งสอนหัวหนาพรรคเขา 
เขาตองเปนคนถอนกอนทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมอยากใหพวกเราโตเปนผูใหญมีวุฒิภาวะ เพราะฉะนั้นการอภิปรายโตกันไปโตกันมา 



 ๑๐๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๖/๓ 
 
ไมใชวิสัยของสมาชิกที่มีวุฒิภาวะ ก็ขอใหทั้ง ๒ ทาน ถอนคําพูดทั้ง ๒ ทาน เดี๋ยวนี้เลยครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ขอบพระคุณทานประธาน ผมถอนครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณนิพิฏฐถอนนะครับ คุณสุนัยถอนนะครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ยินดีครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอบคุณครับ อภิปรายตอครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ผมตั้งขอสังเกตไววา ถาพูดถึงเรื่อง
เผด็จการเมื่อไรจะมีคนรอนตัวเสมอ ผมบอกทานประธานตั้งแตตนแลววา ผมกําลัง 
หาเหตุผลที่จะอธิบายใหเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไมเห็นดวยกับกฎหมายฉบับนี้ 
โดยเฉพาะมาตรา ๕ ความหวงใยนี้จึงตองเชื่อมโยง 
  (นายอสิ มุหะมัดยังกี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูประทวงอีกแลว นายแพทยอสิ เชิญครับ 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ผมขอประทวงทานประธานครับ ถาทาน
ประธานควบคุมการประชุมใหอยูในวาระก็ไมมีเหตุการณแบบนี้เกิดขึ้น แลวผมก็อยาก
บอกวา ลักษณะที่ชี้หนาคนอื่นในเวลาพูดมันไมใชลักษณะของผูดีหรอกครับ และไมมีใคร
กลัวใครในสภานี้ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอวินิจฉัยอยางนี้ การชี้หนาผู อ่ืนเปนขอหามในการประชุมสภาผูแทนราษฎร  
ก็ขอความกรุณา ครั้งตอไปอยาไปชี้หนา ถาจะชี้ ชี้ที่ประธานเพราะทานพูดกับประธาน  
ก็ขอรวบรัดและใหตรงตามประเด็นที่อภิปรายดวย ผมพยายามจะฟงอยู แลวก็คุณสุนัย 
ยังพูดอยูในประเด็นที่เกี่ยวของ ผมก็เลยอนุญาตใหอภิปรายตอได แตก็ขอใหรวบรัด  
แลวก็ไมพาดพิงถึงผูอ่ืนโดยไมจําเปนนะครับ 
 

- ๔๗/๑ 



 ๑๐๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๔๗/๑ 
 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมตองขอ
อนุญาตทานประธานนิดหนึ่ง ผมไมอยากเถียงทานประธานเลยครับ เวลาผมพูดมือไมมัน
ก็ไปอยางนี้ การที่ไปหาวาผมไปชี้คนโนนคนนี้ ตั้งทาจับผิดนี่ครับ ทานประธานผมจะเริ่ม
แลวนะครับ ผมพยายามที่จะโนมนาวใหเห็นวากฎหมายฉบับนี้ผมไมเห็นดวย โดยเฉพาะ
มาตรานี้ ถาผมอธิบายสั้น ๆ ผมประกอบอาชีพในทางนี้ครับทานประธานครับ บันทึกก็
เปนสาธารณะ ผูหลักผูใหญในวงการศาลเขาก็ไมเขาใจผม นี่จึงเปนเหตุที่ผมตองอธิบาย
ครับ ผมอธิบายกรณีนี้ผมก็บอกแลววาผมไมไดเชื่อตามนี้นะครับ หรืออยางขอเท็จจริงผม
บอกวาสถานการณขณะนี้ขาวอยางนี้ไมเปนผลดี โดยเฉพาะกฎหมายฉบับนี้จะผานไป 
ในสถานการณขาวอยางนี้ไมได เราตองชวยกันประคับประคองครับ บางคําถามใครตอบ
ไดไหมครับ ผมเปนทนายความมาก็นานเต็มทีครับทานประธาน พอเกิดวิกฤตการณ 
ทางการเมืองมีกลุมบุคคลหนึ่งฟองศาลเพื่อจะเลนงานรัฐบาลเรื่องศาลรัฐธรรมนูญ  
เราติดตามขาวปรากฏวาฟองศาลปกครอง ศาลปกครองพิจารณาคดีถึงตีสองครับ กรณี
อยางนี้อธิบายอยางไรครับ สั่งนักขาวอยางนี้จริงหรือเปลาครับ ถาไมจริงศาลรัฐธรรมนูญ 
โฆษกตองออกมาชี้แจงวาไมใช ทานไมไดพิจารณาถึงตีสองขาวลงผิด กรณีนี้ไมจริง  
ทานประธานศาลปกครองไมไดไปพบ ไมใช ขาวลงผิด หรือเลนงานหนังสือพิมพมติชน
หนา ๑๕ ก็ได ดังนั้นในกรณีเดียวกันนี้ กรณีนี้นะครับเปนกรณีของศาลปกครอง สวนกรณี
ของศาลยุติธรรมก็เกิดภาวการณอยางนี้เหมือนกันครับ เร่ืองเดียวกันฟองคลายกัน แตผล
ออกมาไมเหมือนกันครับ กรณีโรงเรียนราชวินิต ครูโรงเรียนราชวินิตฟองม็อบพันธมิตรที่
ไปปดโรงเรียนกับเจาหนาที่ราชการกระทรวงศึกษาธิการไปฟอง ผลคนละอัน แตวาดวย
ความเคารพครับ ดังนั้นในภาวการณอยางนี้มันเขาใจยาก เร่ืองเดียวกันฟองคดีเอาเปน
เอาตาย เร่ืองประมูลที่ดินที่รัชดาของทานอดีตนายกรัฐมนตรีคนหนึ่ง เอาเปนเอาตายเลยครับ 
แตการซื้อที่ดิน ๕๐,๐๐๐ บาท อันนั้น ๕๐๐ ลานบาทนะเอาเปนเอาตาย ซื้อที่ดินบน 
ยอดเขายายเที่ยงไมดําเนินคดีครับ ภาวการณอยางนี้ชาวบานเห็นตําตาหมดแลว 
ทานประธานครับ ดังนั้นจึงตองเชื่อมโยงใหเห็นวานี่คือปญหาที่เราจะตองมาชวยกันดู  
ในเมื่อรัฐธรรมนูญบีบบังคับใหศาล ใหสถาบันตุลาการเสนอกฎหมายไดเอง ทานไมไดผิด
ครับทานประธาน ไมไดผิดครับ แตเปนอํานาจของทานตามรัฐธรรมนูญที่เสนอเขามา  



 ๑๐๕ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๔๗/๒ 
 
แตกลายเปนวาทานมีสิทธิเสนอกฎหมายตั้งกรรมการไตสวน และมาตรามันเชื่อมโยง 
นะครับ มาตรา ๕ นี่เชื่อมโยงกับมาตรา ๒๓ ผูไตสวนอิสระนี้มีอํานาจฟองคดีอาญาดวย
นะครับ และผูไตสวนอิสระนี้ก็มาจากมาตรา ๒๗๖ รัฐธรรมนูญครับ ที่ประชุมใหญ 
ศาลฎีกาพิจารณาแตงตั้งผูไตสวนอิสระครับ ก็เทากับศาลฎีกาตั้งผูไตสวนอิสระเปน
อัยการฟอง รางกฎหมายเองอีก เสร็จแลวตัดสินคดีเองอีกครับ ตรงนี้เองผมเห็นวามันผิด
หลักการมาก เรากําลังทําลายองคกรตุลาการโดยรูเทาไมถึงการณครับทานประธาน เทาที่
ผมรูวันนี้เพื่อนผมเปนศาลเยอะเขาก็เปนหวงกันครับ ถาเราบอกวาเรื่องนี้ถูกเราไปแก
กฎหมายตํารวจทําไมละครับ เดิมตํารวจตั้งขอหาเอง จับเอง ฟองเอง เดี๋ยวนี้การจับยัง
ตองไปขอหมายศาลเพื่อจะใหเกิดการถวงดุลครับ นี่คือหลักการถวงดุล 
 

- ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๖ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)           วชัรี ๔๘/๑ 
 

ขอเสียประการที่ ๒ คืออะไรครับทานประธาน พอองคกรตุลาการยื่น 
กฎหมายไดเองโดยไมผานรัฐบาลเลย โดยวัฒนธรรมหรือธรรมเนียมปฏิบัติของกลไก 
ระบอบประชาธิปไตยนั้น รัฐบาลเขาคุมเสียง ส.ส. สวนขางมากในสภา ถาตามกฎหมายเดิม 
กฎหมายฉบับนี้ผานรัฐบาล รัฐบาลตองรับผิดชอบ ถากฎหมายนี้ไมผานสภา รัฐบาลตอง
รับผิดชอบ ตองลาออก แตรัฐธรรมนูญฉบับนี้ เขียนใหไมตองผาน จึงเกิดชองวาง 
ความรับผิดชอบเลย ผมก็ไมรูวากฎหมายฉบับนี้ วาระ ๓ จะผานหรือเปลา ถาไมผาน
ขึ้นมา วาใครไมไดเลย เพราะเกิดชองวางทางอํานาจในการนําเสนอกฎหมายแลว รัฐบาล
ตองรับผิดชอบ ก็รัฐบาลเขาไมไดเสนอกฎหมายเขา จะวา ส.ส. ไมดีก็ไมได เพราะ ส.ส. 
ตามมาตรา ๑๒๒ ของรัฐธรรมนูญมีเอกสิทธิ์ที่จะลงคะแนนอีก เห็นไหมทานประธาน 
ดังนั้น สถานการณอยางนี้ ความปนปวนอยางนี้ เหตุการณทางสังคมเกิดขึ้นจริงอยางที่
ผมวาไหม เกิดรัฐประหารเมื่อ ๑๙ กันยายน อดีตประธานศาลฎีกาคนหนึ่งกระโดดมาเปน
รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ดังนั้น คําวา มาตรา ๒๗๖ เราเขียนแตตัวหนังสือเทานั้น 
เราเขียนบอกวา ที่ประชุมใหญศาลฎีกาพิจารณาแตงตั้งผูไตสวนอิสระจากผูซึ่งมีความ
เปนกลางทางการเมืองและมีความซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษนั้น มันยากแลว ยากที่จะ
เชื่อโดยสนิทใจได 
  (นายอสิ มะหะมัดยังกี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุนัยครับ มีผูประทวง หมออสิมีอะไร 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ผม นายแพทยอสิ พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสตูล ผมขอประทวงทานประธาน ผูอภิปรายไมอยูในประเด็นเลย เปนแบบนี้ 
มาตั้งนานแลว ขอใหทานประธานวินิจฉัยใหเด็ดขาด ขอบคุณ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอวินิจฉัย ผมจับประเด็นไดวาคุณสุนัยพูดวา การเสนอเอง สอบสวนเอง และตัดสิน
เองนั้นไมถูกตองตามระบอบประชาธิปไตย ยังอยูในประเด็น อภิปรายตอ แตขอใหรวบรัด 
เรามีเวลาจํากัด 
 



 ๑๐๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๔๘/๒ 
 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ เราทําหนาที่ ทาน
ก็ทําหนาที่ของทาน แตอานดูสักนิด ผมแปรญัตติวาอะไร มันเขียนชัด ๆ อยูในนี้ อยางนี้
เปนหมอคนหรือหมอความกันแน  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุนัยครับ เมื่อกี้นี้ผมไดขอรองพวกเราแลววาเวลาอภิปราย ขออยาไปพาดพิงคนอื่น
โดยไมจําเปน ถาอยางนั้นก็ประทวงกันไมรูจักหยุดจักหยอน  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ปญหาการประทวงไมรูจักหยุด 
จักหยอน ไมใชผมนอกประเด็น 
  (นายอสิ มะหะมัดยังกี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณหมออสิประทวงอะไรครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  เลยถามวาหมอคนหรือหมอ 
ตอนควายกันแน  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุนัยครับ คราวนี้ไมตองใหประทวง ผมขอใหคุณสุนัยถอน มันเปนการเสียดสี คําวา 
หมอคนหรือหมอควาย ขอใหถอนคําพูด ขอใหรักษาบรรยากาศในการประชุมที่ดีดวยครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ประทานโทษครับ ผมถอน แตผม
ไมไดบอกอยางที่ทานประธานพูด ผมถามวา เปนหมอคนหรือหมอตอนควาย ไมใช  
หมอควาย หมอตอนควาย 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ขอใหถอนทั้งคําพูดเพราะวาเปนการเสียดสี ถอนเถอะครับ 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ผมขออนุญาตครับทานประธาน ผมขอ
ชี้แจง ผมเปนแพทย ไมใชสัตวแพทย จะไดรักษาทานได 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็อยาตอความยาวสาวความยืด คุณสุนัยไดถอนคําพูดไปแลว เชิญอภิปรายตอ รวบรัด
ดวย เดี๋ยวจะมีผูประทวงอีก 



 ๑๐๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๔๘/๓ 
 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  รูสึกพรรคนี้ใชหมอผิดประเภทเยอะ 
นะครับทานประธาน ตองหาหมอโรคจิตไปตรวจสอบเหมือนกัน ทานประธานครับ ดังนั้น 
ในสวนนี้ผมไดกราบเรียนทานประธานและผมแปรญัตติไว ผมทําหนาที่ ผมติดตามตลอด 
ผมไมอยากไปตอลอตอเถียง แตวาคนอื่นมายุงกับผมเยอะเหลือเกิน-------------------------- 
 

- ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๔๙/๑ 
 
ผมอภิปรายนั้นมันก็เชื่อมโยงกับเหตุการณที่เปนจริง ใครกลาเถียงละครับขอเท็จจริง 
ที่ผมเสนอมา มันเปนขอเท็จจริงจริง ๆ ดังนั้นผมถึงบอกวาผมพูดตั้งแตตนครับวา ทาน
กรรมาธิการครับ เมื่อสักครูนี้ในมาตรา ๓ ทานก็ยังไมไดตอบคําถามผมนะครับที่ผมตั้ง
คําถามไป ผมก็บอกวาผมไมอยากใหเกิดความรูสึกวาที่ผมไมรับกฎหมายฉบับนี้ไมได
เกี่ยวกับความรูสึกในเรื่องอื่นเลย แตถาจะใหดีผมเห็นวาผมตองการจะรักษาสถาบันนี้ไว
ใหเปนกลาง ใหไมมีความมัวหมอง ถาใหดีที่สุดยังอีกหลายมาตราครับ ถาทานเห็นดวย
กับผมนะครับถอนออกไปกอนเถอะครับ ถอนออกไปเพื่อไมใหเกิดความรูสึกวาเราไป
ขัดแยงกับอํานาจตุลาการ ไมไดขัดแยงเลยครับ แตหลักการอยางนี้มันผิดผมจึงตอง 
อัตถาธิบายหาเหตุหาผลมาเชื่อมโยงทั้งขอกฎหมายและขอเท็จจริง ทานประธานครับ 
ผมก็จะไดถือตามที่ทานประธานแนะนําผมก็ยินดีครับทานประธาน และขอใหทาน
กรรมาธิการตอบและถายังมีขอสงสัยผมจะใครขออนุญาตสอบถามครับ ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญกรรมาธิการครับ 
  นายรักเกียรติ วัฒนพงษ (กรรมาธิการ) :  กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายรักเกียรติ วัฒนพงษ กรรมาธิการครับ ผมขออนุญาต
เรียนชี้แจงสั้น ๆ นะครับ เกี่ยวกับเร่ืองที่ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดกรุณาอภิปรายถึง
เ ร่ืองการที่ศาลฎีกาเสนอรางกฎหมายเอง  ผมขออนุญาตเรียนชี้แจงวาเนื่องจาก
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๓๐๒ บัญญัติวา ให
ผูรักษาการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตามวรรคหนึ่ง ดําเนินการปรับปรุง
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญเพื่อใหเปนไปตามที่บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญนี้
ภายในหนึ่ง ป เพราะฉะนั้นการที่ศาลฎีกาเสนอรางกฎหมายตอสภาแหงนี้เปนเพียงการ
ปฏิบัติหนาที่ตามที่รัฐธรรมนูญกําหนดไว และเนื่องจากการเสนอกฎหมายจะตองเสนอให
เปนไปตามที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นจะเสนอกฎหมายไมสอดคลองหรือไม
เปนไปตามรัฐธรรมนูญนี้ก็คงไมได รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๗๗ 
บัญญัติวา  ในการพิจารณาคดีใหศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองยึดสํานวนของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ  



 ๑๑๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๔๙/๒ 
 
หรือของผูไตสวนอิสระแลวแตกรณี เปนหลักในการพิจารณา เพราะฉะนั้นตามที่ทานสมาชกิ
ไดขอแปรญัตติขอตัดคําในมาตรา ๕ ที่วา หรือของผูไตสวนอิสระแลวแตกรณีออก คงจะ
เปนเรื่องที่ขัดตอรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๗๗ ทานไดกรุณาอภิปรายถึงมาตรา ๓/๑ ซึ่ง
ยอนกลับไป แตเดิมผมคิดวาจะไมพูดแลวก็ไมไดพูดขณะที่มีการอภิปรายถึงมาตรา ๓/๑ 
มาตรา ๓/๑ นี้ ทางศาลฎีกาไมไดเสนอเขาไปในรางกฎหมาย แตวาเราก็เขาใจดีวาสิ่งที่จะ
มีการเพิ่มเติมโดยกรรมาธิการก็ดี โดยสภาแหงนี้ก็ดีเปนอํานาจของทาน เปนอํานาจของ
สภาแหงนี้ในการจะตรากฎหมาย ศาลฎีกาเปนเพียงเสนอกฎหมายเทานั้น------------------- 
 

- ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๕๐/๑ 
 
เมื่อกรรมาธิการเสนอใหมีการเพิ่มเติมมาตรา ๓/๑ ทางศาลฎีกาซึ่งเปนผูเสนอกฎหมาย 
ก็ไมไดโตแยงนะครับ ก็สุดแลวแตทางสภาแหงนี้จะพิจารณาวาจะเห็นสมควรประการใด 
ผมขอย้ําอีกครั้งหนึ่งวาศาลฎีกาเสนอกฎหมายเปนการปฏิบัติหนาที่ สวนอํานาจในการ
ออกกฎหมายยังเปนของสภานะครับ สวนที่ทานสมาชิกไดกรุณาพูดถึงมาตราอื่น ๆ  
ในถอยคํามาตราอื่น ๆ ดวยนั้นผมคงจะไมชี้แจงในขณะนี้ ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุนัยครับ  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ตองกราบ
ขอบพระคุณทานกรรมาธิการครับ เมื่อกี้นี้ผมถามไป ผมเห็นดวยกับทานนะครับวากรณีนี้
ทางศาลเขาไดทําตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ ผมไมเถียงครับ และก็ผมตั้งเปนประเด็นไววา
ทานไมไดผิดครับ แตเปนเรื่องที่กฎหมายรัฐธรรมนูญเขียนอํานาจอยางนั้น ผมถึงไดพูดถึง
เร่ืองทฤษฎีสามกอนเสาตั้งแตตนเลยครับวามันไมไดดุลแลว ถาอยางนั้นผมขออนุญาต
ถามทานไดไหมครับวาในการประชุมกรรมาธิการทานไดพูดถึงหลักนิติธรรมไหมครับ  
ในมาตรา ๕ มีการถกเถียงเรื่องนี้ไหมครับ วาเสนอกฎหมายเอง ตั้งกรรมการสอบสวน 
ขึ้นเอง แลวก็ตัดสินคดีเองอยางนี้มันผิดหลักนิติธรรม แลวจะหาทางเยียวยาอยางไร  
นี่คําถามที่ ๑ นะครับ  
  คําถามที่ ๒ ทานไดมีการปรึกษาหารือกันไหมครับวาเกิดสภาเขาไมรับ
กฎหมายฉบับนี้ มันเกิดชองวางทางความรับผิดชอบของระบบเลยครับ ซึ่งรัฐธรรมนูญ
ไมไดวางกระบวนการไวเลย มีการถกเถียงใน ๒ คําถามนี้ไหมครับ ผมเรียนถามทานครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญกรรมาธิการครับ  
  นายเกรียงชัย จึงจตุรพิธ (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานสภาผูแทนราษฎร
และสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ เคารพ กระผม นายเกรียงชัย จึงจตุรพิธ ในฐานะ 
กรรมาธิการ ขออนุญาตที่จะชี้แจงวาบทบัญญัติของมาตรา ๕ นี้มีมาแตเดิมแลว ตั้งแต 
รัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ ไดกําหนดจัดตั้งศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 



 ๑๑๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๕๐/๒ 
 
ทางการเมือง ซึ่งในบทบัญญัติรัฐธรรมนูญเมื่อป ๒๕๔๐ ไดกําหนดใหไปออกกฎหมายลูก  
ก็คือกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองในศาลฎีกา คือฉบับที่เรากําลังอภิปรายอยูนี้ เหตุในการแกไข
ของมาตรา ๕ ก็เพียงแตเพิ่มเติมตัวบุคคลเขามาในมาตรา ๕ ซึ่งมาตรา ๕ เดิมกําหนด
เพียงใหยึดสํานวนของ ป.ป.ช. เปนหลัก แตตอมาเมื่อรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ กําหนดใหมี 
ตัวบุคคลที่จะดําเนินการเพิ่มเติม เพราะฉะนั้นเราจึงจําเปนที่จะตองแกกฎหมายเพื่อให
สอดคลองกับรัฐธรรมนูญซึ่งเปนกฎหมายแมบท  
  ขออนุญาตที่จะชี้แจงเพิ่มเติมในสวนรายละเอียดตรงนี้วา เดิมประชาชน 
ทุกคนไมวาจะเปนผูเสียหายหรือไมก็อาจจะที่ไปรองเพื่อดําเนินคดีกับผูที่เขามีความรูสึก
วาเปนผูกระทําความผิดตอทาง ป.ป.ช. เสนทางเดียว แตในรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ นี้ 
ไดบัญญัติหลักการใหเปนทางเลือก แตเปนการใหทางเลือกเพิ่มเติมแตเฉพาะผูเสียหาย
เทานั้น แลวเนื่องจากกฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายที่ใชกับศาลฎีกาแผนกคดีอาญา 
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ดวยเหตุผลนี้ทางศาลจึงไดจัดทําการแกไขกฎหมาย
ฉบับนี้เพื่อเสนอตอสภาเพื่อที่เราจะไดปฏิบัติตามที่รัฐธรรมนูญกําหนดไวได เพราะฉะนั้น
ในขณะทํางานทางฝายคณะทํางานไมมีความรูสึกวาเราเสนอกฎหมายเปนการลบหลู
ศักดิ์ศรีของสภา---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      ศิริลักษณ ๕๑/๑ 
 
หากแตคณะทํางานเรากลับมีความรูสึกวาเราภูมิใจที่ไดชวยสภา เพราะถาเราไมทํา
กฎหมายฉบับนี้ภายในกําหนดเวลาก็จะเกิดปญหาอยางที่ทาน ส.ส. ที่ไดอภิปรายไปเม่ือกี้
นี้นะครับ และความรูสึกสวนตนมีความรูสึกภูมิใจดวยซ้ําที่ไดชวยสภาทํากฎหมายฉบับนี้
ขึ้นมา แตพอไดยินบางสวนในความรูสึกก็อาจจะเริ่มมีความรูสึกนอยใจขึ้น แตไมใชเพราะ
บุคลิกลักษณะของผมที่ทําใหเกิดความรูสึกนอยใจนั้น แตหากเกิดมีความรูสึก กําลัง 
พยายามจะรูสึกวาความจริงเราภูมิใจที่ไดชวยสภาในการออกกฎหมายแลวก็เปนการออก
กฎหมายเพียงเพื่อปฏิบัติตามที่กฎหมายแมไดบัญญัติไวเทานั้นเอง  
  สําหรับคําถามของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดตั้งคําถามวา เรามี
การนึกถึงหลักนิติธรรมในขณะรางกฎหมายหรือไม กระผมขออนุญาตวาความจริงในการ
รางกฎหมายของเราถาทานอานทั้งฉบับทานจะสังเกตไดเลยวาแมผูไตสวนอิสระจะตั้งขึ้น
มาโดยที่ประชุมใหญศาลฎีกา นั่นเปนเพราะกฎหมายบัญญัติไว แตถาทานพิจารณาให
ลึกลงไป คณะทํางานในการรางกฎหมายนี้ก็ไดพิจารณาถึงแลว เพราะฉะนั้นเมื่อมีการตั้ง
ผูไตสวนอิสระขึ้นมา ซึ่งกฎหมายไดกําหนด สามารถเลือกจากบุคคลหลากหลาย
คุณสมบัติตามที่กฎหมายบัญญัติ หรือระเบียบหรือขอกําหนดที่เกี่ยวเนื่องกับกฎหมายนี้
บัญญัติในลักษณะดังกลาว เมื่อหลังจากที่มีการตั้งผูไตสวนอิสระขึ้นมาทํางานแลว 
คณะไตสวนอิสระนี้แยกตางหากเปนองคกรที่ไมขึ้นกับที่ประชุมใหญศาลฎีกาอีก จุดที่
ชี้ใหเห็นก็คือวา เมื่อผูไตสวนอิสระตั้งขึ้นมาแลว เขาก็จะทําการไตสวนพยานหลักฐานไป 
แลวถาเขาเห็นวาเปนคดีมีมูล เขาก็สงตอไปยังอัยการสูงสุดเพื่อดําเนินการ ไมไดผานทาง
ที่ประชุมใหญศาลฎีกาอีกเลย เพราะฉะนั้น  
  ประการที่ ๒ ที่ชี้ใหเห็นวาเราคํานึงก็คือวาในการกําหนดหนวยงานธุรการ
เพื่อรองรับการทํางานของผูไตสวนอิสระ เราไมไดกําหนดใหแผนกของศาลฎีกา 
แผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองเปนหนวยงานรองรับเพราะเราคํานึงถึง
อยางที่ทานกังวลเหมือนกัน เพราะฉะนั้นเราถึงไดกําหนดเอาสํานักงานศาลยุติธรรมมาทํา
หนาที่เปนธุรการใหกับผูไตสวนอิสระเพื่อใหหางออกไปไมใชเปนบุคคลในหนวยงานของ
แผนกนี้ เพราะฉะนั้นขออนุญาตกราบเรียนวาเราใจตรงกัน วาเราพยายามอยางที่สุดที่จะ
ทําใหกฎหมายออกมาไดรับการยอมรับแลวก็นาจะชอบ ขอบพระคุณครับ 



 ๑๑๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      ศิริลักษณ ๕๑/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุนัยยังติดใจอะไรไหมครับ เชิญครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมตองขอรบกวน
ทานเปนครั้งสุดทาย แลวก็ที่ตองขึ้น ๒ คร้ัง ๓ คร้ัง ถามทาน เพราะผมก็ตองทําหนาที่โดย
ซื่อสัตยสุจริตตอตัวเอง ในฐานะที่ไดรับเลือกตั้งมาจากประชาชน ทีนี่ตองทําหนาที่ในการ
ตรวจสอบกฎหมาย ผมไมสบายใจเทาไรหรอกครับ ที่ทําใหทานบอกวาทานอาจจะรูสึก
นอยใจ ผมตองขอโทษจริง ๆ ครับ ผมก็ไมทราบเพราะผมไมไดเปนกรรมาธิการดวย เขาใจ
วาทานนาจะมาจากผูพิพากษา ก็ขอสงความปรารถนาดีครับ ผมไมอยางอื่นครับ แตวาที่
ผมตองกราบเรียนทานนั้นดวยหนาที่ของกระผมเองที่เราตองดูตรงนี้ใหละเอียด แลวผมก็
เชื่อวาเพื่อนผูแทนหลายคนฟงเรื่องนี้อยู ----------------------------------------------------------- 
 

- ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๕ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๕๒/๑ 
 
เมื่อสักครูนี้ผมถามทานไป ทานยังไมไดตอบผม แตก็ไมเปนไรถาผมถามทานแลวผมนั่งลง 
ถาทานจะตอบอยางไรก็ดี หรือไมตอบผมก็ดี ผมถือวาผมหมดหนาที่แลว ผมก็ไดรับขอมูล
มากที่สุดเทานั้น และผมก็อยูในดุลพินิจของผมวาผมจะทําหนาที่นี้อยางไร จะโหวต  
(Vote) ใหหรือไมโหวตใหเปนสิทธิของผม ชนะ แพ ไมเปนไรครับ ทานประธานครับ จริง ๆ 
ผมเห็นตรงกันและผมไมไดตําหนิเลยครับ เพราะรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นี้ละครับ  
ที่ทําใหเกิดปญหา ผมถึงไดถามทานวา ทานบอกวามาตรา ๕ นี้ลอมาจากรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๔๐ มันลอมาหนอยเดียวครับ มันมาเพิ่มอีกเยอะครับ นั่นก็คือป ๒๕๔๐ ไมมี 
ผูไตสวนนะครับ ถาจําไมผิดนะครับ ไมมีครับ แต พ.ร.บ. ที่แกนี้ มีผู ไตสวนขึ้นมา 
ทานบอกวาผูไตสวนนั้นมาจากอิสระไมเกี่ยวของกับใครตั้งมาแลว อันนี้ทานครับ 
อันนี้หลักของทฤษฎีที่มาครับ เหมือนผมครับ เปน ส.ส. มาจากนครสวรรค ถาประชาชน
ทั้งประเทศเดือดรอนผมก็ตองเดือดรอนดวย แตถาคนนครสวรรคเดือดรอนเปนพิเศษครับ 
ผมตองรีบดําเนินการครับ เพราะผมมาจากเขา ผมเปนตัวแทนเขา อันนี้ทฤษฏีตัวแทน 
ทฤษฏีที่มา ดังนั้นตามมาตรา ๒๗๖  ตามรัฐธรรมนูญนั้น ผูไตสวนอิสระมาจากศาลฎีกา
เลยครับ และศาลฎีกานี้ก็คือผูพิจารณาคดีนี้ครับ และศาลฎีกาก็เสนอกฎหมายนี้ครับ 
ผมถึงไดตั้งคําถามเพื่อจะประกอบดุลพินิจของผมครับ ถาทานจะกรุณาก็ตอบผมดวย 
จะเปนทานประธานก็ไดหรือทานกรรมาธิการทานอื่นก็ไดนะครับวาในชั้นพิจารณานี้ไดพูด
ถึงหลักนี้ไหมครับวาการที่ ๓ อํานาจอยูในที่คน คน เดียวอยางนี้ ผมไมไดบอกวา 
ผิดรัฐธรรมนูญนะครับ แตมันถูกหลักการแหงหลักนิติธรรมไหมครับ สวนเดียวทําหมด 
จัดการหมด สุดทายเหลือศาลเดียวอีก ศาลเดียวนี้มีมานานแลวครับ แตศาลเดียวตอนนั้น
อํานาจนั้นแยกไปอยูที่ ป.ป.ช. สวนหนึ่ง ก็เปนดุลกัน ผมก็ไมตําหนิครับ เพราะวาเราถือ 
ในโครงสรางเปนหลัก วันนี้ ป.ป.ช. เปนอยางไรไมตองพูดถึง แตโครงสรางเราก็ตองเชื่อม่ัน
ในหลักการกอนวา ป.ป.ช. เขาก็ทําหนาที่ของเขาก็ถวงดุลกัน ดังนั้นตรงนี้ผมถามทาน  
ขอประทานโทษนะครับ ผมก็ทบทวนอีกครั้งหนึ่งวาในชั้นพิจารณาไดมีการถกเถียงเรื่องนี้
ไหมครับวา ศาลทําหนาที่ทั้งเสนอกฎหมาย จะบอกวาไมเกี่ยวกับการรางคงไมไดนะครับ  
ทานก็สงตัวแทนเขามา อันที่ ๒ ตั้งคณะกรรมการอิสระตรวจสอบแลวก็ตัดสินเอง ถาจะ
ผานรัฐบาลก็ไมยากครับทานไมติดกฎหมายอะไรนะครับ แตวาเมื่อไมผานมาอยางนี้ 



 ๑๑๖ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๕๒/๒ 
 
ผมวาคิดวาหลักอันนี้มันนาจะไมถูก ผมก็เลยถามทานวามีการพิจารณาไหม อันที่ ๒ กรณี
อยางนี้มันเกิดชองวางทางความรับผิดชอบหรือชองวางเชิงอํานาจของโครงสรางขึ้น  
ถากฎหมายนี้ไมผานสภา โดยหลักกฎหมายตองผานสภา โดยเฉพาะอยางยิ่งเมื่อรัฐบาล
เสนอรัฐบาลตองรับผิดชอบ และนี่คือวัฒนธรรมของระบอบประชาธิปไตยครับที่ตอง
เชื่อมโยงกัน ในอดีตที่ผานมากฎหมายจากสวนงานก็เขามาที่รัฐบาล รัฐบาลก็ทําใหครับ 
ถาไมทําใหก็มีองคกรตรวจสอบอีก ซึ่งนอยมากเกือบไมมีเลยครับ กรณีนี้ผมคิดวาถาเสนอ
ผานรัฐบาลนะครับ ผมวาก็จะไดมีการตรวจสอบตั้งกรรมการตั้งแตตนวาตรงหลักการนี้
เปนอยางไรมันจะไดไตสวนเพราะพอเสนอผานรัฐบาลจะไมมีลักษณะสุดโตงครับ เพราะ
รัฐบาลจะตองพึ่งกฤษฎีกาครับ กฤษฎีกาก็จะเปนสวนมาเชื่อมโยงดูรายละเอียด ชวยทวง 
ชวยติ ชวยติง  ชวยเสริม แตกระบวนการนี้ผมจึงถามทานเปนคําถามที่ ๒ วาไดมีการพูด
กันเรื่องนี้ไหมครับวาเปนอยางนี้มันเกิดชองวางขึ้น ผมถึงเสนอครับวาไมอยากใหเกิด
ความรูสึกวาเราขัดแยงกัน แตทีนี้ทําอยางไรครับ ผมเคารพในความยุติธรรมของทาน  
ทานก็ซื่อสัตยตอวิชาชีพทาน ทานก็ตองใหเกียรติผม  ผมก็ซื่อสัตยตอวิชาชีพผม ดังนั้น 
ผมถึงตองหาคําตอบและถามทานอีกครั้งหนึ่ง ซึ่งทานตอบก็ไดไมตอบก็ไดหรือจะตอบ
อยางไรก็แลวแตผมก็ขอขอบพระคุณแลวก็จะจบคําถาม ขอบพระคุณครับ 
 

- ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๕๓/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญกรรมาธิการครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ
ครับ ในกรณีที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดกรุณาถาม ผมก็ไดพิจารณาดูแลวนะครับ ก็คง
จะเปนหนาที่ผมในฐานะที่เปนประธานคณะกรรมาธิการ ซึ่งจะตองดูแลการประชุม 
ใหเปนไปดวยความเรียบรอยวาหลักการที่เรารับมานั้น เรารับมาถูกตอง ครบถวน การขอ
แกไขของทานสมาชิกถูกตองตามขอบังคับ รัฐธรรมนูญหรือไม ตลอดจนการเสนอ
ความเห็นของทานกรรมาธิการทั้งหลายนั้นเปนไปตามขอบังคับ และรัฐธรรมนูญหรือไม 
สําหรับประเด็นที่ทานหวงใยวาการที่มีมาตรา ๕ โดยกําหนดใหการพิจารณาคดี ใหยึด
สํานวนของผูไตสวนอิสระ ซึ่งทานขอใหตัดออกนั้น ชอบดวยหลักนิติธรรมแลวหรือยัง  
ขอกราบเรียนวารัฐธรรมนูญเปนกฎหมายสูงสุดในการปกครองประเทศ รัฐธรรมนูญ 
ไดบัญญัติไวในมาตราทั้งหลายที่ทานพูด ไมวาจะเปนมาตรา ๒๗๕ มาตรา ๒๗๖  
มาตรา ๒๗๗ การไดมาซึ่งผูไตสวน วิธีพิจารณา ตลอดจนการพิพากษาของศาล เขาเขียน
ไวชัดวาจะตองยึดถือสํานวนจาก ป.ป.ช. และผูไตสวนอิสระ เพราะฉะนั้นไปทําอยางอื่น
ไมได เราตองปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญ ทานกับผมเอง ในหองนี้ เราปฏิญาณตน  
วาจะปฏิบัติหนาที่ดวยความซื่อสัตยสุจริต รักษาไว ปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญทุกประการ 
ผมเชื่อวาใครมารางกฎหมายฉบับนี้ ไมวาจะเปนเรื่องรางครั้งแรก รางในวาระ ๒ วาระ ๓ 
ก็คงจะตองยึดถือถอยคําที่พวกเรายกรางขึ้นมานี้ ทําอยางอื่นไมได ที่สําคัญครับ  
ทานประธานที่เคารพครับ กฎหมายรัฐธรรมนูญบอกวา หลังจากที่มีการพิจารณา
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญทุกฉบับ กอนที่จะนําความขึ้นกราบบังคมทูล  
ทานประธานตองสงไปใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยในเนื้อหา ในกระบวนการวาชอบดวย
รัฐธรรมนูญแลวหรือไม เพราะฉะนั้นสิ่งที่ทานปริวิตกวาจะขัดตอหลักนิติธรรมทั้งหลาย  
ทั้งปวงนั้น ผมเชื่อวาเปนไปไมไดโดยแนแทเลยนะครับ 
  ประเด็นที่ ๒ ที่อยากจะกราบเรียนทานประธานวาถารางกฎหมายฉบับนี้
ไมผานในวาระที่ ๓ อะไรจะเกิดขึ้น แนนอนรางกฎหมายฉบับนี้ก็ตองตกไป ในรัฐธรรมนูญ
บอกวาการที่กฎหมายตกไปนั้นจะเสนอใหมไมไดเฉพาะในกรณีที่เกิดความขัดแยง 



 ๑๑๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๕๓/๒ 
 
ระหวางสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา และวุฒิสภาไดยับยั้งรางกฎหมายฉบับนั้นไว  
แตในฉบับนี้ ในกรณีเชนนี้ไมไดเกี่ยวของกับเร่ืองที่ตองหามดังกลาว สิทธิในการเสนอ
กฎหมายก็คงเปนไปตามมาตรา ๑๓๙ ทานผูแทนราษฎรทั้งหลาย ทานประชาชนทั้งหลาย 
ตลอดจนองคกรทั้งหลายทานก็มีสิทธิเสนอกฎหมายของทานไดตลอดเวลา เวนเสียแตวา
ในขอบังคับมีเงื่อนไขนิดเดียววามีญัตติใดที่ตกไปจะเสนอญัตตินั้นที่มีหลักการเดียวกัน
ไมไดในสมัยประชุมเทานั้น ก็ขอกราบเรียนตอบคําถามทานสมาชิกผูอาวุโสในสิ่งที่ทาน
สงสัย กราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับผม 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผูสงวนคําแปรไมติดใจนะครับ เชิญทานเลขาธิการตอครับ 
  นายคัมภีร ดิษฐากรณ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๕ แกไข (๒) 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ประทานโทษ 
ผมติดใจ ผมขอใหตัดครับ ผมติดใจครับทานประธาน ผมถึงไดถาม ตองโหวตครับ 
ทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ยังติดใจใชไหมครับ จะขอลงมตินะครับ 

นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ผมขอคงไวตามที่ผมแปรญัตติครับ 
ตัดเรื่องของผูไตสวนอิสระออกครับ ตามที่ผมมีคําแปรญัตติครับ ทานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ คุณสุนัย จุลพงศธร ผูเสนอขอสงวนคําแปรญัตติยังติดใจนะครับ แลวขอ
ลงมติ ขอเชิญทานสมาชิกเขาหองเพื่อลงมติในมาตรา ๔ ขอเชิญครับ 
  (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
 

- ๕๔/๑ 
 



 ๑๑๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๕๔/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมจะถามสมาชิกนะครับ ทานสมาชิกทานใดยังไมพรอมนะครับ ผมจะถามทานสมาชิก
นะครับ ในมาตรา ๔ มีผูขอสงวนคําแปรญัตติคือ คุณสุนัย จุลพงศธร ผมจะถามสมาชิก
ครับวา ทานใดเห็นควรแกไขตามที่ คุณสุนัย จุลพงศธร เสนอ ใหกดปุม เห็นดวย ทานใด
เห็นดวยกับสิ่งที่คณะกรรมาธิการเสนอ ใหกดปุม ไมเห็นดวยครับ ขอเชิญลงคะแนนครับ 
ทวนอีกครั้งนะครับ ทานใดเห็นดวยกับสิ่งที่ คุณสุนัย จุลพงศธร ขอแปรญัตติใหกดปุม 
เห็นดวย ทานใดเห็นดวยกับกรรมาธิการใหกดปุม ไมเห็นดวยครับ ขอเชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานใดยังลงมติไมเรียบรอย กรุณายกมือเรียกเจาหนาที่ดวยครับ คุณวิรัตน กัลยาศิริ ครับ 
  นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา)  :  ผม วิรัตน กัลยาศิริ ๓๑๐ เห็นดวยกับ
กรรมาธิการ คือไมเห็นดวยตามญัตติครับทานประธาน  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณวิรัตน กัลยาศิริ นั่งอยูขางบนเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการนะครับ มีทานใดยังไม
เรียบรอยครับ ทานใดยังไมไดลงมติยกมือได เชิญครับ เจาหนาที่ดูใหดวยครับ  
  นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย (แบบสัดสวน)  :  ผม พุฒิพงศ สงวนวงศชัย 
๒๓๓ ครับ เห็นดวยกับกรรมาธิการครับ 
  นายสุชาย ศรีสุรพล (ขอนแกน)  :  ทานประธานครับ ผม สุชาย ศรีสุรพล  
เห็นดวยครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ปดการลงคะแนนครับ ทานเลขาธิการสรุปคะแนนดวยครับ------------------------------------- 
 

- ๕๕/๑ 
 
 
 



 ๑๒๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๕๕/๑ 
 
จํานวนผูเขาประชุม ๓๒๒ ทาน เห็นดวยกับคําสงวนคําแปรญัตติของ คุณสุนัย จุลพงศธร 
๑๑๙ คะแนนนะครับ ไมเห็นดวย ก็หมายความวาเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการ ๑๘๖ 
คะแนน เปนอันวาที่ประชุมแหงนี้เห็นดวยกับคณะกรรมาธิการ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)           สทุธิกานต ๕๕/๑ 
 
  เมื่อกี้คุณชวลิตมีอะไรเพิ่มเติมหรือเปลาครับ ลงคะแนนเสียงไมทันหรือครับ 
  นายชวลิต วิชยสุทธิ์ (แบบสัดสวน)  :  ไมครับ ผมคิดวาตัวเลขมันผิดครับ 
มันไมผิดแลวครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเชิญทานเลขาธิการตอครับ 
  นายคัมภีร ดิษฐากรณ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๕ แกไข (๒) ของมาตรา ๙ ไมมีการแกไข  
มีผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูขอสงวนคําแปรญัตติตองการอภิปรายไหมครับ คุณนคร มาฉิม ครับ 
  นายนคร  มาฉิม  (พิษณุโลก )   :  กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
ผม นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ ขอความกรุณางดสงเสียงดังดวยนะครับ ไมอยางนั้นจะไมไดยิน 
ผูอภิปรายครับ  ขอความกรุณางดใชเสียงในหองประชุมดวยครับ เชิญคุณนครตอครับ 
  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นคร 
มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผมไดยื่นคําแปรญัตติแลวก็ไดสงวนคําแปรญัตติ เพื่อที่จะแสดงเหตุผล 
ตอทานประธานและที่ประชุมในเรื่องของหลักการนะครับ ในสวนของมาตรา  ๕  
ทานประธานที่เคารพครับ เพื่อที่จะใหเขาใจตอพี่นองประชาชนที่รับฟงการอภิปรายของ
สภาผูแทนราษฎร แลวก็ไดเห็นภาพวาหลักการและเหตุผลที่ผมไดสงวนคําแปรญัตติไวนั้น
มีอะไรบาง ผมขออนุญาตที่จะอานถอยคําในมาตรา ๕ ก็คือใหยกเลิกความใน (๒) ของ
มาตรา ๙ แหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง พ.ศ. ๒๕๔๒ และใหใชความตอไปนี้แทน ก็คือที่ศาลฎีกาได
เสนอมา (๒) ก็คือ คดีที่มีมูลแหงคดีเปนการกลาวหาบุคคลตาม (๑) หรือบุคคลอ่ืน 



 ๑๒๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๕๕/๒ 
 
เปนตัวการ ผูใช หรือผูสนับสนุนในการกระทําความผิดทางอาญาตาม (๑) รวมทั้งผูให  
ผูขอให หรือรับวาจะใหทรัพยสินหรือประโยชนอ่ืนใดแกบุคคลตาม (๑) เพื่อจูงใจให 
กระทําการ ไมกระทําการ หรือประวิงการกระทําอันมิชอบดวยหนาที่ ก็คือหลักการที่ทาง
ศาลฎีกาไดเสนอมา ก็คือใหเอาผิดทั้งผูใหแลวก็ผูรับ ผมจึงเห็นวาการเสนอหลักการอันนี้ 
ซึ่งก็เห็นดวยวาควรที่จะเอาผิดทั้งผูใหแลวก็ผูรับทรัพยสินหรือผลประโยชนอ่ืนใดในสวน
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง แตที่ผมเห็นวากระบวนการที่ผานมานี้กฎหมายหลาย
ฉบับที่เรามีอยูแลวก็ใชบังคับอยูจนถึงบัดนี้ยังไมสามารถที่จะเอื้อมมือไปเอาผิดกับผูที่
กระทําความผิดได ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานนะครับ ผูให ผูจะให ผูเสนอจะใหนี้ 
สวนใหญก็คือเปนผูที่ไดรับงาน ไดรับผลประโยชน ยกตัวอยางก็คือ อยางเชน ผูรับเหมา  
ผูขอความเห็นชอบในการขออนุมัติตาง ๆ ผูขอการอนุมัติตามตําแหนงหนาที่ อันนี้ก็คืออยู
ในฐานะเปนผูให ผูจะให หรือวาผูสัญญาวาจะให สวนผูรับนี้สวนใหญก็จะเปนผูดํารง
ตําแหนงทางการเมืองที่มีอํานาจหนาที่โดยตําแหนง หรือโดยความรับผิดชอบตาม
กฎหมาย  ซึ่งสวนใหญก็จะเปนผู มีอํานาจนะครับ มีตําแหนง  อยางเชน ตําแหนง
นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี หรือวาตําแหนงอื่น ๆ ที่กฎหมายกําหนด------------------------------ 
 

- ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    นภา ๕๖/๑ 
 
ที่มีอํานาจในการที่จะอนุมัติหรือใหความเห็นชอบในนามของคณะกรรมการตาง ๆ  
ตามที่กฎหมายกําหนด ทานประธานที่เคารพครับ ถาเกิดวากฎหมายฉบับนี้นะครับ 
ซึ่งมีเจตนารมณที่ดี มีหลักการที่ดี ตองการที่จะชําระสะสางบานเมืองใหขาวสะอาด 
ใหปลอดจากการทุจริตและเอาผิดกับผูใหแลวก็ผูรับ เพื่อไมใหมีการทุจริต ไมใหมีการ
คอรัปชั่นใด ๆ เกิดขึ้น ถาเกิดวามีการคอรัปชั่น มีการทุจริตตองบประมาณแผนดิน  
ตอเงินของแผนดิน เอาทั้งผูใหแลวก็ผูรับมารับโทษตามกฎหมาย แตวากระบวนการ 
ในการที่จะนําตัวผูกระทําความผิดทั้งผูใหและผู รับมารับโทษตามกฎหมายฉบับนี้ 
หรือกฎหมายอื่น ๆ คอนขางเปนไปไดยาก ถาเกิดวาเราไมทราบขอมูลในเชิงลึก  
เพราะฉะนั้นความเห็นของผมจึงเห็นวาถาเกิดวาเราเอาความผิดทั้งผูใหแลวก็ผู รับ  
มันจะยากตอการสืบคนหาพยานหลักฐาน แลวก็สืบคนเอาขอเท็จจริงที่จะใหศาลฎีกา
แผนกคดีอาญาผูดํารงตําแหนงทางการเมืองพิพากษาแลวก็ตัดสินลงโทษผูนั้น ทั้งผูให
แลวก็ผูรับได ผมจึงเห็นวาควรที่จะคลายกฎ ควรที่จะคลายกฎโดยหลักการนะครับ  
คลายกฎในที่นี้ก็คือ อยางถาผูให ผูรับวาจะให ผูสัญญาวาจะให ตอมาสํานึกผิดวา 
สิ่งที่ตนเองทําไปเปนการสมรูกัน แลวก็เปนความไมชอบโดยมโนสํานึก โดยคุณธรรม  
หรือวาสํานึกตอบุญคุณแผนดิน  สิ่งที่ตนเองให มันไมถูกตอง  สิ่งที่ตนเองกระทํา 
มันไมถูกตอง มันไมเปนธรรมกับคนทั้งประเทศกับแผนดิน ในเม่ือถาเกิดวาเขาสํานึกผิด
แบบนี้ เขาอาจจะนําหลักฐานใหกับผูเสียหาย ใหกับ ป.ป.ช. ใหกับศาลฎีกา ใหกับ 
ผูไตสวนอิสระ เพื่อที่จะใหกระบวนการในการสืบหาขอเท็จจริงชัดเจนยิ่งขึ้น และสามารถ
ที่จะนําผูกระทําความผิดมาลงโทษตามกฎหมายได ทานประธานที่เคารพครับ แลวเรา 
ไมมีกฎในการที่จะผอนคลายใหผูที่สํานึกผิด ที่นําเสนอหลักฐานขอมูล ขอเท็จจริง  
ที่เปนประโยชนตอการพิจารณาของศาลใหไดละโทษกับเขาไดไหมครับ ถาเกิดวา 
เรามีหลักการแบบนี้ หลักการตามรางเดิม ผมเชื่อวาทั้งผูใหแลวก็ทั้งผู รับตางสมรู 
แลวก็สมยอม ซึ่งกันและกัน ยากตอการที่จะเอาผิดทั้ง ๒ ฝาย แตถาเกิดวาผูใหกลับใจ 
แลวนําเอาขอมูลหลักฐานมาเสนอตอกระบวนการยุติธรรม และศาลสามารถที่จะ 
ลงโทษได ทําไมศาลถึงไมเวนโทษใหกับผูที่ใหขอเท็จจริงที่เปนประโยชน เพราะฉะนั้น 
ทานประธานที่ เคารพครับ ผมจึงไดแปรญัตติเพิ่มขอความใน  (๒) ของมาตรา ๙  



 ๑๒๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    นภา ๕๖/๒ 
 
แหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง
ทางการเมือง พ.ศ. ๒๕๔๒ โดยเพิ่มขอความดังตอไปนี้ครับ ทานประธานครับ (๒)  
คดีที่มีมูลแหงคดีเปนการกลาวหาบุคคลตามวรรคหนึ่ง ซึ่งสวนใหญก็ระบุไวชัดนะครับ  
ก็คืออยางเชน นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง หรือบุคคลอ่ืน 
เปนตัวการ ผูใช หรือผูสนับสนุนในการกระทําความผิดทางอาญาตาม (๑) รวมทั้งผูให  
ผูขอให หรือรับวาจะใหทรัพยสินหรือประโยชนอ่ืนใดแกบุคคลตาม (๑) เพื่อจูงใจ 
ใหกระทําการ ไมกระทําการ หรือประวิงการกระทําอันมิชอบดวยหนาที่ ผมเพิ่มวา  
เวนแตผูให ผูขอให หรือผูรับวาจะใหทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดแกบุคคลตาม (๑)  
จะใหการอันเปนประโยชนตอผูเสียหาย หรือผูมีอํานาจฟองคดีตามพระราชบัญญัตินี้  
เพื่อเปดโอกาสละเวนโทษใหกับผูที่สํานึกผิด และใหขอมูลที่เปนประโยชนตอศาล  
ตอกระบวนการยุติธรรมในการที่จะงายตอการที่จะเอาผูกระทําความผิดมาลงโทษนะครับ 
ก็ขอถือโอกาสนี้กราบเรียนทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูสงวน อาจารยผองศรี ธาราภูมิ ครับ 
 

- ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๕ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)           จิตตานนัท ๕๗/๑ 
 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิฉัน ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี ดิฉันไดขอแปรญัตติรวมกับ
ทานนคร มาฉิม ขออนุญาตเอยนามนะคะ ตามที่ทานไดใหขอมูลเบื้องตนไปแลว  
ในมาตรานี้นะคะ ดิฉันมีความเห็นวา อยางกรณีตัวอยางสําหรับในคดีอาญาของผูดํารง
ตําแหนงทางการเมืองหาหลักฐานพยานคอนขางยากแลวก็ซับซอน อยางกรณีของคดี
สินบนขนมปง ๒ ลานบาท ผูใหก็ไมแนใจวาเปนตัวจริงหรือเปลา หรือวาผูขอให หรือวา
ผูรับวาจะให ทีนี้ไมมีพยานที่จะยืนยันได ถาหากไดมีการเพิ่มขอความตามที่ทานนคร 
ไดกลาวแลวนะคะ ก็คือ เวนแตผูให ผูขอให หรือผูรับวาจะใหทรัพยสิน หรือประโยชน 
อ่ืนใดแกบุคคล จะใหการอันเปนประโยชนตอผูเสียหายหรือผูมีอํานาจฟองคดีอาญา 
ตามพระราชบัญญัตินี้ก็จะทําใหเรามีพยานที่จะมีเบาะแสสืบหาผูใหตัวจริงได ดิฉันก็ 
เห็นวาควรจะไดเพิ่มถอยคํานี้คะ ขอกราบเรียนเพิ่มเติมคะ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผูสงวนทานอื่นไมมีอะไรติดใจนะครับ เชิญกรรมาธิการครับ เชิญคุณวิรัตน กัลยาศิริ  ครับ  
   นายวิรัตน กัลยาศิริ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม วิรัตน กัลยาศิริ กรรมาธิการ จริง ๆ เห็นดวยกับทานที่แปรญัตติมาทั้งหมดนะครับ 
แลวผมเองก็เปนหนึ่งในคณะกรรมาธิการที่หยิบยกประเด็นนี้ขึ้นนะครับ แตจริง ๆ แลว
เร่ืองนี้ไดบัญญัติไวในมาตรา ๒๒/๑ ซึ่งกรณีที่กันไวเปนพยาน โดยหลักการก็คือวากรณีที่
ผูกระทําความผิดเปนนายกรัฐมนตรี เปนรัฐมนตรี เปนประธานสภาผูแทนราษฎร 
ประธานวุฒิสภา การหาพยานหลักฐานคงจะยากยิ่ง ซึ่งก็เห็นพองตรงกันนะครับ 
เพราะฉะนั้นการกันไวเปนพยานโดยที่เราใชคําวา ศาลจะลงโทษผูนั้นนอยกวาอัตราโทษ
ขั้นต่ําที่กําหนดไวสําหรับความผิดนั้นก็ได อันนี้คือการเปดชองใหมีการกันไวเปนพยาน 
นะครับ มีบัญญัติไวแลวในมาตรา ๒๒/๑ ในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ครับ เห็นดวย 
ในหลักการที่ผูแปรญัตติแปรไวนะครับ ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผูสงวนไมติดใจนะครับ เชิญทานเลขาธิการตอครับ 
 



 ๑๒๖ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๕๗/๒ 
 
  นายคัมภีร ดิษฐากรณ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบตัิหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๖ เพิ่มความเปน (๕) ของมาตรา ๙ ไมมีการแกไข  
มาตรา ๗ แกไขมาตรา ๑๓ วรรคหนึ่ง มีการแกไข มีผูแปรญัตติขอสงวนคาํแปรญัตติ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ครับ  
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพครับ ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตยครับ  
ในมาตรา  ๗ ผมไดขอแปรญัตติเพิ่มจากบทบัญญัติเดิมที่ มีการแกไขมาตรา  ๑๕  
ของตัวพระราชบัญญัติหลัก ดวยเหตุที่ผมคิดวาผมเห็นสอดคลองกับทางเจาของราง 
ที่เสนอรางเขามาเพื่อที่จะปรับปรุงแกไขมาตรา ๑๓ เพราะวาในสวนของผูพิพากษา 
ในศาลฎีกา หรือผูพิพากษาอาวุโส เมื่อไมเขียนชัดเจนไวก็เปนปญหาวาตองรอใหมีการ
โปรดเกลาฯ  ใหดํารงตําแหนงนั้น  ๆ  แลวหรือไม นี่ เปนการแกไขความไมชัดเจน  
ทานประธานจะพอนึกภาพออกนะครับวากฎหมายฉบับนี้เปนการปรับปรุงแกไขกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการดําเนินคดีอาญานักการเมือง วัตถุประสงค เปาหมายหลัก
เพียงเพื่อที่จะไปใหสอดคลองกับเงื่อนไขในรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นั่นคือเหตุผล  
แตวาที่มีการนําเสนอเขามามีการปรับปรุงแกไขมากกวารัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ผมก็เขาใจวา
ที่มีการปรับปรุงใหเพิ่มมากขึ้นจากที่ตองทําตามหนาที่ตามรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ก็เพื่อให
มีความสมบูรณของกฎหมายมากขึ้น และนําสภาพปญหาที่เคยพบหรือเกิดขึ้นกอนหนานี้ 
มาปรับปรุง เพราะฉะนั้นการที่เจาของรางไดมีการเสนอแกไขมาตรา ๑๓ นะครับ  
ผานมาตรา ๗ ตรงนี้ ผมจึงเห็นวาเปนเรื่องที่มีการปรับปรุงสิ่งที่อาจเกิดปญหาขึ้นใหมี
ความชัดเจนจะไดหมดปญหา ดวยเหตุนี้ครับผมจึงมีความเห็น ซึ่งความจริงมีความสงสัย 
มานานครับตั้งแตกอนจะมีรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ดวย วาการที่ไปกําหนดระยะเวลา 
ตาง ๆ เอาไวในมาตรา ๑๓--------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๘/๑ 
 



 ๑๒๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                          เพทาย ๕๘/๑ 
 
แลวถาหากวาทําไมได ในระยะเวลานั้นเกิดขอขัดของอะไรซึ่งอยูนอกเหนือการควบคุม
ของที่ประชุมใหญศาลฎีกา หรือวาเกิดเหตุอะไรขึ้นมาที่ทําใหไมสามารถมีผลดําเนินการ
ไดภายใน  ๑๔  วัน  จะเกิดอะไรขึ้น  ผมคิดมานานแลวครับ  แตเมื่อไม มีกฎหมาย 
เขียนทางออกไวก็คิดแตเพียงวาอยาใหมันมีเลย เพราะถามีปญหาเกิดขึ้นก็จะมีปญหา
ตามไปวาจะแกไขกันอยางไร พอมามีการแกไขมาตรานี้ครับ ผมถึงไดขอถือโอกาสนี้ 
พวงไปกับทานดวย เพราะทานแกไขปญหาเรื่องสถานะของผูพิพากษาวาถายังไมมี 
พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ก็ยังไมถือวามีสิทธิ นั่นคือการแกไขปญหาที่ ๑ แตผม
เห็นวาทานยังไมไดแกไขปญหาที่ ๒ วาเมื่อมีการคัดเลือกแลวเกิดเหตุอะไรขึ้นมาภายใน 
๑๔ วันทําไมทันจะทําอยางไร นี่คือเหตุผล และเพื่อใหเกิดความโปรงใส ทานประธาน 
ที่เคารพครับ สถาบันศาลที่อยูมาไดทุกวันนี้แลวก็เปนหลักที่ทุกคนยอมรับเคารพนับถือ 
เพราะความเชื่อม่ันในความโปรงใส จากการทํางานดวยความมีหลักเกณฑที่ชัดเจน และก็
แนนอนของสถาบันเองกับผูที่ดํารงตําแหนงผูพิพากษา ตรงนั้นคือสิ่งที่ทําใหเกิด 
ความเชื่อถือ อยางที่ผมเรียนตอนที่ผมพูดในมาตรา ๓/๑ วา เร่ืองของกรณีดําเนิน
คดีอาญานักการเมืองไมใชเร่ืองคดีอาญาปกติ มันเปนคดีอาญาที่ออนไหวและเปนเรื่อง
ของกระแสทางการเมือง เปนเรื่องของความรูสึกซึ่งบางครั้งอยูนอกเหนือความเขาใจ อะไร
เล็กนอยครับ ไมเหมือนคดีในคดีศาลยุติธรรมครับ อธิบายกันไดยาว แตในคดีที่เกี่ยวกับ
ทางการเมืองเล็กนอยครับ อาจจะเปนประเด็นที่ทําใหสถาบันศาลถูกมองไปในทางลบ 
และทายที่สุดจะเปนภาพลบกับสถาบันศาลในกรณีนี้เอง ตรงนั้นคือความเปนหวงของผม 
ในฐานะที่เปนอดีตผูพิพากษาดวย ผมจึงเห็นวาถาหากวามีปญหาเกิดขึ้นในระยะเวลา 
๑๔ วันทําไมทัน ทําไมเสร็จ ตองมีทางออกใหกับผูที่มีอํานาจหนาที่เกี่ยวของ จึงได
เพิ่มเติมไปวา หากมีเหตุจําเปนหรือมีเหตุขัดของไมอาจเลือกองคคณะผูพิพากษาได
ภายในกําหนดเวลาดังกลาว คือสิบสี่วัน ใหประธานศาลฎีกาแจงเหตุจําเปนหรือ
เหตุขัดของนั้นตอที่ประชุมใหญศาลฎีกา และใหศาลฎีกาเปดเผยเหตุดังกลาวนั้นตอ
สาธารณะโดยพลัน และตองดําเนินการเลือกองคคณะผูพิพากษาใหเสร็จสิ้นไมเกิน 
สิบสี่วันนับแตวันที่ครบกําหนดนั้น ที่ผมเขียนเชนนี้ก็เพื่อ ประการที่ ๑ ครับ ใหศาลฎีกา 
มีทางออกหากเกิดปญหา ประการที่ ๒ เพื่อใหศาลฎีกาพิสูจนตนเองตอสาธารณชนวา 



 ๑๒๘ 
สผ. ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๕๘/๒ 
 
เหตุที่ตองหยิบยกเรื่องเวลาเกิน ๑๔ วัน มีความโปรงใสพรอมจะเปดเผย จึงไดบอกวา 
ใหศาลฎีกาเปดเผยเหตุดังกลาวตอสาธารณะ เพราะวาไมมีสวนไดเสียเกี่ยวของ ชี้แจงได
ไมตองกลัวอะไร และสุดทายก็บอกวาใหดําเนินการใหเสร็จ ตอจากนั้น พูดงาย ๆ ก็คือ
ทานมีเวลา ๒๘ วัน นี่เปนทางออกและก็เปนเหตุที่ผมคิดมานานวาถาเกิดเหตุอยางนี้ขึ้น
ในอดีตกอนมีการแกไขกฎหมายทานไมมีทางออกเลยครับ และลักษณะเชนเดียวกันนี้มี
อยูในอีกหลายฉบับครับ ซึ่งผมคิดวาในอนาคตพวกเราก็ตองชวยกันปรับปรุง ไมอยางนั้น
ผูที่บริหารกฎหมายหรือใชกฎหมายพอเกิดเหตุขึ้นมาทานไปไมถูกเลย แลวก็จะเปนปญหา
ขอกฎหมายตามมาครับ นักกฎหมายฝายหนึ่งบอกวา อายที่ทานทํานี่ผิดนะ ไมไดมี
กฎหมายใหเอาไว ทานทําไปนี่ทานอาจจะผิดใชอํานาจหนาที่ไมชอบนะ อีกฝายหนึ่งบอก 
ก็ไมเขียนไวก็ทําไดสิ นี่แหละครับมันถึงทําใหเกิดปญหาวาใชกฎหมายแลวตีกันใหยุง ผม
ถึงเรียนวาความจริงกฎหมายเขียนใหชัด เขียนไดทานประธาน  แตเขียนใหถูก ใหชัดแบบ
ถูกครับ ไมใชชัดแบบ เขาเรียกอะไรครับ เอาไวหลบเลี่ยงกัน ตรงนี้คือเหตุผลที่ผมไดเขียน
ไว แตวาขออภัยทานกรรมาธิการผานทานประธานไปจริง ๆ ครับ วันที่ทานเชิญผมไปผม
ติดในกรรมาธิการงบประมาณจริง ๆ และไปนั่งรอทานอยูครับ ก็เลยไมมีโอกาสไดชี้แจง 
แตไมเปนไรครับทานประธาน ผมเคารพในความคิดและก็เห็นใจทานประธานกรรมาธิการ
และคณะ ผมก็ยืนยันตามนี้ครับ และก็มีอีกหลายมาตราครับที่ผมแกไขปรับปรุงมา ที่ผม
เสนอมาดวยเจตนาดีทั้งนั้นนะครับ ไมไดมีเจตนาเปนอยางอื่น และผมเชื่อวาถามีการ
ปรับปรุงแกไขตามที่ผมวาไปเมื่อเกิดปญหาทานจะปลอดภัย อันนั้นคือเหตุผล ผมก็เรียน
ขออนุญาตทานประธานว าผมชี้ แจง เหตุผลครั้ ง เดียว  และมาตราอื่น  ๆ  ครับ 
เพื่อประหยัดเวลาและก็ไมอยากใหบรรยากาศมันเสียไปนะครับ ผมก็ขอเรียนวาผมก็
ยืนยันเหตุผลลักษณะอยางนี้นะครับ สวนกรรมาธิการจะยืนยันตามเดิมผมก็ไมติดใจ 
จะไดไมตองมีปญหา----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๙/๑ 
 



 ๑๒๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)               ลักขณา ๕๙/๑ 
 
เพราะวาผมยังสามารถแกไขกฎหมายไดนะครับ แตวาก็เรียนใหทราบวาเหตุผลที่มาที่ไป
ทั้งหมดที่แกไข ไมวาจะเปนมาตรา ๗ ที่แกไขมาตรา ๑๓ วรรคแรก หรือวามาตรา ๘  
ที่ไปแกไขมาตรา ๑๓ วรรคสาม ดวยเหตุผลทํานองเดียวกันนี้ เพื่อปองกันไมใหองคคณะ 
ของศาลเอง ตัวองคกรศาลเองมีปญหา  และเพื่อเปดชองใหทานทํางาน  ยกเวน 
ในมาตราสุดทายครับ  ที่ผมตั้ งประเด็น เอาไว  เพราะวาผมอยากจะไปถกกับ 
กรรมาธิการวิสามัญจริง ๆ วา ระยะเวลาเทาไรมันถึงจะเพียงพอ เพื่อใหเกิดความยุติธรรม 
แตเมื่อเวลาไมเอื้ออํานวย มาตราสุดทายนะครับ คือมาตรา ๔๔/๑๕ ผมขอสงวน 
คําแปรญัตติไว ผมไมติดใจ แตมาตราอื่นผมยืนยัน เพื่อประหยัดเวลา และจะไมใชสิทธิ
อภิปรายแลวครับทานประธาน ก็เรียนอยางนี้ สุดแทแตกรรมาธิการครับ ขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญทานกรรมาธิการ เชิญครับ 
  นายรักเกียรติ วัฒนพงษ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายรักเกียรติ วัฒนพงษ กรรมาธิการ กอนอื่น 
ตองขอบพระคุณทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่กรุณาเห็นปญหา  หรือเกรงวา 
ทางศาลฎีกาจะเหนื่อยเกินไปหรือจะนัดประชุมเพื่อเลือกองคคณะใหแลวเสร็จภายใน  
๑๔ วันไมได เร่ืองตรงนี้ผมขออนุญาตเรียนวา ทางศาลฎีกาไมไดเสนอแกกฎหมาย  
ขยายเวลา ๑๔ วันตรงนี้ก็เพราะวา รางกฎหมายฉบับนี้ที่เสนอตอสภาเปนเพียง เพื่อจะให
เปนไปตามรัฐธรรมนูญเทานั้น สวนเรื่องไมเกิน ๑๔ วัน ถึงแมวาอาจจะเปนระยะเวลา 
ที่สั้น แลวที่ทานกรุณาเปนหวงวาอาจจะเกิดปญหานั้น คิดวาทางศาลฎีกาคงจะพยายาม
นัดประชุมและเลือกองคคณะใหไดภายใน ๑๔ วันนะครับ ตามที่ทานกรุณาเพิ่มเติม
ขอความมา คิดวาหากจะใหขยายเวลาไปอีก ๑๔ วัน โดยใหศาลฎีกาเปดเผยเหตุดังกลาว
นั้นตอสาธารณะโดยพลัน ถึงแมจะบัญญัติไว ทางศาลฎีกาก็คงไมปฏิบัติ เพราะฉะนั้น 
ก็เรียนทานดวยความขอบพระคุณยิ่งนะครับ แลวก็ยืนยันวาอยางไรศาลฎีกาก็ตองปฏิบัติ 
ใหเสร็จสิ้นภายใน ๑๔ วัน ขอบพระคุณครับ 



 ๑๓๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)               ลักขณา ๕๙/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผูสงวนคําแปรญัตติไมติดใจนะครับ เชิญทานเลขาธิการตอครับ 
  นายคัมภีร ดิษฐากรณ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  :  มาตรา ๘ แกไขมาตรา ๑๓ วรรคสาม มีการแกไข  
มีผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผูสงวนครับ คุณพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ครับ 
  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมก็ขออนุญาต 
เรียนทานประธาน เมื่อสักครูผมไดเรียนไวแลว แตขอย้ําอีกครั้งครับ ผมยืนยันตาม 
คําแปรญัตติผมทั้งหมด ยกเวนมาตรา ๔๔/๑๕ ซึ่งไมติดใจ แตวาถากรรมาธิการยืนยัน
ตามแนวทางของกรรมาธิการ ผมก็ไมติดใจโตแยง แตก็ยืนยันวาผมเห็นตามที่ผม 
ไดแปรญัตติไวทุกมาตรา ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญกรรมาธิการครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา กรรมาธิการ ไดพิจารณาขอเสนอแนะของทานแลวนะครับ
กรรมาธิการก็ยืนยันครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานพีระพันธุไมติดใจนะครับ เชิญทานเลขาฯ ตอครับ 
  นายคัมภีร ดิษฐากรณ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๙ แกไข มาตรา ๒๓ ไมมีการแกไข มีกรรมาธิการ
ขอสงวนความเห็นและมีผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณบุญจง วงศไตรรัตน ครับ 
 
 



 ๑๓๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๕๙/๓ 
 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  บุญจง  วงศ ไตรรัตน  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดนครราชสีมา  
พรรคพลังประชาชน ในฐานะกรรมาธิการ กระผมไดใชสิทธิสงวนความเห็นในมาตรา ๙ 
เปนประเด็นของกฎหมายมาตรา ๒๓ ซึ่งในมาตราดังกลาวนี้เปนกฎหมายที่เกี่ยวกับ
อํานาจฟองที่จะใหสิทธิวามีใครทําไดบาง เดิมตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยวิธีพิจารณาความอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง พ.ศ. ๒๕๔๒ นั้น--------- 
 

- ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๖๐/๑ 
 
ไดกําหนดผูมีอํานาจฟองไวอยู ๒ ฝายดวยกัน คืออัยการสูงสุดและคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ภายหลังจากมีการยกรางกฎหมายดังกลาวนี้ ไดมีการนําเสนอใหผูมีอํานาจฟองเพิ่มเติม
ขึ้นมาอีกฝายหนึ่งก็คือผูไตสวนอิสระ ทานประธานที่ เคารพครับ สาระสําคัญของ 
มาตรา ๒๓ นั้นไดกําหนดไววา ผูมีอํานาจฟองคดีอาญาตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ไดแก ๑. อัยการสูงสุด ๒. คณะกรรมการ ป.ป.ช. ๓. ผูไตสวนอิสระ 
ทานประธานที่ เคารพครับ วันนี้ เมื่อมีผูไตสวนอิสระขึ้นมานั้น กระผมเองในฐานะ
กรรมาธิการก็ไมเห็นดวย แตดวยขอจํากัดที่รัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๐ ที่ใชอยูปจจุบันนี้  
ไดเขียนชัดเจนวาในกรณีผูเสียหายรองขอที่ประชุมใหญศาลฎีกาใหมีการตั้งผูไตสวน
อิสระ ฉะนั้นผูไตสวนอิสระจึงถือวาเปนคณะบุคคลที่เกิดขึ้นตามรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน 
ทานประธานที่เคารพครับ โดยกระบวนการยุติธรรมแลวเราจะแลเห็นไดวามันจะเริ่มตน
ดวยตํารวจ พนักงานอัยการ ศาล และราชทัณฑ แตคดีที่นักการเมืองถูกดําเนินคดีนั้น 
วันนี้เราจะแลเห็นไดวาผูที่ใชสิทธิในการฟองนักการเมืองไดก็คือคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
แตนั่นเปนเรื่องที่เกิดขึ้นในรัฐธรรมนูญที่บังคับใชในขณะนั้น และก็เปนกฎหมายที่เขียนไว
ในป ๒๕๔๒ และปจจุบันนี้ก็มีผลบังคับใชอยู แตเมื่อมีการยกรางกฎหมายฉบับนี้ขึ้นมาครับ
ทานประธาน ไดมีการตัดขอความบางขอความซึ่งปรากฏอยูในกฎหมายป ๒๕๔๒ นั่นก็คือ
กรณีในวรรคสองครับทานประธาน ใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีสิทธิในการฟอง จะตอง
ดําเนินการ  ปฏิบัติตามมาตรา  ๑๑  ของกฎหมายที่ ใชอยู ในปจจุบัน  คือ  ๒๕๔๒  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมตองขอเรียนทานประธานวาในมาตรา ๑๑ นั้นกําหนดไววา 
ภายในสิบสี่วันนับแตวันไดรับแจงขอความไมสมบูรณตามมาตรา ๑๐  มาตรา ๑๐ นั้นก็คือ
การที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมติวากรณีมีมูลที่จะดําเนินคดีตามมาตรา ๙ คือดําเนินคดี
กับนักการเมืองตาง ๆ ตั้งแตนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ประธานสภาผูแทนราษฎร ประธาน
วุฒิสภา ถา ป.ป.ช. สอบสวน รวบรวมพยานหลักฐานแลวเห็นวามีมูล ก็ใหประธาน 
ป.ป.ช. นั้นสงรายงานเอกสารและพยานหลักฐานพรอมทั้งความเห็นไปยังอัยการสูงสุด
ภายในสิบสี่วันเพื่อใหอัยการสูงสุดยื่นฟองคดีตอศาล ใหอัยการสูงสุดยื่นฟองคดีภายใน 
สามสิบวันนับแตวันที่ไดรับเร่ืองตามวรรคหนึ่ง เวนแตภายในเวลาดังกลาวอัยการสูงสุด 
มีความเห็นวาเรื่องที่สงมานั้นยังมีขอความไมสมบูรณและไดแจงขอความไมสมบูรณนั้น 



 ๑๓๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๖๐/๒ 
 
ไปยังคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในกรณีนี้มาตรา ๑๑ กําหนดใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. และ
อัยการสูงสุดนั้นตั้งคณะกรรมการขึ้นมาคณะหนึ่ง โดยมีผูแทนของแตละฝาย จํานวน 
ฝายละเทา ๆ กันเปนคณะทํางานเพื่อใหสํานักงานคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทําหนาที่เปน
ฝายเลขานุการ คณะทํางานมีอํานาจหนาที่พิจารณาพยานหลักฐานที่ไมสมบูรณ และ
รวบรวมพยานหลักฐานใหสมบูรณแลวสงอัยการสูงสุดเพื่อฟองคดีตอไป ในกรณีที่
คณะทํางาน  ไมอาจหาขอยุติไดเกี่ยวกับการฟองคดีภายในกําหนดเวลาสิบสี่วันนับแตวัน
ตั้งคณะทํางาน ใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอํานาจยื่นฟองคดีเอง หรือแตงตั้งทนายความ
ใหฟองคดีแทน  แตตองภายในสิบสี่วันนับแตวันครบกําหนด  ทานประธานครับ 
สาระสําคัญของ ๒ มาตรานี้ก็แปลความวากรณีที่ ป.ป.ช. ไดทําการสอบสวนคดีที่
นักการเมืองถูกแจงความหรือถูกดําเนินคดี ป.ป.ช. นั้นจะตองสงสํานวนการสอบสวน
ทั้งหมดไปยังอัยการสูงสุด ถาอัยการสูงสุดรวบรวมพยานหลักฐานเห็นวายังไมสมบูรณ
จะตองตั้งกรรมการขึ้นมาชุดหนึ่งฝายละเทากัน--------------------------------------------------- 
 

- ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๖๑/๑ 
 
สุดทายก็มาดูสํานวนกันกอน ถาเห็นวาถูกตองสมบูรณ จึงจะสงฟองได แตถาไมสมบูรณ
อีก ป.ป.ช. จึงจะมีอํานาจฟองตอศาลฎีกาแผนกคดีอาญาทางการเมืองได นี่คือสาระที่
เปนกฎหมายเกี่ยวกับวิธีพิจารณาความที่กําหนดไวในป ๒๕๔๒ ซึ่งใชบังคับอยูในขณะนี้
กับนักการเมืองทุกคนที่ถูกดําเนินคดี ทานประธานที่เคารพ แตเมื่อมีการยกรางกฎหมาย
ฉบับนี้ ไดมีคณะกรรมการขึ้นมาอีกชุดหนึ่งที่ผมเรียนทานประธานขางตน คือผูไตสวน
อิสระ ผูไตสวนอิสระคือใคร ผูไตสวนอิสระนั้นคือบุคคลซึ่งทําหนาที่ไตสวนขอเท็จจริงและ
ทําความเห็นเกี่ยวกับการดําเนินคดีในกรณีที่ผู เสียหายยื่นคํารองตอที่ประชุมใหญ 
ศาลฎีกา เพื่อขอใหดําเนินคดีแกผูดํารงตําแหนงทางการเมือง รวมทั้งดําเนินการฟองคดี
หรือตั้งทนายความใหฟองคดีแทน นี่คือคณะบุคคลที่สามารถมีสิทธิฟองไดอีกทางหนึ่ง 
ทานประธานที่เคารพครับ ฉะนั้นเมื่อมีคณะบุคคลที่จะฟองไดอีกทางหนึ่ง สิ่งสําคัญที่สุด
เราจะตองมีการเขียนกฎหมายใหชัดเจน ใหประชาชนทั่วไปอานกฎหมายแลวเขาใจ แลว
สามารถปฏิบัติได ไมใชการเขียนกฎหมายเสร็จเพื่อใหศาลใชอยางเดียว วันนี้นักศึกษา
หรือผูตองการศึกษากฎหมายหรือแมแตนักกฎหมายทั่ว ๆ ไป อานกฎหมายแลวสามารถ
ยึดโยงกันได สิ่งหนึ่งซึ่งผมไดสงวนความเห็นก็คือวา ในรางกฎหมายเดิมนั้นไดมีการ
กําหนดใหผูมีอํานาจฟองอยู ๓ ฝาย อยางที่ผมเรียนขางตน แตไดตัดขอความออก 
บางขอความ ผมก็เลยเสนอใหเพิ่มเติมขอความอยางนี้ครับทานประธานที่เคารพ  
  ในมาตรา ๒๓ นั้น ผูมีอํานาจฟองคดีอาญาตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ ไดแก ๑. อัยการสูงสุด ๒. คณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการปฏิบัติตาม 
มาตรา ๑๑ ๓. ผูไตสวนอิสระในการปฏิบัติตามมาตรา ๔๔/๑๐  หมายความวาอยางไร
ครับทานประธาน ก็หมายความวาการที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะดําเนินการฟองคดีไดนั้น 
จะตองดําเนินการตามมาตรา ๑๑ อยางที่ผมเรียนขางตนแลววาตองผานกระบวนการ
สงไปยังอัยการสูงสุด เพื่อตรวจความถูกตอง ความสมบูรณ ถามีปญหาก็ตั้งกรรมการ
รวมกัน หลังจากนั้นมีปญหาอีก ป.ป.ช. จึงจะใชสิทธิในการฟองได ในขณะเดียวกันเมื่อมี
ผูไตสวนอิสระขึ้นมาแลว ก็จะตองดําเนินการตามมาตรา  ๔๔/๑๐  ทานประธาน  
มาตรา ๔๔/๑๐ วาอยางไร บอกวา ในกรณีผูไตสวนอิสระไดดําเนินการไตสวนแลว เห็นวา
ขอกลาวหาตามมาตรา ๔๔/๕ มีมูล ก็ใหดําเนินการตามมาตรา ๑๐ มาตรา ๑๑ เอามา 



 ๑๓๕ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๖๑/๒ 
 
บังคับใชโดยอนุโลม นั่นก็แปลความวาเมื่อมีการรองขอจากผูเสียหาย ใหที่ประชุมใหญ
ศาลฎีกาตั้งผูไตสวนอิสระไมนอยกวา ๕ คนขึ้นมาแลว เมื่อทําการรวบรวมพยานหลักฐาน
เรียบรอยแลว ผูไตสวนอิสระจะฟองได ตองดําเนินการแบบเดียวกับ ป.ป.ช. ก็คือสงให
อัยการสูงสุด ถาอัยการสูงสุดเห็นวาสํานวนไมสมบูรณ จึงกลับมากอน ตั้งกรรมการ
รวมกัน ถามีปญหาอีก ผูไตสวนอิสระจึงจะสามารถฟองตอศาลฎีกาได  ทั้งหมดนี้คืออะไร 
คือกระบวนการที่จะตองดําเนินการแลวก็ มี เขียนไวในกฎหมายป  ๒๕๔๒  แลว  
ทานประธานที่เคารพ สิ่งที่ผมนําเรียนทั้งหมดนี้ ถาเราระบุไวตามที่ผมไดขอเพิ่มเติมนั้น 
มันก็จะเปนการระบุขอความที่เกิดความชัดเจนในกฎหมายเกี่ยวกับอํานาจฟอง คนศึกษา
กฎหมาย คนอานกฎหมาย คนใชกฎหมาย อานเสร็จก็รูวากอน ป.ป.ช. จะฟองได  
ตองดําเนินการตามมาตรา ๑๑ ผูไตสวนอิสระจะฟองไดก็ตองดําเนินการตามกฎหมาย 
ที่เขียนไว ตามมาตรา ๔๔/๑๐ ฉะนั้น ผมจึงอยากเรียนทานประธานที่เคารพ ความเห็นผม
นั้นควรอยางยิ่งที่จะเขียนใหชัดเจน เพื่อความชัดเจน เพื่อการศึกษา เพื่อการอานใหเขาใจ 
แลวแนวทางปฏิบัตินั้นก็จะเปนแนวทางปฏิบัติที่ถูกตอง สิ่งสําคัญที่สุดกฎหมายเกี่ยวกับ
เร่ืองนี้ป ๒๕๔๒  เขาก็ไดเขียนไวแลวในเรื่องอํานาจของ ป.ป.ช. ไมมีสิ่งเสียหายเลย 
ถาเขียนเขาไปแลว ฉะนั้นผมจึงนําเรียนทานประธานขางตนวาสิ่งที่ผมขอสงวนความเห็น
จึงเปนเชนนี้ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสงวน พงษมณี 
 

- ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๖ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        ศิริวรรณ ๖๒/๑ 
 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม สงวน  
พงษมณี  พลังประชาชน  จังหวัดลําพูน  จริง  ๆ  แลวผมแปรญัตติไวหลายมาตรา  
ทานครับ แลวก็ทางกรรมาธิการก็คงแปลกใจวาหลายมาตรานั้นสาระที่แปรทานก็ไดนําไป
เขียนไว โดยเฉพาะมาตราที่ผมกําลังจะพูดอยูนี้ เขียนไวในมาตรา ๔๔/๑๐ ทําไมผมยังขอ
สงวนความเห็น ทานประธานครับผมแปรไวหลายมาตรา มีอยูมาตราหนึ่งหลายทาน
แปลกใจวาทําไมผมแปรญัตติคานกับรัฐธรรมนูญ นั่นหมายความวาผมกําลังจะบอกกับ
สาธารณะวา กฎหมายฉบับนี้ทั้งหมดและรัฐธรรมนูญในสวนนี้ เขียนขัดแยงกันเองกับ
รัฐธรรมนูญ ทําไมผมพูดอยางนี้ทานประธาน หลักของรัฐธรรมนูญมันมี ๓ มาตราเทานั้น 
คือมาตรา ๑ มาตรา ๒ และมาตรา ๓ หลังจากนั้นจะตองขึ้นอยูใน ๓ มาตรานี้ทั้งสิ้น  
ในสวนที่พูดถึงการพิจารณาคดีของนักการเมือง ขัดกับทั้งมาตรา ๒ และทั้งมาตรา ๓  
ซึ่งเปนปญหาหลักการทานประธานครับ มาตรา ๓ บังเอิญเหลือเกินถาเปนรัฐธรรมนูญ
ฉบับอ่ืนจะไมขัด แตพอเปนรัฐธรรมนูญฉบับนี้มันจะขัด เพราะทานไดนําสวนที่เปนการ
ปฏิบัติมาเขียนไวในมาตรา ๓ ทานครับ ที่ผมบอกวามันขัด ขัดตรงไหนทานประธาน  
สวนหลังที่ผมแปรวานาจะ ๖๐ วันนะ ๙๐ วันนะ เกิน ๓๐ วันนะ เพราะอะไรครับ 
เพราะวาใหโอกาสเขาอุทธรณแต ๓๐ วันมันจะทันอะไร นั่นหมายความวาเขียนใหมันดูดี
เทานั้นเอง ขัดกับอะไร ขัดกับหลักนิติธรรม นี่ผมจะกลับมามาตรานี้เพราะวาผมจะไมพูด
อีกในมาตราอื่น  ๆ  ทานประธานครับสั้น  ๆ  มาตรา  ๒  ในกระบวนการยุติธรรมนี่ 
ตองคํานึงถึงมาตรา ๒ มันเปนระบอบการเมืองของเราอันมีพระมหากษัตริยเปนประมุข 
หมายความวาอยางไรครับทานประธาน หมายความวาตามมาตรา ๓ การใชอํานาจ
อธิปไตยตองไดรับโปรดเกลาฯ แตงตั้ง ผมถามวาคณะผูไตสวนอิสระมี ๕ ทาน ใชอํานาจ
อธิปไตยไดอยางไรในเมื่อคุณไมไดรับการโปรดเกลาฯ แตงตั้งแลวใชอํานาจแทน ป.ป.ช. 
ดวยนะครับ ทานครับผูไตสวนอิสระจะเกิดขึ้นไดเมื่อไร ทานฟงใหดีนะครับทานประธาน 
เมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมรับไตสวน เมื่อไมรับไตสวนนะครับ อันที่ ๒ เมื่อดําเนินการ
ลาชาตามสมควร อันที่ ๓ ไตสวนแลวเห็นวาไมมีมูล สั่งใหยุติ ก็ยังสามารถไปรองตอ 
ศาลฎีกา ศาลฎีกาก็ยังมีอํานาจตั้งผูไตสวนขึ้นมาอีก ทานเห็นไหมครับนี่หมายความวา
กระบวนการนี้มองนักการเมืองเปนคนเลวสุด ๆ ไมไวใจแมกระทั่ง  ป.ป.ช. นี่คือ 



 ๑๓๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        ศิริวรรณ ๖๒/๒ 
 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ทานประธาน นี่คือปญหาหลักการลวน ๆ ไมไดเกี่ยวกับอคติอะไรเลย 
รวมถึงหลักการเสนอกฎหมายดวยทานประธาน  เปนหลักการทําลายองคกร 
ตามรัฐธรรมนูญ หมายความวาอยางไรทานประธาน วันนี้องคกรศาลทานมาเปนผูเสนอ
กฎหมายตองมาทนฟงความเห็นทางวิชาการของพวกผมซึ่งเปนความเห็นทางวิชาการ 
ที่รุนแรงมีองคประกอบของความคิดหลากหลายจากหลายทองถิ่นแสดงความคิดเห็น  
ผมคิดวาหลายคนลําบากใจที่จะพูด ผมเองเคยถูกนักขาวสัมภาษณในขณะที่ออกรายการ
รายการหนึ่งเรื่องทานจรัญ ผมบอกวาผมสามารถแสดงความคิดเห็นตอทานจรัญได 
เพราะทานจรัญทานไดหลุดจากการเปนศาลในสถานะที่ทานมาเปนนักวิชาการ ทานตอง
อดทนฟงความเห็นที่แตกตางไดอยูแลว ผมก็เลยแสดงความคิดเห็น วันนี้นะครับ  
ศาลยุติธรรมทานเปนศาล หลักการของรัฐธรรมนูญจึงไมถูกตอง เปนกระบวนการซึ่งคิดวา
ดีแตแทจริงแลวทําลายองคกรศาล ผมพูดทั้งหมดนี้ผมจะทําใหทานเห็น---------------------- 
 

- ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๖๓/๑ 
 
ทานประธานครับ ทานกรรมาธิการตองคิดวานักการเมืองที่อยูในสภานี้ทุกคนมีอิสระ
ในทางความคิด ทุกคนแสดงความคิดเห็นได ความอิสระนี้จะอิสระจริง ๆ ก็ตอเมื่อไมมี
การกดดันจากองคกรอื่น ผมฟงทานหลายทานพูดก็เปนหวงวาจะไปกระทบกระเทือนศาล 
ผมพูดนี่ ผมไม เปนห วงตรงนี้ เพราะผมเข า ใจว าที่ ผมพูดนี่ ผมพูดในหลักการ  
แลวหลักการที่ผมพูดเปนหลักการที่ผมยอมรับไมได ผมพูดวาเมื่อรัฐธรรมนูญนี้ใหโอกาส
กับนักการเมืองในสภานี้ตัดสินใจวาจะรับหรือไมรับ หลายคนบอกผมวาถาเราไมรับนี่ 
ขัดรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญบอกวาตองทําใหเสร็จภายในกี่วัน ๆ ไมมีมาตราไหนเลย 
ที่ เขียนสภาพบังคับไว  มาตรา  ๓๐๑  เปนหลักฐานที่ยืนยันไดทานประธานครับ  
มาตรา ๓๐๑ นี้บอกเลยวาภายใน ๑๒๐ วันตองทําอะไร ๆ แตวันนี้เกิน ๑๒๐ วัน ก็ไมเห็น
ใครทําอะไรได เพราะอะไรรูหรือเปลา มันไมมีสภาพบังคับ วันนี้ผมเรียกรองใหสมาชิก
รัฐสภาแหงนี้ทานตองตัดสินใจรักษาหลักการของหลักนิติธรรม ไมตองรับกฎหมายฉบับนี้ 
ผมพูดอยางนี้ผมยืนหยัดในหลักการ ไมไดทําลายหรือตอสูหักหาญองคกรใดเลย แตผม 
จะบอกกับสาธารณะวารัฐธรรมนูญฉบับนี้ไดสรางหลักการซอนหลักการ ไดเขียน
รัฐธรรมนูญ ๒ ฉบับในฉบับเดียวกัน บางหลักการทานครับเขียนขึ้นใหมในบทเฉพาะกาล 
เพราะฉะนั้นเมื่อตนไมตนนี้ผลิตผลออกมาเปนองคกรตาง ๆ ตามรัฐธรรมนูญมันจึงเกิด
ปญหา ผมเห็นดวยกับทานบุญจงที่อภิปรายไปเมื่อสักครู ทานประธานครับ คนที่ถูก 
ขอกลาวหาวาผิด  นักการเมืองผูจะตองถูกดําเนินคดีตามกฎหมายที่เรากําลังรางอยู 
มาตรา ๑๓๑ ก็ไมไดคุมครองนะครับทาน แลวมิหนําซ้ําปดสมัยประชุมแลวถาหาก
สอบสวนเสร็จเสนอเขาสภายังบังคับใหรัฐสภา ใหประธานวุฒิสภาตองเปดวิสามัญตัดสิน
คดีทันที ลงมติทันที นี่คือสิ่งที่เกิดขึ้นตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้ แลวทุกอยางในนี้มันเขียน
ตามรัฐธรรมนูญ ผมแปรญัตติไปในมาตราหนึ่งเรื่องการอุทธรณ ๓๐ วัน ผมเพื่ออยากจะ
ไปฟงตัวแทนขององคกรที่มา ทานก็พูดใหผมชื่นใจวาที่ผมแปรนั้นมันขัด เพราะเราก็ 
ไมสามารถจะเปลี่ยนแปลงไดเนื่องจากวารัฐธรรมนูญกําหนดไว ๓๐ วัน ทานอาจารย 
พีรพันธุซึ่งผมนับถือเพราะทานเปนศาลทานพูดอะไรตรงไปตรงมา แลวก็ใหการศึกษาผม 
ผมเรียกทานอาจารยตลอดวันนี้สิ่งที่ทานพูดทานเสนอนั้นไมมีประเด็นไหนเลยที่ทําราย 
องคกรศาลหรือวาไมพิทักษองคกรทางกฎหมายที่จะเขามาทํางานตามกฎหมายที่เรา 



 ๑๓๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๖๓/๒ 
 
รางอยู แตก็ดวยขอจํากัดของรัฐธรรมนูญหลายเรื่องทําไมได หลายเรื่องแกไขไมได วันนี้
ผมเรียกรองใหพวกเราที่นั่งอยูในสภานี้ทานยังจะยอมรับหลักการซึ่งขัดกับรัฐธรรมนูญ 
ทั้งมาตรา ๒ และมาตรา ๓ อีกหรือ ขอบคุณครับทานประธาน ผมไมติดใจที่จะอภิปราย
ในมาตราอื่น ๆ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานกรรมาธิการรักเกียรติครับ 
   นายรักเกียรติ วัฒนพงษ (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ ผม นายรักเกียรติ วัฒนพงษ กรรมาธิการ ผมจะขออนุญาตเรียนชี้แจงเฉพาะ 
ในสวนที่เกี่ยวกับมาตรา ๒๓ ที่มีการขอแปรญัตตินะครับ มาตรา ๒๓ ตามกฎหมาย 
ที่เสนอเขาไปและคณะกรรมาธิการไดกรุณาเห็นดวย บัญญัติวาผูมีอํานาจฟองคดีอาญา
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ไดแก ๑. อัยการสูงสุด ๒. คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ๓. ผูไตสวนอิสระ บทบัญญัติมาตรานี้เปนเพียงหลักการ เปนเพียงบททั่วไป 
ที่บอกวาใครฟองคดีไดบาง เหมือนกับในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา
มาตรา ๒๘ บัญญัติวา บุคคลเหลานี้มีอํานาจฟองคดีอาญาตอศาลคือ ๑. พนักงาน
อัยการ ๒. ผูเสียหาย----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๖๔/๑ 
 
สวนพนักงานอัยการหรือผูเสียหายนั้นจะฟองไดในกรณีใดในมาตราใดบาง ก็ตองไปดู
กฎหมายในมาตรานั้น ๆ ในกรณีกฎหมายฉบับเดิมที่มีบัญญัติวาคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ในการปฏิบัติตามมาตรา ๑๑ เหตุที่มีบัญญัติไวเชนนั้นก็เพราะวา ในกฎหมายเดิม
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะฟองไดในกรณีเดียว คือ การปฏิบัติตามมาตรา ๑๑ แตวา
รัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นี้ไดมีการบัญญัติเพิ่มเติมใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. เสนอเรื่อง
ตอศาลได ในกรณีที่จงใจไมยื่นบัญชีแสดงทรัพยสิน หรือยื่นเท็จ เพราะฉะนั้นการนําคดีสู
ศาลของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ นี้จะมี ๒ กรณี คือ 
กรณีปฏิบัติตามมาตรา ๑๑ และกรณีปฏิบัติตามมาตรา ๔๔/๑ ตามที่ไดเสนอในกฎหมายนี้ 
คณะทํางานในชั้นรางกฎหมายเห็นวาในเมื่อมีหลายกรณีนะครับ จึงไมนาที่จะตองไป
บัญญัติวาจะตองปฏิบัติตามมาตราใดนะครับ และก็เห็นวามาตรานี้เปนเพียงบททั่วไป
เทานั้น อยางไรก็ตามหากจะบัญญัติเพิ่มเติม ที่มีผูแปรญัตติก็จะขาดใน (๒) ที่บัญญัติวา
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการปฏิบัติตามมาตรา ๑๑ นั้น จะขาดการปฏิบัติตามมาตรา 
๔๔/๑ เพราะฉะนั้นหากใชขอความตามที่มีผูขอแปรญัตติก็คงจะไมครบถวนตามกฎหมาย
นะครับ สวนที่มีทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอีกทานหนึ่งเสนอใหมีการเพิ่มเติมใน (๓) 
วา ผูไตสวนอิสระในการปฏิบัติตามมาตรา ๑๑ นั้น อันนี้คงจะพลั้งเผลอหรือผิดพลาดไป 
นาจะเปนในการปฏิบัติตามมาตรา ๔๔/๑๐ อยางไรก็ตาม ผมยังมีความเห็นวาการจะ
บัญญัติกฎหมายโดยกลัวหรือระแวงวาจะมีการฟองคดีนอกเหนือจากที่กฎหมายกําหนด
ไว โดยการเพิ่มเติมในการจะปฏิบัติตามมาตรา ๑๑ ในการปฏิบัติตามมาตรา ๔๔/๑๐ 
หรือในการปฏิบัติตามมาตรา ๔๔/๑ ถาจะบัญญัติกฎหมายกันในรายละเอียดลงไปตรงนี้ 
ผมก็ยังคิดวาไมนาจะมีความจําเปนเชนนั้น แตอยางไรก็แลวแตสุดแลวแตสภาแหงนี้ 
จะเห็นสมควร หากจะเพิ่มเติมในการปฏิบัติตามมาตราตาง ๆ ดังที่กลาวมาแลวนั้น นาจะ
เพิ่มเติมใน (๑) ดวยวาอัยการสูงสุดในการปฏิบัติตามมาตรา ๑๐ และมาตรา ๔๔/๑๐  
ก็สุดแลวแตดุลพินิจของสภาแหงนี้ ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คณุบุญจง วงศไตรรัตน ครับ 
 



 ๑๔๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๖๔/๒ 
 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม บุญจง วงศไตรรัตน ในฐานะกรรมาธิการ ดวยความเคารพของผูชี้แจงนะครับ 
ผมยังมีความเห็นเชนเดิมวาการบัญญัติกฎหมายนั้น เราตองบัญญัติกฎหมายแลวใหผู
ปฏิบัติไมตองไปตีความ จริงอยูครับ หากเราไมเขียนไวดูประหนึ่งวาไมเปนไร แตวันนี้ถา
ไมเขียนไวอยางที่ผมขอเพิ่มเติมถอยคํานั้นมันก็จะเกิดการตีความวา เผื่อ ป.ป.ช. 
บางทานบอกวาสามารถสอบสวนรวบรวมพยานหลักฐานเสร็จแลวฟองตรงไดเลยละ หรือ
ผูไตสวนอิสระบอกวาเราสามารถรวบรวมพยานหลักฐานแลวฟองตรงทันทีละ สิ่งตาง ๆ 
เหลานี้เราตองยอมรับนะครับวาเปนขอกฎหมาย ฉะนั้นการบัญญัติกฎหมายแลวใหมี
การศึกษา ใหมีการนําไปใชปฏิบัติแลว มันมีความชัดเจนแลวเปนประโยชน ผมวานาจะดี
ครับ  ฉะนั้นถอยความที่ผมนําเสนอทั้ งหมดนี้  ผมยังยืนยันวาผมยังขอเพิ่มเติม 
อยูเหมือนเดิมครับ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๖๕/๑ 
 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตกลงคุณบุญจงยังติดใจใชไหมครับ ติดใจไหมครับ คุณบุญจงครับ จะตองลงมติ 
ไหมครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ติดใจครับ ตองลงมติครับ 
ทานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ เจาของผูสงวนคําแปรญัตติขอลงมติในมาตรานี้นะครับ ขอเชิญ 
ทานสมาชิกเขาหองประชุมเพื่อลงมติครับ 
  (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ กอนจะลงมติในมาตรานี้ผมจะขอหารือที่ประชุมนะครับ เพราะวาเมื่อ
สักครูนี้ทานเลขาธิการไดอานขามไป (๑) นะครับ คือมาตรา ๘/๑ โดยบังเอิญ ซึ่งมีการ
แกไขเพิ่มเติมตามขอบังคับการประชุมสภา ขอ ๑๒๙ ครับ การพิจารณาพระราชบัญญัติ
ในวาระที่ ๒ จะตองพิจารณาเรียงตามมาตราไป ผมจะตองขออนุมัติที่ประชุมนะครับ 
กลับไปพิจารณามาตรา  ๘/๑ กอน เมื่อสักครูนี้ขามไปโดยบังเอิญทานเลขาธิการ 
อานขามไปนะครับ ไมมีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เปนอันวาที่ประชุมมีมติใหกลับมาพิจารณามาตรา ๘/๑ ซึ่งมีการแกไขเพิ่มเติมนะครับ 
เชิญเลขาธิการอานกอนครับ กอนที่จะลงมติครับ กอนที่จะลงมติมาตรา ๙ นะครับ  
เมื่อสักครูนี้ขามไปโดยบังเอิญครับ 
  นายคัมภีร ดิษฐากรณ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๘/๑ เพิ่มความเปนมาตรา ๒๒/๑ คณะกรรมาธิการ
เพิ่มขึ้นใหม 



 ๑๔๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๖๕/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมมีผูสงวนคําแปรญัตตินะครับ มีทานสมาชิกทานใดติดใจสงสัยหรือไมครับ เพราะ 
เปนการแกไขเพิ่มเตมิ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เปนอันวาไมมีทานผูใดติดใจนะครับ ตอไปจะเปนการลงมติในมาตรา ๙ นะครับ  
ซึ่งผูสงวนคําแปรญัตติคือคุณบุญจง วงศไตรรัตน ผมจะถามมติอยางนี้นะครับ ทานผูใด
เห็นดวยกับคําแปรญัตติของคุณบุญจง วงศไตรรัตน ใหกดปุม เห็นดวย ทานผูเห็นดวย 
กับคณะกรรมาธิการใหกดปุม ไมเห็นดวยครับ ขอเชิญลงมติครับ ทวนอีกครั้งนะครับ  
ทานผูใดเห็นดวยกับคําแปรญัตติของคุณบุญจง วงศไตรรัตน ใหกดปุม เห็นดวย ทานผูใด
เห็นดวยกับคณะกรรมาธิการใหกดปุม ไมเห็นดวย ครับ ขอเชิญลงมติครับ  ทานใดลงมติ
ไมไดนะครับ หรือเครื่องขัดของ คุณวิรัตน กัลยาศิริ ครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายวิรัตน กัลยาศิริ  :  ผมวิรัตน กัลยาศิริ ไมเห็นดวย เพราะเห็นดวย 
กับกรรมาธิการนะครับ ไมเห็นดวยครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานเลขาธิการจดดวยนะครับ ผูใดยังไมไดลงมติบางครับ หรือเคร่ืองขัดของยกมือไวกอน
ก็ไดครับ แลวลงมติดวยปากเปลาก็ไดครับ--------------------------------------------------------- 
 

- ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๖๖/๑ 
 
ไมมีทานใดจะเพิ่มเติมนะครับ ปดการลงมติครับ ทานเลขาธิการนับคะแนนดวยครับ
เปนอันวาที่ประชุมแหงนี้ สมาชิกเห็นดวยกับคําสงวนคําแปรญัตติของ คุณบุญจง  
วงศไตรรัตน ๑๗๑ คนครับ เห็นดวยกับคณะกรรมาธิการ ๙๗ ทาน รวม คุณวิรัตน  
กัลยาศิริ ครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๕ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๖๖/๒ 
 
  เชิญทานเลขาธิการตอครับ 
  นายคัมภีร ดิษฐากรณ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๐ แกไข มาตรา ๒๕ วรรคสอง ไมมีการแกไข 
มาตรา ๑๐ /๑ เพิ่มการแกไข  มาตรา ๒๗ วรรคสอง คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ในสวนที่คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหมมีทานใดติดใจไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมมีครับ เชิญทานเลขาธิการตอครับ 
  นายคัมภีร ดษิฐากรณ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๑ แกไขมาตรา ๓๖ มีการแกไข 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีสมาชิกทานใดติดใจไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมมีนะครับ เชิญทานเลขาธิการตอครับ 
  นายคัมภีร ดิษฐากรณ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๒ แกไขมาตรา ๓๘ มีการแกไข มีกรรมาธิการ
ขอสงวนความเห็น และผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผู เสนอขอสงวนคําแปรญัตติอยูหลายทานนะครับ  เ ร่ิมจากทานกรรมาธิการ  
พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน ครับ 

พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน (แบบสัดสวน)  :  เรียนประธานสภาที่เคารพ 
กระผม พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน กรรมาธิการ ตามมาตรา ๑๒ กระผมไดสงวน 
คําแปรญัตติไวดังนี้ 
 



 ๑๔๖ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๖๖/๓ 
 

(๑) รับราชการหรือเคยรับราชการในตําแหนงไมต่ํากวาประเภทบริหาร
ระดับสูง หรือประเภทวิชาการ ระดับผูทรงคุณวุฒิหรือเทียบเทา กอนที่ผมจะบอก 
รายละเอียด ผมก็ขอไดอานที่คณะกรรมาธิการ ซึ่งไดแกไขไปแลวนะครับวาในความ
มาตรา ๑๒ นั้นเปนอยางไรบาง ในมาตรา ๑๒ นั้นนะครับ ไดเขียนไววา ในมาตรา ๑๒  
ใหยกเลิกความในมาตรา ๓๘ แหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการ
พิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง พ.ศ. ๒๕๔๒ และใหใชความ
ดังตอไปน้ีแทน คณะกรรมการไตสวนใหแตงตั้งขาราชการตุลาการที่ดํารงตําแหนง  
ไมต่ํากวาผูพิพากษาหัวหนาในคณะในศาลอุทธรณ หรือผูพิพากษาอาวุโสที่ดํารงตําแหนง
ไมต่ํากวาผูพิพากษาหัวหนาคณะในศาลอุทธรณ อยางนอยหนึ่งคน และขาราชการในการ
ดํารงตําแหนงไมต่ํากวาอัยการผูเชี่ยวชาญ หรืออัยการอาวุโสที่เคยดํารงตําแหนง  
ไมต่ํากวาอัยการผูเชี่ยวชาญพิเศษอยางนอยหนึ่งคน ที่เหลือใหไปพิจารณาแตงตั้งตาม
ความเหมาะสมแหงคดี จากบุคคลที่มีสัญชาติไทย มีอายุไมต่ํากวาสิบหาปในวันแตงตั้ง 
และตองเปนผูมีคุณสมบัติดังตอไปนี้ 
  (๑) รับราชการ หรือเคยรบัราชการในตําแหนงประเภทบริหารระดับสูง หรือ
ตําแหนงผูบริหารในหนวยราชการที่เทียบเทากับตําแหนงผูบริหารระดับสูง หรือเคยเปน 
ผูที่สอนกฎหมายในมหาวิทยาลัยไมนอยกวาสิบป หรือเปนผูที่มีความเชี่ยวชาญในดาน
การเงิน การบัญชี หรือวิชาชีพเกี่ยวกับในคดี โดยปฏิบัติงานในดานดังกลาวมาไมนอยกวา
สิบป นอกจากคุณสมบัติตามวรรคหนึ่งแลว คณะกรรมการไตสวนตองไมรูเห็นเหตุการณ
เกี่ยวกับเร่ืองที่กลาวหามากอน หรือไมมีสวนไดเสียเกี่ยวกับการกลาวหา  ในเรื่องที่มี
สาเหตุโกรธเคืองกับผูกลาวหา หรือผูถูกกลาวหา------------------------------------------------- 
 

- ๖๗/๑ 
 
 
 
 



 ๑๔๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๖๗/๑ 
 
ในเรื่องนี้ก็คือวาคณะกรรมการไตสวนนี้นะครับ ไปทําหนาที่แทน ที่ ป.ป.ช. ถูกกลาวหาวา
ไดกระทําผิดทางอาญา ซึ่งจะตองขึ้นในการพิจารณาคดีนั้นจะตองเปนคนที่มีคุณสมบัติ
ตาง ๆ ดังที่กลาวมาแลวนะครับ ใน (๑) นี้นะครับ การรับราชการหรือเคยรับราชการ 
ในตําแหนงประเภทบริหารระดับสูงนั้นเดิมในพระราชบัญญัติในมาตรา ๓๘ แหง
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวิธีพิจารณาความอาญาของผูดํารงตําแหนงทาง
การเมืองในป พ.ศ. ๒๕๔๒ นั้น ใน (๑) นั้นกําหนดวาเดิมทีนั้นกําหนดวาเปนขาราชการ 
ไมต่ํากวาระดับ ๑๐ หรือเทียบเทา คําวา ขาราชการไมต่ํากวาระดับ ๑๐ หรือเทียบเทานั้น 
ตามพระราชบัญญัติเดิมฉบับเกา หมายถึง อธิบดีหรือเทียบเทา การที่มาแกใหมนี้ที่ทาง
คณะกรรมาธิการที่แกใหมนี้นะครับ ไดแกวาเปนผูบริหารใน (๑) นั้นใหแกวา เปนผูบริหาร
ระดับสูงเพียงอยางเดียวหรือเทียบเทานะครับ หมายถึง กําหนดไวเฉพาะผูดํารงตําแหนง
ทางอธิบดีหรือเทียบเทาอธิบดีที่มีหนาที่ในการบริหารเทานั้น แตที่ผมแปรญัตติไวขอสงวน
ไวก็คือวาตามพระราชบัญญัติขาราชการพลเรือนฉบับที่แกหลังสุดนั้นไดเปลี่ยนจาก
ขาราชการระดับ ๑๐ นั้นหมายถึงบุคคลดังตอไปนี้คือ ผูที่รับราชการหรือเคยรับราชการ 
ในตําแหนงประเภทบริหารระดับสูงหรือประเภททางวิชาการในระดับผูทรงคุณวุฒิหรือ
เทียบเทา คือการบริหารนั้นครับ ทางคณะกรรมการขาราชการพลเรือนนั้น เขาแกวา  
มีผูบริหารระดับสูงพวกหนึ่ง พวกวิชาการพวกหนึ่ง เดิมทีขาราชการระดับ ๑๐ นั้น 
หมายถึง อธิบดีหรือขาราชการอื่นที่เทียบเทา ซึ่งมีขาราชการระดับ ๑๐ การที่มาพิจารณา
ในกฎหมายฉบับนี้ที่เรามาแกใหมนั้นกําหนดวาเปนเพียงอธิบดีเพียงอยางเดียวหรือ
เทียบเทานั้นทําใหเกิดปญหา ปญหาวาผูที่จะมาปฏิบัติงานนั้นไมนาจะเพียงพอนะครับ 
ในการที่จะมาดํารงตําแหนง ในการที่จะมาเปนผูไตสวนนะครับ ดังนั้นผมจึงขอเสนอไป
บอกวาผูบริหารระดับ ๑๐ นั้นขอใหแกเปน ผูที่ เคยรับราชการหรือเคยรับราชการ 
ในตําแหนงผูบริหารระดับสูงและประเภทวิชาการระดับผูทรงคุณวุฒิหรือเทียบเทาครับ  
ทั้ง ๒ คนนี้คือหมายความขาราชการระดับ ๑๐ นั่นเองครับ ขอใหที่ประชุมไดชวย
พิจารณาครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานกรรมาธิการเกรียงชัยครับ 



 ๑๔๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๖๗/๒ 
 
  นายเกรียงชัย จึงจตุรพิธ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรและทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายเกรียงชัย จึงจตุรพิธ 
กรรมาธิการ กระผมไดสงวนแปรญัตติไวทํานองเดียวกับ ทาน พลตํารวจเอก วิรุฬห  
เมื่อกี้นี้นะครับ ขออนุญาตย้ําอีกนิดหนึ่งวาเหตุผลในการขอแปรญัตติ ก็เพราะวาเดิม
เพียงแตกําหนดระดับ ๑๐ หรือเทียบเทา แตพอแกกฎหมายใหมซึ่งตามพระราชบัญญัติ
ระเบียบขาราชการพลเรือนไดเปลี่ยนสถานะของขาราชการพลเรือนออกเปน ๒ ประเภท  
คือประเภทผูบริหาร กับประเภทผูทรงคุณวุฒิ เพราะฉะนั้นเมื่อมีการปรับเปลี่ยนกฎหมาย
ใหมก็เลยกลายเปนวาเหลือแตผูบริหารระดับสูง หายผูทรงคุณวุฒิระดับสูงไป--------------- 
 

- ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๖๘/๑ 
 
ดวยเหตุผลเดียวกันกับทานกรรมาธิการที่แปรญัตติไวเมื่อกี้นี้นะครับ คือวากระผมเกรงวา
ถาจํานวนคนที่จะมาใหคัดเลือกนอยลงไป โอกาสที่จะสามารถแตงตั้งคนมาทําหนาที่เปน
ผูไตสวนอิสระก็คงจะเปนที่ลําบากมากยิ่งขึ้น เพราะวาเรายังมีบทบัญญัติในกฎหมาย 
ที่กําหนด ในการพยายามที่จะใหกําหนดในการตั้งผูทรงคุณวุฒิใหเร็ว แตถาหากจํานวน
คนลดนอยลงไปกึ่งหนึ่งโอกาสที่จะแตงตั้งก็จะลําบากขึ้น แลวก็อาจจะเกิดขัดของนะครับ 
เพราะวาแมจะดูเหมือนวาจํานวนผูทรงคุณวุฒิฝายบริหารอาจจะมีเปนรอยคน แตเมื่อไป
ทาบทามเขาจริง ๆ แลวกระผมเกรงวาจะหาบุคคลที่เปนผูทรงคุณวุฒิเหลานี้ในตาม  
(๑) นี้ยากมากขึ้น เพราะฉะนั้นกระผมจึงขอแปรญัตติไววา ขอเพิ่มจํานวนบุคคลตามที่ 
ทานกรรมาธิการเมื่อกี้นี้ไดอภิปราย ขอขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณธนา ชีรวินิจครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)   :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ กระผม นายธนา  ชีรวินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
กรุงเทพมหานคร ทานประธานครับ ในมาตรา ๓๘ ความจริงผมไมไดติดใจในการเพิ่มเติม
ของกรรมาธิการนะครับ แตวาสิ่งหนึ่งที่อยากจะเรียนก็คือวา โดยหลักของการบัญญัติ
กฎหมายแลวถาทานประธานไดดูในมาตรา ๓๘ จะเปนลักษณะคุณสมบัติของผูที่จะดํารง
ตําแหนงผูไตสวนอิสระ กรรมการไตสวน แตวาในวรรคทายซึ่งกรรมาธิการไดเพิ่มเติมนั้น 
คือเพิ่มเติมขอความวา นอกจากคุณสมบัติตามวรรคหนึ่งแลว คณะกรรมการไตสวน 
ตองไมรูเห็นเหตุการณเกี่ยวกับเร่ืองที่กลาวหากอน หรือไมมีสวนไดเสียในเรื่องที่กลาวหา 
หรือไม มีสาเหตุโกรธเคืองกับผูกลาวหาหรือผูถูกกลาวหา  ความจริงบทบัญญัติ 
ในวรรคทายนั้นก็จะทําใหความสมบูรณของคณะกรรมการไตสวนนั้นชัดเจนยิ่งขึ้น ไมติด
ใจนะครับ  แตวาติดใจที่เนื่องจากในมาตรา ๓๘ เปนเรื่องคุณสมบัติของคณะกรรมการ 
ไตสวน สิ่งที่อยูในวรรคทายของมาตรา ๓๘ ที่กรรมาธิการเพิ่มเติมนั้นเปนเรื่องตองหาม
ครับทานประธาน ซึ่งความจริงแลวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญมาตรา ๓๙  
ไดระบุในเร่ืองตองหามไวในมาตรา ๓๙ แตวาเนื่องจากรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
ทางศาลฎีกาเสนอขอแกไขมา ไมไดแกไขมาตรา ๓๙ มาดวย กรรมาธิการจึงไมสามารถ 



 ๑๕๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๖๘/๒ 
 
กาวลวงลงไปเพิ่มเติมในมาตรา ๓๙  จึงตองมาใสเพิ่มในมาตรา ๓๘ แตกระผมเอง 
กลับเห็นวาถึงแมจะไมใสไวในมาตรา ๓๘ บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญก็บัญญัติเร่ืองนี้ไว
ชัดเจน เร่ืองความเปนกลางทางการเมืองไวแลว และที่สําคัญที่สุดจากการสอบถาม
กรรมาธิการ ขอกําหนดของศาลฎีกาแผนกคดีอาญาก็ระบุคุณสมบัติเร่ืองนี้ไวดวย
เหมือนกัน เพราะฉะนั้นผมเอง ที่ผมไมอยากใหมาใสไวเปนเรื่องที่ไมใชกรณีของลักษณะ
เดียวกัน คือถาจะเปนเรื่องคุณสมบัติก็ควรจะเปนเรื่องคุณสมบัติทั้งหมด ถาจะเปนเรื่อง
ขอหามตามกฎหมายก็ควรจะแยกเปนอีกขอหนึ่ง  ซึงในรางเดิมนั้นทําไวชัดเจน  
แตเนื่องจากศาลฎีกาไมไดแกไขในรางฉบับที่เสนอมา รวมมาตรา ๓๙ ไปดวย จึงเปน
ปญหาที่คณะกรรมาธิการไมสามารถเขาไปหยิบยกมาตรา  ๓๙  ขึ้นมาเพิ่มเติม 
เพราะฉะนั้นจึงไปใสไวในทายมาตรา ๓๘ ซึ่งผมเห็นวาทายที่สุดก็ไมจําเปน เพราะวา 
มีกฎหมายรัฐธรรมนูญและก็ขอกําหนดของศาลฎีกาแผนกคดีอาญาบัญญัติไวเร่ืองความ
เปนกลางทางการเมืองไวอยูแลวนะครับทานประธาน จึงขออนุญาตชี้แจงใหที่ประชุม
ไดรับทราบครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณทศพล เพ็งสม ครับ 
  นายทศพล เพ็งสม (นนทบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ 
ผม ทศพล เพ็งสม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนนทบุรี พรรคประชาธิปตย ประเด็น 
ที่ผมขอสงวนไวนะครับ ก็คือในสวนของมาตรา ๓๘ นะครับที่เกี่ยวกับเฉพาะ (๒) ที่เปน 
หรือเคยเปนผูสอนกฎหมายในมหาวิทยาลัยไมนอยกวาสิบปนั้น ทานประธานครับ--------- 
 

- ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๕๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๖๙/๑ 
 
ในสวนที่ผมไดขอสงวนไว ผมไดบอกอยูแลวนะครับวาเปนหรือเคยเปนผูสอนกฎหมาย 
ในมหาวิทยาลัยนั้นติดตอกันไมนอยกวา ๑๕ ป เหตุผลครับ ทานประธาน การที่คนเปน 
นักกฎหมายนั้นไดมีโอกาสสอนในมหาวิทยาลัยนั้น จําเปนอยางยิ่งครับที่ควรที่จะ 
สอนอยางติดตอหรือตอเนื่องกัน ไมเชนนั้นแลวทานประธานจะดูในมาตรา ๓๘ ที่บอกวา 
บุคคลนั้ นที่ จะมา เปนคณะกรรมการไตสวนอิสระนั้ น  อายุ ไมต่ํ ากว า  ๔๕  ป  
ทานประธานครับ คนที่จบกฎหมายอายุประมาณ ๒๐ ป หรือ ๒๒ ป ถาสอนกฎหมาย 
ในมหาวิทยาลัย คือสอนโดยที่ไมตอเนื่องกัน การพัฒนาความรูความสามารถทางดาน
กฎหมายก็ยอมจะสูกับคนที่เปนตุลาการ โดยเฉพาะเปนตุลาการขนาดเปนหัวหนาคณะ
ในศาลอุทธรณก็ดี ขนาดอัยการยังเปนอัยการผูเชี่ยวชาญพิเศษ หรือเปนอัยการอาวุโส 
ที่ดํารงตําแหนงไมต่ํากวาอัยการผูเชี่ยวชาญ ทานประธานครับ ในศาลอุทธรณที่เปน 
ผูพิพากษาอาวุโสนั้น อายุอานามก็คงไมต่ํากวา ๕๐ ป แลวโดยเฉพาะอยางอาจารย
ผู เชี่ยวชาญก็คงไมต่ํากวา ๕๐ ป แตถาเกิดวาอาจารยที่สอนในมหาวิทยาลัยนั้น  
ถาสอนจริง ๆ ๑๐ ป อายุ ๓๐ กวาป ๓๓ ป หรือ ๓๕ ป ไมเกิน ๔๐ ป ถาเกิดไมไดสอน
หรือสอนแลวหยุดไปก็ไปทําหนังสือรับรองมาวาปจจุบันนี้ไมมีโอกาสที่จะไดพัฒนาความรู
ความสามารถทางดานกฎหมายแลว ผมถามตรง ๆ นะครับวา ในเมื่อไปทําหนาที่ 
เปนคณะกรรมการไตสวนอิสระ แลววางเวนทางกฎหมายมาหลายป ทานจะไดนําความรู
ความสามารถอยางไรที่จะไปไตสวนพรอมกับผูพิพากษาอาวุโสและอัยการพิเศษ  
เชนนี้เองนะครับ ผมจึงขอสงวนคําแปรญัตติไวนะครับวา คนที่เปนคณะกรรมการ 
ไตสวนอิสระนั้น ในสวนของการเปนผูสอนกฎหมายในมหาวิทยาลัยนั้น จําเปนอยางยิ่ง 
ที่จะตองสอนติดตอกันไมนอยกวา ๑๕ ปครับ ทานประธานครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณชัยวัฒนไดสงวนคําแปรญัตติไวหรือเปลาครับ  



 ๑๕๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)          นภา ๖๙/๒ 
 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  แตวาตรงนี้ไดแกไขครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
อะไรนะครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  มาตรานี้มีแกไขครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เพราะฉะนั้นถาคุณชัยวัฒนไมไดสงวนคําแปรญัตติไมมีสิทธิอภิปรายในมาตรานี้นะครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ก็มีการแกไขครับทานประธาน 
กรรมาธิการมีการแกไขครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีการแกไข เชิญครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ตองขอกราบขอบคุณทานประธาน แลวก็คงตองขอเรียนไปทางคณะกรรมาธิการนะครับ 
ที่ไดดําเนินการในการที่จะพิจารณาแกไข แลวก็ทําใหกฎหมายฉบับนี้สมบูรณยิ่งขึ้น 
หลังจากสภาผูแทนราษฎรไดผานวาระแรกไปแลว  ในเรื่องของพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  
ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานครับวา ในการสอบสวนความผิดในเรื่องของ
ขาราชการ เวลาถาจะมีการตั้งคณะกรรมการในการสอบสวนขึ้นมา เพื่อจะเอาความผิด
ตอผูที่ดํารงตําแหนงในระบบราชการ โดยวิธีการปฏิบัติแลวเขาก็จะตั้งบุคคลที่มีอาวุโส 
แลวก็มีความประพฤติดี ประพฤติชอบ แลวก็มีผูที่มีความเปนธรรมใหกับขาราชการ  
แตวาในการตั้งตรงนี้ผมไมม่ันใจ เพราะวาไดระบุคุณสมบัติของผูที่จะเปนคณะกรรมการ
ในการที่จะพิจารณาความผิด ไดบอกไวโดยไมไดระบุวา ทายที่สุดแลวการตั้งตรงนี้ 
จะตองเปนผูที่ดํารงตําแหนงสูงกวาหรือเทียบเทากับผูที่เคยปฏิบัติงานในฐานะที่จะ
สอบสวนความผิด ผมเองไมแนใจครับวาขาราชการหรือบุคคลตาง ๆ ที่ผานในระบบมา 
แนนอนที่สุดเขาทําไมถึงตองบอกวาทําไมตองเอาคนที่มีความอาวุโสสูง หรือมีผูที่มีอาวุโส
สูงกวา เพราะอะไร------------------------------------------------------------------------------------- 
                                                  - ๗๐/๑ 



 ๑๕๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๗๐/๑ 
 
เพราะพวกนี้ขาราชการหรือในระบบตองบอกวาไมเคยไดผลกระทบกับผูที่อยูใตกวา  
ผมอยากจะขอกราบเรียนชี้แจงเพิ่มเติมทานประธานเพื่อชี้ใหเห็นวาถาเกิดผูนอยมาโดน
ตั้งไดรับการแตงตั้งมาเปนกรรมการในการสอบสวนแนนอนที่สุดการปฏิบัติหนาที่ของผู
อาวุโสกวาหรือตําแหนงใหญกวาเคยใหความดีความชอบหรือเคยถูกลงโทษหรืออะไร 
ก็ตามแต โดยทางออมนะครับไมไดทางตรง เพราะทางตรงในนี้บอกแลววาทําไมได 
เพราะมีเหตุโกรธเคืองมากอนหรือมีเหตุขัดแยงมากอน ถาไมใชทางตรงนะครับ ทางออม 
ทางออมในที่นี้ก็คือหมายความวาเดิมนั้นอาจจะเรียกวาไมไดตรง ๆ อาจจะเปนผูวา
ราชการจังหวัดยกตัวอยางใหเห็นแตนี่เปนการเมืองนะครับ ถาเปนการเมืองอยากจะ
ยกตัวอยางใหเห็นวาอาจจะเปนรัฐมนตรี แลวตนเองเคยเปนอธิบดีแตวาอยูคนละที่  
อยางนี้ก็ขอเรียนวามันก็อาจจะโดน อยางนี้ก็อาจจะไมเกิดความพึงพอใจเกิดขึ้น 
เพราะฉะนั้นการดํารงตําแหนงทางการเมืองเมื่อโดนสอบสวนมันก็อาจจะโดน
คณะกรรมการตรงนี้โหวตทั้ง ๆ ที่อาจจะเรียกวาประธานมาจากศาลก็จริงทานก็เรียกวามี
ความอาวุโส มีความรอบรูในการที่จะใหความยุติธรรม แตทายที่สุดคณะกรรมการ
โหวตเสียงมากกวา ประธานศาลจะทําอยางไร หรือวาอัยการที่มาเปนผูที่จะทําหนาที่ตรง
นี้จะทําอยางไร แมวาทานจะมีความอาวุโสก็ตามแต ในสิ่งเหลานี้ผมเองอยากจะกราบเรียน
วาถาผมอยากจะใหเติม ไหน ๆ ก็แกแลวอยากจะใหเติมขอความสักขอความหนึ่งตรงใด
ตรงหนึ่งลงไปไดไหมครับวา ทั้งนี้ทั้งนั้นผูที่จะมาเปนคณะกรรมการในการที่ไดรับการ
แตงตั้งจะตองเปนผูที่มีความอาวุโสสูงกวาผูที่ถูกสอบสวนหรือไตสวนตรงนี้ ผมคิดวาจะ
เกิดความเปนธรรมที่สุดและก็ดีที่สุด  เพราะฉะนั้นผมก็ขอความกรุณาจากทาน
คณะกรรมาธิการ ทานประธานกรรมาธิการและก็ทานประธานสภา ในการที่จะเติม
ขอความตรงนี้ใหกับผมดวย ขอกราบขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญทานประธานกรรมาธิการสุขุมพงศครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ 
สําหรับกรณีในมาตรา ๓๘ นี้ก็มีการแกไขอยู ๒ - ๓ ประเด็น  
 



 ๑๕๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)           จิตตานนัท ๗๐/๒ 
 
  ประเด็นแรก แกไขในเร่ืองของตุลาการระดับ ๖ และอัยการระดับ ๖  
ซึ่งขณะนี้ก็มีการแกไขระเบียบและกฎหมายของการดํารงตําแหนงของตุลาการและอัยการ
ก็มีการแกไขใหสอดคลองกัน สําหรับกรณีที่มีการแกไขใน (๑) ก็ขอกราบเรียนวาในระบบ
ขาราชการพลเรือนนั้นก็มีการแกไขระเบียบที่วาดวยการดํารงตําแหนงผูบริหารไว 
เพราะฉะนั้นจึงมีการขอแกไขในรายละเอียดใหครบถวนสอดคลองกับกฎหมายขาราชการ
พลเรือนในปจจุบัน และในวรรคทายที่กรรมาธิการเพิ่มขึ้นมานั้นก็เนื่องจากวากรรมาธิการ
สวนใหญเห็นวาการที่จะใหมีผูไตสวนอิสระหรือคณะกรรมการไตสวน ถาไมไดกําหนด
คุณสมบัติบางอยางที่เปนเงื่อนไขไวก็อาจจะทําใหมีการครหาวาผูที่จะมาทําการไตสวน
หรือสอบสวนหรือไตสวนคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่ไปกระทําความผิดอาจจะมีสาเหตุโกรธ
เคืองมีสวนไดเสียหรือรูเห็นเหตุการณคณะกรรมาธิการจึงไดนําบทบัญญัติในวรรคสอง 
มาเพิ่มเติมเขาไปซึ่งอยูในหลักการนี้สามารถทําได สําหรับรายละเอียดอยากจะใหทาน
เลขาฯ ไดชี้แจงตอที่ประชุมนี้เพื่อ ปรดทําความเขาใจพรอมกัน ขออนุญาตทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญทานเลขาฯ ครับ 
  นายวรรณชัย บุญบํารุง (กรรมการธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรและสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่เคารพครับ ในสวนของหลักการใน (๑) นั้น 
ทางคณะกรรมาธิการก็ไดนําตัวพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพลเรือน ป ๒๕๕๑ 
ฉบับใหมมาพิจารณาซึ่งปจจุบันไดมีการแบงตําแหนงขาราชการพลเรือนสามัญออกเปน
ทั้งหมด ๔ แทง คือแทงตําแหนงประเภทบริหาร ตําแหนงประเภทอํานวยการ ตําแหนง
ประเภทวิชาการแลวก็ตําแหนงประเภททั่วไป ซึ่งคณะกรรมาธิการเห็นวาขาราชการ
พลเรือนในตําแหนงประเภทบริหารซึ่งแบงเปนระดับตนและระดับสูงนั้น ซึ่งระดับสูงนี้ก็จะ
เปนระดับ ๑๐ ขึ้นไป นาจะมีความเหมาะสมมากกวาตําแหนงประเภทวิชาการ ซึ่งระดับ
สูงสุดของตําแหนงประเภทวิชาการก็คือระดับทรงคุณวุฒิ--------------------------------------- 
 

- ๗๑/๑ 
 



 ๑๕๕ 
สผ. ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๗๑/๑ 
 
ซึ่งแตเดิมนี้ก็คือ ไดแก ที่ปรึกษาที่เคยเปนระดับ ๑๐ ที่ปรึกษาราชการ ทางคณะกรรมาธิการ
เห็นวาในตรงสวนงานการไตสวนคดีอาญานักการเมืองนั้นนาจะใหขาราชการพลเรือน 
ในตําแหนงทางดานสายบริหารเขามาทําหนาที่จะเปนการเหมาะสมกวา สวนทางดาน
สายประเภทวิชาการนั้นกรณีอาจจะไปเขาตาม (๓) ในกรณีเปนผูเชี่ยวชาญทางดานเรื่อง
ที่เกี่ยวของกับคดีไดอยูแลวนะครับ ก็อาจจะไปทางชองทางนั้นได ก็เลยเห็นวาควรจะ
จํากัดไวเฉพาะสายบริหารมากกวา รวมทั้งตําแหนงหนวยราชการที่เทียบเทาดวยนะครับ 
ขององคกรอื่นที่ไมใชเปนตรงสวนสายขาราชการพลเรือน ก็จะสามารถเขามาตรงสวนนี้ 
ไดแตก็เนนวาตองเปนฝายบริหารเชนเดียวกัน 
  สําหรับหลักการในวรรคสองนั้น เนื่องจากวาในการพิจารณาในเรื่อง
เกี่ยวกับเร่ืองผูไตสวนอิสระนั้น คณะกรรมาธิการเห็นวาในสวนของผูไตสวนอิสระนั้น 
จะกําหนดในเรื่องหลักวาจะตองมีความเปนกลางทางการเมือง แตวาจะกําหนด
รายละเอียดอยางไรวาเพื่อที่จะชี้ใหเห็นกรอบวาในเรื่องของความเปนกลาง เพราะวา 
จะกําหนดแตในเร่ืองคุณสมบัติเทานั้น แตในเรื่องความเปนกลางซึ่งในเรื่องความ 
เปนกลางนั้นในกฎหมายวิธีพิจารณาตาง ๆ ไมวาจะประมวลกฎหมายพิจารณาความแพง 
หรือวาพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครอง ก็จะเขียนเรื่องหลักความเปนกลางก็คือ การที่
ผูทําหนาที่วินิจฉัยนั้นไมมีสวนไดเสียเกี่ยวกับเร่ืองคดีที่เกี่ยวของที่วินิจฉัยนั้น ก็มักจะเขียน
เอาไวชัดเจน ซึ่งปจจุบันนี้ในตรงสวนของคณะกรรมการไตสวนนั้นไดมีเขียนไวอยูแลว 
ในขอกําหนดของศาลฎีกา ซึ่งทางกรรมาธิการเห็นวามันเปนหลักการสําคัญสมควรที่จะ
กําหนดไวใหเปนที่แนชัดไวอยูในตัวกฎหมายระดับพระราชบัญญัติ ก็เลยเห็นวาควรนํามา
กําหนดไวโดยไปลอหลักการทํานองเดียวกับมาตรา ๔๖ ของอนุกรรมการไตสวนของ
กฎหมาย ป.ป.ช.  ซึ่งไดกําหนดในเรื่องสวนไดเสียเอาไว และก็เปนเหตุผลอยางที่ทาง 
ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดอภิปรายวาตรงสวนนี้ถาจะวาไปแลวมันก็คือเปนเรื่อง
ลักษณะตองหามอยางหนึ่ง แตเนื่องจากวารางพระราชบัญญัติมาตรา ๓๙ นั้น ไมไดมีการ
เสนอแกไขขึ้นมา และทางกรรมาธิการเห็นวาบทบัญญัติก็เขียนเปนคนละวรรค ไมไดอยู
ในมาตรา ๓๘ (๑) (๒) (๓)  ก็คือไมไดอยูในวรรคหนึ่ง พอที่จะแยกออกมาเปนวรรคสอง 
ตางหากได ถึงแมวาจะเปนเรื่องที่คนละเรื่องกับในวรรคหนึ่งก็ตาม แตวาตามมาตรา ๓๘  



 ๑๕๖ 
สผ. ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๗๑/๒ 
 
มาตรา ๓๙ มันก็เปนบทบัญญัติที่เกี่ยวของในเรื่องเกี่ยวกับบทบัญญัติและคุณสมบัติ 
หรือลักษณะตองหาม ก็เลยไมมีทางเลี่ยงอื่น ก็เลยมีความเห็นสมควรวาควรบัญญัติไวใน
มาตรา ๓๘ วรรคสองครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีทานผูใดติดใจไหมครับ นายแพทยชลนานครับ  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  กระผม ชลนาน 
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดนาน กระผมตองขออนญุาต
กราบเรยีนทานประธานดวยความเคารพนะครับวา ในบทบัญญัติของรางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง เทาที่
พิจารณามานี่ ผมขออนุญาตทานประธานที่จะขออนุญาตเรียนปรึกษาหารือกอนที่จะมี
การลงมติ โดยอาศัยขอบังคับ ขอ ๔๗ (๔) กรณีที่จะพิจารณาลงมตินะครับ ซึ่งขอบังคับ
ขอนี้ใหสามารถนําขึ้นมาเรียนปรึกษาหารือทานประธานได ทานประธานที่เคารพครับ 
ประเด็นที่ผมตองการกราบเรียนทานประธานกอนที่จะลงมติในมาตรา ๑๒ แกไข 
มาตรา ๓๘ ของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ผมเขาใจทานประธานจะถามวา มีสมาชิก
ทานใดติดใจหรือไมกับการแกไขของกรรมาธิการ ซึ่งทานเองก็ไดดําเนินการลักษณะเชนนี้
มาตั้งแตมาตรา ๓ และก็มาตรา ๘  ยกเวนมาตรา ๕ กับมาตรา ๙ ที่ทานประธานไดให
สมาชิกไดลงมติตามขอเสนอของเพื่อนสมาชิกที่มีความประสงคจะใหสภาแหงนี้เปนผู
ตัดสินวาจะเห็นดวยกับรางกรรมาธิการหรือการสงวนคําแปรญัตติของสมาชิก  
ทานประธานครับ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๒/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๕๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๗๒/๑ 
 
ประเด็นที่ผมตองการหารือทานประธานก็คือวา การลงมติในรางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ความสําคัญอยูที่มาตรา ๓๐๒ วรรคหา มาตรา ๓๐๒ วรรคหา
เขียนไวอยางชัดเจนครับทานประธาน ผมขออนุญาตอานครับทานประธาน การลงมติ 
ใหแกไขเพิ่มเติมหรือไมใหความเห็นชอบรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ตามวรรคหนึ่งก็คือ มีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ๔ พระราชบัญญัติที่เขียน
ในมาตรา ๓๐๒ ผมจะไมลงรายละเอียด แตวาพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแกไข
เพิ่มเติมฉบับนี้ ก็เปนหนึ่งในบทบัญญัตินี้ รัฐธรรมนูญฉบับนี้บอกวา ตองมีคะแนนเสียง 
ไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกของแตละสภา นั่นหมายถึงสภาผูแทนราษฎร  
สภาผูแทนราษฎรตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในหนึ่งรอยยี่สิบวัน วุฒิสภาตอง 
พิจารณาใหแลวเสร็จในเกาสิบวัน ทานประธานครับประเด็นนี้เองที่ผมตองตั้งคําถาม 
กับทานประธาน  ขอหารือทานประธานวา กรณีถาสมมุติกรรมาธิการมีการแกไข 
ประเด็นที่ ๑ ทานประธานถามสมาชิกวามีผูใดติดใจหรือไม ผมอยากจะเรียนถาม 
ทานประธานวา ลักษณะอยางนี้จะเปนไปตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญหรือไม จะเหมา 
เอาวาสมาชิกทั้งหมดใหความเห็นชอบตามกรรมาธิการ นั่นหมายความวาเสียงเกิน 
กึ่งหนึ่ง แตผมไมแนใจครับทานประธาน ถาทานประธานถามขณะนี้นะครับ เสียงไมเกิน
กึ่งหนึ่งครับ ถึงแมองคประชุมจะครบ แลวผมก็ไมแนใจนะครับวาทานประธานกดออด
เรียกใหสมาชิกเขามาลงมติในมาตราที่กรรมาธิการแกไขนี้ เสียงจะเกินกึ่งหนึ่งหรือไม 
เพราะฉะนั้นเปนประเด็นที่ผมตองหารือทานประธานครับวา กรณีถามีการแกไข 
ของกรรมาธิการ ผมอยากจะเรียนทานประธานวา นาจะเชิญสมาชิกเขามาลงมติ 
เพื่อใหเปนไปตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ ถาทานประธานจะอางวา มาตรา ๓๐๒  
แหงรัฐธรรมนูญฉบับนี้เปนการเหมาความรวมวา รับทั้งรางกรณีแกไขหรือรับทั้งราง 
กรณีเห็นชอบ นั่นหมายถึงวาระ ๓  ผมอาจจะไมเถียง แตทานประธานยอนกลับไปดู
มาตรา ๑๔๐ ถาไปดูมาตรา ๑๔๐ ก็เขียนลักษณะทํานองเชนเดียวกัน พิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญโดยทั่วไปในวาระที่ ๑ รับหลักการ ถือวา 
เสียงขางมาก วาระที่ ๒ ในชั้นพิจารณารายมาตราถือเสียงขางมาก แตรัฐธรรมนูญฉบับนี้ 



 ๑๕๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๗๒/๒ 
 
เขียนแปลกครับทานประธาน  ขอบังคับเราเขียนชัดใหถือเสียงขางมากของสภา  
แตรัฐธรรมนูญฉบับนี้เขียนแปลก ใหถือเสียงขางมากของแตละสภา ผมแปลความ 
แลวก็งง รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญที่จะเขาตอไป วาดวยออกเสียง
ประชามติเขียนเชนเดียวกันครับ เอาเสียงขางมากของผูมีสิทธิออกเสียง แปลความวา
อยางไรทานประธานครับ ผูมีสิทธิออกเสียง ๑๐ คน เสียงขางมากก็คือ ๖ คน ก็คือเกิน 
กึ่งหนึ่ง แตวาขอบังคับเราไปเขียนลอเอาตามรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ วาถือเสียงขางมาก
ขององคประชุม ของที่ประชุม ไมจําเปนตองเกินกึ่งก็ได แตวามาตรา ๓๐๒ บังคับชัดเจนครับ
ทานประธานวาตองเกินกึ่งหนึ่ง เพราะฉะนั้นผมเลยหารือทานประธานวา การลงมติ 
ที่ผานมา ในมาตรา ๓ ทานประธานถือเสียงวา ถามสมาชิกมีใครเห็นเปนอื่นไหม  
ไมมีเสียงตอบจากสมาชิกก็ถือวาที่ประชุมนี้เห็นชอบ ทานจะอนุโลมอยางนั้นก็ได  
ผมไมแนใจวาไดหรือไมตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕ มีการลงมติ สมาชิกสวนหนึ่งเห็นดวย
กับกรรมาธิการ ผมจําคะแนนคือ ๑๘๖ เห็นดวยกับผูแปรญัตติ ผูสงวนความเห็น สงวน 
คําแปรญัตติไว ขออภัยที่เอยนาม ทานสุนัย ๑๑๙ แปลความวาอยางไรครับทานประธาน 
ไมรับก็ไมใช เพราะวาเสียงไมรับแค ๑๑๙ คือไมเห็นชอบกับกรรมาธิการ เห็นชอบกับ
กรรมาธิการก็แค ๑๘๖ แลวกฎหมายฉบับนี้จะเปนอยางไรครับ ผมเรียนถามทานประธาน
ผานไปยังผูรางฯ เลยครับ แปลความวาอยางไรครับ มาตรา ๕ กับมาตรา ๙ ที่ผานมา 
เมื่อสักครูนี้ แปลความวากฎหมายฉบับนี้ ถาเราใชรางฯ กรรมาธิการเปนหลัก แปลวา
ไมได รับความเห็นชอบจากสภาใชไหม  ในมาตรา  ๕  กับมาตรา  ๙  เพราะฉะนั้น 
ผมฝากทานประธานวา-------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๓/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๕๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๗๓/๑ 
 
ตอไปการลงมตินี่ทานประธานตองเนนย้ําวาจะใหสมาชิกลงอยางไร ผมเขาใจวามีความ
คลาดเคลื่อนครับ สังเกตคะแนนครับ มาตรา ๕ ลงคะแนนครั้งแรกของสมาชิกมีคะแนน
โผลแปลก ๆ พอมาตรา ๙ ลงคะแนนของสมาชิกก็มีคะแนนโผลแปลก ๆ เชนเดียวกันครับ 
เพราะฉะนั้นผมหารือทานประธานครับวาเรื่องนี้ตองใหความสําคัญครับ เพราะถือวาเปน   
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ จริงอยูครับ ผมไมไดติดใจวาที่มาจะมาจากไหน 
เพราะเปนไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ แตตองมีหลักฐานของสภาที่ชัดเจน มีมติที่
ชัดเจนเพื่อที่จะตอบคําถามในอนาคตไดนะครับวาในแตละมาตราเปนอยางไร มีการแกไข
ก็ตองลงมติ ผมกราบเรียนทานประธานเพื่อพิจารณาในประเด็นนี้ครับ กราบขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอวินิจฉัยอยางนี้เลยนะครับ โดยประเพณีปฏิบัติของสภาเราที่ปฏิบัติกันมานานแลว      
นะครับ ในกรณีที่คณะกรรมการแกไข กรรมาธิการแกไข สวนใหญประธานก็จะถาม      
ใน    ที่ประชุมวามีทานผูใดติดใจสงสัยหรือไม นั่นก็คือหมายความวาเจตนารมณถามที่
ประชุมวามีทานผูใดไมเห็นดวย ถาไมมีผูใดไมเห็นดวยนั่นก็หมายความวาที่ประชุมแหงนี้
มีมติเห็นชอบตามที่คณะกรรมาธิการแกไข เราก็ปฏิบัติอยางนี้มาตลอดครับ ไมอยางนั้น
จะตองลงมติทุกมาตราที่คณะกรรมาธิการแกไขนะครับ ก็ขอเรียนชี้แจงใหคุณหมอชลนาน
เขาใจครับ เชิญคุณหมอชลนานครับ  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม ชลนาน       
ศรีแกว พลังประชาชน จากจังหวัดนาน ขอวินิจฉัยของทานประธานเองผมไมไดขัดหรือ
แยงครับ แตผมอยากจะเห็นวาสภาแหงนี้เห็นดวยกับขอวินิจฉัยของทานหรือไม ไมได    
ไมเคารพทานประธานนะครับ ทานประธานที่เคารพครับ แตรัฐธรรมนูญมันเขียนครับวา
ตองเกินกึ่งหนึ่ง กรณีถาสมมุติเปนเสียงขางมากทานประธานอาจจะใชประเพณีปฏิบัติ
ถามสมาชิกวากรณีกรรมาธิการแกไขเปนรางกรรมาธิการสมาชิกติดใจหรือไม ถาไมมีใคร
ติดใจถือวาเสียงสวนใหญเห็นชอบกับกรรมาธิการ ตรงนั้นผมไมไดติดใจเลยทานประธาน
ครับ เวนแตทานประธานตองตอบผมใหได ตอบสภาแหงนี้ใหไดนะครับวาการพิจารณา
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ถือเอามาตรา  ๑๔๐  มาใชดวย 
ในมาตรา ๑๔๐ นี้ ในการพิจารณาในวาระที่ ๑ และวาระที่ ๒ รายมาตรา ทานจะ 



 ๑๖๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                             วชิราภรณ ๗๓/๒ 
 
แปลความอยางนั้นผมไมติดใจครับ แตวาระ ๓ วากันอีกที เพราะวารัฐธรรมนูญฉบับนี้
เขียนในแตละมาตราก็แยงกันเอง มาตรา ๓๐๒ กับมาตรา ๑๔๐ นั้นเสมือนแยงนะครับ 
ถาสมมุติแปลความตามนี้ แตถาผูเขียนเจตนาวามาตรา ๓๐๒ หมายถึงบทสรุปก็คือการ
รับทั้งราง เชน รางในวาระที่ ๑ ในวาระที่ ๓ รับทั้งราง แกไขทั้งราง ผมเองไมติดใจเลย 
ถาเปนอยางนั้น ผมอยากฝากทานประธานใชดุลยพินิจวาจะเปนความเห็นของสภา
หรือไมครับ กับคําวินิจฉัยของทานประธานวาใชประเพณีปฏิบัติในการที่จะถือเอาเปนมติ 
กราบขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอชี้แจงอยางนี้ก็แลวกันนะครับ ถึงแมวากฎหมายรัฐธรรมนูญอาจจะมีแยงกันบาง      
แตอยางไรก็ตามในฐานะที่ผมปฏิบัติหนาที่เปนประธานผมจะดูเจตนารมณเปนหลัก     
นะครับ ในเมื่อกฎหมายรัฐธรรมนูญบอกวาตองเสียงเกินกึ่งหนึ่ง และเราไมไดมีการนับ
องคประชุมคือไมไดมีการโหวตเราก็ตองถือวาสมาชิกมาประชุมเกินกึ่งหนึ่งอยูแลวนะครับ 
แลวไมมีผูที่จะโตแยง นั่นก็หมายความวามาตรานั้น ๆ ผานไปโดยมติเกินกึ่งหนึ่งของสภา 
เพราะวาองคประชุมตองถือวาเปนกึ่งหนึ่งของสภาจึงจะประชุมไดนะครับ ไมอยางนั้น 
ไมครบองคประชุม คุณสุขุมพงศครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน 
จากจังหวัดกาฬสินธุ ในฐานะที่เปนประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณากฎหมาย
ฉบับนี้ ในระหวางที่มีการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ผมเอง
ในฐานะที่เปนประธานก็ไดศึกษากฎหมายที่เกี่ยวของทั้งหมด ทั้งที่ทาน ส.ส. คุณหมอ 
ชลนานไดหยิบยกเมื่อสักครูผมไดศึกษารายละเอียดในมาตรา ๑๔๐ การพิจารณาใน (๑) 
เขาบอกวาวาระที่ ๑ ที่ ๒ นั้นใหเสียงขางมากโดยประมาณ (๒) บอกวา ในกรณีเห็นชอบ
กับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้นจะตองไดเสียงมากกวากึ่งหนึ่งขึ้นไป อันนี้
คือบทบัญญัติทั่วไปในมาตรา ๑๔๐----------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๔/๑ 



 ๑๖๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๗๔/๑ 
 
แตบังเอิญวาในมาตรา ๓๐๒ ซึ่งในบทเฉพาะกาล ซึ่งทาน ส.ส. คุณหมอชลนานได 
ยกขึ้นมาอันนั้นเปนเรื่องจริง ซึ่งกระผมก็ไดไปดูถอยคําในวรรคหาที่คุณหมอยกขึ้นมา 
เมื่อสักครู บอกวาการลงมติใหแกไขเพิ่มเติมหรือไมใหความเห็นชอบ พระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญตามวรรคหนึ่งตองมีคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวน
สมาชิกแตละสภา ผมก็เกิดความสงสัยวา เอะ อันนี้มันหมายถึงการพิจารณาในวาระที่ ๒ 
รายมาตราดวยหรือไม ในความคิดผมก็เห็นวามันอาจจะเปนไดทั้ง ๒ แนวทาง ๑. วาระ 
ที่ ๒ ก็ตองไดเกินกึ่งหนึ่งในแตละมาตราดวย แตเมื่อไดมาดูวิเคราะหทั้งมาตรา ๑๔๐ และ
มาตรา ๓๐๒ โดยละเอียดแลวนี่ พบวากฎหมาย ๒ ฉบับนี้มีศักดิ์ศรีเทากัน พูดเรื่อง
เดียวกันแตแยกอยูในคนละบท มาตรา ๓๐๒ เปนบทเฉพาะกาล มาตรา ๓๐๒ ไมไดพูด
ถึงรายมาตราและในวาระที่ ๑ เพราะฉะนั้นผมก็จึงมีความเห็นเปนสวนตัวกับผมวา  
การพิจารณาในวาระที่ ๑ ตองเปนไปตามมาตรา ๑๔๐ (๑) การพิจารณาในวาระที่ ๒  
ก็เปนไปตามมาตรา ๑๔๐ (๑) คือเสียงขางมากโดยประมาณ ขณะนั้นเองผมก็ยังไมเชื่อวา
ความคิดของผมที่ดําริครั้งแรกนี้ชอบดวยเหตุผลหรือไม ผมก็ไดไปดูในมาตรา ๑๔๘  
ซึ่งเปนบทบัญญัติที่วาดวยอํานาจของวุฒิสภา วุฒิสภานั้นทานบอกวา วุฒิสภามีหนาที่
เห็นชอบกับรางของสภาผูแทนราษฎร  วุฒิสภามีหนาที่ ไม เห็นชอบกับรางของ 
สภาผูแทนราษฎร วุฒิสภามีหนาที่แกไขเพิ่มเติมในรางของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผมก็
เขาใจโดยทันทีวาใน (๕) เขาไปลอกอํานาจหนาที่ของวุฒิสภามา เพราะฉะนั้นก็หมายถึง
การลงคะแนนแกไขหรือไมเห็นชอบในรางประกอบรัฐธรรมนูญนี้ตามมาตรา ๓๐๒  
วรรคหา คือการพิจารณาในวาระที่ ๓ อยางเชน เราพิจารณามาทั้งหมด ถาไปแกคําใด 
คําหนึ่ง ถือวาสภาผูแทนราษฎรแกไขของรางเดิมของศาลฎีกา หรือเราจะลงมติวาระ ๓ 
ในวันนี้ เราไมเห็นชอบดวยกฎหมายของศาลฎีกา ก็เปนการพิจารณาในวาระที่ ๓ 
เชนเดียวกัน เพราะผมจึงเขาใจโดยสุจริตวาการที่บัญญัติไวในมาตรา ๓๐๒ (๕) นี้  
เปนการบัญญัติไวเฉพาะในการลงมติวาระ ๓ ในกรณีที่เปนการแกไข ไมวาถอยคําใด
ถอยคําหนึ่ง หรือไมเห็นชอบทั้งฉบับ ซึ่งจะตองมีคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่ง 
ของสมาชิกในแตละสภา ซึ่งหมายถึงวุฒิสภาดวย ก็ขอกราบเรียนวากระบวนการ 
ทั้งหลายที่ไดพิจารณามาตั้งแตตนจนถึงขณะนี้ ไมนาจะขัดรัฐธรรมนูญ แตขอกราบเรียน 



 ๑๖๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๗๔/๒ 
 
ทานสมาชิกและทานประธานวา ถึงอยางไรก็แลวแต ผมกราบเรียนตั้งแตตอนตนแลววา 
ในมาตรา ๑๔๑ หลังจากที่รัฐสภาเห็นชอบ ก็ตองสงกฎหมายฉบับนี้ใหศาลรัฐธรรมนูญ
วินิจฉัยกระบวนการตรากฎหมายทั้งหมด  ตลอดจนเนื้อหาของกฎหมายอยูแลว 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาทานสมาชิกและทานประธานคงตองไมหวั่นวิตกหรือเกรงวา
กฎหมายนี้จะไมถูกตองประการใด เพราะจะตองมีการตรวจสอบจากศาลรัฐธรรมนูญ 
อยูแลว แตดวยเหตุผลทั้งหลายทั้งปวงนี้ กระผมจึงเชื่อม่ันโดยสุจริตวาเราทําชอบดวย
รัฐธรรมนูญและขอบังคับแลวครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุนัยครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ กระผมคงไมขอ
เสนอความเห็นในเรื่องขอกฎหมาย แตอยากจะเสนอทานประธานในวิธีการพิจารณาของ
เรา  ในประเด็นขอกฎหมายนั้นผมคิดวาเมื่อเพื่อนสมาชิกผู มีเกียรติได เสนอแลว  
ฝายกฎหมายของสภาไปทําหนาที่เสียกอน แลวก็การประชุมก็เดินตอไปเถอะครับ 
เพราะวาเวลาของทานผูแทนราษฎรนั้นก็มีคา เราจะไดพิจารณาไปเรื่อย ๆ ครับก็กราบ
เรียนทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เห็นดวยกับคุณสุนัยครับ ขอใหฝายกฎหมายของสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
ไปตรวจสอบนะครับวาการดําเนินการของเราถูกตองหรือไม ผมเองผมเห็นวาเจตนารมณ
มันอยูตรงไหน เราก็ปฏิบัติไปตามเจตนารมณนั้นนะครับ แลวก็ยึดถือประเพณีปฏิบัติดวย 
สําหรับมาตรานี้ ผูสงวนคําแปรญัตติมีทานใดยังติดใจหรือไมครับ ทาน พลตํารวจเอก 
วิรุฬห พื้นแสน ครับ 
  พลตํารวจเอก วิรุฬห พืน้แสน (แบบสดัสวน)  :  ติดใจครับ ตองการใหลงมติ 
 

- ๗๕/๑ 
 
 



 ๑๖๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       ศิริวรรณ ๗๕/๑ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทน 
ราษฎร ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป)   
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  ทานวิรุฬหไมติดใจ  
  พลตํารวจเอก วิรุฬห พื้นแสน (แบบสัดสวน)  :  ติดใจครับ ใหลงคะแนน
ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  ตองโหวต เพื่อความ
ปลอดภัย 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญทานสมาชิกเขาหอง
ประชุมนะครับ เพราะตองลงมติกันครับ ชวยกรุณานําบัตรเสียบแสดงตนดวยนะครับ 
เพื่อใหสมบูรณครับ เดี๋ยวจะพลาด เชิญทานสมาชิกไดเสียบบัตรแสดงตนทุกทานนะครับ 
เสียบบัตรแลวใชไหมครับ พรอมหมดแลวใชไหมครับ ถาพรอมแลวเสียบบัตรแลวก็แสดง
ตนไดครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  ปดการเสียบบัตรไดหรือยัง
ครับ ปดไดแลวนะครับ เจาหนาที่โปรดนับคะแนนไดครับ เสียบบัตรเพื่อผมจะไดทราบวา 
มีครบองคประชุมหรือไมครับ กดแลวใชไหมครับ นับคะแนนไดครับ ขณะนี้มีสมาชิก 
เขาประชุม ๒๕๑ ครบองคประชุมนะครับ  
 

- ๗๖/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๖๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๗๖/๑ 
 
  ตอไปเปนการลงมตินะครับ ถาทานผูใดเห็นดวยกับทานผูแปรญัตตินะครับ
ก็ใหกด เห็นดวย ถาใครเห็นตามคณะกรรมาธิการก็โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ถาใคร 
ไมใชสิทธิก็งดออกเสียงนะครับ เชิญใชสิทธิไดครับ ทานใดเห็นตามผูแปรญัตติใหกด  
เห็นดวย ใครเห็นตามคณะกรรมาธิการกด ไมเห็นดวย นะครับ ใครงดออกเสียงก็กด  
งดออกเสียง  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใชสิทธิหมดแลวนะครับ  
ก็งดการใชสิทธิ ตอไปเจาหนาที่โปรดนับคะแนนไดครับ เห็นดวย ๖๙ เสียง ตอนนี้มี 
ผูเขาประชุม ๒๖๐ นะครับ ไมเห็นดวย ๑๗๒ งดออกเสียง ๑๗ คน ไมลงคะแนนเสียง ๒  
ก็ปรากฏวาตองเอาตามคณะกรรมาธิการ ๑๗๒ เสียง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖๕ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๗๖/๒ 
 
  ตอไปเชิญทานเลขาธิการ 
  นายวิจักษณ นาควัชระ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๓ มีการแกไข หมวด ๔/๑  มีการแกไข  
มาตรา ๔๔/๑ มีการแกไข 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานใดติดใจครับ  
เชิญคุณจุมพฏ  
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
จุมพฏ บุญใหญ พลังประชาชน สกลนคร เขต ๒ ทานประธานครับ ผมติดใจนิดเดียวครับ  
คือการใชคําเชื่อมในหมวด  ๔ /๑  เมื่อกลับมาดูที่หมวด  ๔  วาดวยการดําเนินคดี 
ตอคณะกรรมการ  ป .ป .ช .  ครับ  พอมาถึงหมวด  ๔ /๑  ผมเห็นวานาจะใชคําวา  
การดําเนินคดีตอผูดํารงตําแหนงทางการเมือง คือใชคําเชื่อมในลักษณะแบบเดียวกัน 
เพื่อไมใหสับสนเรื่องการตีความวามันมาอยางไร ถาคณะกรรมาธิการพิจารณาจะไดแกไข
ใหเปนถอยคําอยางเดียวกันก็จะเปนพระคุณอยางยิ่งครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานใดติดใจอีก  
มีไหมครับ เชิญทานประธานกรรมาธิการ  
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ 
สําหรับขอเสนอของทาน ส.ส. จุมพฏ กระผมเห็นวาเปนการขอแกไขถอยคําที่ขัดแยง 
กันอยู ซึ่งถาทานจุมพฏจะใชโอกาสหลังจากเราพิจารณาเสร็จทุกมาตราแลว ทานใชสิทธิ
ที่จะขอแกไขถอยคําที่ขัดแยงกันอยูก็จะเปนประโยชนนะครับ ก็เห็นดวยกับทานแตขอให
แกไขในคราวที่จะแกไขเพิ่มเติมในตอนทายเฉพาะถอยคําที่ขัดแยงกันอยูก็จะเปน
ประโยชนครับผม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
   นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาต 
นิดหนึ่ง ที่เดียวกันนะครับ ในหัวขอของหมวดที่ ๔/๑ การดําเนินคดี ที่กรรมาธิการแกไข  
แกผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและเจาหนาที่ของรัฐเกี่ยวกับการยื่นบัญชีแสดงรายการ 
 



 ๑๖๖ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๗๖/๓ 
 
ทรัพยสินและหนี้สิน ขอความที่กรรมาธิการแกไขมานั้นไดเพิ่มคําวา แก มา ก็คือ 
การดําเนินคดีแกผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ผมขออนุญาตอยางนี้ครับ เมื่อสักครู 
ทานจุมพฏไดบอกวาขอเปลี่ยนเปน ตอ นะครับ แตผมเห็นวาควรจะใชคําวา ผู ครับ-------- 
 

- ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๗๗/๑ 
 
ก็คือการดําเนินคดีผูดํารงตําแหนงทางการเมืองนะครับ คือไมตอง แก แลวครับ แลวก็ 
ไมตองมี ตอ หรอกครับใชคําวา ผู ถูกตองแลวครับ เพราะนั่นมันก็สอดคลองกับเดิมที่มีอยู
ครับ ไมอยางนั้นก็จะเปนการเพิ่มขอความตัวขอความเขามาครับผม ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานใดติดใจอีก 
มีไหมครับ ไมมีนะครับ ตองลงคะแนนไหม  
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ
เมื่อสักครูผมชี้แจงวาในกรณีที่เราพิจารณาเสร็จทุกมาตราแลวมันจะมีสิทธิใหทานสมาชิก
สามารถที่จะขอแกไขถอยคําที่ยังขัดแยงกันอยูได กระผมเห็นวามันเปนเรื่องแกไขถอยคํา
ที่ขัดแยงกันอยูทานใชสิทธิตอนนั้นจะดีกวา กรรมาธิการขอยืนยันไปกอนครับทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กรรมาธิการยืนยัน ไมมี
ความเห็นเปนอยางอื่นนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ถือตามคณะกรรมาธิการ
นะครับ เชิญตอทานเลขาธิการ 
  นายวิจักษณ นาควัชระ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๔/๑ มีการแกไข 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานใดติดใจไหมครับ  
มีไหมครับ ไมมีก็ผานนะครับ 
  นายวิจักษณ นาควัชระ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๔/๒ มีการแกไข  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานใดติดใจไหมครับ 
ถาไมมี ขออนุญาตผานนะครับ 
  นายวิจักษณ นาควัชระ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๔/๓ มีการแกไข 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานใดติดใจไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 



 ๑๖๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๗๗/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมี ถือวาที่ประชุมให
ผานนะครับ เชิญตอ 
  นายวิจักษณ นาควัชระ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๔/๔ มีการแกไข 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานใดติดใจไหมครับ  
ไมมี ผานนะครับ 
  นายวิจักษณ นาควัชระ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๔ มีการแกไข หมวด ๔/๒ ไมมีการแกไข มาตรา 
๔๔/๕ มีการแกไข 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานใดติดใจไหมครับ 
เชิญครับ 
  นายวิจักษณ นาควัชระ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูแปรญัตติและขอสงวนคําแปรญัตติครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผูแปรญัตติเชิญครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย 
ผมเกรงใจทานประธานและเพื่อนสมาชิกเพราะวาเวลาในการพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ก็ ไดลวงเลยมาพอสมควร  แตวาผมเคยแสดงความเห็นไว ในสวนนี้ค รับ  
ทานประธานครับ มาตรา ๔๔/๕ กระผมไดขอแกไขโดยขอแปรญัตติวาในกรณีที่
นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ประธานสภาผูแทนราษฎร หรือประธานวุฒิสภา ถูกกลาวหาวา
รํ่ารวยผิดปกติ กระทําความผิดตอตําแหนงหนาที่ราชการตามประมวลกฎหมายอาญา 
หรือกระทําความผิดตอตําแหนงหนาที่ หรือทุจริตตอหนาที่ตามกฎหมายอื่น ไมวาจะได
กระทําความผิดกอนหรือขณะดํารงตําแหนงอาจยื่นคํารองตอศาลเพื่อขอใหที่ประชุมใหญ
ศาลฎีกาตั้งผูไตสวนอิสระได และในวรรคสองกระผมก็ไดตัดคําวาผูเสียหาย ออก  
ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับวา ถาความเขาใจของผมคลาดเคลื่อน
จากคณะกรรมาธิการนะครับ และทานไดกรุณาชี้แจงจนเปนที่เขาใจผมก็ไมติดใจนะครับ  



 ๑๖๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๗๗/๓ 
 
แตวาขออนุญาตเริ่มกราบเรียนตอทานประธานอยางนี้ครับวา ผมเองก็เชื่อในระบบ
รัฐสภา และผมก็เชื่อในระบบของการแบงแยกอํานาจในระบอบประชาธิปไตยซึ่งแบงแยก
อํานาจเปน ๓ อํานาจ และในขณะเดียวกันกระผมก็เชื่อเร่ืองการถวงดุลระหวางอํานาจ 
ทั้ง ๓ เปนอยางยิ่ง ผมเชื่อวาถาอํานาจทั้ง ๓ อํานาจ ในระบอบประชาธิปไตยที่เราใชอยู
ในประเทศนี้ครับไมมีการถวงดุลซึ่งกันและกันบานเมืองก็ไปไมได และผมเชื่อความคิดนี้
มานานแลวครับวาประเทศไทยของเราที่บานเมืองอยูอยางนี้ครับเพราะอํานาจแตละ
อํานาจในองคกรทั้ง ๓ ของระบอบประชาธิปไตยนั้นไมไดใชอํานาจถวงดุลซึ่งกันและกัน
เทาที่ควร  กระผมยืนขึ้นพูดในสภาแหงนี้เปนครั้งที่ ๓ แลวครับวาลําพังฝายนิติบัญญัติกับ
ฝายบริหารนั้นในทางทฤษฎีนั้นใหถวงดุลซึ่งกันและกัน------------------------------------------ 
 

- ๗๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๗๘/๑ 
 
แตวาในทางปฏิบัติแลวการถวงดุลระหวางอํานาจนิติบัญญัติกับอํานาจบริหารนั้นมัน
เปนไปไมไดเลยครับในความเปนจริง เพราะวาอํานาจบริหารคือเสียงสวนใหญ ในสภา
แหงนี้ครับเสียงสวนใหญก็คืออยูที่ฝายบริหาร ฝายนิติบัญญัติหรือฝายคานเรื่องเสียงขาง
นอยไมวาเราจะถวงดุลอยางไรก็ตามครับมันไมมีทางที่จะชนะฝายบริหารซึ่งอยูเปนเสียง
ขางมากในสภาแหงนี้ได การถวงดุลในสภาระหวางฝายนิติบัญญัติกับฝายบริหารมัน
เกือบจะไมมีผลในทางปฏิบัติเลยครับ ผมคิดวาจากจุดนี้นะครับเปนจุดเปลี่ยนแปลงกับ
รัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ รัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ เร่ิมใหมีการถวงดุลอํานาจซึ่งกันและกัน 
ผมคิดวาเจตนาสวนหนึ่งของรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ ก็คือคงตระหนักวาในระหวางฝาย
บริหารกับฝายนิติบัญญัตินั้นไมสามารถถวงดุลกันไดอยางมีประสิทธิภาพเลยเริ่มมีองคกร
อิสระขึ้นมา รัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ก็เชนเดียวกันครับ ยังคงหลักการนี้ไว แตผมกราบเรียน
ทานประธานวาในรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ นั้น การถวงดุลนั้นใชไมไดครับ ไมวารัฐธรรมนูญ
ป ๒๕๔๐ จะออกแบบมาอยางดีอยางไรก็ตามใชไมไดครับ เพราะประเทศนี้ผูนําพวกที่มี
อํานาจในประเทศนี้ไมชินกับการตรวจสอบและการถวงดุลซึ่งกันและกัน ไมชินครับ 
เมื่อรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ ดีอยางไรก็ตาม เปดโอกาสใหมีการถวงดุลแตวาพวกที่มีอํานาจ
ไมชินและไมยอมรับการถวงดุล ผมติดใจอยูตลอดเวลาทานประธานครับ บานเมืองที่พัง
ยับเยินในขณะนี้เพราะเราไมยอมรับการถวงดุล ที่ซ้ํารายไปกวานั้นเราทําลายระบบการ
ถวงดุลซึ่งกันและกัน ผมเคยพูดในสภานี้ผมพูดเปนครั้งที่ ๓ ครับ มีคนพูดถึงคนหลาย ๆ 
คน ที่อยูในศาลรัฐธรรมนูญ ผมพูดถึงอาจารยจรัญ ภักดีธนากุล ผมก็เคยพูดถึงครับ 
ทานประธานที่เคารพครับ ประมาณป ๒๕๔๕ หรือป ๒๕๔๖ ผมเลาใหทานประธานฟง 
อีกสักครั้งหนึ่งเถอะครับ ผมนี่ครับ เคยเดินไปพบอาจารยจรัญ ภักดีธนากุล ที่ศาลฎีกา 
ตอนนั้นทานอาจารยจรัญ ภักดีธนากุล ถาจําไมผิด ตําแหนงทานเปนเลขาธิการประธาน
ศาลฎีกา ผมไปบอกอาจารยจรัญ ภักดีธนากุล วาวันนี้ประเทศตุลาการตองยืนขึ้นถวงดุล
ฝายบริหาร ทานประธานจําไดนะครับ ประมาณป ๒๕๔๔ หรือป ๒๕๔๕ มีฆาตกรรม 
โดยรัฐเกิดขึ้นมากเหลือเกินครับ มีการฆาตกรรมโดยรัฐมีการฆาตัดตอน ๒,๐๐๐ กวาศพ
ครับ แตวาตุลาการยังนอนหลับอยูครับ ตุลาการไมเคยยืนขึ้นถวงดุลการใชอํานาจ 
ของฝายบริหารเลย ทั้ง ๆ ที่ในขณะนั้นเราเรียกวาเกิดการฆาตกรรมโดยรัฐเกิดขึ้นแลว  



 ๑๗๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๗๘/๒ 
 
ผมไปพบอาจารยจรัญครับ ผมบอกทานอาจารยจรัญวาผมตองการพบประธานศาลฎีกา 
เพื่อบอกประธานศาลฎีกาวาวันนี้ตุลาการตองลงมาถวงดุลฝายบริหารแลวละครับ แตไม
มีผลครับ ผมตอวาตรงนี้เลยครับ ตุลาการเมื่อป ๒๕๔๕ ตุลาการเมื่อป ๒๕๔๔ ยังนอน
หลับไมรูคูไมเห็นครับ ไมยอมถวงดุล ทานอาจารยจรัญเองก็ยังตอวาผมลับหลังเสียดวย
ซ้ําวามันเปนเรื่องของฝายการเมืองเปนเรื่องของนักการเมืองที่ตองการจะหาเสียงหรือ
อยางไรก็แลวแตนะครับ วันนั้นเริ่มไมมีสิ่งเหลานี้ครับ แตวาวันนี้ครับ เราจะเห็นวาเมื่อการ
ถวงดุลไมมีประสิทธิภาพ องคกรที่ถูกทําลายยับเยินมากที่สุดในขณะนี้นาจะเปนองคกร
ตุลาการ ในยามที่บานเมืองวิกฤติ บานเมืองตองการผูกลาครับ อันนี้เปนปรัชญาครับ 
สังคมไหนที่เร่ิมวิกฤติสังคมนั้นตองการผูกลา เพราะฉะนั้นวันนี้ครับผมไมแปลกประหลาด
เลยครับ ผมไมแปลกใจเลยครับที่ตุลาการจะตองถูกกระหน่ําอยางยับเยินทั้งในสภาและ
นอกสภา ทานกําลังถูกทาทายครับ เพราะมีบุคคลสวนหนึ่งคิดวาเขายังสามารถแทรกแซง
ในระหวางองคกรดวยกันได ผมติดใจอยูถึงทุกวันนี้ทานประธานครับ เงิน ๒ ลานบาท  
คาขนมที่ศาลฎีกามันมาจากไหน ผมกําลังบอกทานประธานวานี่แหละครับคือความคิด
ของคนที่ไมยอมรับการถวงดุล นี่แหละครับคือความคิดของคนที่ตองการแทรกแซง
กระบวนการตุลาการ บานเมืองไปไมไดครับ ผมพยายามจะเชื่อครับ ทานประธานครับ  
วาเงิน ๒ ลานบาท ที่ตกอยูที่ศาลฎีกานั้นเปนเงินของทนายความที่ไปทําคดีเร่ืองใด 
เร่ืองหนึ่งในศาลฎีกา ผมพยายามจะเชื่ออยางนั้นเพราะศาลฎีกาตัดสินลงโทษไปแลว  
แตไมสนิทใจครับ ผมยังมีความคิดโตแยงอยูตลอดเวลาวาไมใชเงินของทนายความ 
แตจะเปน 
  (นายสุนัย จุลพงศธรไดยืนและยกมือ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสุนัยมีอะไรครับ 
  นายสุนัย  จุลพงศธร  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผม สุนัย  
จุลพงศธร ตองขออนุญาตประทวงผูอภิปราย ทานผูอภิปรายอยูไมรูตัวเองเลยครับ ทําใน
สิ่งเดียวกันที่ ๒ มาตรฐาน ตอนผมอภิปรายในเนื้อหาทานก็บอกผมไมเกี่ยว ทานอภิปราย
นอกประเด็นเลยครับทานครับ 
                  - ๗๙/๑ 



 ๑๗๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๗๙/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็กําลังฟงอยูครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ เดี๋ยวจะเขาใจผิด 
เราก็เปนทนายความครับ ถาจะพูดอยางนี้นี่ผมก็จะตองพูดในฐานะทนายความ มาโตแยง 
ซึ่งจะเสียเวลามาก เอกสารนี่ครับ เขาคัดที่ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมใช ประทวงอยางไร   
นะครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  คือเปนการพูดที่ไมเกี่ยวกับประเด็น
ที่อภิปรายนี้ ออกนอก กําลังจะหาเศษหาเลยทางการเมือง ซึ่งถนัดมาก ทานประธานครับ 
จึงขอประทวงเพื่อใหรูสึกตัวเองเสียบางวาที่ไปทํากับคนอื่นเขานั้นมันไมถูกตอง และคุณ
กําลังกระทําสิ่งนั้นอยู ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ใหผม
วินิจฉัยนะครับ พูดตอไปอีกได แลวก็จะฟงดู ถามีการพาดพิงคนอื่นผมก็จะไมใหพูดครับ 
เชิญไดครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ขอบพระคุณทานประธานครับ       
เมื่อสักครูทานประธานที่เคารพครับ กอนที่ทานประธานจะขึ้นนั่งบัลลังก ผมเห็นใจตัวแทน
จากศาลฎีกา ผมคิดวาทานนอยใจเมื่อสักครู คือทานพยายามพูดตลกวาทานไมไดนอยใจ
หรอก แตจริง ๆ ผมคิดวาทานนอยใจ ทานบอกวาทานศาลฎีกาพยายามทํากฎหมาย 
ฉบับนี้ครับ เพื่อชวยพวกเราในสภาผูแทนราษฎร แตวาสิ่งที่ทานไดรับจากการอภิปรายทํา
ใหทานนอยใจ ผมเลยเริ่มตนอารัมภบทวาในยามที่บานเมืองวิกฤติ บานเมืองตองการ 
ผูกลาครับ ผมใหกําลังใจทานเทานั้นนะครับ ทานประธานคงเห็นดวยกับผม หรือใครจะ
เถียงผมละครับ วาวันนี้บานเมืองไมวิกฤติ วันนี้ประเทศไมวิกฤติหรือครับ เถียงไมไดครับ       
เพราะบานเมืองวิกฤติ ผมคิดวาไมมีใครกลาเถียงวาบานเมืองไมวิกฤติครับ มีเหตุผลรูกัน
วาทําไมไมกลา เถียง  บานเมืองวิกฤติ  เมื่ อบานเมืองวิกฤติ เลยตองการผูกลา     
ผมคิดวาตัวหลักการคือผูกลาครับ แตวันนี้ทานถูกทาทายเทานั้นเองครับ ทานถูกทาทาย
จากคนที่ไมยอมรับการตรวจสอบ ไมยอมรับการถวงดุลซึ่งกันและกัน ผมเริ่มตนพูด 
อยางนี้ เพื่อกราบเรียนกับทานประธานครับวาผมแปรญัตติวาในกรณีที่นายกรัฐมนตรี  



 ๑๗๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๗๙/๒ 
 
รัฐมนตรี ประธานสภาผูแทนราษฎร หรือประธานวุฒิสภาถูกกลาวหาวารํ่ารวยผิดปกติ 
กระทําความผิดตอตําแหนงหนาที่ราชการตามประมวลกฎหมายอาญา ผมแปรญัตติ
อยางนี้ครับทานประธานครับ ตามรางเดิมนี้นะครับ เขาบอกวา ผูเสียหายจากการกระทํา
ดังกลาว  อาจยื่นคํารองตอศาลเพื่อขอที่ประชุมใหญศาลฎีกาตั้งผูไตสวนอิสระได ผมติด
ใจตั้งแตวาระที่ ๑ แลวครับ เพราะผมคิดวาบานเมืองนี้หาผูกลายากนะครับ แลวถา
ผูเสียหายนั้นไมกลาขึ้นมาละครับ เราจะลางสิ่งสกปรกในบานเมืองไดอยางไรครับ การที่
นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ประธานสภาผูแทนราษฎร หรือประธานวุฒิสภา หรือวุฒิสภา 
วุฒิสมาชิก กระทําความผิดตอตําแหนงหนาที่ราชการ หรือกระทําความผิดตามประมวล
กฎหมายอาญา หรือทุจริต มันนาจะเปนความผิดตอแผนดิน มันนาจะเปนความผิดอาญา          
ตอแผนดิน ซึ่งไมจําเปนที่ผูเสียหายอาจจะไปรองตอศาลฎีกา ถาเกิดวาผูเสียหายสมยอม
กันละครับ มันไมไปรองศาลฎีกาละครับ ก็ทุจริตสบายไปสิครับ และทานประธานคิด   
หรือครับวาจะมีผูกลาสักกี่คนครับ เดินขึ้นไปศาลฎีกาเพื่อกลาวหานายกรัฐมนตรี           
มีหรือครับ เยอะไหมครับบานเมืองนี้ ที่ มีผู เสียหายเดินขึ้นไปที่ศาลฎีกากลาวหา
ผูแทนราษฎร กลาวหาทานประธานสภาผูแทนราษฎร กลาวหาประธานวุฒิสภา หรือ
กลาวหาวุฒิสมาชิก ผมคิดวานอยครับ เพราะฉะนั้นถาเราเปดโอกาสวาผูที่กลาวหา
นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ประธานสภาผูแทนราษฎร หรือประธานวุฒิสภานี่ครับ กลาวหา
นายกรัฐมนตรี ประธานสภาผูแทนราษฎร หรือประธานวุฒิสภานี่ไมจําเปนตองเอา
ผูเสียหายไดไหม ใครก็ตามครับที่คิดวานายกรัฐมนตรี ประธานสภา ประธานวุฒิสภา    
ทําผิดตอกฎหมาย หรือทุจริต ปลอยโอกาสใหผูกลาเหลานั้นซึ่งแมไมเปนผูเสียหายเดินไป
ที่ศาลฎีกา เพื่อขอใหที่ประชุมใหญศาลฎีกาตั้งผูไตสวนอิสระ ไดไหมครับ ผมขอเทานั้น
แหละครับ นั่นประการที่ ๑ ครับทานประธาน ที่ผมขออนุญาตขอแปรญัตติครับ 
 

- ๘๐/๑ 
 
 
 



 ๑๗๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๘๐/๑ 
 
  ประการที่ ๒ อันนี้ผมไมแนใจวาความคิดผมจะผิดหรือถูกหรือผมเขาใจ
กฎหมายผิด ผมคิดวาในกรณีที่นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ประธานสภาผูแทนราษฎร  
หรือประธานวุฒิสภา กระทําความผิดที่กลาวถึงเมื่อสักครูนี้ครับ บุคคลทั้ง ๔ ตําแหนง
เหลานี้ครับ ไมวาทานจะทําความผิดในขณะดํารงตําแหนงหรือกระทําความผิดกอนดํารง
ตําแหนง บุคคลเหลานี้ควรนําคดีขึ้นสูศาลฎีกาทั้งสิ้นนะครับ ทําความผิดมากอนแลวมา
ดํารงตําแหนง ๔ ตําแหนงนี้ครับก็ควรขึ้นสูศาลฎีกา แตวาถาทานอธิบายผมไดวากระทํา
ความผิดมากอนนะครับ และมารับตําแหนงขึ้นศาลฎีกาได ตรงนี้ไมมีปญหารับกันไดครับ 
แตผมก็ยังติดใจวาในกรณีที่นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ประธานสภาผูแทนราษฎร  
หรือประธานวุฒิสภาถูกกลาวหาวารํ่ารวยผิดปกตินั้นไมจําเปนตองใหผูเสียหายจากการ
กระทําดังกลาวยื่นคํารองตอที่ประชุมใหญศาลฎีกาหรอกครับ ประชาชนทั่วไปก็ควรเปด
โอกาสใหเขากลาวหาบุคคลที่มีตําแหนงทั้ง ๔ ตําแหนงนี้ได ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฏร)  :  ขอบคุณครับ เชิญชี้แจง
ครับ 
  นายรักเกียรติ วัฒนพงษ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ กอนอื่นก็คงตองขอบพระคุณทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผูขอ
แปรญัตติที่มีความหวังดีขอเพิ่มเติมขอความเกี่ยวกับไมวาจะไดกระทําความผิดกอน 
หรือขณะดํารงตําแหนง ปญหาตรงนี้ผมขอเรียนวาทานคงจะพยายามมองเพื่อใหเกิด
ความรอบคอบก็ตองขอบพระคุณ แตวามีขอที่ควรจะตองพิจารณาก็คือวาถาเราดูตาม
มาตรา ๒๗๕ ของรัฐธรรมนูญแลวในวรรคหนึ่งจะบอกวา ในกรณีที่นายกรัฐมนตรี 
รัฐมนตรี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  สมาชิกวุฒิสภา หรือขาราชการการเมืองอื่น 
ถูกกลาวหาวารํ่ารวยผิดปกติ กระทําความผิดตอตําแหนงหนาที่ราชการตามประมวล
กฎหมายอาญาหรือกระทําความผิดตอหนาที่หรือทุจริตตอหนาที่ตามกฎหมายอื่น 
ใหศาลฎีกา แผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองมีอํานาจพิจารณา ขอความ 
ตามมาตรา  ๒๗๕  วรรคหนึ่งนี้ก็นาจะหมายถึงวา  กระทําความผิดในขณะที่ เขา 
ดํารงตําแหนงอยู เมื่อเรามาดูประกอบกับมาตรา ๒๗๕ วรรคสี่ ก็จะเห็นวาถาเปน 
บุคคลตามวรรคหนึ่งนั้นถาเปนผูดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ประธาน 



 ๑๗๕ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๘๐/๒ 
 
สภาผูแทนราษฎร หรือประธานวุฒิสภา ก็สามารถที่จะขอใหตั้งผูไตสวนอิสระได 
เพราะฉะนั้นความหมายของเรื่องนี้ก็คือวาผูที่กระทําความผิดนั้นจะตองดํารงตําแหนงอยู
ในขณะที่กระทําความผิดตามที่ถูกกลาวหา ถาเห็นวากอนที่จะมาดํารงตําแหนงแลวใหขึ้น
ศาลฎีกา แผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองดวยคงจะฝน มาตรา ๒๗๕ 
วรรคหนึ่ง ยกตัวอยางเชน เคยดํารงตําแหนงเปนปลัดกระทรวงแลวกระทําความผิด ตอมา
ดํารงตําแหนงเปนรัฐมนตรีหรือเปนนายกรัฐมนตรี การกระทําความผิดในขณะที่ดํารง
ตําแหนงปลัดกระทรวง ถาถูกสอบสวนก็คงตองไปขึ้นศาลอาญาทั่วไปนะครับ แตวา 
ถาเปนกระทําความผิดในขณะดํารงตําแหนงก็นาจะมาขึ้นศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ปญหาตรงนี้ผมจะยกตัวอยางใหเห็นชัดอีกอยางหนึ่ง 
ก็คือวาถากระทําความผิดในขณะที่เขาดํารงตําแหนงแลวพนจากตําแหนงไป ก็ยังคงถูก
ดําเนินคดีที่ศาลฎีกา แผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองนะครับ ถาเราใช
ถอยคําโดยใหความสําคัญหรือน้ําหนักของผูที่ถูกดําเนินคดีในขณะที่ดํารงตําแหนง 
โดยไมมองวาเขากระทําความผิดในขณะที่ดํารงตําแหนงหรือไม จะมีปญหาในกรณีที่ 
ถาขณะที่มีการยื่นคํารองขอใหตั้งผูไตสวนอิสระ เขาดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรี----------- 
 

- ๘๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗๖ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๘๑/๑ 
 
ระหวางไตสวนไปปรากฏวาพนจากตําแหนงไปแลว จะมีปญหาวาผูไตสวนอิสระ 
จะดําเนินการไตสวนตอไปไดหรือไม เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมจึงยังคงมีความเห็นวาผูที่จะถูก
ดําเนินคดีที่ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง หรือจะถูกตั้ง 
ผูไตสวนอิสระขึ้นมานั้นจะตองกระทําความผิดในขณะที่ดํารงตําแหนง  
  สวนกรณีที่ทานขอใหตัดคําวา ผูเสียหายจากการกระทําดังกลาว ออกไป
นั้น ผมขออนุญาตเรียนวามาตรา ๒๗๕ ของรัฐธรรมนูญ วรรคสี่ บัญญัติวาในกรณีที่ผูถูก
กลาวหาตามวรรคหนึ่งเปนผูดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ประธานสภา
ผูแทนราษฎร หรือประธานวุฒิสภา ผูเสียหายจากการกระทําดังกลาวจะยื่นคํารอง ถาเรา
ตัดคําวา ผูเสียหายจากการกระทําดังกลาว ตรงนี้ออกไป ก็หมายความวาใครก็ไดสามารถ
ยื่นคํารองได ซึ่งอาจจะขัดกับมาตรา ๒๗๕ วรรคสี่ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณนิพิฏฐ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน 
อีกสักครั้งหนึ่งนะครับ มันก็เปนความเห็นในทางกฎหมาย ซึ่งเราอาจจะเห็นตางกันได  
แตวาในการพิจารณาออกกฎหมายนั้นผมคิดวามันควรจะออกกฎหมายใหมีสภาพบังคับ
ที่แทจริง ผมลองตั้งตุกตาอยางนี้ครับ สมมุติวาปลัดกระทรวงที่ทานวานี้มาเปน
นายกรัฐมนตรี เปนนายกรัฐมนตรีไดสัก ๒ วัน แลวก็ถูก ป.ป.ช. ชี้มูลวาร่ํารวยผิดปกติ  
ผมคิดวาอยางนี้ไมควรขึ้นศาลธรรมดาแลวละครับ เปนนายกรัฐมนตรี ๒ วันถูกชี้มูลวา 
ในขณะนั้น กอนหนานั้นคุณเปนปลัดกระทรวงมาแลวคุณรํ่ารวยผิดปกติ ผมวาอยางนี้ 
ไมควรแลวครับ เพราะอะไรครับ เพราะวาตําแหนงนายกรัฐมนตรีเมื่อถูกชี้มูลวารํ่ารวย
ผิดปกติหรือทุจริตมากอนหนานั้นสักวันสองวันนี้ ผมคิดวาตัวตําแหนงนายกรัฐมนตรีมันมี
อํานาจแฝงที่สามารถทําใหกระบวนการยุติธรรมเบี่ยงเบนไปได แตวาถาขึ้นสูที่ประชุม
ใหญของศาลฎีกาผมเชื่อวาตรงนั้นอาจจะใหความยุติธรรมกับประชาชนไดมากกวา  
  ประเด็นที่ ๒ ที่ผมกราบเรียนทานประธาน จริงอยูครับ ในรัฐธรรมนูญ
มาตรา ๒๗๕ ที่ทานอางถึงเมื่อสักครู เขาใชคําวา ผูเสียหาย แตคําวา ผูเสียหาย จริง ๆ มัน
นาจะมี ๒ ประเภทนะครับ คือผูเสียหายที่ไดรับความเสียหายจากการกระทําผิดนั้น
โดยตรง หรือในกรณีที่เปนความผิดตอรัฐ ประชาชนทั่วไปเปนผูเสียหายได ผมคิดวา 



 ๑๗๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๘๑/๒ 
 
นิยามของผูเสียหายมี ๒ ประเภท เพราะฉะนั้นถาความเห็นของกระผมนี้เมื่อผูเสียหาย 
มี ๒ ประเภท และความผิดทั้งหมดนี้เปนความผิดตอรัฐดวย เปนความผิดตอแผนดิน  
ก็ควรใหประชาชนทั่วไปซึ่งเปนผูเสียหายดวย ผมยกตัวอยางอยางนี้ ทานประธานครับ 
สมมุติวามีการกระทําความผิด นายกรัฐมนตรีกระทําความผิดทุจริตในหนวยงานใด
หนวยงานหนึ่งไปลวงลูกเขา ผมไมอยากยกตัวอยางใหตรงไปตรงมา วันนี้มีอยูเยอะมาก 
เดี๋ยวถูกประทวงอีก นายกรัฐมนตรีทุจริตในขณะที่เขาเปนนายกรัฐมนตรีอยูนี้ สมมุติวาไป
กระทําทุจริตในกรมสรรพากร สั่งกรมสรรพากรใหทําอยางใดอยางหนึ่งซึ่งเปนการทุจริต
ตอหนาที่ ทานประธานลองนึกภาพสิ อธิบดีกรมสรรพากรจะเดินขึ้นศาลฎีกาไปกลาวหา
นายกรัฐมนตรีหรือครับ ผมวาไมใช ผมไมไดดูถูกพลเมืองของประเทศนี้ แตวาความกลา
ของคนในประเทศนี้ยังนอยนักตอความยุติธรรมที่รัฐควรจะไดรับ ผมคิดวาอยางนี้ครับ 
ทานนายกรัฐมนตรีทําผิด สั่งกรมสรรพากรหรือกรมใดกรมหนึ่งใหมีการทุจริต อธิบดีไมกลา
เร่ืองศาลฎีกาดําเนินคดีกับนายกรัฐมนตรีหรอกครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมไมอยาก
อภิปรายยืดยาวหรอกครับ แตบานเมืองวันนี้ที่มันสะอาดไดนี้สวนมากแลวไมใชเกิดจาก
ผูเสียหายโดยตรง  มันเกิดจากความสํานึกของประชาชนทั้งนั้น ผมยกตัวอยางให 
ทานประธานเห็นชัดเจนสักเรื่องหนึ่ง เอาที่จังหวัดผมก็ได---------------------------------------- 
 
 

- ๘๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๘๒/๑ 
 
เร่ืองนี้ผมพูดปบทานประธานนึกออกปุบเลย ที่จังหวัดพัทลุงมีคณะกรรมการจัดเก็บอากร
รังนกอีแอน ประธานคุน ๆ ไหมครับ คณะกรรมการจัดเก็บรังนกอีแอนที่จังหวัดพัทลุง  
มีผูวาราชการจังหวัดเปนประธาน มีสรรพากร มีคลังจังหวัด มีผูบังคับการ มีปาไม  
ไปกําหนดราคาในการประมูลเสียหายหมด จังหวัดพัทลุงเสียหายมากครับ กําหนดราคา
ขั้นต่ํา แลวกําหนดกฎเกณฑผูเขาสัมปทานสูงมาก เรียกประกันซอง ๗๕ เปอรเซ็นต  
จากเดิมเรียก ๕ เปอรเซ็นต ทานประธานคงนึกเลา ๆ ออกแลววาคนใกลชิดทานประธาน
นั่นละครับ จากเดิม ๕ เปอรเซ็นต ปนี้มา ๗๕ เปอรเซ็นต ประกันสัญญาจากเดิม  
๑๐ เปอรเซ็นต ปนี้ขึ้นมา ๗๕ เปอรเซ็นต ตองการล็อกสเปกไมใหผูอ่ืนเขาประมูลดวย  
ผมไมเห็นคนกลาในจังหวัดพัทลุงไปฟองเลยครับ ตองใหผมซึ่งใชสิทธิคน ๆ หนึ่ง 
ในจังหวัดพัทลุงกับเพื่อนสมาชิกผูแทนราษฎร ๓ คน ผมฟองศาลปกครองแลวครับ 
ยกตัวอยาง วิธีการทุจริตเล็ก ๆ อยางนี้ในจังหวัด คนในจังหวัดยังไมกลาเลยครับที่จะ 
ไปกลาวหาผูที่มีอิทธิพลบางคนในพื้นที่ แลวทานนายกรัฐมนตรีทําผิด ทานประธานคิดวา
อธิบดีหรือวาใครจะกลาวหานายกรัฐมนตรีไดละครับ ผมยังยืนยันครับ ผมคิดวาผมแพ 
ในสภาแหงนี้ แตขอใหผมไดแสดงความเห็นวาผมตองการสิ่งเหลานี้ใหเกิดขึ้นในบานเมือง 
เทานั้นละครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฏร)  :  เชิญครับ 
  นายวิ รัตน  กัลยาศิ ริ  (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
กระผม วิรัตน กัลยาศิริ กรรมาธิการ โดยสวนตัวผมเห็นดวยกับขอคิดคําอภิปราย 
ของทานนิพิฏฐนะครับ แลวก็โดยสภาพจริงแลวกฎหมายเปดชองครับ ทานสมาชิกครับ
กฎหมาย ป.ป.ช. ที่มีอยูไมตองแจงความ ป.ป.ช. ก็สามารถดําเนินการไดเอง ปญหานี้ 
เราเจอครับ โดยสวนตัวผมเปนทนายความฟอง ๓ หนา ๕ หวง ประเด็นวาเปนผูเสียหาย
หรือไม ยากเย็นยิ่ง กวาจะหลุดประเด็นวาเปนผูเสียหาย กวาจะผานประเด็นไปได 
ยากมาก เพราะฉะนั้นกรณีนี้แนนอนครับ ราษฎรคงไมกลาที่จะไปรองหรือไปแสดง 
เปนปฏิปกษกับนายกรัฐมนตรีไมวาคนหนึ่งคนใด แตอยางไรก็ตามชองทางที่มีอยู 
โดยกฎหมาย ป.ป.ช. แมไมมีใครรอง ป.ป.ช. หยิบขึ้นมาเองก็สามารถทําได เพราะฉะนั้น 
ในสวนนี้คณะกรรมาธิการจําเปนตองขอยืนยัน เพราะวาใหสอดคลองกับเนื้อความ 



 ๑๗๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๘๒/๒ 
 
ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๕ ขอยืนยันครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฏร)  :  คุณนิพิฏฐยังติดใจอยู 
หรือวาอยางไรครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมติดใจครับ ทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฏร)  :  ไมติดใจใชไหมครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ติดใจครับ ขอใหโหวตครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฏร)  :  ก็ตองโหวตครับ เชิญ
สมาชิกเขาหองประชุมครับ  
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฏร)  :  เชิญทานสมาชิก โปรด 
เขาหองประชุมครับ กอนที่จะโหวตก็ตองครบองคประชุมนะครับ ฉะนั้นทานโปรด 
เสียบบัตรของทานเพื่อแสดงตนดวยครับ เมื่อเสร็จแลวนะครับ โปรดกดบัตรแสดงตนเลย
ครับ ไมมีทานใดยังไมไดกดบัตรไมมีใชไหมครับ เชิญครับทานรัฐมนตรี  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
 

- ๘๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)           จิตตานนัท ๘๓/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  ปดการกดแสดงตนแลว 
นะครับ เชิญนับคะแนนได มีจํานวนผูเขาประชุม ๒๔๙ ทาน ครบองคประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)           จิตตานนัท ๘๓/๒ 
 
  ผมจะถามมติที่ประชุมนะครับ ทานผูใดเห็นตามผูแปรญัตติคือคุณนิพิฏฐ 
อินทรสมบัติ โปรดกด เห็นดวย ทานผูใดเห็นตามคณะกรรมาธิการโปรดกด ไมเห็นดวย 
ทานผูใดงดออกเสียงครับก็กด งดออกเสียง ครับ เชิญกดไดครับ ลงคะแนนครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ลงเสร็จแลวนะครับ  
ทานใดยังไมกดลงคะแนน มีไหมครับ ปดการกดลงคะแนนนะครับ เชิญเจาหนาที่ 
ตรวจคะแนนได จํานวนผูเขาประชุม ๒๖๒ ทาน เพิ่มขึ้นมาอีกนะครับ เห็นดวย ๗๕  
ไมเห็นดวย ๑๗๘ งดออกเสียง ๙ ก็ปรากฏวาเอาตามคณะกรรมาธิการนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)           จิตตานนัท ๘๓/๓ 
 
  เชิญทานเลขาธิการตอครับ 
  นายวิจักษณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๔/๖ มีการแกไข  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเลขาธิการครับ  
ทานพีระพันธุ  สาลี รัฐวิภาค  ทานไมติดใจใชไหมครับ  ถาไมติดใจก็ผานนะครับ  
เชิญทานเลขาธิการครับ 
  นายวิจักษณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๔/๗ มีการแกไข มีกรรมาธิการขอสงวน
ความเห็น 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานสาธิต ปตุเตชะ 
  นายสาธิต ปตุเตชะ (ระยอง)  :  ทานประธานครับ ผมไมติดใจครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมติดใจนะครับ  
  นายสาธิต ปตุเตชะ (ระยอง)  :  ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผานนะครับ เชิญตอครับ
แลวคุณนคร มาฉิม ละครับ เชิญครับ คุณผองศรี ธาราภูมิ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตยนะคะ  
ในมาตรา ๔๔/๗ ดิฉันไดสงวนคําแปรญัตติไวนะคะ ในเร่ืองของกรณีที่จะแตงตั้งผูไตสวน
อิสระซึ่งที่ประชุมไดอภิปรายกันมามากถึงความสําคัญของคณะผูไตสวนอิสระนะคะ  
ใหที่ประชุมใหญศาลฎีกาแตงตั้งจากผูซึ่งมีความเปนกลางทางการเมือง ในถอยคํานะคะ 
แลวกรรมาธิการไดเพิ่มเติมวา มีความเปนอิสระไมอยูภายใตอิทธิพลใด ๆ และมีความ
ซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษ ในความเดิมนะคะไดระบุวา จํานวนไมนอยกวาหาคน 
เปนผูไตสวนอิสระนะคะ ในสวนนี้ดิฉันมีความเห็นวาคนที่มีความเปนกลางทางการเมือง 
นี่นะคะ จากบทเรียนที่ผานมาก็จะเห็นวาคอนขางจะหาไดยาก แตวาก็คงมีนะคะ แมแต
คณะกรรมการการเลือกตั้งซึ่งถือวาไดเปนผูมีความเปนกลางทางการเมือง เราก็เห็น 
 



 ๑๘๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)           จิตตานนัท ๘๓/๔ 
 
มาแลววาไดถูกดําเนินคดีนะคะวาไมมีความเปนกลางทางการเมือง สวนในเรื่องของ 
ความซื่อสัตยสุจริตเปนที่ประจักษนั้นก็คงมีนะคะวาจากประวัติการทํางานตาง ๆ----------- 
 

- ๘๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๔ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๘๔/๑ 
 
ดิฉันเห็นดวยกับกรรมาธิการที่ไดเพิ่มมาเรื่อง มีความเปนอิสระ ไมอยูภายใตอิทธิพลใด ๆ 
สวนที่ขอสงวนความเห็นไวก็คือ จํานวนไมนอยกวา ๕ คน พอระบุวา จํานวนไมนอยกวา 
๕ คน มันก็ไมมีขอจํากัดวาไมนอยกวา ๕ คนนี้คือเทาใดนะคะ อาจจะ ๒๐ คนก็คือ 
ไมนอยกวา ๕ คน ๑๐๐ คนก็คือไมนอยกวา ๕ คน ตรงนี้ถาหากวามีพวกมากก็อาจจะ
แตงตั้งมากก็ได ดังนั้นจึงไดขอสงวนความเห็นไวตรงนี้วานาจะเปลี่ยนเปนจํานวนที่
แนนอน ถา ๕ คนก็สามารถถูกวิ่งเตนล็อบบี้ (Lobby) ใหเอนเอียงได แตวาถามากเกินไป
ก็หายาก ดังนั้นจึงไดสงวนความเห็นไววาขอเปลี่ยนจากไมนอยกวา ๕ คน เปน ๙ คนคะ 
ขอกราบเรียนเหตุผลคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานวรงคติดใจไหมครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ผมเนื้อหาเดียวกันครับ ไมติดใจ
ครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ มีอะไรจะชี้แจง 
ไหมครับ กรรมาธิการ 
  นายรักเกียรติ วัฒนพงษ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่ เคารพ  เกี่ยวกับที่ มีทานสมาชิกติดใจเกี่ยวกับจํานวน  คือผม 
ขออนุญาตเรียนชี้แจงวา ตามที่กรรมาธิการเสนอจํานวนไมนอยกวา ๕ คน ก็เปนหลักการ
เดียวกับที่มีการตั้งคณะกรรมการไตสวนในกรณีดําเนินคดีคณะกรรมการ ป.ป.ช. การที่
กําหนดวาไมนอยกวา ๕ คน ๙ คนก็ได เพราะวามันก็ไมนอยกวา ๕ คน สวนที่เกรงวา 
จะตั้งเยอะไปถึง ๒๐ คน คงเปนเรื่องที่ไมนาจะเกิดขึ้นได และก็ไมนาจะหาบุคคลไดมาก
ขนาดนั้นนะครับ สวนกรณีที่เกรงวาจะมีการวิ่งเตนบุคคล ๕ คน ในเมื่อเรามีการเขียน
กฎหมายไวในหลาย ๆ มาตรา ไมวาจะมีความเปนกลางทางการเมือง ซื่อสัตยสุจริต เปนที่
ประจักษ แลวก็ยังเติมขอหามอีกหลาย ๆ กรณีในหลาย ๆ มาตรา ตามที่ไดกลาวไวแลว 
ความกังวลวาจะมีการวิ่งเตนคนไมนอยกวา ๕ คน แมทานจะเกรงวาเชนนั้น ทานกําหนด
ไว ๙ คน มันจะแกปญหาความเกรงของทานไดหรือไม ผมวาประเด็นจํานวนตรงนี้ 
ไมนาจะเปนปญหานะครับ ขอบคุณครับ 
 



 ๑๘๕ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)                เพทาย ๘๔/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ติดใจอยูไหมครับ 
 คุณผองศรี 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  ขออนุญาตทานประธานคะ ฟงจากคํา
ชี้แจงก็แสดงวาไมติดใจวาเปลี่ยนเปน ๙ คนใชไหมคะที่ประชุม หรืออยางไรคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ตองถามมติ ถามมติ
เพื่อใหมันรอบคอบครับ 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลง
มติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ ทานอยาเพิ่งลุก
ออกไปขางนอกเลยตอนนี้ ตองลงมติตลอดทุก ๆ มาตรา 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  ขออนุญาตทานประธานนะคะ เพื่อ
ความชัดเจนในเรื่องนี้ดิฉันขอเรียนถามวาจะเปน  ๕ คนก็ไดนะคะ  แตไมมีคําวา 
ไมนอยกวา พอไมนอยกวามีขอจํากัดไหมคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาเปลี่ยนไปเปลี่ยนมา
ไมได ตอนนี้กําลังจะลงคะแนนแลว อยาหลายใจครับ ใจเดียวพอครับ เชิญลงคะแนน 
ไดนะครับ เสียบบัตรลงคะแนนนะครับ ก็คิดวาคงจะพอ ผมจะถามที่ประชุมนะครับ-------- 
 

- ๘๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๖ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๘๕/๑ 
 
ถาทานผูใดเห็นดวยตามผูแปรญัตติก็ใหลง เห็นดวย ถาทานผูใดเห็นตามคณะกรรมาธิการ
ไมใหมีการตัดแปรก็ลงคะแนนวา ไมเห็นดวย ทานงดออกเสียงก็กด งดออกเสียง เชิญ
ลงคะแนนไดครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ลงเสร็จแลวนะครับ  
ปดการลงคะแนน เชิญเจาหนาที่สงคะแนนมา ปรากฏผลวา ผูเขาประชุมในขณะนี้  
๒๕๗ ทาน เห็นดวย ๕๙ ไมเห็นดวย ๑๙๐ งดออกเสียง ๗ ไมลงคะแนนเสียง ๑ ก็เอาตาม
คณะกรรมาธิการนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๗ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัต)                                                                ลักขณา ๘๕/๒ 
 
  เชิญเลขาธิการตอครับ 
  นายวิจักษณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๔/๘ มีการแกไข  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเลขาธิการครับ  
เดี๋ยวเรียนถามทานพีระพันธุไมตดิใจแลวใชไหม ไมอยูในหองประชุมถือวาไมติดใจนะครับ  
เชิญตอเลยครับทานเลขาฯ  
  นายวิจักษณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๔/๙ ไมมีการแกไข มีกรรมาธิการขอสงวน
ความเห็นและมีผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสาธิต ปตุเตชะ ติดใจ
ไหมครับ 
  นายสาธิต ปตุเตช (ระยอง)  :  ผมไมติดใจครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ ไมติดใจนะครับ 
เชิญตอครับทานเลขาธิการ 
  นายวิจักษณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๔/๑๐ มีการแกไข มาตรา ๔๔/๑๑ 
คณะกรรมาธิการตัดออก มาตรา ๔๔/๑๒ มีการแกไข มีผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผูแปรไมอยูในหองประชุม
ก็ตกไปครับ  
  นายวิจักษณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๔/๑๓ ไมมีการแกไข มาตรา ๔๔/๑๔  
มีการแกไข 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวครับ ทานเลขาธิการครับ 
เร็วไปหนอย คือมีคุณสงวน พงษมณี ทานติดใจไหม ไมติดใจนะครับ เชิญตอครับ 
 
 



 ๑๘๘ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                ลักขณา ๘๕/๓ 
 
  นายวิจักษณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๔/๑๔ มีการแกไข มีผูแปรญัตติขอสงวน 
คําแปรญัตติ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอครับ 
  นายวิจักษณ นาควัชระ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๕ มีการแกไข หมวด ๔/๓ ไมมีการแกไข 
มาตรา ๔๔/๑๕ มีการแกไข มีผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณนคร มาฉิม ติดใจ 
ไหมครับ คณุสัมพันธ ตั้งเบญจผล คุณวรงค เดชกิจวิกรม  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ไมติดใจครับประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  ไมติดใจคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผาน ตอครับ 
คุณสงวน พงษมณี ติดใจไหมครับ 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  ไมติดใจครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญผานตอไดเลขาธิการ
บัดนี้การพิจารณาผูแปรญัตติจบกระบวนการแลวนะครับ ตอไปผมจะตองเรียนถาม 
เรียงตามลําดับมาตรา แลวตอไปจะเปนการพิจารณาทั้งรางฯ จะตองยอนกลับไหมครับ 
ผมถามผูรูทานประธาน  
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา ตามขอบังคับขอ ๑๓๐ ทานประธานจะตองใหสิทธิแกสมาชิก 
ที่จะขอทบทวนถอยคําที่ขัดแยงกันอยู กอนหนานี้มีทานสมาชิกประสงคที่จะขอแก 
ถอยคําอยู ทาน ส.ส. จุมพฎ ครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานใดขอแกไขถอยคํา 
เชิญคุณจุมพฏ ครับ  
                  - ๘๖/๑ 



 ๑๘๙ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๘๖/๑ 
 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม จุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร เขต ๒ ทานประธานครับ 
เพื่อใหถอยคําที่มีความหมายอยางเดียวกัน ใชถอยคําเดียวกันและสอดคลองกันครับ 
ผมขอแกถอยคําที่คํานิยาม คณะกรรมการไตสวน ที่ใชคําวา และทําความเห็นเกี่ยวกับ 
การดําเนินคดีแกคณะกรรมการ ป.ป.ช. ขอเปลี่ยนเปนวา การดําเนินคดีตอคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. เพื่อใหสอดคลองกับชื่อหมวดในการดําเนินคดีตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. คือ 
หมวด ๔ และ ในหมวด ๔/๑ ขอใชคําวา การดําเนินคดีตอเจาหนาที่ของรัฐ เพื่อใหเปน
ถอยคําอยางเดียวกันครับ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานกรรมาธิการ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :   ทานประธานที่เคารพ
ครับ กรรมาธิการไดพิจารณาโดยรอบคอบแลว ไมขัดของที่จะเห็นดวยกับทานจุมพฏครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ที่ประชุมไมมีใครขัดของ
นะครับ เห็นชอบตามกรรมาธิการนะครับ มีทานใดที่จะแกไขถอยคําอีกหรือไมครับ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีนะครับ ถาไมมีก็ถือวา
เปนการจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ นะครับ  
  ตอไปผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะเห็นชอบดวยกับรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ในวาระที่ ๓ หรือไม แตกอนที่จะลงมติผมตองขอทบทวนอีกครั้งหนึ่ง ขอใหทาน
เสียบบัตรเพื่อแสดงตนอีกครั้งหนึ่งเพื่อใหแนใจครับในการพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ จําเปนจะตองสงไปยังศาลรัฐธรรมนูญดวย เชิญเสียบบัตรทุกทานนะครับ 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลง
มติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทุกทานเสียบบัตรแลว 
นะครับ  ทานใดยังไมได เสียบบัตรก็ รีบวิ่งมาเสียบบัตร  แสดงตนแลวใชไหมครับ 
โปรดกดการแสดงตนทุกทานนะครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 



 ๑๙๐ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)           วชิราภรณ ๘๖/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เจาหนาที่ตอนนี้งด 
การแสดงตนแลวนะครับ เจาหนาที่โปรดตรวจนับคะแนนสงผลมาวามีผูเขาประชุม 
ในขณะนี้กี่ทาน ขณะนี้มีผูเขาประชุม ๒๖๕ ทาน ครบองคประชุม สามารถที่จะดําเนินการ
ลงมติไดนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๙๑ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๘๖/๓ 
 
  ตอไปผมจะถามที่ประชุมวาสมาชิกทานใดเห็นชอบรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ นี่เปนวาระที่ ๓ แลวนะครับ โปรดกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดไมเห็นชอบ 
โปรดกดปุม ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดไมออกเสียงก็โปรดกดปุม งดออกเสียง นะครับ 
ขอใหทุกทานใชสิทธิลงคะแนนไดนะครับ เชิญครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กดเสร็จเรียบรอย 
แลวนะครับ ถาเรียบรอยแลวผมของดการใชสิทธินะครับ นับคะแนนได----------------------- 
 

- ๘๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๙๒ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๘๗/๑ 
 
ขณะนี้จํานวนผูเขาประชุม ๒๗๐ ทาน เห็นดวยกับพระราชบัญญัติฉบับนี้ ๘๔ ทาน  
ไมเห็นดวย ๑๔๖ ทาน งดออกเสียง ๔๐ ทาน ถือวาพระราชบัญญัติฉบับนี้ตกไป 
  นายชํานิ ศักดิเศรษฐ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ กระผมกดไมเขา 
ผม ชํานิ ศักดิเศรษฐ หมายเลข ๖๘ เห็นดวย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เห็นดวย ก็บวกเขาไป  
ไมอยูใน ๒๗๐ เสียง ใชไหม 
  นายชํานิ ศักดิเศรษฐ (แบบสัดสวน)  :  ครับ ทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไหนครับ 
  นายชํานิ ศักดิเศรษฐ (แบบสัดสวน)  :  เพิ่มอีก ๑ เสียง ตรงเหน็ดวย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เปลา ผมถามวาอยูใน
จํานวน ๒๗๐ เสียง หรือวาไมอยู 
  นายชํานิ ศักดิเศรษฐ (แบบสัดสวน)  :  ผมอยู อยูในแสดงตนอยูแลว  
แตวาตอนโหวตลงคะแนน ผมกดไมได 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กดคะแนน ก็ปรากฏวา
ทานเห็นดวย ก็เพิ่มทานไปจาก ๘๔ เสียง เปน ๘๕ เสียง ไมเห็นดวย ๑๔๖ เสียง  
งดออกเสียง ๔๐ เสียง พระราชบัญญัติฉบับนี้ก็ตกไป ก็ไมจําเปนจะตองอานขอสังเกต 
กระผมถือวาการพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนอันเสร็จสิ้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๙๓ 
สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๘๗/๒ 
 
  ขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกทุกทาน พรุงนี้มาตามกําหนดเวลา ปดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๒๐.๔๐ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๗ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๒๗ เดือนสิงหาคม พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางนภัสสร  สุขเสริม    นางสาวสาริศา  สิงหเมธา 
นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช  นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  

 นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ นางเพทาย  เรือนเรือง 
นางสาวลักขณา  อนุอัน  นางสาววชิราภรณ  นันลังค 

  นางวัชรี  สะหาบ   นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ 
  นางณัฐชนก  วงษนิล   นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ   
   
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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